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Please read this user manual first!

Dear Customer,

Thank you for preferring a Beko product. We hope that you get the best results from
your product which has been manufactured with high quality and state-of-the-art
technology. Therefore, please read this entire user manual and all other accompanying
documents carefully before using the product and keep it as a reference for future use.
If you handover the product to someone else, give the user manual as well. Follow all
warnings and information in the user manual.

Meanings of the symbols

Following symbols are used in the various section of this manual:

This symbol shows that the
operation manual should be
read carefully.

Important information or
useful hints about usage. HL;”

Warning for hazardous This symbol shows that a
A situations with regard to life service personnel should be
and property. lﬂ handling this equipment with
: reference to the installation
® Warning to actions that manual.
must never perform.
This symbol
. shows that this
A Warmng for electric shock. appliance used
aflammable
This symbol shows that refngerant. f
o] nformation is available such 'the refrigerant
EE as the operating manual or s leaked and
installation manual. exposed.to an
(For R32/ R290 gas external |gn|t|pn
.~ type) slource,vthere Isa
Do not cover it. risk of fire.

PAPER

\ RECYCLED &
\ 6 RECYCLABLE
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n Safety awareness

VERY IMPORTANT! Warning:
Please do not install or use Do not use means
your portable air conditioner to accelerate the
before you have carefully read defrosting process or
this manual. Please keep this to clean, other than
instruction manual for an those recommended
eventual product warranty and by the manufacturer.
for future reference, The appliance shall
be stored in a room
without continuously

A operating ignition

sources (for example:
open flames, an
operating gas
appliance or an
operating electric
heater.

Do not pierce or burn.
Be aware the
refrigerants may not
contain an odor.

Appliance shall be installed,
operated and stored in a room
with a floor area larger than Xm?.

Local air conditioner/User Manual 5/EN



Safety awareness

MODEL X (m?)
7000Btu/h 4
9000Btu/h 12
12000Btu/h 15
Servicing shall be performed those recommended by the
only as recommended by the manufacturing company.

manufacturer.

The appliance shall be stored
in a well-ventilated area where
the room size corresponds to
the room area as specified for
operation.

All working procedure that
affects safety means shall
only be carried by competent
persons.

Warning (for R290)

Specific information regarding
appliances with R290 refrigerant
gas.

Thoroughly read all of the
warnings.

When defrosting and

cleaning the appliance, do
not use any tools other than

The appliance must be
placed in an area without
any continuously sources of
ignition (for example: open
flames, gas or electrical
appliances in operation).

Do not puncture any part of
the refrigerant circuit.

This appliance contains Y g
(see rating label back of unit)
of R290 refrigerant gas.

R290 is arefrigerant gas that
complies with the European
directives on the environment.
Do not puncture any part of the
refrigerant circuit.

If the appliance is installed,
operated or stored in an
unventilated area, the room
must be designed to prevent to
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n Safety awareness

the accumulation of refrigerant individual specified in the use

leaks resulting ina risk of fire of flammable refrigerants.
or explosion due to ignition e Ducts connected to an

of the refrigerant caused by appliance shall not contain a
electric heaters, stoves, or potential ignition source.

other sources of ignition.

o The appliance must be stored General Safety Instruction

in such a way as to prevent 1. The appliance is for indoor
mechanical failure, use only. |

¢ Individuals who operate or 2. Do not use the uniton a
work on the refrigerant circuit socket under repairs or not
must have the appropriate installed properly
certification issued by an 3. Do not use the unit, follow
accredited organization these precautions:
that ensures competence in A. Near to source of fire.

handling refrigerants according

» . B. An area where oil is likely
to a specific evaluation

. L to splash.
recognized by associations in . T drect
the industry. - An area exposed to direc
sunlight.

¢ Repairs must be performed

based on the recommendation D. An area where water is

from the manufacturing likely to splash.
company Maintenance E. Near a bath, a laundry, a
and repairs that require the shower or a swimming
assistance of other qualified pool.

personnel must be performed
under the supervision of an
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Safety awareness

4.

Never insert your fingers,
rods into the air outlet. Take
special care to warn children
of these dangers.

Keep the unit upward while
transport and storage, for the
compressor locates properly.

Before cleaning the air-
conditioner, always turn off or
disconnect the power supply.

When moving the air-
conditioner, always turn off
and disconnect the power
supply, and move it slowly.

To avoid the possibility of fire
disaster, the air-conditioner
shall not be covered.

All the air-conditioner sockets
must comply with the local
electric safety requirements.
If necessary, please check it
for the requirements.

10.Children should be supervised

to ensure that they do not
play with the appliance.

11.1f the supply cord is damaged,

it must be replaced by the
manufacturer, its service
agent or similarly qualified
persons in order to avoid a
hazard.

12.This appliance can be used

by children aged from 8 years
and above and persons with
reduced physical, sensory

or mental capabilities or

lack of experience and
knowledge if they have

been given supervision or
Instruction concerning use
of the appliance in a safe
way and understand the
hazards involved. Children
shall not play with the
appliance. Cleaning and user
maintenance shall not be
made by children without
supervision.

13.The appliance shall be

Installed in accordance with
national wiring requlations.
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n Safety awareness

14.Detalils of type and rating of

fuses: T, 250V AC,2A or 3.15A.

15.Recycling.

hid

Compliance with the WEEE
Directive and Disposing of the
Waste Product:

This product complies

with EU WEEE Directive
(2012/19/EU). This product
bears a classification symbol for
waste electrical and electronic
equipment (WEEE).

This symbol indicates that this
product shall not be disposed
with other household wastes

at the end of its service life.
Used device must be returned
to official collection point for
recycling of electrical and
electronic devices. To find
these collection systems please
contact to your local authorities
or retailer where the product

was purchased. Each household
performs important role in
recovering and recycling of old
appliance. Appropriate disposal
of used appliance helps prevent
potential negative consequences
for the environment and human
health.

16.Contact authorized service
technician for repair or
maintenance of this unit.

17.Do not pull, deform. or modify
the power supply cord, or
Immerse It in water. Pulling or
misuse of the power supply
cord can result in damage to
the unit and cause electrical
shock.

18.Compliance with national gas
regulations shall be observed.

19.Keep ventilation openings
clear of obstruction.

20.Any person who Is involved
with working on or breaking
into a refrigerant circuit
should hold a current valid

Local air conditioner/User Manual
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Safety awareness

certificate from an industry- assistance of other skilled
accredited assessment personnel shall be carried out
authority, which authorizes under the supervision of the
their competence to handle person competent in the use
refrigerants safely in of flammable refrigerants.
accordance with an industry 2?2 Do not operate or stop the
recognized assessment unit by inserting or pulling out
specification. Die power plug, it may cause
21.Servicing shall only be electric shock or fire due to
performed as recommended heat generation.
by the equipment 23.Unplug the unit if strange
manufacturer. Maintenance sounds, smell, or smoke
and repair requiring the comes from it
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n Safety awareness

Notes:

If any parts damage, please contact the dealer or a
designated repair shop.

In case of any damage, please turn off the air switch,
disconnect the power supply, and contact the dealer or a

m designated repair shop.
In any case, the power cord shall be firmly grounded.

To avoid the possibility of danger, if power cord is
damaged, please turn off the air switch and disconnect
the power supply. It must be replaced from the dealer or
a designated repair shop.

INSTRUCTIONS FOR REPAIRING complied with prior to con-

APPLIANCES CONTAINING ducting work on the system.

R290 1.2 Work procedure

1 GENERAL INSTRUCTIONS Work shall be undertaken

1.1 Checks to the area under a controlled procedure
Prior to beginning work s0 as to minimized the risk
on systems containing of a flammable gas or vapor

being present while the work

flammable refrigerants, N
Is being performed.

safety checks are necessary

to ensure that the risk of 1.3 General work area

ignition is minimized. For All maintenance staff and
repair to the refrigerating others working in the local
system, the following area shall be instructed on
precautions shall be the nature of work being

carried out. Work in confined

Local air conditioner/User Manual 11/EN



n Safety awareness

spaces shall be avoided. The
area around the workspace
shall be sectioned off. Ensure
that the conditions within

the area have been made
safe by control of flammable
material.

1.4 Checking for presence of

refrigerant

The area shall be checked
with an appropriate
refrigerant detector prior to
and during work, to ensure
the technician is aware

of potentially flammable
atmospheres. Ensure that
the leak taction equipment
being used is suitable for use
with flammable refrigerants,
.e. nonspeaking, adequately
sealed or intrinsically safe.

1.5 Presence of fire extinguisher

I any hot work s to

be conducted on the
refrigeration equipment

or any associated parts,
appropriate fire extinguishing

equipment shall be available
to hand. Have a dry powder
or CO, fire extinguisher
adjacent to the charging
area.

1.6 No ignition sources

No person carrying out work
in relation to a refrigeration
system which involves
exposing any pipe work that
contains or has contained
flammable refrigerant shall
use any sources of ignition
In such a manner that it
may lead to the risk of fire
or explosion. All possible
ignition sources, including
cigarette smoking, should
be kept sufficiently far away
from the site of installation,
repairing, removing and
disposal, during which
flammable refrigerant can
possibly be released to the
surrounding space.

Prior to work taking place,
the area around the

12/EN
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n Safety awareness

equipment is to be surveyed
to make sure that there are
no flammable hazards or
ignition risks. “No Smoking"
signs shall be displayed.

1.7 Ventilated area
Ensure that the area s
in the open or that it is
adequately ventilated before
breaking into the system or
conducting any hot work. A
degree of ventilation shall
continue during the period
that the work is carried
out. The ventilation should
safely disperse any released
refrigerant and preferably
expel it externally into the
atmosphere.

1.8 Checks to the refrigeration
equipment
Where electrical components
are being changed, they shall
be fit for the purpose and to
the correct specification. At
all times the manufacturer's
maintenance and service

guidelines shall be followed.
It in doubt consult the
manufacturer's technical
department for assistance.
The following checks shall
be applied to installations
using flammable refrigerants:
the charge size is in
accordance with the room
size within which the
refrigerant containing parts
are installed; the ventilation
machinery and outlets are
operating adequately and
are not obstructed; if an
indirect refrigerating circuit
Is being used, the secondary
circuit shall be checked for
the presence of refrigerant;
marking to the equipment
continues to be visible and
legible. Markings and signs
that are illegible shall be
corrected:; refrigeration pipe
or components are installed
In a position where they

are unlikely to be exposed

Local air conditioner/User Manual
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n Safety awareness

to any substance which

may corrode refrigerant
containing components,
unless the components are
constructed of materials
which are inherently resistant
to being corroded or are
suitably protected against
being so corroded.

1.9 Checks to electrical devices

Repair and maintenance

to electrical components
shall include initial safety
checks and component
inspection procedures. If

a fault exists that could
compromise safety, then
no electrical supply shall
be connected to the circutt
until it is satisfactorily dealt
with. If the fault cannot be
corrected immediately but
It is necessary to continue
operation, an adequate
temporary solution shall

be used. This shall be
reported to the owner of the

equipment so all parties are
advised.

Initial safety checks shall
include: that capacitors are
discharged: this shall be
done in a safe manner to
avoid possibility of sparking;
that there no live electrical
components and wiring are
exposed while charging,
recovering or purging

the system; that there is
continuity of earth bonding.

14/EN
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n Safety awareness

2 REPAIRS TO SEALED
COMPONENTS

2.1 During repairs to sealed
components, all electrical
supplies shall be disconnected
from the equipment being
worked upon prior to any
removal of sealed covers, etc.
Ifit is absolutely necessary to
have an electrical supply to
equipment during servicing, then
a permanently operating form of
leak detection shall be located at
the most critical point to warn of

a potentially hazardous situation.

Servicing shall be performed
only as recommended by the
manufacturer.

The appliance shall be stored
in a well-ventilated area where
the room size corresponds to
the room area as specified for
operation.

2.2 Particular attention shall be
paid to the following to ensure
that by working on electrical

components, the casing Is not
altered in such a way that the
level of protection is affected.
This shall include damage to
cables, excessive number of
connections, terminals not
made to original specification,
damage to seals, incorrect
fitting of glands, etc. Ensure that
apparatus is mounted securely.
Ensure that seals or sealing
materials have not degraded
such that they no longer serve
the purpose of preventing

the ingress of flammable
atmospheres.

Replacement parts shall

be in accordance with the
manufacturer's specifications.

Local air conditioner/User Manual
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n Safety awareness

Note:

The use of silicon
sealant may inhibit
the effectiveness of
some types of leak
detection equipment.
Intrinsically safe
components do not
have to be isolated
prior to working on
them.

3 REPAIRS TO INTRINSICALLY
SAFE COMPONENTS

Do not apply any permanent
inductive or capacitance loads
to the circuit without ensuring
that this will not exceed the
permissible voltage and current
permitted for the equipment in
use.

Intrinsically safe components
are the only types that can

be worked on while live in

the presence of a flammable
atmosphere. The test apparatus
shall be at the correct rating.

Replace components only

with parts specified by the
manufacturer. Other parts may
result in the ignition of refrigerant
In the atmosphere from a leak.
4 CABLING

Check that cabling will not

be subject to wear, corrosion,
excessive pressure, vibration,
sharp edges or any other
adverse environmental effects.
The check shall also take into
account the effects of aging or
continual vibration from sources
such as compressors or fans.
5 DETECTION OF FLAMMABLE
REFRIGERANTS

Under no circumstances shall
potentially sources of ignition
be used in the searching for or
detection of refrigerant leaks.

A halide torch (or any other
detector using a naked flame)
shall not be used.

16/EN
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n Safety awareness

6 LEAK DETECTION METHODS
The following leak detection
methods are deemed acceptable
for systems containing
flammable refrigerants.
Electronic leak detectors shall
be used to detect flammable
refrigerants, but the sensitivity
may not be adequate, or may
need re-calibration. (Detection
equipment shall be calibrated

in a refrigerant-free area.)
Ensure that the detector is not a
potential source of ignition and is
suitable for the refrigerant used.
Leak detection equipment shall
be set at a percentage of the
LFL of the refrigerant and shall
be calibrated to the refrigerant
employed and the appropriate
percentage of gas (25 %
maximum) is confirmed. Leak
detection fluids are suitable for
use with most refrigerants but
the use of detergents containing
chlorine shall be avoided as

the chlorine may react with

the refrigerant and corrode the
copper pipe-work. If a leak is
suspected, all naked flames shall
be removed/extinguished. If a
leakage of refrigerant is found
which requires brazing, all of the
refrigerant shall be recovered
from the system, or isolated (by
means of shut off valves) in a
part of the system remote from
the leak. Oxygen free nitrogen
(OFN) shall then be purged
through the system both before
and during the brazing process.
7 REMOVAL AND EVACUATION
When breaking into the
refrigerant circuit to make
repairs - or for any other purpose
- con - ventilation procedures
shall be used. However, it is
iImportant that best practice is
followed since flammability is

a consideration. The following
procedure shall be adhered to:
remove refrigerant; purge the
circuit with inert gas; evacuate;
purge again with inert gas; open

Local air conditioner/User Manual
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n Safety awareness

the circuit by cutting or brazing.
The refrigerant charge shall

be recovered into the correct
recovery cylinders. The system
shall be "flushed" with OFN

to render the unit safe. This
process may need to be repeated
several times. Compressed air or
oxygen shall not be used for this
task. Flushing shall be achieved
by breaking the vacuum in the
system with OFN and continuing
to fill until the working pressure
is achieved, then venting to
atmosphere, and finally pulling
down to a vacuum. This process
shall be repeated until no
refrigerant is within the system.
When the final OFN charge is
used, the system shall be vented
down to atmospheric pressure
to enable work to take place.
This operation is absolutely

vital if brazing operations on the
pipework are to take place.
Ensure that the outlet for the
vacuum pump is not close to

any ignition sources and there is

according to IEC 60079-15:2010.

Information about the correct

working procedures:

a) Commissioning

* Ensure that the floor area is
sufficient for the refrigerant
charge or that the ventilation
duct is assembled in a correct
manner.

¢ Connect the pipes and carry
out a leak test before charging
with refrigerant.

¢ Check safety equipment before
putting into service.

b) Maintenance

e Portable equipment shall
be repaired outside or in a
workshop specially equipped
for servicing units with
flammable refrigerants.

e Ensure sufficient ventilation at
the repair place.

* Be aware that malfunction of
the equipment may be caused

18/EN
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by refrigerant loss and a
refrigerant leak is possible.

Discharge capacitors in a way
that won't cause any spark.
The standard procedure to
short circuit the capacitor
terminals usually create
sparks.

Reassemble sealed enclosures
accurately. If seals are worn,
replace them.

Check safety equipment before
putting into service.

c) Repair

Portable equipment shall

be repaired outside orina
workshop specially equipped
for servicing units with
flammable refrigerants.

Ensure sufficient ventilation at
the repair place.

Be aware that malfunction of
the equipment may be caused
by refrigerant loss and a
refrigerant leak is possible.

¢ Discharge capacitors in a way

that won't cause any spark.

When brazing is required, the
following procedures shall be
carried out in the right order;

Remove the refrigerant. If
the recovery Is not required
by national regulations, drain
the refrigerant to the outside.
Take care that the drained
refrigerant will not cause any
danger. In doubt, one person
should guard the outlet. Take
special care that drained
refrigerant will not float back
Into the building.

Evacuate the refrigerant circuit.
Purge the refrigerant circuit

with nitrogen for 5 min,
Evacuate again.

Remove parts to be replaced
by cutting, not by flame.

Purge the braze point with
nitrogen during the brazing
procedure.

Local air conditioner/User Manual
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— Carry out a leak test before
charging with refrigerant.

¢ Reassemble sealed enclosures
accurately. If seals are worn,
replace them.

o Check safety equipment before
putting into service.
d) Decommissioning

o |f the safety is affected when
the equipment is putted out of
service, the refrigerant charge
shall be removed before
decommissioning.

e Ensure sufficient ventilation at
the equipment location.

¢ Be aware that malfunction of
the equipment may be caused
by refrigerant loss and a
refrigerant leak is possible.

¢ Discharge capacitors in a way
that won't cause any spark.

Remove the refrigerant. If

the recovery is not required

by national requlations, drain

ventilation available.

8 CHARGING PROCEDURES

In addition to conventional
charging procedures, the
following requirements shall be
followed.

— Ensure that contamination of
different refrigerants does not
occur when using charging
equipment. Hoses or lines
shall be as short as possible
to minimize the amount of
refrigerant contained in them.

— Cylinders shall be kept upright.

— Ensure that the refrigeration
system is earthed prior to
charging the system with
refrigerant.

— Label the system when
charging is complete (if not
already).

Extreme care shall be taken
not to overfill the refrigeration
system.

Prior to recharging the system,
it shall be pressure tested with
OFN. The system shall be leak

20/EN
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n Safety awareness

tested on completion of charging
but prior to commissioning.

A follow up leak test shall be
carried out prior to leaving the
site.

9 DECOMMISSIONING

Before carrying out this
procedure, it IS essential that the
technician is completely familiar
with the equipment and all its
detall. It is recommended good
practice that all refrigerants are
recovered safely. Prior to the
task being carried out, an oll

and refrigerant sample shall be
taken In case analysis Is required
prior to re-use of reclaimed
refrigerant. It is essential that
electrical power Is available
before the task is commenced.
a) Become familiar with the
equipment and its operation.

b) Isolate system electrically.

c) Before attempting the
procedure ensure that:
mechanical handling equipment
is available, if required, for

handling refrigerant cylinders; all
personal protective equipment
IS available and being used
correctly; the recovery process
Is supervised at all times by

a competent person recovery
equipment and cylinders
conform to the appropriate
standards.

d) Pump down refrigerant
system, if possible.

e) If a vacuum is not possible,
make a manifold so that
refrigerant can be removed from
various parts of the system.

f) Make sure that cylinder is
situated on the scales before
recovery takes place.

g) Start the recovery machine
and operate in accordance with
manufacturer's instructions.

h) Do not overfill cylinders. (No
more than 80 % volume liquid
charge).

1) Do not exceed the maximum
working pressure of the cylinder,
even temporarily,

Local air conditioner/User Manual
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J) When the cylinders have been
filled correctly and the process
completed, make sure that the
cylinders and the equipment
are removed from site promptly
and all isolation valves on the
equipment are closed off.

k) Recovered refrigerant shall
not be charged into another
refrigeration system unless it
has been cleaned and checked.
10 LABELLING

Equipment shall be labeled
stating that it has been de-
commissioned and emptied of
refrigerant. The label shall be
dated and signed.

Ensure that there are labels

on the equipment stating the
equipment contains flammable
refrigerant.

11 RECOVERY

When removing refrigerant from
a system, either for servicing

or decommissioning, it is
recommended good practice
that all refrigerants are removed

safely. When transferring
refrigerant into cylinders, ensure
that only appropriate refrigerant
recovery cylinders are employed.
Ensure that the correct number
of cylinders for holding the total
system charge are available.

All cylinders to be used are
designated for the recovered
refrigerant and labeled for that
refrigerant (1.e. special cylinders
for the recovery of refrigerant).
Cylinders shall be complete

with pressure relief valve and
associated shut-off valves in
good working order. Empty
recovery cylinders are evacuated
and, If possible, cooled before
recovery occurs.

The recovery equipment shall be
in good working order with a set
of instructions concerning the
equipment that is at hand and
shall be suitable for the recovery
of flammable refrigerants. In
addition, a set of calibrated
weighing scales shall be

22/ EN
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available and in good working
order. Hoses shall be complete
with leak-free disconnect
couplings and in good condition.
Before using the recovery
machine, check that it is in
satisfactory working order, has
been properly maintained and
that any associated electrical
components are sealed to
prevent ignition in the event of
a refrigerant release. Consult
manufacturer if in doubt.

The recovered refrigerant shall
be returned to the refrigerant
supplier in the correct recovery
cylinder, and the relevant Waste
Transfer Note arranged. Do not
mix refrigerants in recovery units
and especially not in cylinders.
If compressors or compressor
olls are to be removed, ensure
that they have been evacuated
to an acceptable level to

make certain that flammable
refrigerant does not remain
within the lubricant. The

evacuation process shall be
carried out prior to returning the
compressor to the suppliers.
Only electric heating to the
compressor body shall be
employed to accelerate this
process. When oll is drained
from a system, it shall be carried
out safely.

Competence of service
personnel General

Special training additional to
usual refrigerating equipment
repair procedures is required
when equipment with flammable
refrigerants is affected.

In many countries, this training
IS carried out by national training
organizations that are accredited
to teach the relevant national
competency standards that may
be set in legislation.

The achieved competence
should be documented by a
certificate.

Local air conditioner/User Manual
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Training

The training should include the
substance of the following:
Information about the explosion
potential of flammable
refrigerants to show that
flammables may be dangerous
when handled without care.
Information about potential
ignition sources, especially those
that are not obvious, such as
lighters, light switches, vacuum
cleaners, electric heaters.
Information about the different
safety concepts:

Unventilated - (see Clause
GG.2) Safety of the appliance
does not depend on ventilation
of the housing. Switching off
the appliance or opening of the
housing has no significant effect
on the safety. Nevertheless, it is
possible that leaking refrigerant
may accumulate inside the
enclosure and flammable

atmosphere will be released
when the enclosure is opened.
Ventilated enclosure - (see
Clause GG.4) Safety of the
appliance depends on ventilation
of the housing. Switching off
the appliance or opening of

the enclosure has a significant
effect on the safety. Care should
be taken to ensure a sufficient
ventilation before,

Ventilated room - (see Clause
GG.5) Safety of the appliance
depends on the ventilation of
the room. Switching off the
appliance or opening of the
housing has no significant effect
on the safety. The ventilation of
the room shall not be switched
off during repair procedures.
Information about the concept
of sealed components and
sealed enclosures the refrigerant
to the outside. Take care that
the drained refrigerant will not
cause any danger. In doubt, one
person should guard the outlet.

24/ EN
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Take special care that drained
refrigerant will not float back into
the building.

o Evacuate the refrigerant circuit.

o Purge the refrigerant circuit
with nitrogen for 5 min.

o Evacuate again.

o Fill with nitrogen up to
atmospheric pressure.

o Put alabel on the equipment
that the refrigerant is removed.

e) Disposal

o Ensure sufficient ventilation at
the working place.

 Remove the refrigerant. If
the recovery Is not required
by national regulations, drain
the refrigerant to the outside.
Take care that the drained
refrigerant will not cause any
danger. In doubt, one person
should guard the outlet. Take
special care that drained
refrigerant will not float back
into the building.

o Evacuate the refrigerant circuit.

Purge the refrigerant circuit
with nitrogen for 5 min,

Evacuate again.

Cut out the compressor and
drain the oll.

Transportation, marking and
storage for units that employ
flammable refrigerants
Transport of equipment
containing flammable
refrigerants

Attention is drawn to the fact
that additional transportation
regulations may exist

with respect to equipment
containing flammable gas. The
maximum number of pieces of
equipment or the configuration
of the equipment, permitted to
be transported together will be
determined by the applicable
transport requlations.

Marking of equipment using
signs

Signs for similar appliances
used in a work area generally

Local air conditioner/User Manual
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are addressed by local
regulations and give the
minimum requirements for
the provision of safety and/
or health signs for a work
location.

o Allrequired signs are to be
maintained and employers
should ensure that employees
receive suitable and sufficient
instruction and training on the
meaning of appropriate safety
signs and the actions that

need to be taken in connection

with these signs.

o The effectiveness of signs
should not be diminished by
too many signs being placed
together. Any pictograms
used should be as simple as
possible and contain only
essential detalls.

¢ Disposal of equipment using
flammable refrigerants See
national regulations.

Storage of equipment/
appliances

The storage of equipment
should be in accordance

with the manufacturer's
instructions. Storage of packed
(unsold) equipment

Storage package protection
should be constructed such
that mechanical damage to the
equipment inside the package
will not cause a leak of the
refrigerant charge.

The maximum number of
pieces of equipment permitted
to be stored together will

be determined by local
regulations.

26/EN
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n Safety awareness

4
e

Package information

Packaging materials of the
product are manufactured

from recyclable materials in
accordance with our National
Environment Regulations. Do
not dispose of the packaging
materials together with the
domestic or other wastes.Take
them to the packaging material
collection points designated by
the local authorities.
Compliance with RoHS Directive
The product you have purchased
complies with EU RoHS Directive
(2011/65/EU). It does not
contain harmful and prohibited
materials specified in the
Directive.

Local air conditioner/User Manual
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_ Name of parts

1
2

3

4

Fig. 1

1 Control panel 5 Power cord
2 Louver 6 Air outlet
3 Front panel 7 Drainage outlet
4 Castor 8 Air inlet
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Exhaust hose 1
Window Connector 1
Housing adaptor 1
Remote Controller LCD 1
Window Kit 1
Dowell 2
Air outlet 1
Water pipe 1
Batteries 2
Window installation 1 (optional)
cloth
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Roll ribbon 1 (optional)

After unpacking, please check whether the above-
mentioned accessories are check their purposes
in the installation introduction in this manual.

30/EN

Local air conditioner/User Manual



n Appearance and function of control panel

Cooling only model

1 2 3 4 5 6 7
[ || |
g - | h
O % I::::: S
2S == $
o G O ® % O
TIMER MODE SPEED
/3 SILEEP i I I i I 7//
A B © P E F
A | Timer on/off /Sleep 1 Sleep
B |Operation MODE 2 |Cooling
C | Temperature down 3 | Dehumidifying
D Temperature up 4 Fan
E  |Fanspeed 5 |Low fan speed
F | Power on/off 6  |Highfan speed
7 | Water full
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H Appearance and function of remote control

Remote Control with LCD display for cooling only

(for some models)
—

T®

©
K

GO | Mbr

LOW SPEED SLEEP  TIMER

oW 0 N O

1234

TEOR

10 @D

9 o wnnnll
& O | 4hr

87 6

Receiver signal

Cooling

Dehumidifying

Fan

Zone Follow

Power on/off

Timing

Timer on/off

Timer on/off

Operation MODE

Sleep mode

Zone Follow

OOl NoojlolM~lw || —

Fan speed

—
(@n]

Temperature up

Temperature display

Temperature down

LED display

High speed

O oo | Nlolo|d|lw || —

Low speed

—
(@]

Sleep mode

Notes:
Do not drop the remote

[i] controller.
- Do not place the remote

controller in a location
exposed to direct sunlight.
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n Operation introduction

Before starting operations in this section:

1) Find a place where there is power supply
nearby.

Fig. 2
3) As shownin Fig. 6, connect drain hose well
(only for using heating model);

4) Insert the power cord into a grounded
AC220~240V/50Hz¢ socket;

2) As shown in Fig.2 and Fig.2a, install the

exhaust hose, and adjust the window position
well.

Fig. 2a

5) Press the POWER button to turn on the air-

conditioner.

. Before using

Note:
Operation temperature range:

m DB/WB(°C) |

35/24 18/12

DB/WB(°C) |

21/- 7/-

Checkup whether the exhaust hose has been
mounted properly.

Cautions for cooling and dehumidifying
operations:

When using functions on cooling and
dehumidifying, keep an< interval of at least
3 minutes between each POWER.

Power supply meets the requirements. The
socket is for AC use.

Do not share one socket with other
appliances.

Power supply is AC220-240V, 50Hz

. Cooling operation

Press the "Mode" button till the "Cool' icon
appears.

o u,ou

Press the "A" or /" button to select a
desired room temperature. (16°C-31°C)

Local air conditioner/User Manual
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n Operation introduction

Press the "Fan Speed" button to select wind

To deactivate the timer function, press “Timer"

speed. button 2 times continuously until the preset timer
3. Dehumidifying operation display turns off.
Press the "Mode" button till the “Dehumidify"icon 6. SLEEP mode
appears. - While in cooling mode, press the SLEEP key for
- Automatically set the selected temperature to 3seconds to set the temperature. It increases? °C
current room temperature minus 2°C. after an hour and at most increases 2 °C after 2
Automatically set the fan motor to LOW wind hours.
speed. - While in heating mode, press the SLEEP key for 3
4. Fan operation secondsto set the temperature. It decreoases1 °C
Press the "Mode" button till the “Fan"icon ﬂ](‘)tﬁ{san hour and at most decreases 2 C after 2
appears. ' .
P[r)sss the "Fan Speed" button to select wind Press the SLEEP key for 3seconds again can
] cancel the setting.
speed. . 7. Zone follow function
5. Timer operation .
Timer ON setting - You can switch on or off the Zone follow
When the air-conditioner is OFF. press the function through the remote controller;
‘Timer' button and select a desired ONtime - When this function is on, the unit will
through the temperature and Timer setting control the temperature of the room by
buttons. the temperature sensor inside the remote

controller (the room temperature sensor

Preset "ON Time" Preset "ON Time" hours will 7 T .
inside the machine will not work again)

keep shown at 88 display part all the time once

ON Timer is set.ON time can be requlated at - This function will be off if the unit have not
anytime in 0-24 hours. received the signal from the remote controller
To deactivate the timer function press “Timer in 30 minutes. It will switch to the normal
button 2 times continuously until the preset room temperature sensor inside the unit to
Timer display turns off. control the temperature.

Timer OFF setting 8. Water Drainage

When the air-conditioner ON, press ‘Timer'
button and select a desired OFF time through , . . B
the temperature and time setting buttons. - Theinner water tray in the air-conditioner

"Preset OFF Time'will be shown on '88" display has one water level safety switches, it

for one minute. OFF time can be requlated at controls the water level. When water level
anytime in 0-24 hours reaches an anticipated height, the water full

, o, . e indicator lights up. When the water is full,
Preset OFF Time hours wil ShOWF‘ at "88" display please remove the rubber blockage from the
part for 1 minute, and then the setting temperature drainage hole at the bottom of unit, and drain
will keep shown in the "88" display. all water outside. '
Repress 'Timer' button, the remain "OFF Time"

hours will displayed on the "88" display.

Water Full Alarm Function
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n Operation introduction

Continuous Drainage

When you plan to leave this unit unused for a
long time, please remove the rubber blockage
from the drainage hole at the bottom of unit,
and drain all water outside.

You can use the continuous drainage with

a drainage hose connected to the bottom
drain hole, when the unit working at the HEAT
mode.

The continuous drainage is not need to be
applied when the unit working at the COOL or
DEHUMIDIFY mode. The unit can evaporate
the condensate water automatically by the
splash motor. Make sure the drainage holes
are stemmed well.

If water splash motor is damaged, continuous
drainage can be used. To connect the drain
hose to the bottom drain hole (Fig.6), the unit
can also work well.

If splash motor is damaged, intermittent
drainage can also be used. Under this
condition, when the water full indicator lights
up, please connect a drain hose to the bottom
drainage hole, then all the water in the water
tank will be drained outside. The unit can also
work well.
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Installation explanations

1. Installation Explanations: Introduction to Exhaust Hose Installation
A removal air-conditioner shall be installed A) Temporary installation
in the flat and empty place all around. Don't 1. Twist the housing adaptor and the window

block the air outlet, and the required distance

. Connector to the ends of the exhaust hose.
around should be at least 50cm. (See Fig.3)

2. Insert the fixing clip of the housing adaptor
into the openings at back conditioner.

3. Put the other end of the exhaust hose to the
near windowsill (see Fig.4)

Should not be installed in wet location, such
as the laundry room.

Socket wiring should be in accordance with
the local electric safety requirements.
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Installation explanations

B) Window Kit Installation 1. Install the window kit on the window (Fig.5,

The installation manner of window slider kit is Fig.5a);
mostly in "horizontal" or "vertical”. As shown Fig.5 2. Adjust the length of the window slider kit
and Fig.5a, check the min. and max. size of the according to the window width or height, and
window before the installation. fix it with the dowel;
3. Insert the window connector of the hose to
the hole of the window kit (Fig.5b).

L] =T

&

E—
@« O
le |
< 2l
Window width Window height
min:67.5cm min:67.5cm
max:123cm max:123cm
@ (Dowel) g

Fig. 5b
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Installation explanations

Water Full Alarm Function

The inner water tray in the air-conditioner has
one water level safety switches, it controls water
level. When water level reaches an anticipated
height, the water full indicator lamp lights up. (If
water splash motor is damaged, when the water
is full, please remove the rubber blockage at the
bottom of unit, and all water will drain outside.)
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n Maintenance explanations

Declaration:

1) Before cleaning, be sure to disconnect the
unit from any electric supply outlet;

2) Do not use gasoline or other chemicals to
clean the unit;

3) Do not wash the unit directly;

4) If the conditioner is damaged, please contact
the dealer or repair shop.

ff.wuw M\L‘ﬁﬂ&‘.“

1l

[ >
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1. AirFilter

If the air filter becomes clogged with dust/
dirt, the air filter should be cleaned once every
two weeks.

Dismounting

Open the air inlet grille and take off air filter.
Cleaning

Clean the air filter with neural detergent in
lukewarm (40°C) and dry it up in the shade.

Mounting

Putting the air filter into the inlet grille, replace the
components as they were.

2. Clean the Air-conditioner Surface

First clean the surface with a neutral detergent
and wet cloth, and then wipe it with a dry cloth.

Local air conditioner/User Manual
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n Troubleshooting

Troubles

Possible Causes

Suggested Remedies

1. Unit does not start
when pressing on/
off button

Water full indicator lamp blinks, and
water tray is full.

Dump the water out of the water
tray.

Room temperature is higher than the
setting temperature. (Electric heating
mode)

Reset the temperature

Room temperature is lower than the
setting temperature. (Cooling mode)

Reset the temperature

2. Not cool enough

The doors or windows are not
closed.

Make sure all the windows and
doors are closed.

There are heat sources inside the
room.

Remove the heat sources if possible

Exhaust air hose is not connected or
blocked.

Connect or clean the exhaust air
hose.

Temperature setting is too high.

Reset the temperature

Airinlet is blocked.

Clean the air inlet.

failed

3. Noisy The ground is not level or not flat Place the unit on a flat, level ground
enough if possible
The sound comes from the flowing | It is normal.
of the refrigerant inside the air
conditioner
4. EOCode Room temperature sensor failed Replace room temperature sensor
(the unit can also work without
replacement.)
5. E1Code Condenser temperature sensor Replace condenser temperature
failed sensor
6. E2Code Water tray full Take off rubber stopper and empty
the water.
7. E3Code Evaporator temperature sensor Replace evaporator temperature

sensor

Note:

(5]

different.

The real products may look

40/ EN
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European disposal guidelines

This appliance contains refrigerant and other
potentially hazardous materials. When disposing
of this appliance, the law requires special
collection and treatment, Do not dispose of

this product as household waste or unsorted
municipal waste.

When disposing of this appliance, you have the
following options:

Dispose of the appliance at designated
municipal electronic waste collection facility.

When buying a new appliance, the retailer will
take back the old appliance free of charge.

The manufacturer will take back the old
appliance free of charge.

Sell the appliance to certified scrap metal
dealers.

Special notice: Disposing of

this appliance in the forest or
other natural surroundings
endangers your health and is bad
for the environment. Hazardous
substances may leak into the
ground water and enter the food
chain.

(i

This symbol indicates that this product shall
not be disposed with other household wastes at
the end of its service life. Used device must be
returned to official collection paint for recycling
of electrical and electronic devices. To find these
collection systems please contact to your local
authorities or retailer where the product was
purchased. Each household performs important
role in recovering and recycling of old appliance.
Appropriate disposal of used appliance helps
prevent potential negative consequences for the
environment and human health.

Local air conditioner/User Manual
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m F-gas instruction

This product contains fluorinated greenhouse
gases.

The fluorinated greehouse gases are contained in
hermetically sealed equipment.

Installs, services, maintains, repairs, checks for
leaks or decommissions equipment and product
recycling should be carried out by natural persons
that hold relevant certificates.

If the system has a leakage detection system
installed, leakage checks should be performed at
least every 12 months, make sure system operate
properly.

If product must be performed leakage checks,

it should specify Inspection cycle, establish and
save records of leakage checks.

Note: For hermetically sealed
equipment, local air conditioner,
window air conditioner and
G_] dehumidifier, if CO, equivalent of
fluorinated greenhouse gases is

less than 10 tonnes, it should not
perform leakage checks.
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Specifications

input(KW)

Model Name BP407C BP409C BP412C
Refrigerant R290 R290 R290
Total refrigerant amount(g) 80 140 185
Climate class T T T
Coolimg capacity(Btu/h) 6824 8871 11942
Cooling capacity(kW) 2.0 2.6 35
Energy efficiency cooling(W/

W)-EER 26 26 26
Energy level-cooling A A A
Cooling power 0.769 1.000 1.346

Voltage/Frequency(V/Hz)

220~240V/50Hz

220~240V/50Hz

220~240V/50Hz

Noise power level(dBA)-

(WxHxD)

(sound power) 65/63 65/63 65/63
Noise power level(dBA)- 50/50 50/50 53/51
(sound pressure)

Air flow volume(m®/h) 300 300 320
Moisture removal(L/h) 0.8 10 12
Working temperature range 18°C-35°C 18°C-35°C 18°C-35°C
at cooling(°C)

Unit Net weight(KG) 200 220 235
nit Net Dimension(mm)= | gz, 60:335 285+698+335 285+698+335

Note;

1. Specifications are standard values calculated based on rated operating conditions. They will vary in

difference work condition.

2. Rated cooling values are calculated under 35/24 (In.) 35/24 (Out.) condition.

Local air conditioner/User Manual
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Prima dell'utilizzo, leggere il presente manuale.

Gentile Cliente,

grazie per aver scelto un prodotto Beko. Ci auguriamo che sia soddisfatto del prodotto che
e stato realizzato secondo elevati standard di qualita e con una tecnologia all'avanguardia.
Prima di utilizzare il prodotto, si raccomanda di leggere attentamente tutto il manuale e i
documenti che lo accompagnano avendo cura di conservarli per un riferimento futuro. In
caso di cessione del prodotto a terzi, si raccomanda di fornire anche il manuale utente.
Sequire sempre tutte le avvertenze e le informazioni riportate nel presente manuale.

Significato dei simboli

| sequenti simboli sono utilizzati in diverse sezioni del presente manuale:

Informazioni importanti
0 suggerimenti pratici
sull'utilizzo.

[

Questo simbolo indica che
il manuale operativo deve
essere letto con attenzione.

Avvertenza: situazioni che
mettono a rischio l'incolumita
di persone o cose.

Avvertenza: operazioni da
non esequire mai.

s

Questo simbolo indica

che il personale addetto
all'assistenza deve
maneggiare questo
dispositivo con riferimento al
manuale di installazione.

> o P> B

Attenzione: rischio d Questo
. simbolo indica
scosse elettriche.
che questo
Questo simbolo indica che d'SpOfS,'“VO usa
o] sono disponibiliinformazioni 'ur;'re r|gerbq|nte
I qualiil manuale operativo ol g |ga|mrfn‘a €.
manuale diinstallazione. ellrefrigerante
perdeed e
s esposto a una
Non coprirlo. (Periltipocongas  fontediignizione
R32/R290) esterna, c'e
un rischio di
incendio.

RICICLABILE

\ CARTA
\ g RICICLATA E
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n Informazioni sulla sicurezza

ESTREMAMENTE IMPORTANTE!

Non installare o utilizzare Il
condizionatore d'aria portatile
prima di aver letto attentamente
Il presente manuale. Conservare
Il manuale di istruzioni per un
eventuale garanzia sul prodotto
e per riferimento futuro.

Avvertenza:

Non utilizzare mezzi
di accelerazione

del processo di
sbrinamento o per

la pulizia diversi da
quelli consigliati dal
produttore.
|'apparecchio deve
essere conservato

In una stanza senza
fonti di ignizione

a funzionamento
continuo (ad esempio:
flamme libere, un
apparecchio a gas

in funzione o un
riscaldatore elettrico in
funzione).

Non perforare, né
bruciare.

Tenere presente che |
refrigeranti potrebbero
essere inodore.

|'apparecchio deve essere
installato, messo in funzione e

46 /1T Condizionatore d'aria mobile/Manuale dell'utente



Informazioni sulla sicurezza

conservato in una stanza con
una superficie maggiore di Xm?,

MODELLO X (m?)
7000Btu/h 4
9000Btu/h 12
12000Btu/h 15

La manutenzione deve essere
esequita esclusivamente
secondo quanto indicato dal
produttore.

|'apparecchio deve essere
conservato in un‘area ben
ventilata, in una stanza la cui
area corrisponda a quella
specificata per il funzionamento.
Qualsiasi procedura di lavoro
che influisca sul dispositivi di
sicurezza deve essere effettuata
solo da personale qualificato.

Avvertenza (per R290)
Informazioni specifiche
concernenti gli apparecchi con
gas refrigerante R290.

o Leggere attentamente tutte le
avvertenze.

Quando si shrina e pulisce
I'apparecchio, non utilizzare
strumenti diversi da quelli
consigliati dal produttore.

|'apparecchio deve essere
collocato in un'area priva

di fonti di accensione (ad
esempio: flamme libere,
apparecchi a gas o elettrici in
funzionamento).

Non perforare alcuna parte del
circuito refrigerante.

Questo apparecchio contiene
Y g (consultare I'etichetta
nominale sul retro dell'unita)
del gas refrigerante R290.

L'R290 e un gas refrigerante
conforme alle direttive
europee sull'ambiente. Non

Condizionatore d'aria mobile/Manuale dell'utente
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Informazioni sulla sicurezza

perforare alcuna parte del
circuito refrigerante.

o Sel'apparecchio e installato,
utilizzato o conservato in una
zona non ventilata, la stanza
deve essere progettata in
modo da evitare I'accumulo
di perdite di refrigerante
onde evitare il rischio di
incendi 0 esplosioni dovuti
all'accensione del gas stesso
provocata da caloriferi
elettrici, stufe o altre fonti di
ignizione,

e ['apparecchio deve essere
conservato in modo da evitare
guasti meccanici.

e Chiunque utilizzi o lavori sul
circuito refrigerante deve
disporre di una certificazione
adeguata emessa da
un'organizzazione accreditata
che garantisca le competenze
nella manipolazione dei
refrigeranti in conformita con
una specifica valutazione

riconosciuta da associazion
del settore.

Le riparazioni devono

essere esequite secondo le
raccomandazioni della societa
produttrice. La manutenzione
e le riparazioni che richiedono
'assistenza di altro personale
qualificato devono essere
esequite sotto la supervisione
di una persona autorizzata
all'uso direfrigeranti
inflammabili.

| condotti collegatia un
apparecchio non devono
contenere una sorgente
potenziale di innesco.

Istruzioni generali per la sicurezza
1. L'apparecchio é destinato

solo all'uso in interni.

. Non utilizzare l'unita su una

presa non funzionante o0 non
Installata correttamente.

. Nel sequenti casi non

utilizzare l'unita e attenersi
alle seguenti precauzioni:

48 /1T

Condizionatore d'aria mobile/Manuale dell'utente



n Informazioni sulla sicurezza

A. In prossimita di fonti di
incendio.

B. In una zona dove possano
prodursi schizzi d'olio.

C. In'una zona esposta alla
luce solare diretta.

D. In una zona dove possano
prodursi schizzi d'acqua.

E. In prossimita di bagni,
lavanderie, docce 0
piscine.

4. Non inserire dita 0 bastoni
nell'uscita dell'aria. Prendere
particolari precauzioni
avvertendo I bambini di questi
pericoll.

5. Tenere ['unita rivolta verso
'alto durante trasporto e
lo stoccaggio, in modo da
posizionare adeguatamente |l
COMpressore.

6. Primadipulire |l
condizionatore, spegnerlo
sempre 0 scollegare
'alimentazione.

7. Quando si spostalll
condizionatore, spegnerlo
sempre 0 scollegare
'alimentazione, muovendolo
lentamente.

8. Per scongiurare il rischio
di incendi, non coprire Il
condizionatore.

9. Tutte le prese del
condizionatore devono essere
omologate in conformita
al requisiti per la sicurezza
elettrica locall. Se necessario,
verificare quali Sono |
requisitl.

10.1 bambini devono essere
sorvegliati per assicurarsi
che non giochino con
'elettrodomestico.

11.Se Il cavo di alimentazione
e danneggiato, deve essere
sostiturto dal produttore,
dal servizio assistenza o da
personale qualificato, al fine
di evitare rischi.
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Informazioni sulla sicurezza

12.Questo apparecchio puo
essere utilizzato dai bambini
dagli8anniinsueda
persone con capacita fisiche,
sensoriali 0 mentali ridotte, 0
prive dell'esperienza o delle
conoscenze necessarie, 0lo
se supervisionati o istruiti
In merito all'uso sicuro
dell'apparecchio e se hanno
compreso | rischi che ne
derivano. Non consentire
al bambini di giocare con
l'apparecchio. La pulizia e la
manutenzione non devono
essere esequite da bambini
non controllati.

13.'apparecchio deve essere
installato in conformita con
le normative di cablaggio
nazionali.

14 Dettagli sul tipo e la tensione
nominale dei fusibili: T, 250 V
CA 2A0315A

15.Riciclo.

hid

Conformita alla direttiva RAEE e
smaltimento del prodotto:

Questo prodotto e conforme
alla direttiva RAEE dell'UE
(2012/19/EU). Su questo
prodotto e presente un simbolo
di classificazione per i rifiuti di
apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE).

|l presente simbolo indica

che questo prodotto non puo
essere smaltito insieme ai rifiuti
domestici al termine del suo ciclo
divita. Il dispositivo usato deve
essere conferito presso il punto
di raccolta ufficiale diriciclo di
dispositivi elettrici ed elettronici,
Al fine di individuare tali sistemi
diraccolta, contattare le autorita
locali o il rivenditore presso Il

CuUl negozio e stato acquistato
l'articolo. Clascun utente
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n Informazioni sulla sicurezza

svolge un ruolo importante nel
recupero e nel riciclo di vecchie
apparecchiature. Lo smaltimento
appropriato aluta a prevenire
potenziali conseguenze negative
per I'ambiente e la salute umana.

16. Contattare il tecnico autorizzato
al servizio di assistenza per la
riparazione 0 la manutenzione
di questa unita.

17.Non tirare, deformare
o modificare il cavo di
alimentazione, né immergerlo
In acqua. Tirando o
utilizzando in modo improprio
il cavo di alimentazione,
'unita potrebbe danneggiarsi
provocando folgorazion.

18.0ccorre osservare la
conformita con la normativa
nazionale sul gas.

19.Mantenere le prese d'aria
libere da ostruzion.

20.Eventuali addetti al lavori con
il circuito refrigerante devono
detenere un certificato
valido recente da un'autorita

di valutazione accreditata
del settore, che autorizzi le
competenze nel gestire in
modo sicuro i refrigeranti in
conformita con le specifiche
di valutazione riconosciute
dal settore.

21.La manutenzione deve
essere effettuata come
raccomandato dal produttore
del dispositivo. Manutenzione
e riparazioni che richiedono
l'assistenza di altro personale
qualificato saranno esequite
sotto la supervisione di una
persona competente nell'uso
di refrigeranti inflammabili.

22.Non utilizzare o spegnere
'unita inserendo o estraendo
il cavo di alimentazione in
guanto ci0 puo causare
folgorazioni o incendi a causa
della generazione di calore.

23.Scollegare ['unita nel caso
In cul s avvertano rumori
0 odori strani, oppure se
fuoriesce del fumo dall'unita.
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Informazioni sulla sicurezza

Note:

— Se sono presenti parti danneggiate, rivolgersi al
rivenditore 0 a un centro riparazioni designato.

— Incaso di danni, spegnere l'interruttore dell'aria,
scollegare il cavo di alimentazione e rivolgersi al
rivenditore 0 a un centro riparazioni designato.

Ei] ~ In qualunque caso, il cavo di alimentazione deve essere
saldamente collegato a terra.

— Per scongiurare la possibilita di pericoli, se il cavo di
alimentazione e danneggiato, spegnere |'interruttore
del condizionatore e scollegare il cavo di alimentazione.
Deve essere sostituito dal rivenditore o da un punto di

riparazione designato.
ISTRUZIONI PER LA refrigeranti inflammabili,
RIPARAZIONE DEGLI sono necessari controlli di
APPARECCHI CONTENENTI R290 sicurezza per garantire di
1 ISTRUZIONI GENERALI ridurre al minimo il rischio

di combustione. Per la
riparazione del sistema di
refrigerazione, attenersi

1.1 Controlli dell'area
Prima di iniziare I'intervento
sui sistemi contenenti
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alle precauzioni prima di
effettuare interventi sul
sistema.

1.2 Procedura di intervento

Gl interventi devono essere
esequiti in una procedura
controllata in modo da
ridurre al minimo il rischio
di presenza di gas 0 vapori
inflammabili durante
l'esecuzione del lavoro.

1.3 Area di lavoro generale

Tutto il personale di
manutenzione e gli altri che
lavorano nell'area locale
devono essere istruiti sulla
natura del lavoro svolto. |l
lavoro in spazi ristretti deve
essere evitato. L'area intorno
allo spazio di lavoro deve
essere sezionata. Assicurarsi
che le condizioni all'interno
dell'area siano state rese
sicure dal controllo del
materiale inflammabile.

1.4 Controllo della presenza di

refrigerante

|'area deve essere
controllata con un rilevatore
direfrigerante adeguato
prima e durante il lavoro,

per assicurarsi che |l

tecnico Sia consapevole
della presenza di ambienti
potenzialmente inflammabili,
Assicurarsi che |'attrezzatura
per il rilevamento delle
perdite utilizzata sia adatta
all'uso con refrigeranti
inflammabili, ovvero che non
produca scintille e che sia
adeguatamente sigillata 0 a
sicurezza intrinseca.

1.5 Presenza di estintori

Se si deve effettuare

un intervento a caldo

nelle apparecchiature di
refrigerazione o in qualsiasi
parte associata, tenere a
portata di mano dispositivi
antincendio. Tenere un
estintore a polvere asciutta o
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con CO, nei pressi dell'area di
carica.

1.6 Nessuna fonte di

combustione

|l personale che interviene in
un sistema di refrigerazione
esponendo le tubazioni

che contengono o hanno
contenuto refrigerante
inflammabile non deve
utilizzare fonti di ignizione

In modo che possa
comportare il rischio di
incendio o esplosione. |l
personale non deve essere
fumare durante l'intervento.
Tutte le possibili fonti di
ignizione, compreso il fumo
di sigaretta, devono essere
tenute sufficientemente
lontane dal sito di
Installazione, riparazione,
rimozione e smaltimento, nel
quale spazio circostante e
possibile che venga rilasciato
refrigerante inflammabile.

Prima dell'intervento, e
necessario controllare l'area
intorno alle apparecchiature
per assicurarsi che non vi
siano pericoli inflammabili
o rischi di ignizione. Devono
essere apposti cartelli di
"Vietato fumare”.

1.7 Area ventilata

Assicurarsi che l'area

sla aperta o venga
adeguatamente ventilata
prima di intervenire nel
sistema o effettuare
qualsiasi intervento a

caldo. Fornire un grado di
ventilazione continua durante
Il periodo dell'intervento. La
ventilazione deve disperdere
in modo sicuro il refrigerante
rilasciato e preferibilmente
espellerlo all'esterno
nell'atmostfera.

1.8 Controlli degli apparecchi di

refrigerazione
| componenti elettrici
sostiturti devono essere
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idonei allo scopo e alle
specifiche corrette. Attenersi
sempre alle linee guida di
manutenzione e assistenza
del produttore. In caso di
dubbr, rivolgersi al reparto
tecnico del produttore per
assistenza. Effettuare |
seguenti controlli su impianti
che utilizzano refrigeranti
inflammabili: la quantita di
carica deve essere conforme
alle dimensioni del locale in
cui sono Installate le parti
contenenti refrigerante;

| meccanismi e le prese

di ventilazione devono
funzionare in modo adeguato
e non devono essere ostruiti;
se viene utilizzato un circuito
direfrigerazione indiretta,

il circurto secondario deve
essere controllato per
verificare la presenza di
refrigerante; | contrassegni
sull'apparecchiatura devono
essere sempre visibili e

leggibili. | contrassegni e

| segni illeggibili devono
essere correttl: il tubo 0 |
componenti di refrigerazione
sono Installati in una
posizione in cui € improbabile
che possano essere esposti
a qualsiasi sostanza che
possa corrodere componenti
contenenti refrigerante, a
meno che I componenti non
siano realizzati con materiall
che sono intrinsecamente
resistenti alla corrosione o
adeguatamente protetti da
COrrosione.

1.9 Controlli dei dispositivi

elettrici

La riparazione e la
manutenzione di componenti
elettrici comprendono
controlli di sicurezza iniziall

e procedure di ispezione deli
componenti. In presenza

di un guasto che potrebbe
compromettere la sicurezza,
'alimentazione elettrica
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non deve essere collegata

al circutto finché il guasto
non viene riparato in modo
soddisfacente. Se il guasto
NON puo essere riparato
immediatamente, ma e
necessario continuare
l'operazione, adottare
un'adeguata soluzione
temporanea. Il proprietario
del materiale deve essere
informato o avvisato in modo
che possa avvisare tutti.

| controlli di sicurezza iniziali
devono comprendere:

lo scaricamento del
condensatori: questa
operazione deve essere
eseguita in modo sicuro per
evitare scintille; non devono
esservi componenti elettrici
sotto tensione e cavi scoperti
durante la carica, il recupero
0 lo spurgo del sistema; la
messa a terra deve essere
continua.

2 RIPARAZIONI DEI
COMPONENTI SIGILLATI

2.1 Durante le riparazioni del
componenti sigillati, scollegare
da ogni fonte di alimentazione
gli apparecchi da sottoporre ad
intervento prima della rimozione
delle coperture sigillate, ecc. Se
e assolutamente necessario
alimentare gli apparecchi
durante la manutenzione,
collocare un rilevatore di
perdite sempre attivo nel punto
pIU critico per segnalare una
situazione potenzialmente
pericolosa.

La manutenzione deve essere
eseguita esclusivamente
secondo quanto indicato dal
produttore.

|'apparecchio deve essere
conservato in un‘area ben
ventilata, in una stanza la cui
area corrisponda a quella
specificata per il funzionamento.
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2.2 Prestare particolare
attenzione a quanto seque per
garantire che, intervenendo

sui componenti elettrici,
'alloggiamento non venga
alterato in modo tale da influire
negativamente sul livello di
protezione.

Cio Include danni al cavi,
eccessive connessioni, terminali
non

realizzati secondo le specifiche
originali, danni alle guarnizioni,
montaggio non corretto del
pressacavi, ecc. Assicurarsi

che I'apparecchio sia montato
saldamente. Assicurarsi che

le guarnizioni o I materiali di
tenuta non siano degradati in
modo da essere inutilizzabili per
impedire l'ingresso di atmosfere
inflammabili.

Le parti di ricambio devono
essere conformi alle specifiche
del produttore.

Nota:

L'uso di sigillante
siliconico potrebbe
inibire l'efficacia

di alcuni tipi di
apparecchiature

di rilevamento di
perdite. | component
a sicurezza Intrinseca
non devono essere
Isolati prima di
intervenire su di essi.

3 RIPARAZIONE DEI
COMPONENTI A SICUREZZA
INTRINSECA

Non applicare carichi induttivi

0 capacitivi permanenti al
circuito senza garantire che non
superino la tensione ammissibile
e la corrente consentita per le
apparecchiature in uso.

| componenti a sicurezza
intrinseca sono gli unici su cui
S puo intervenire mentre sono
sotto tensione in presenza di
un‘atmosfera inflammabile.
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Le apparecchiature di test
devono disporre di una portata
nominale adequata. Sostituire |
componenti solo con I ricambi
specificati dal produttore.

Le parti non specificate dal
produttore possono provocare
'ignizione del refrigerante
nell'atmosfera a causa di una
perdita.

4 CABLAGGIO

Controllare che il cablaggio

non sara soggetto ad usura,
COITosione, pressione eccessiva,
vibrazioni, bordi taglienti o altri
effetti negativi sullambiente. |
controllo deve inoltre tener conto
degli effetti dell'invecchiamento
0 delle vibrazioni continue
provenienti da fonti quali
compressori 0 ventilatori.

5 RILEVAMENTO DEI
REFRIGERANTI INFIAMMABILI
In nessun caso devono essere
utilizzate potenziali fonti
diignizione per laricerca

o Il rilevamento di perdite

di refrigerante. Non si deve
utilizzare una torcia alogena
(0 qualsiasi altro rivelatore che
utilizza una fiamma libera).

6 METODI DI RILEVAMENTO
DELLE PERDITE

| rilevatori elettronici di perdite
devono essere utilizzati per
individuare I refrigeranti
inflammabili, ma la sensibilita
potrebbe non essere adeguata
0 potrebbe essere necessaria.
| rilevatori elettronici di perdite
devono essere utilizzati per
rilevare I refrigeranti inflammabili,
ma la sensibilita potrebbe

non essere adeguata oppure
potrebbero necessitare di una
ricalibrazione (le apparecchiature
di rilevamento devono essere
calibrate in un'area priva di
refrigerante). Assicurarsi

che il rivelatore non sia una
fonte potenziale di ignizione

e sia adatto per Il refrigerante
utilizzato. Le apparecchiature
per il rilevamento delle perdite
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devono essere impostate ad

una percentuale di LFL del
refrigerante e calibrate in base

al refrigerante impiegato; inoltre,
la percentuale appropriata di

gas (25% massimo) deve essere
verificata. | fluidi dirilevamento
delle perdite sono adatti per

'uso con la maggior parte del
refrigeranti, ma si deve evitare
'uso di detergenti a base di cloro
In quanto il cloro potrebbe reagire
con il refrigerante e corrodere le
tubazioni di rame. Se si sospetta
una fuga, tutte le flamme libere
devono essere rimosse/spente.
In caso di perdita di refrigerante
che richiede brasatura, tutto |l
refrigerante viene recuperato dal
sistema o isolato (tramite valvole
di isolamento) in una parte del
sistema lontana dalla perdita.
|'azoto esente da ossigeno (OFN)
viene quindi spurgato attraverso
Il sistema sia prima che durante Il
processo di brasatura.

7 RIMOZIONE E SVUOTAMENTO
Quando si interviene sul circuito
refrigerante per effettuare delle
riparazioni o per qualsiasi altro
scopo, utilizzare le procedure
convenzionali. Tuttavia, &
Importante osservare le migliori
prassi tenendo in considerazione
'inflammabilita. Attenersi alla
sequente procedura: rimuovere |l
refrigerante; spurgare il circuito
con gas Inerte; svuotarlo;
spurgare di nuovo con gas Inerte;
interrompere il circuito tramite
Intercettazione o brasatura.

La carica di refrigerante deve
essere recuperata nelle bombole
di recupero corrette. Eseguire

Il "flussaggio” del sistema con
OFN per rendere sicura l'unita.
Potrebbe essere necessario
ripetere piu volte questa
procedura. Non utilizzare aria
compressa 0 0SSigeno per
questa operazione. Il flussaggio
si ottiene interrompendo |l

vuoto nel sistema con OFN e
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continuando a riempire fino al
raggiungimento della pressione
di esercizio, quindi sfiatando
nell'atmosfera e infine tirando
verso il vuoto. Questo processo
deve essere ripetuto finché non
vi & piu refrigerante all'interno
del sistema. Quando si utilizza
la carica OFN finale, il sistema
deve essere sfiatato fino alla
pressione atmosferica per
consentire ['intervento. Questa
operazione e assolutamente
vitale se si devono effettuare
operazioni di brasatura sulle
tubazioni.

Assicurarsi che la presa della
pompa del vuoto non si trovi
vicino a fonti diignizione e che
sia conforme alla norma IEC
60079-15:2010.

Informazioni sulle procedure di
lavoro corrette:

a) Messa in servizio
o Assicurarsi che la superficie

del suolo sia sufficiente per
ricaricare Il refrigerante o che

Il condotto di ventilazione sia
assemblato correttamente.

Collegare I tubi e condurre un
test di tenuta prima di caricare
il refrigerante.

Controllare le apparecchiature
per la sicurezza prima della
messa in Servizio.

b) Manutenzione
e |'apparecchio portatile deve

essere riparato all'esterno o

In un luogo appositamente
adibito alla riparazione di unita
con refrigeranti inflammabili.

Garantire una ventilazione
sufficiente nel luogo di
riparazione.

Malfunzionamenti
dell'apparecchio possono
essere provocati da
dispersioni di refrigerante
e sono possibili perdite di
refrigerante.

Scaricare | condensatori in
modo che non producano
scintille. La procedura
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standard per cortocircuitare
| terminali dei condensatori
crea generalmente scintille.

* Rimontare accuratamente
gli involucri sigillati. Se le
guarnizioni sono consumate,
sostituirle.

o Controllare le apparecchiature
per la sicurezza prima della
messa in Servizio.

¢) Riparazione

o [‘apparecchio portatile deve
essere riparato all'esterno o
In un luogo appositamente
adibito alla riparazione di unita
con refrigeranti inflammabili.

* Garantire una ventilazione
sufficiente nel luogo di
riparazione.

o Malfunzionamenti
dell'apparecchio possono
essere provocati da
dispersioni di refrigerante
e sono possibili perdite di
refrigerante.

e Scaricare | condensatori in

modo che non producano
scintille.

Se occorre la brasatura,

e necessario eseguire le
seguenti procedure nell'ordine
corretto:

Rimuovere il refrigerante.

Se il recupero non e
necessario in base alle
normative nazionali, drenare
Il refrigerante all'esterno.
Prestare attenzione in modo
che il refrigerante drenato
non rappresenti una fonte

di pericolo. Nel dubbio,
Incaricare una persona di
controllare lo sfiato. Prestare
particolare attenzione in modo
che il refrigerante scaricato
non ritorni nell'edificio.

Scaricare il circuito
refrigerante.

Spurgare il circuito del
refrigerante con azoto per
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5 minuti, quindi svuotare
nuovamente,

Rimuovere le parti
da sostituire tramite
Intercettazione o brasatura.

Spurgare il punto di brasatura
con azoto durante la
procedura.

Condurre un test di
tenuta prima di caricare |l
refrigerante.

Rimontare accuratamente
gli involucri sigillati. Se le
guarnizioni Sono consumate,
sostituirle.

Controllare le apparecchiature
per la sicurezza prima della
messa in servizio.

d) Dismissione

¢ Se durante la messa fuori

servizio dell'apparecchio

la sicurezza ne risente, €
necessario prima rimuovere la
carica di refrigerante,

¢ (arantire una ventilazione
sufficiente nel luogo dove si
trova l'apparecchio.

o Malfunzionamenti
dell'apparecchio possono
essere provocati da
dispersioni di refrigerante
e sono possibili perdite di
refrigerante.

e Scaricare i condensatori in
modo che non producano
scintille.

Rimuovere il refrigerante. Se |l

recupero Non e Necessario in

base alle normative nazionall,
drenare l'aria presente.

8 PROCEDURE DI RICARICA

Oltre alle procedure di carica

convenzionali, attenersi ai

sequenti requisiti

— Assicurarsi che non si
verifichi la contaminazione di
diversi refrigeranti quando sl
utilizzano apparecchiature di
carica. | flessibili 0 i condotti
devono essere piu corti
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possibili per ridurre al minimo
la quantita di refrigerante
contenuta.

- Le bombole devono essere
tenute in posizione verticale.

- Assicurarsi che il sistema
refrigerante sia collegato
a terra prima di caricare |l
sistema con refrigerante.

- Etichettare Il sistema al
termine della carica (se non &
gia etichettato).

— Prestare estrema cautela a
non riempire eccessivamente
Il sistema refrigerante.

Prima di ricaricare il sistema, €

necessario testare la pressione

con OFN. Devono essere testate
eventuali perdite del sistema al
termine di ricarica, ma prima
della messa in servizio. Prima

di uscire dal sito, € necessario

effettuare un ulteriore test di

perdite.

9 DISMISSIONE

Prima di effettuare questa
procedura é fondamentale che |l
tecnico conosca perfettamente
'apparecchio e tutti | suol
dettagli. Siraccomanda di
adottare una buona prassi

per recuperare in modo sicuro
tutti i refrigeranti. Prima di
effettuare l'operazione, nel caso
In cul sla necessaria I'analisi del
refrigerante recuperato prima del
riutilizzo, prelevare un campione
di olio e refrigerante. E essenziale
che l'alimentazione elettrica

sia disponibile prima di iniziare
operazione.

a) Acquisire familiarita con
'apparecchio e il relativo
funzionamento.

b) Isolare elettricamente |l
sistema.

¢) Prima di eseguire la procedura,
verificare quanto seque: le
apparecchiature meccaniche

di movimentazione sono
disponibili, ove necessario, per la
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movimentazione di bombole di
refrigerante; tutte le attrezzature
di protezione individuale sono
disponibili e utilizzate in modo
corretto; il processo di recupero
e monitorato in ogni momento
da personale competente; gli
apparecchi di recupero e le
bombole sono conformi agli
standard adeguati.

d) Ove possibile, svuotare |l
sistema refrigerante.

e) Se non e possibile realizzare |l
vuoto, realizzare un collettore in
modo che il refrigerante possa
essere rimosso dalle varie parti
del sistema.

f) Assicurarsi che la bombola sia
posizionata sulle bilance prima
di procedere al recupero.

g) Awviare la macchina di
recupero e azionarla secondo le
Istruzioni del produttore.

h) Non riempire eccessivamente
le bombole. (Non oltre ['80% del
volume di carica del liquido).

) Non superare la pressione
massima di esercizio

delle bombole, seppur
temporaneamente.

J) Una volta riempite
correttamente le bombole

e terminato il processo,
assicurarsi che le bombole e
l'apparecchiatura siano state
rimosse tempestivamente dal
sito e che tutte le valvole di
Isolamento sull'apparecchio
siano state chiuse.

k) Il refrigerante recuperato
non deve essere caricato in un
altro sistema di refrigerazione a
meno che non sia stato pulito e
controllato.

10 ETICHETTAMENTO

Le apparecchiature devono
essere etichettate indicando

la messa fuori servizio e o
svuotamento di refrigerante.
L'etichetta deve essere datata e
firmata.

Assicurarsi che sulle
apparecchiature siano presenti
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delle etichette che indichino

la presenza di refrigerante
inflammabile.

11 RECUPERO

Quando si rimuove Il
refrigerante da un sistema, per
la manutenzione o la messa
fuori servizio, si raccomanda

di adottare una buona prassi
per rimuovere in modo sicuro
tutti I refrigeranti. Quando si
trasferisce il refrigerante in
bombole, assicurarsi di utilizzare
esclusivamente bombole
adequate per il recupero del
refrigerante. Assicurarsi che sia
disponibile il numero corretto di
bombole per la carica totale del
sistema. Tutte le bombole da
utilizzare sono appositamente
progettate per il refrigerante
recuperato ed etichettate per
tale refrigerante (ovvero devono
essere bombole speciali per Il
recupero del refrigerante). Le
bombole devono essere dotate
di valvola di sicurezza e relative

valvole di isolamento in buone
condizioni. Le bombole di
recupero sono evacuate e, ove
possibile, raffreddate prima del
recupero.

Le apparecchiature di

recupero devono essere in
buone condizioni con una

serie di istruzioni relative alle
apparecchiature a portata di
mano e devono essere adeguate
per il recupero dei refrigeranti
inflammabili. Inoltre, una serie
di bilance calibrate deve essere
disponibile e in buone condizion.
| flessibili devono essere dotati
di attacchi di scollegamento
privi di perdite e in buone
condizioni. Prima di utilizzare

la macchina di recupero,
verificare che sia in condizioni di
funzionamento soddisfacente,
sia stata effettuata una

corretta manutenzione e tutti |
componenti elettrici associati
siano sigillati per evitare
'ignizione in caso di rilascio di
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refrigerante. In caso di dubbi,
consultare Il produttore.

|| refrigerante recuperato deve
essere riportato al fornitore

del refrigerante nella bombola

di recupero adeguata e con la
relativa Nota di trasferimento de
rifiuti compilata. Non mischiare |
refrigeranti in unita di recupero e,
soprattutto, non in bombole.

Se si devono rimuovere
compressori o olio per
Compressorl, assicurarsi che
siano stati evacuati ad un livello
accettabile per garantire che

Il refrigerante inflammabile

non rimanga all'interno del
lubrificante. Il processo di
evacuazione deve essere
effettuato prima diriportare

Il compressore ai fornitori,
Adottare esclusivamente Il
riscaldamento elettrico sul corpo
del compressore per accelerare
questo processo. Quando s
scarica l'olio da un sistema,

l'operazione deve essere
eseguita in modo sicuro.

Competenze del personale
qualificato - Informazioni
generali

E richiesto una formazione
speciale aggiuntiva alle consuete
procedure di riparazione delle
apparecchiature di refrigerazione
quando si tratta di attrezzatura
con refrigeranti inflammabili,

In molti paesi, questa formazione
viene fornita da organizzazioni
nazionali di formazione

che sono accreditate per
Insegnare i pertinenti standard

di competenza nazionali che
pOSsono essere stabiliti nella
legislazione.

La competenza acquisita
dovrebbe essere documentata
da un certificato.

Formazione

La formazione deve
comprendere quanto seque:
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Informazioni circa il potenziale
esplosivo dei refrigeranti
inflammabili per istruire sulla
pericolosita del materiali
inflammabili se manipolati senza
attenzione.

Informazioni sulle potenziali
fonti di ignizione, in particolari
quelle non ovvie come
accendini, interruttori della luce,
aspirapolveri e termosifoni
elettrici.

Informazioni sui diversi concetti
di sicurezza:

Scarsa ventilazione: (vedere
Clausola GG.2) La sicurezza
dell'apparecchio non

dipende dalla ventilazione
dell'alloggiamento. Lo
spegnimento dell'apparecchio o
'apertura dell'alloggiamento non
produce effettivi significativi sulla
sicurezza. Tuttavia, e possibile
che a seguito di perdite possa
accumularsi del refrigerante
all'interno dell'involucro,
rilasciando un'atmosfera

inflammabile all'apertura dello
stesso.

Ventilazione dell'involucro:
(vedere Clausola GG .4) La
sicurezza dell'apparecchio
dipende dalla ventilazione
dell'alloggiamento. Lo
spegnimento dell'apparecchio o
'apertura dell'involucro produce
effettivi significativi sulla
sicurezza. Occorre garantire una
ventilazione sufficiente.
Ventilazione dell'ambiente:
(vedere Clausola GG.5) La
sicurezza dell'apparecchio
dipende dalla ventilazione
dell'ambiente. Lo spegnimento
dell'apparecchio o I'apertura
dell'alloggiamento non produce
effettivi significativi sulla
sicurezza. La ventilazione
dell'ambiente non deve essere
spenta durante le procedure di
riparazione.

Informazioni sul concetto di
componenti sigillati e involucri
sigillati che trasportano
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Informazioni sulla sicurezza

refrigerante verso l'esterno.
Prestare attenzione in modo
che il refrigerante drenato non

rappresenti una fonte di pericolo.

Nel dubbio, incaricare una
persona di controllare lo sfiato.
Prestare particolare attenzione
in modo che il refrigerante
scaricato non ritorni nell'edificio.

e Scaricare il circurto
refrigerante.

e Spurgare il circuito
refrigerante con azoto per
5 minuti.

e Scaricare di nuovo.

* Riempire con azoto fino
al raggiungimento della
pressione atmosferica.

o Affiggere un'etichetta
sull'apparecchio indicante la
rimozione del refrigerante.

e) Smaltimento

e Garantire una ventilazione
sufficiente nel luogo di
funzionamento.

o Rimuovere il refrigerante.

Se il recupero non e
necessario in base alle
normative nazionali, drenare
Il refrigerante all'esterno.
Prestare attenzione in modo
che il refrigerante drenato
non rappresenti una fonte

di pericolo. Nel dubbio,
incaricare una persona di
controllare lo sfiato. Prestare
particolare attenzione in modo
che il refrigerante scaricato
non ritorni nell'edificio.

Scaricare il circuito
refrigerante.

Spurgare il circuito
refrigerante con azoto per
5 minuti.

Scaricare di nuovo.
Arrestare il compressore e
spurgare l'olio.

Trasporto, marcatura e
stoccaggio di unita che
impiegano refrigeranti
inflammabili Trasporto
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n Informazioni sulla sicurezza

di apparecchi contenenti
refrigeranti infiammabili

o Prestare attenzione al
fatto che possono esistere
normative supplementari
sul trasporto concernenti
apparecchi contenenti
gas inflammabili. |l
numero massimo di
pezzi di apparecchiature
o di configurazione di
apparecchiature, autorizzati
ad essere trasportati insieme
sara determinato dalle
normative di trasporto vigenti.

o Contrassegni delle
apparecchiature utilizzando
cartelli

o Contrasseqgni per apparecchi
simili utilizzati in una zona
di lavoro sono generalmente
indirizzati da normative locali
e forniscono I requisiti minimi
per la sicurezza e/0 la salute
sul luogo di lavoro.

o Tutti I contrassegni devono

essere mantenuti e | datori

di lavoro devono garantire
che I dipendenti siano
adeguatamente istruiti
formati in merito al significato
degli stessi e delle operazioni
da intraprendere in relazione a
questi contrassegni.

L'efficacia del contrasseqni
non deve essere ridotta
dall'apposizione di un numero
troppo elevato degli stessi.

| pittogrammi utilizzati
devono essere il piu semplice
possibile e contenere solo
dettagli essenziall.

Smaltimento di apparecchi
che utilizzano refrigeranti
inflammabili. Vedere le
normative nazionali.

Stoccaggio di attrezzature/
apparecchi

Lo stoccaggio delle
apparecchiature deve essere
conforme alle istruzioni del
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Informazioni sulla sicurezza

produttore. Stoccaggio di
apparecchiature imballate
(invendute)

¢ [ aprotezione delle confezioni
stoccate deve essere costruita
in modo tale che il danno
meccanico all'apparecchiatura
all'interno del pacco non
provochi una perdita di carica
del refrigerante.

¢ | numero massimo di pezzi
di apparecchiature autorizzati
per essere stoccati insieme
sara determinato dalle
normative locali.

7Yy
¢

(L4

Informazioni sull'imballaggio

| materiali di imballaggio del
prodotto sono realizzati con
materiali riciclabili in conformita
con le normative ambientali
nazionall. Non smaltire i materiali
di imballaggio insieme ai rifiuti
domestici o di altro tipo. Portarli
presso | punti di raccolta del
materiali di imballaggio designati
dalle autorita locali.

Conformita con la direttiva
RoHS

Il prodotto acquistato e
conforme alla Direttiva RoHS
dell'UE (2011/65/UE). Non
contiene materiali nocivi e vietaty,
come specificati nella Direttiva.
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Nome dei componenti

Fig.1
1 Pannello di controllo 5 Cavo di alimentazione
2 Deflettore 6 Uscita dell'aria
3 Pannello anteriore 7 Shocco di drenaggio
4 Rotella 8 Ingresso dell'aria
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Tubo di scarico 1
Connettore per finestra 1
Adattatore per

alloggiamento

Telecomando LCD 1
Kit per la finestra 1
Tassello 2
Uscita dell'aria 1
Tubo dell'acqua 1
Batterie 2

Telo per installazione su

finestre 1 (opzionale)
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Nastro arrotolato

1 (opzionale)

Dopo aver aperto la confezione, verificare che
gli accessori di cui sopra siano conformi alla
relativa funzione riportata nell'introduzione
all'installazione nel presente manuale.
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n Aspetto e funzioni del pannello di controllo

Modello solo raffreddamento

1 23 4 5 6 7
, [ || |
( - | h
|0 K _0_| % 2]
)
2S == K
o G © ® % O
TIMER MODE SPEED
\ /3" SLEEP )
N %
A B c D E F
A |Accensione/spegnimento timer /Notte| 1 Sleep (Notte)
B | MODALITA di funzionamento 2 |Raffreddamento
C  |Riduzione della temperatura 3 | Deumidificatore
D | Aumento della temperatura 4 |Ventilazione
E  [Velocita ventilazione 5  |Velocita di ventilazione bassa
F | Accensione/spegnimento 6 | Velocita di ventilazione elevata
7 | Vaschetta dellacqua piena
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B Aspetto e funzioni del telecomando

Telecomando con display LCD solo per

raffreddamento (per alcuni modelli) 1234
TEOS
SEt1—5
10 chy
9 % wnnnill
GO | Mhr
6 5 - 7
7 HIGH SPEED MODE 4 8 7 6
8 SR 3
9 OCPO 2 1 |Segnale ricevitore
10
@ 1 2 | Raffreddamento
3 | Deumidificatore
\_/ 4 | Ventilazione
5 | Zone follow (Temperatura zona)
Ta -~y —— 6 |Orario
ccensione/spegnimento ; , ,
> Ta . /pg — 7 | Accensione/spegnimento timer
ccensione/spegnimento timer -
- .p 2 : 8 | Modalita Notturna
3 |MODALITA di funzionamento - —
7 T2one folow T 9 | Velocita ventilazione
one follow (Temperatura zona) 10 | Visualizzazione Temperatura
5 | Aumento della temperatura
6 |Riduzione della temperatura
7 | Displaya LED p Note:
iy gy\a - Non far cadere |l
9 | Velocita bassa - Non collocare il telecomando
10 | Modalita Notturna in un luogo esposto a luce
solare diretta.
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n Funzionamento

Prima di mettere in funzione I'apparecchio 2) Come mostratoin Fig. 2 e Fig. 2a.,, installare
esequire quanto seque: il tubo di scarico e regolare bene la posizione
1) Individuare un luogo dotato di una presa di della finestra.

corrente.

Fig.2 Fig. 2a
3) Come mostrato in Fig. 6, collegare bene 5) Premere il pulsante di POWER (ACCENSIONE)
il tubo di drenaggio (solo per il modello di per accendere il condizionatore.

riscaldamento);

4) Inserire il cavo di alimentazione in una presa
CA 220-240 V/50 Hz dotata di messa a terra.

Nota:

Intervallo della temperatura di esercizio:

m DB/WB (°C) | 35/24 18/12

1. Prima dell'uso

DB/WB (°C) | 27/- /-
Verificare che il tubo di scarico sia stato montato - L'alimentazione deve soddisfare i requisiti. La
correttamente. presa deve erogare corrente CA,
Precauzioni per le operazioni diraffreddamentoe - Non condiyidere la presa elettrica con altre
deumidificazione: apparecchiature.
Durante 'uso delle funzioni diraffreddamento - L'alimentazione e 220-240 V CA, 50 Hz.

e deumidificazione, attendere almeno
3 minuti prima di ogni ACCENSIONE.
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n Funzionamento

2,

3.

Modalita raffreddamento

Premere il pulsante "Mode" (Modalita)

finché non si visualizza I'icona "Cool"
(Raffreddamento).

Premere il pulsante "A" 0 "\/" per selezionare
la temperatura ambiente desiderata (16 °C -
31°C).

Premere il pulsante “Fan Speed" (Velocita di

ventilazione) per selezionare la velocita di
ventilazione.

Modalita deumidificatore

Premere il pulsante "Mode" (Modalita) finché non
viene visualizzata I'icona "Deumidificatore”.

Viene impostata automaticamente una
differenza con la temperatura dell'ambiente di
meno 2 °C.

Viene impostata automaticamente la
ventilazione a velocita bassa.

Modalita Fan (Ventilazione)

Premere il pulsante "Mode" (Modalita) finché
non viene visualizzata I'icona "Ventilatore”.
Premere il pulsante “Fan Speed" (Velocita di

ventilazione) per selezionare la velocita di
ventilazione.

Modalita Timer

Impostazione di accensione del timer
Quando il condizionatore & spento, premere |l
pulsante "Timer" (Timer) e selezionare l'orario
di accensione desiderato tramite i pulsanti di
impostazione della temperatura e dell'ora.
Una volta impostato il timer di accensione, le
ore preimpostate di "ON Time" continueranno

a essere visualizzate nella parte 88 del display.

L'ora di accensione & regolabile in qualsiasi
momento delle 24 ore.

Per disattivare la funzione timer, premere
ripetutamente il pulsante "Timer" 2 volte finché
il display del timer preimpostato non si spegne.

Impostazione di spegnimento del timer
Quando il condizionatore & acceso, premere |l
pulsante "Timer" (Timer) e selezionare I'orario
di spegnimento desiderato tramite i pulsanti
diimpostazione della temperatura e dell'ora.

Sul pannello di controllo si visualizza "Preset

Off Time" (Ora di spegnimento preimpostata).
L'ora di spegnimento € regolabile in qualsiasi

momento delle 24 ore.

"Preset OFF Time" verra visualizzato sul display
88 per un minuto. Il tempo di OFF pud essere
regolato in qualsiasi momento in 0-24 ore.

Per disattivare la funzione timer, premere
ripetutamente il pulsante "Timer" 2 volte finché
il display del timer preimpostato non si spegne.

Modalita "SLEEP" (notturna)

Durante la modalita di raffreddamento,
premere il tasto SLEEP per 3 secondi
(modalita notturna)

per impostare la temperatura. Aumenta di

1 °C dopo un'ora e al massimo di 2 °C dopo
20re.

In modalita di riscaldamento, premere il tasto
SLEEP per 3 secondi (modalita notturna) per
impostare la

temperatura. Diminuisce di 1 °C dopo un'ora
e al massimo di 2 °C dopo 2 ore.

Premere di nuovo il tasto SLEEP per 3 secondi
(modalita notturna) per annullare I'impostazione.
Funzione Zone follow (Temperatura zona)

E possibile accendere o spegnere la funzione
Zone follow (Temperatura zona) tramite il
telecomando;

Quando la funzione & attivata, I'unita
controllera la temperatura dell'ambiente
tramite il sensore apposito contenuto nel
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n Funzionamento

8.

telecomando (il sensore della temperatura
ambiente nell'apparecchio non funzionera)

Questa funzione si disattivera se I'unita
non riceve segnali dal telecomando entro
30 minuti. Il controllo della temperatura
passera quindi al normale sensore della
temperatura ambiente interno all'unita.

Drenaggio dell'acqua

Funzione Allarme vaschetta dell'acqua piena

La vaschetta di raccolta dell'acqua nel
condizionatore dispone di un interruttore di
sicurezza che controlla il livello dell'acqua.
Quando il livello dell'acqua raggiunge una
determinata altezza, si accende una spia.
Quando I'acqua raggiunge il livello massimo,
rimuovere il tappo in gomma dal foro di
drenaggio nella parte inferiore dell'unita per
far drenare I'acqua all'esterno.

Scarico continuo

Quando I'unita non viene utilizzata per
lunghi periodi di tempo, rimuovere il tappo
in gomma dal foro di drenaggio nella parte
inferiore dell'unita per far drenare I'acqua
all'esterno.

E possibile utilizzare lo scarico continuo

con un apposito tubo collegato al foro di
drenaggio inferiore, quando I'unita funziona in
modalita HEAT (Riscaldamento).

Non & necessario applicare lo scarico
continuo quando ['unita funziona in modalita
COOL (Raffreddamento) o DEHUMIDIFY
(Deumidificazione) L'unita fa evaporare
automaticamente l'acqua di condensa grazie
al motore a spruzzo. Assicurarsi che i fori di
drenaggio siano adeguati.

In presenza di danni al motore a spruzzo
d'acqua, & possibile drenare I'acqua in modo
continuo. Collegare il tubo di drenaggio al

foro di drenaggio inferiore (Fig. 6), I'unita
funzionera normalmente.

In presenza di danni al motore a spruzzo,

€ anche possibile drenare l'acqua in

modo intermittente. In queste condizioni,
quando si accende la spia che indica che

la vaschetta dell'acqua e piena, collegare

un tubo di drenaggio al foro di drenaggio
inferiore per svuotare 'acqua della vaschetta
all'esterno. Ad ogni modo I'unita funzionera
normalmente.
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Informazioni sull’installazione

Informazioni sull'installazione:

Il condizionatore deve essere installato su una
superficie piana e ben aerata. Non ostruire
I'uscita dell'aria e rispettare la distanza minima
di circa 50 cm. (Vedere Fig. 3)

Non deve essere installato in luoghi umidi,
come ad es. lavanderie.

Il cablaggio della presa deve essere conforme
ai requisiti elettrici per la sicurezza locali.

Introduzione all'installazione del tubo di scarico

A) Installazione temporanea

1.

Collegare I'adattatore per alloggiamento e il
connettore per finestra alle estremita del tubo
di scarico.

Inserire la clip di fissaggio dell'adattatore
per alloggiamento nei fori sul retro del
condizionatore.

Collocare I'altra estremita del tubo di scarico
nella finestra pit vicina (vedere la Fig. 4).

Condizionatore d'aria mobile/Manuale dell'utente

9717



Informazioni sull'installazione

B) Installazione del kit per finestra 1. Installare I'apposito kit sulla finestra (Fig. 5,
La modalita di installazione del kit per la finestra Fig. 5a);

a scorrimento & principalmente in orizzontale 2. Regolare la lunghezza del kit per la finestra
o verticale. Come mostrato in Fig. 5 e Fig. 5a, a scorrimento in base alla larghezza o
verificare le dimensioni minime e massime della all'altezza della finestra e fissarlo con il
finestra prima di procedere con I'installazione. tassello;

3. Inserire il tubo di collegamento alla finestra
nel foro dell'apposito kit (Fig. 5b).

ol =

E—
@« 0]
s N
I< 21
Ampiezza finestra Altezza finestra
min; 67,5 cm min: 67,5 cm
max: 123 cm max: 123 cm
@ (Tassello)

Fig. 5b
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Informazioni sull'installazione

Funzione Allarme vaschetta dell'acqua piena

La vaschetta di raccolta dell'acqua interna

al condizionatore dispone di un interruttore
disicurezza che controlla il livello dell'acqua.
Quando il livello dell'acqua raggiunge una
determinata altezza, si accende una spia. (Se il
motore a spruzzo d'acqua € danneggiato, qguando
I'acqua raggiunge il livello, rimuovere il tappo

in gomma nella parte inferiore dell'unita per far
drenare l'acqua all'esterno).
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n Manutenzione

Awiso:

1) Prima di procedere alla pulizia, assicurarsi
di scollegare I'unita da qualsiasi presa di

corrente elettrica;

2) Non utilizzare benzina o altre sostanze
chimiche per la pulizia dell'unita;
3) Non lavare direttamente ['unita con acqua.

4) In caso di guasti al condizionatore, rivolgersi
al rivenditore 0 a un punto di riparazione.
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1. Filtro dell'aria

Se il filtro dell'aria & ostruito con polvere/

sporcizia, € necessario pulirlo ogni due
settimane.

Smontaggio

Aprire la griglia di entrata dell'aria ed estrarre |l

filtro dell'aria.
Pulizia

Pulire il filtro dell'aria con detergente neutro

e acqua tiepida (40 °C) e lasciar asciugare
all'ombra.

Montaggio

Inserire il filtro dell'aria nella griglia di entrata

dell'aria e riposizionare i componenti.
2. Pulire la superficie del condizionatore.

Prima pulire la superficie con un detergente
neutro e un panno umido, quindi asciugare con

un panno asciutto.
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n Risoluzione dei problemi

Problemi Possibili cause Rimedi consigliati
1. Lunitanon si La spia dell'acqua lampeggia e la Svuotare I'acqua dalla vaschetta.
accende premendo | vaschetta dell'acqua ¢ piena.
IItasto on/off La temperatura ambiente & superiore | Resettare la temperatura.
(accensione/ alla temperatura impostata.
spegnimento) (Modalita riscaldamento elettrico)
La temperatura ambiente ¢ inferiore | Resettare la temperatura.
alla temperatura impostata.
(Modalita di raffreddamento)
2. L'ambientenoné | Le porte e le finestre non sono Assicurarsi che tutte le finestre e le
abbastanza freddo | chiuse. porte siano chiuse.
Ci sono fonti di calore all'interno Rimuovere le fonti di calore, se
della stanza. possibile.
Il tubo di scarico dell'aria non e Collegare o pulire il tubo dell'aria di
collegato o € bloccato. scarico.
La temperatura impostata € troppo | Resettare la temperatura.
alta.
La presa dell'aria € ostruita. Pulire la presa daria.
3. Rumore Il pavimento non livellato o non & Posizionare I'unita su una superficie
abbastanza piano piana e livellata, se possibile
II'suono & causato dallo scorrere E normale.
del refrigerante all'interno del
climatizzatore.
4. Codice EQ Errore del sensore ditemperatura | Sostituire il sensore di temperatura
ambiente. ambiente (I'unita funziona anche
senza la sostituzione.)
5. Codice E1 Errore del sensore di temperatura del | Sostituire il sensore di temperatura
condensatore. del condensatore.
6. Codice E2 Vassoio dell'acqua pieno Estrarre il tappo di gomma e
svuotare il serbatoio.
7. Codice E3 Errore del sensore ditemperatura | Sostituire il sensore di temperatura
dell'evaporatore. dell'evaporatore.
Nota:
[i] | prodotti effettivi potrebbero
essere diversi.
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m Normative europee per lo smaltimento

Questo apparecchio contiene refrigerante e altri
materiali potenzialmente pericolosi. Quando si
smaltisce questo apparecchio, la legge richiede
una raccolta e un trattamento speciali: non
smaltire questo prodotto come rifiuto domestico
o nei rifiuti urbani indifferenziati.

Quando si smaltisce questo apparecchio, sono
possibili le sequenti opzioni:
Smaltire 'apparecchio presso gli impianti
diraccolta dei rifiuti elettronici municipali
designati.

Quando si acquista un nuovo apparecchio,
il rivenditore ritira il vecchio apparecchio
gratuitamente.

Il produttore ritira il vecchio apparecchio
gratuitamente.

Vendere I'apparecchio a rivenditori autorizzati
di rottami metallici.

Avwviso speciale: Lo smaltimento
di questo apparecchio nei
boschi o in altri ambienti naturali
danneggia la propria salute

ed € nocivo per I'ambiente.

Le sostanze nocive possono
penetrare nelle falde acquifere e
quindi nella catena alimentare.

(5

Il presente simbolo indica che questo prodotto
non puo essere smaltito insieme ai rifiuti
domestici al termine del suo ciclo divita. Il
dispositivo usato deve essere conferito presso il
punto di raccolta ufficiale di riciclo di dispositivi
elettrici ed elettronici. Al fine di individuare tali
sistemi di raccolta, contattare le autorita locali
o il rivenditore presso il cui negozio € stato
acquistato l'articolo. Ciascun utente svolge

un ruolo importante nel recupero e nel riciclo

di vecchie apparecchiature. Lo smaltimento
appropriato aiuta a prevenire potenziali
conseguenze negative per I'ambiente e la salute
umana.
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Istruzioni per i gas fluorurati

Questo prodotto contiene gas fluorurati a effetto
serra.

| gas fluorurati ad effetto serra sono contenuti in
attrezzatura sigillata ermeticamente.

Installazioni, riparazioni, manutenzione, controlli
della presenza di perdite, smantellamento e
riciclo del prodotto devono essere effettuati da
personale qualificato.

Se il sistema & dotato di un sistema di
rilevamento delle perdite, & necessario esequire
i controlli delle perdite almeno ogni 12 mesi per

assicurarsi che il sistema funzioni correttamente.

Ogni qual volta vengono esequiti controlli delle
perdite, occorre specificare il ciclo di controllo,
creare e conservare dei registri concernenti le

verifiche.

Nota: non & necessario
esequire i controlli delle perdite
per gli apparecchi sigillati
ermeticamente, i condizionatori
[ﬂ d'aria portatili, i condizionatori
d'aria a finestra e i deumidificatori
se l'equivalente di CO, dei gas
fluorurati ad effetto serra &
inferiore a 10 tonnellate.
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Specifiche tecniche

raffreddamento (KW)

Nome modello BP407C BP409C BP412C
Refrigerante R290 R290 R290
Quantita totale di refrigerante (q) 80 140 185
Classe climatica T T T
Capacita di raffreddamento (Btu/h) 6824 8871 11942
Capacita di raffreddamento (kW) 20 26 35
Efficienza energetica in

raffreddamento (W/W) - EER 26 26 26
Livello di energia - raffreddamento A A A
Potenza assorbitain 0760 1,000 1346

Tensione/Frequenza (V/Hz)

220-240 V~/50 Hz

220-240 V~/50 Hz

220-240 V~/50 Hz

Livello di potenza del rumore

(LxAxP)

(dBA) - (potenza sonora) 65/63 65/63 65/63
Livello di potenza del rumore

(dBA) - (pressione sonora) 22150 o250 23/5]
Volume del flusso d'aria (m*/h) 300 300 320
Rimozione dell'umidita (L/h) 08 1,0 1,2
Intervallo della temperatura

diesercizio durante il 18°C-35°C 18°C-35°C 18°C-35°C
raffreddamento (°C)

Peso netto dell'unita (Kg) 20,0 22,0 235
Dimensioni nette delfunita (mm) -| - yg5,335,6gg 285+3354608 285+3354608

Nota:

1. Le specifiche sono valori standard calcolati in base alle condizioni di funzionamento nominali.
Queste variano in base alle condizioni di lavoro.
2. Ivalori nominali di raffreddamento sono calcolati sotto i 35/24 (interna) Condizione 35/24 (esterna).
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Prvo procitajte ovo korisnicko uputstvo!

PoStovani korisnice,

Hvala vam $to ste odabrali Bekov proizvod. Nadamo se da Cete od ovog proizvoda,
proizvedenog najsavremenijom visokokvalitetnom tehnologijom, dobiti najbolje moguce
performanse. Stoga vas molimo da pazljivo proCitate ovo uputstvo i sva ostala prateca
dokumenta u celosti, pre koris¢enja proizvoda, i sacuvajte ih da biste mogli da ih
konsultujete u buducnosti. Ako proizvod dajete nekom drugom, dajte im i ovo korisnicko
uputstvo. Pridrzavajte se svih upozorenja i smernica iz ovog korisnickog uputstva.

Znacenja simbola
Sledeci simboli se koriste u razlicitim odeljcima ovog uputstva:

Bitne informacije ili korisni
saveti za koriScenje.

Upozorenja na opasne
situacije za ljude i imovinu.

Upozorenje na radnje
koje se nikad ne smeju
preduzimati.

> o P> B

Upozorenje na strujni
udar.

1
[aef

Ovaj simbol pokazuje da su
dostupne informacije kao Sto
SuU uputstvo za upotrebu ili
uputstvo za montazu.

N—/

Nemojte prekrivati uredaj.

[

Ovaj simbol oznacava da
treba pazljivo da proCitate ovo
uputstvo.

s

Ovaj simbol oznacava da
navedenom opremom treba
da rukuje serviser, prema
uputstvima u priruéniku za
montazu.

Ovaj simbol
oznacCava da
ovaj uredaj
koristi zapaljivo
rashladno
sredstvo. Ako
rashladno
sredstvo procuri
i dode u kontakt

. sa spoljnim
(za gas tipa R32/R290) izyorom
paljenja moze
dodi do pozara.
RECIKLIRANI |
RECIKLABILNI
PAPIR
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VEOMA VAZNO!

Ne montirajte I ne koristite
svoj prenosni klima uredaj pre
nego Sto pazljivo procitate
0VO uputstvo. Sacuvajte ovo
uputstvo za upotrebu zbog
garancije za proizvod | radi
buduceq podsecanja.

Upozorenje:

Nemojte ni na koji
nacin ubrzavati proces
odmrzavanja ili Cistiti,
0sim to nije preporucio
proizvodac.

Ureda) treba Cuvati u
prostoriji bez stalno
aktivnih izvora paljenja
(na primer: otvoreni
plamen, aktivan uredaj
na gas il aktivan
elektriéni grejac).
Nemojte probijati ili
paliti.

Imajte na umu da
rashladno sredstvo
mozda nema miris.

Uredaj montirati, koristiti |
skladistiti u prostoriji ¢ija podna
povrsina nije manja od X m?,

Prenosni klima uredaj / Uputstvo za upotrebu
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MODEL X (m?)
7000 Btu/¢ 4
9000 Btu/c 12
12000 Btu/é 15

Servisiranje sme da se
vrsiiskljucivo u skladu sa
preporukama proizvodaca.
Uredaj treba Cuvati u dobro
provetrenom prostoru pri cemu
veliina prostorije odgovara onoj
koja Je preporucena za rad.

Sve radnje koje se ticu
bezbednosti moraju da sprovode
iskljucivo osposobljena lica.

Upozorenje (za R290)

Specificne informacije u vezi sa
uredajima sa rashladnim gasom
R290.

o Pazljivo proCitajte sva

upozoren)a.

o Kada odmrzavate | Cistite
uredaj, nemojte koristiti
druge alate osim onih koje
preporucuje proizvodac.

o Uredaj mora biti postavljen u
podrucju bez stalnog izvora

paljenja (na primer: otvoreni
plamen, gasni ili elektricni
uredaji).

Ne busite nijedan deo cevi sa
rashladnim sredstvom.

Ovaj uredaj sadrzi Y g
(pogledajte oznaku na poledini
Jedinice) rashladnog gasa
R290.

R290 je rashladni gas koji

Je u skladu sa evropskim
direktivama o zivotnoj sredini.
Ne busite nijedan deo cevi sa
rashladnim sredstvom.

Ako se uredaj montira, koristl
Il skladisti u neventiliranom
prostoru, prostorija mora

biti projektovana tako da se
spreCi nakupljanje iscurelog
rashladnog sredstva, $to
moze stvoriti opasnost od
pozara il eksplozije usled
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paljenja rashladnog sredstva
pomocu elektricnimh grejaca,
peciili drugih izvora paljenja.

o Uredaj se mora skladistiti na
nacin da se spreci bilo kakav
mehanicki kvar.

o Pojedinci koji upravljaju ili rade
u blizini cevi sa rashladnim
sredstvom moraju imati
odgovarajucu sertifikaciju
izdatu od strane akreditovane
organizacije koja osigurava
strucnost pri rukovanju
rashladnim sredstvima, na
0SNOvVU posebne procene
priznate od strane granskih
udruzenja.

e Popravke moraju da se
vrSe na osnovu preporuka
proizvodaca. Odrzavanje
| popravke koje zahtevaju
pomo¢ drugog kvalifikovanog
osoblja moraju se obavljati
pod nadzorom osobe koja je
strucna za upotrebu zapaljivih
rashladnih sredstava.

o (Creva povezana sa uredajem
ne smeju da sadrze
potencijalne izvore paljenja.

Opsta bezbhednosna uputstva

1. Uredaj je namenjen samo za
unutrasnju upotrebu.

2. Nemoyjte koristiti jedinicu sa
uticnicom koja nije potpuno
ispravna ili nije pravilno
montirana

3. Nemojte koristiti uredaj u
sledecim situacijama:

A. Blizu izvora vatre.

B. Podrucja gde je verovatno
da ce doci do prskanja ulja.

C. Podrucja izlozena direktnoj
suncevoj svetlosti.

D. Podru¢ja gde je verovatno
da ce doci do prskanja
vode.

E. U blizini kupatila, praonice,
tusa il bazena.

Prenosni klima uredaj / Uputstvo za upotrebu
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4. Nikada ne stavljajte prste
ili Sipke u otvor za vazduh.
Posebno vodite racuna
da decu upozorite na ove
Opasnost.

5. Drzite jedinicu okrenutu
nagore tokom transporta
| skladistenja, kako b
kompresor bio u pogodnom
polozaju.

6. Pre Cis¢enja klima uredaja
uvek iskljucite ili iskopCajte
napajanje.

7. Prilikom pomeranja klima
uredaja uvek iskljucite i
IskopCajte napajanje i polako
ga pomerajte.

8. Da bi se izbegla opasnost od
pozara, klima uredaj ne treba
da bude pokriven.

9. Sve uticnice klima uredaja
moraju biti u skladu sa
lokalnim elektricnim
sigurnosnim zahtevima,
Ako je potrebno, proverite

uskladenost sa ovim
zahtevima.

10.Deca moraju biti pod

nadzorom, kako bi se
osiguralo da se ne igraju sa
uredajem.

11.Ako Je strujni kabl ostecen,

mora da ga zameni
proizvodac, servis koji je
proizvodac ovlastio ili slicno
kvalifikovani servis da ne bi
doslo do nastanka opasnosti.

12.0va) uredaj mogu da koriste

deca uzrasta od 8 godina

pa navise, kao 1 osobe

sa smanjenim fizickim,
senzornim il mentalnim
sposobnostima il bez
Iskustva | znanja, ukoliko su
pod nadzorom ili dobijaju
uputstva za koriscenje
proizvoda na bezbedan nacin,
Uz razumevanje mogucih
rizika. Deca ne smeju da se
Igraju sa uredajem. Deca ne
smeju da obavljaju Ciscenje |
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korisnicko odrzavanje uredaja
bez nadzora.

13.Uredaj se instalira u skladu
sa nacionalnim propisima
povezivanja strujnih kola.

14.Podaci o tipu 1 nazivnoj
vrednosti osiguraca: T, 260V
naizm. struje, 2 Ali 3,15 A,

15.Reciklaza.

hid

Usaglasenost sa Smernicom
WEEE i bacanje otpadnog
proizvoda:

Proizvod je usaglasen

sa smernicom EU WEEE
(2012/19/EU). Proizvod ima
simbol klasifikacije za otpadnu
elektricnu i elektronsku opremu
(WEEE).

Ovaj simbol ukazuje na to da
se ovaj proizvod na kraju svog
radnog veka ne sme odlagati
sa ostalim otpadom iz domac
instva. Ured aj na kraju radnog

veka mora se odloziti u zvanic
ni sabirni centar za recikliranje
elektric nih 1 elektronskih ured
aja. Da biste nasli ove sabirne
centre obratite se lokalnim
vlastima ili prodavcu od koga
ste kupili proizvod. Svako
domac instvo ima bitnu ulogu
u obnavljanju i recikliranju
starih ured aja. Odgovarajuc

e odlaganje ured aja na kraju
radnog veka doprinosi sprec
avanju potencijalnih negativnih
posledica po Zivotnu sredinu |
zdravlje.

16.0bratite se ovlascenom
serviseru za popravku ili
odrzavanje ove jedinice.

17.Nemojte vuci, deformisati
il modifikovati kabl za
napajanje, il ga uranjati u
vodu. Povlacenje ili pogresna
upotreba kabla za napajanje
moze dovesti do ostecenja
Jedinice | strujnog udara.

Prenosni klima uredaj / Uputstvo za upotrebu
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18.Postovanje nacionalnih
propisa u vezi sa gasovima je
obavezno.

19.0sigurajte da ventilacione
otvore ne zaklanjaju nikakve
prepreke.

20.Sve osobe koje rade na
kolu rashladnog sredstva
il ga otvaraju moraju imati
vazeC sertifikat od strane
autoriteta za procenu
akreditovanog za rad u
Industriji, koji je procenio da
umeju bezbedno da rukuju
rashladnim sredstvima u
skladu sa specifikacijom za
procenu priznatom od strane
industrije.

21.Servisiranje treba obavljati

samo prema preporukama
proizvodaca opreme.
Odrzavanje i popravka koji
zahtevaju pomoc drugog
kvalifikovanog osoblja moraju
se sprovoditi pod nadzorom
0sobe kompetentne za
upotrebu zapaljivih rashladnih
sredstava.

22.Nemojte upravljati niti

zaustavljati jedinicu
ukljucivanjem u ili
IskopCavanjem iz utikaca
za napajanje, jer to moze
Izazvati strujni udar ili pozar
usled stvaranja toplote.

23.1skljucite jedinicu ako iz nje

dolazi ¢udan zvuk, miris il
dim.
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Napomena:

— Ako se neki delovi oStete, kontaktirajte prodavca
lli predvideni servis za popravke.

— U slucaju ostecenja, iskljucite prekidac za vazduh,
iskljucite napajanje | kontaktirajte prodavca ili predviden

m Servis za popravke.

— U svakom slucaju, kabl za napajanje mora biti ¢vrsto
uzemljen.

— Da biste izbegli moguce opasnosti, ako je kabl za
napajanje oStecen, iskljucite prekidac za vazduh i
iskljucite napajanje. Uredaj mora da se zameni kod
prodavca ili u predvidenom servisu za popravku.

UPUTSTVO ZA POPRAVKU
UREDAJA KOJI SADRZE R290

1. OPSTA UPUTSTVA

1.1 Provere lokacije
Pre nego Sto pocnete sa
radom na sistemima koji

morate da ispoStujete
navedene predostroznosti
pre zapocinjanja rada na
sistemu.

1.2 Radna procedura
Radove treba sprovoditi

sadrze zapaljiva rashladna
sredstva, neophodno je da
sprovedete bezbednosne
provere da biste bili sigurni
daje rizik od paljenja

sveden na minimum. Kada
popravljate rashladni sistem,

po kontrolisanoj proceduri
radi umanjivanja rizika od
prisutnosti zapaljivih gasova
lli isparenja tokom izvodenja
radova.

1.3 Opsta radna povrsina

Svo osoblje za odrzavanje |
ostali koji rade u lokalnom

Prenosni klima uredaj / Uputstvo za upotrebu
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podrucju moraju biti
obavesteni o vrsti posla koji
se obavlja. Treba izbegavati
rad u zatvorenim prostorima.
Podrucje oko radnog
prostora mora biti odvojeno.
Kontrolom zapaljivih
materijala postarajte se da je
okruzenje za rad bezbedno.

1.4 Provera prisustva

rashladnog sredstva

Radni prostor treba
proveravati odgovarajucim
detektorom za rashladna
sredstva pre | tokom
izvodenja radova, da

bi tehnicar bio svestan
potencijalno zapaljivog
okruzenja. Vodite racuna
da je oprema za otkrivanje
curenja pogodna za
koriScenje sa rashladnim
sredstvima, da ne varnici,
da propisno zaptiva i da je
samosigurna.

1.5 Dostupnost opreme za

gasenje pozara

Kada se izvode bilo kakvi
radovi na rashladnoj opremi
Il povezanim delovima,
odgovarajuca oprema

za gasenje pozara mora

biti dostupna na dohvat
ruke. Postavite aparat sa
suvim prahom ili CO, pored

prostora za punjenje.

1.6 Bez izvora zapaljenja

Osobe koje izvode radove
vezane za rashladni sistem,
Sto obuhvata izlaganje
cevima koje sadrze |l

su sadrzavala zapaljiva
rashladna sredstva ne
smeju koristiti bilo kakve
izvore paljenja na nacin

koji bi doveo do pozara

lli eksplozije. Svimoguci
izvori paljenja, Sto obuhvata
| puSenje cigareta, moraju
se drzati dovoljno daleko
od mesta za montazy,
popravljanje, skidanje |
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odlaganje jer zapaljivo
rashladno sredstvo moze biti
Ispusteno u okolinu.
Pre pocetka radova,
proverite opremu i lokaciju
da biste bili sigurni da nema
zapaljivih opasnosti ili rizika
od paljenja. Istaknite znak
,Zabranjeno Pusenje".

1.7 Provetren prostor
Pre otvaranja sistema |l
rada sa vrucim materijalima,
postarajte se da je prostor
na otvorenom, ili da se
dovoljno provetrava. Stepen
provetravanja mora biti
konstantan, sve dok se
izvode radovi. Ventilacija
mora da bezbedno rasprsi
bilo koju koli¢inu ispustenog
rashladnog sredstva,
po Mogucstvu spolja u
atmosferu.

1.8 Proveravanje rashladne
opreme
Kada punite elektronske
komponente, one moraju biti

podesne za namenu i prema
ispravnim specifikacijama.
Uvek treba sprovoditi
smernice za servisiranje koje
Je proizvodac propisao. Ako
niste sigurni, vise informacija
potrazite u tehnickom
odeljenju proizvodaca.
Sledece provere se odnose
na montazu pri kojoj se
koriste zapaljiva rashladna
sredstva: veliCina punjenja
mora biti u skladu sa
veliCinom prostorije u kojoj
su ugradeni delovi koji sadrze
rashladno sredstvo; uredaji
za ventilaciju I otvori moraju
raditi adekvatno I ne smeju
biti zapreCeni; ako se koristi
indirektno rashladno kolo,
sekundarno kolo treba da se
proveri u pogledu prisustva
rashladnog sredstva,

a oznake rashladnog
sredstva na opremi moraju
da budu vidljive i Citljive.
Oznake I znaci koji su
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necitki mraju se zameniti;
cevi rashladnog sistema |
njegove komponente koje
sadrze rashladno sredstvo
montiraju Su na pozicije na
kojima je mala verovatnoca
da Ce biti izlozeni korozivnim
supstancama, osim ako su
komponente napravljene
od materijala otpornih na
koroziju ili Su propisno
zasticene;

1.9 Provere elektricnih uredaja

Popravke I odrzavanje
elektricnih komponenti
mora da obuhvata I poCetne
bezbednosne provere

| procedure za pregled
komponenti. Ako pronadete
kvar koji bl mogao da

ugrozi bezbednost, nemojte
ukljucivati kolo u napajanje
dok ga ne otklonite na
zadovoljavajuci nacin. Ako
morate da otklonite kvar da
biste nastavili sa montazom
ali to ne mozete odmah da

uradite, koristite adekvatno
priviemeno resenje. Prijavite
to vlasniku opreme da bi sve
strane bile upucene.
Inicijalne bezbednosne
provere obuhvataju: da li su
kondenzatori ispraznjent:
ovo treba da se uradina
bezbedan nacin kako b

se izbegla mogucnost
varnicenja; da nema izlozenih
elektricnih komponenti |
ozitenja tokom punjenja,
dopunjavanja ili ¢iScenja
sistema; da postoji
kontinuitet uzemljenja.
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2 POPRAVKE ZAPTIVENIH
KOMPONENTI

2.1 Dok traju popravke na
zaptivenim komponentama,

pre radova, skidanja poklopaca

| slicno, prekinite napajanje
strujom svih komponenti

na kojima Ce se raditi. Ako

Je apsolutno neophodno da
oprema bude pod naponom
tokom servisiranja, kontinuirano
ukljuceni oblik otkrivanja
curenja mora biti postavljen

na najkriticnije mesto, radi
upozorenja na potencijalno
opasnu situaciju.

Servisiranje sme da se
vrsiiskljucivo u skladu sa
preporukama proizvodaca.
Uredaj treba cuvati u dobro
provetrenom prostoru pri cemu
veliina prostorije odgovara onoj
koja je preporucena za rad.

2.2 Posebno obratite paznju da
ne poremetite kuciste elektricnih

komponenti dok radite i tako
uticite na nivo zastite,

To ukljuCuje oStecenja kablova,
preteran broj prikljucaka,
terminale koji NISU

napravljeni po originalnoj
specifikaciji, oStecenje zaptivki,
pogresno montirane uvodnice

| dr. Uverite se da je aparat
stabilno postavljen. Postarajte
se da spojevi ili zaptivni materijal
nisu degradirali toliko da vise
ne sluze da sprece curenje
zapaljivih gasova.

Zamenski delovi moraju biti

u skladu sa specifikacijama
proizvodaca.
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Napomena:
Koriscenje silikonskog
zaptivaCa moze
negativno da utice na
ucinak nekih tipova
opreme za otkrivanje
curenja. Samosigurne
komponente ne
moraju bit izolovane
pre radova na njima.

(i)

3 POPRAVKE SAMOSIGURNIH
KOMPONENTI

Ne primenjujte trajna induktivna
il kapacitivna opterecenja na
strujno kolo ako niste obezbedili
da to nece prekoraciti dozvoljenu
voltazu i struju za koriscenje
opreme.

Samosigurna komponente

su jedini tip komponenti na
kojima moze da se radi dok su
pod naponom i u zapaljivom
okruzenju. Aparati za testiranje
moraju biti dovoljnog kapaciteta.
Komponente zamenite iskljucivo
delovima koje je naznacio

proizvodac. Delovi koje nije
odobrio proizvoda¢ mozda mogu
prouzrokovati paljenje ako dode
do curenja.

4 POSTAVLJANJE KABLOVA
Vodite racuna da kablovi nece
biti izlozeni trosenju, koroziji,
prevelikom pritisku, vibracijama,
oStrim ivicama ni bilo kakvom
drugom negativnom uticaju na
zivotnu sredinu. Proveravanje
treba da uzme u razmatranje |
efekte starenja il kontinuiranih
vibracija sa izvora poput
kompresora ili ventilatora.

5 OTKRIVANJE ZAPALJIVIH
RASHLADNIH SREDSTAVA

Tokom trazenja ili otkrivanja
curenja rashladnog sredstva

ni pod kojim uslovima se ne
sme koristiti potencijalni izvor
paljenja. Ne sme se koristiti
halogenidna baklja (niti bilo koji
detektor koji koristi otvoren
plamen).
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6 METODE ZA OTKRIVANJE
CURENJA

Navedene metode za otkrivanje
curenja smatraju se prihvatljivim
za rad na sistemima koji sadrze
zapaljiva rashladna sredstva.
Elektronski detektori curenja

Ce se koristiti za otkrivanje
zapaljivih rashladnih sredstava,
ali osetljivost mozda nece biti
adekvatna ili ¢e mozda biti
potrebna ponovna kalibracija.
(Oprema za detekciju ce

se kalibrisati u oblasti bez
rashladnog sredstva.) Vodite
racuna da detektor ne bude
potencijalni izvor paljenja i

da je adekvatan za koriSceno
rashladno sredstvo. Oprema

za otkrivanje curenja treba da
bude podesena na procenat
LFL-a rashladnog sredstva

| treba da bude kalibrisana
prema koris¢enom rashladnom
sredstvu i potvrdenom
odgovarajucem procentu gasa
(najviSe 25%). Tecnosti za

otkrivanje curenja su pogodne
za vecinu rashladnih sredstava
ali treba izbegavati deterdzente
koji sadrze hlor, jer on moze

da reaguje sa rashladnim
sredstvom i korodira bakarne
cevovode. Ako posumnjate

na curenje, udaljite ili ugasite
otvoren plamen. Ako curenje
rashladnog sredstva zahteva
popravku lemljenjem, treba
prikupiti svo rashladno sredstvo
iz sistemalili ga zapornim
ventilima izolovati u delu
udaljenom od curenja. Azot
bez kiseonika (OFN) se zatim
propusta kroz sistem i pre |
tokom procesa lemljenja.

7 UKLANJANJE | EVAKUACIJA
Prilikom otvaranja kola
rashladnog sredstva radi
popravke ili u druge svrhe,
treba primenjivati standardne
procedure za ventilaciju.
Medutim, vazno je da se
primenjuju najbolje prakse jer
postoji opasnost od paljenja.

Prenosni klima uredaj / Uputstvo za upotrebu
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Mora se postovati sledeca
procedura: uklonite rashladno
sredstvo, procistite kolo

Inertnim gasom; evakuise;
ponovo procistite inertnim
gasom; otvorite kolo rezanjem il
lemljenjem. Punjenje rashladnog
sredstva treba prikupiti u
adekvatne cilindre za tu namenu.
Sistem treba ,isprati” sa OFN

da bi jedinica bila bezbedna.
Mozda e biti potrebno da
ponovite ovaj proces nekoliko
puta. Kompromitovani vazduh

lli kiseonik ne sme se koristiti za
ovaj zadatak. Ispiranje se postize
otklanjanjem vakuuma u sistemu
pomocu OFN-a I nastavljanjem
punjenja dok se ne postigne
radni pritisak, zatim ispustanjem
u atmosferu i konacno
izvlaCenjem do postizanja
vakuuma. Ovaj proces treba
ponavljati sve dok u sistemu

Ima rashladnog sredstva. Kada
iskoristite I poslednje OFN
punjenje, ventilirajte sistem na

atmosferski pritisak da biste
mogli da pocnete sa radovima.
Ova radnja je apsolutno kljucna
ako Cete lemiti cevi.

Uverite se da je izlaz vakuum
pumpe udaljen od izvora paljenja
prema IEC 60079-15:2010.
Informacije o ispravnim radnim
procedurama:

a) Pustanje u rad

o Uverite se da je povrSina poda
dovoljno velika za punjenje
rashladnog sredstva ili da je
ventilacioni kanal pravilno
montiran.

e Povezite ceviiizvrsite

test curenja pre punjenja
rashladnim sredstvom.

* Proverite bezbednosnu
opremu pre pustanja u rad.

b) OdrZavanje

e Prenosna oprema Se popravlja
na otvorenom ili u radionici

posebno opremljenoj za
servisiranje jedinica sa
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zapaljivim rashladnim
tecnostima.

* Obezbedite dovoljno
ventiliranja na mestu
popravke.

* |majte na umu da kvar
opreme moze biti uzrokovan
smanjenjem kolicine
rashladnog sredstva i da je
moguce curenje rashladnog
sredstva.

e [spraznite kondenzatore
na nacin koji nece stvoriti
varnicu. Standardna
procedura za kratki spoj
na klemama kondenzatora
obiCno stvara varnice.

* Ponovo sastavite zapecacena
kucista na ispravan nacin.
Ako su zaptivke istrosene,
zamenite ih.

o Proverite bezbednosnu
opremu pre pustanja u rad.

c) Popravka

* Prenosna oprema se popravlja

na otvorenom ili u radionici

posebno opremljenoj za
servisiranje jedinica sa
zapaljivim rashladnim
tecnostima.

Obezbedite dovoljno
ventiliranja na mestu
popravke.

Imajte na umu da kvar
opreme moze biti uzrokovan
smanjenjem koli¢ine
rashladnog sredstva 1 da je
moguce curenje rashladnog
sredstva.

Ispraznite kondenzatore
na nacin koji nece stvoriti
varnicu.

Kada je potrebno lemljenje,
sledecCe procedure treba
da se primene ispravnim
redosledom:

Uklonite rashladno sredstvo.
Ako nacionalni propisi

ne zahtevaju prikupljanje
rashladnog sredstva,
Ispustite ga na otvorenom.
Vodite racuna da ispusteno
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rashladno sredstvo ne

izazove nikakvu opasnost.

Da bi se otklonila opasnost,
pozeljno je da jedna osoba
pazi na uticnicu. Posebno
vodite racuna da Ispusteno
rashladno sredstvo ne
dospena nazad u unutrasnjost
objekta.

— Evakuisite podrucje kola
rashladnog sredstva.

— PreciScavajte kolo rashladnog
sredstva azotom 5 min,
Ponovo ispraznite.

— Delove koje treba zameniti
uklonite secenjem, a ne
pomocu plamena.

— OCistite mesto lemljenja azotom
tokom postupka lemljenja.

— Uradite test curenja pre
punjenja rashladnim
sredstvom.

* Ponovo sastavite zapeCacena
kucista na ispravan nacin.
Ako su zaptivke istrosene,
zamenite i,

e Proverite bezbednosnu
opremu pre pustanja u rad.
d) Stavljanje van upotrebe

* Ako je bezbednost ugrozena
kada se oprema stavi van
upotrebe, punjenje rashladnog
sredstva treba ukloniti
pre stavljanja opreme van
upotrebe.

¢ Osigurajte dovoljno
ventiliranja na lokaciji gde se
nalazi oprema.

* Imajte na umu da kvar
opreme moze biti uzrokovan
smanjenjem kolicine
rashladnog sredstva 1 da je
moguce curenje rashladnog
sredstva.

* |spraznite kondenzatore
na nacin koji nece stvoriti
varnicu.
Uklonite rashladno sredstvo. Ako
nacionalni propisi ne zahtevaju
prikupljanje rashladnog sredstva,
Ispustite ga na otvorenom.
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8 PROCEDURE ZA PUNJENJE
Pored standardnih procedura za
punjenje, treba slediti i navedene
zahteve,

- obezbedite da ne dode do
unakrsne kontaminacije
razlicitih rashladnih sredstava
dok koristite opremu za
punjenje; creva i zice treba da
budu Sto krace d abi koli¢ina
rashladnog sredstva u njima
bila $to manja;

— cilindri moraju biti postavijeni
uspravno;

- pre punjenja rashladnog
sistema sredstvom, proverite
dalije on uzemljen;

- Ako vec niste, obelezite sistem
kada zavrsite punjenje;
- ekstremno vodite racuna da
ne prepunite rashladni sistem:
Pre ponovnog punjenja sistema,
testirajte ga na pritisak koristeci
OFN. Nakon punjenja ali pre
puStanja u rad, proverite ima li
curenja; Ponovo proverite ima |i

curenja pre nego Sto napustite
mesto rada;
9 POVLACENJE IZ UPOTREBE

Pre ove procedure, vazno je da
tehnicar potpuno upoznat sa
opremom | svim detaljima

sa opremom | njenim
funkcionisanjem. Preporucuje se
dobra praksa da se celokupno
rashladno sredstvo bezbedno
prikupl. Pre izvodenja zadatka,
potrebno je uzeti uzorak ulja |
rashladnog sredstva u slucaju
da Je potrebna analiza pre
ponovne upotrebe regenerisanog
rashladnog sredstva. Sustinski

J vazno obezbedit napajanje
strujom pre pocetka radova.

a) Upoznajte se sa opremom |
njenim funkcionisanjem.

b) Uradite elektriénu izolaciju
sistema.

¢) Pre nego $to primenite
proceduru, uverite se da:
mehanicka oprema je dostupna
za rad na cilindrima za rashladno
sredstvo, ako je to potrebno;
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sva licna zastitna oprema je
dostupna i pravilno se koristi;
proces prikupljanja u svakom
trenutku nadgleda nadlezno lice;
oprema za prikupljanje i cilindri
su u skladu sa odgovarajucim
standardima.

d) Ispumpajte rashladni sistem,
ako je to moguce.

e) Ako nije moguce postici
vakuum, napravite razvodnu
granu tako da mozete da
izvuCete rashladno sredstvo iz
sistema sa viSe mesta.

f) Postavite cilindar na vagu pre
prikupljanja.

g) Pokrenite masinu za
prikupljanje i rukujte njome
prema odredbama proizvodaca.
h) Nemojte da prepunite cilindre.
(Ne viSe od 80 % zapremine
te¢nog punjenja).

i) Vodite racuna da ne
prekoracite radni pritisak cilindra,
ni privremeno.

J) Kada propisno napunite
cilindre I zavrsite proces,

postarajte se da brzo uklonite
cilindre 1 opremu sa lica mesta

| proverite da li su svi izolacioni
ventili na opremi zatvoreni.

k) Prikupljeno rashladno
sredstvo ne sme se koristiti za
punjenje drugog rashladnog
sistema, 0sim ako nije oCISceno |
provereno.

10 0ZNACAVANJE

Oprema mora da bude oznacena
tako da se vidi da je van upotrebe
| da je rashladno sredstvo
Ispraznjeno. Oznaka mora da
bude datirana I potpisana.
Pobrinite se da oprema koja
sadrzi zapaljivo rashladno
sredstvo bude propisno
oznacena.

11 SKUPLJANJE

Kada uklanjate rashladno
sredstvo iz sistema radi
servisiranja ili stavljanja van
upotrebe, preporucena dobra
praksa je da bezbedno uklonite
svo rashladno sredstvo. Kada
prebacujete rashladno sredstvo
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u cilindre, koristite samo
odgovarajuce cilindre. Vodite
racuna da vam je dostupan
dovoljan broj cilindara za
celokupno sredstvo. Svi cilindri
koji se koriste treba da budu
namenjeni za prikupljanje
rashladnog sredstva i sa
oznakom za dato rashladno
sredstvo (t). specijalni cilindri
za prikupljanje rashladnog
sredstva). Cilindri treba da
budu kompletni, sa ispravnim
Zapornim I sigurnosnim
ventilima za pritisak. Prazni
cilindri treba da budu sklonjeni

| ako Je moguce ohladeni pre
procesa izvlacenja.

Oprema za prikupljanje treba da
bude u dobrom stanju, sa setom
uputstava za koriscenje pri
izvlaCenju rashladnog sredstva.
Takode, set kalibrisanih vaga
treba da bude u dobrom stanju
| na raspolaganju. Creva moraju
Imati spojnice za otkacinjanje

u sluCaju curenja I moraju biti u

dobrom stanju. Pre koriScenja
opreme za izvlacenje, proverite
da Ii je ona u dobrom stanju,

da li je propisno odrzavana i

da li su pridruzene elektricne
komponente zaptivene da ne

bi doslo do paljenja u slucaju
Ispustanja rashladnog sredstva.
Ako imate sumnju, konsultujte
proizvodaca.

Prikupljeno rashladno sredstvo
treba vratiti dobavljacu

u propisanim bocama,

Uz napomenu o prenosu
relevantnog otpada. Ne meSajte
rashladna sredstva u uredajima
za izvlacenje, narocito ne u
cilindrima za prikupljanje.

Ako treba da uklonite
kompresore ili ulja za njih,
proverite da li ste ih ispraznili
do prihvatljivog nivoa da ne bi
nimalo rashladnog sredstva
ostalo u lubrikantu. Proces
praznjenja treba sprovesti pre
vracanja kompresora dobavljacu.
Proces se moze ubrzati iskljucivo
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elektricnim zagrevanjem tela
kompresora. Kada ispustite
ulje iz sistema, bezbedno ga se
resite.

Strucnost servisnog osoblja -
opste

Potrebna je posebna obuka u
odnosu na uobic¢ajene postupke
popravke rashladne opreme kada
Je oprema napunjena zapaljivim
rashladnim sredstvom.

U mnogim zemljama ovu

obuku sprovode nacionalne
organizacije za obuku koje su
akreditovane da poducavaju

u skladu sa relevantnim
nacionalnim standardima
strucnosti koji mogu biti
zakonski definisan.
Odgovajuca strucnost treba

da bude dokumentovana

Obuka

Obuka treba da sadrzi sledece
sadrzaje:

Informacije 0 mogucnosti
eksplozije zapaljivih rashladnih
sredstava I da se ukaze da
zapaljivi materijali mogu biti
opasni kada se njima neoprezno
rukuje.

Informacije 0 mogucim izvorima
paljenja, posebno onim koji nisu
ocigledni, kao Sto su upaljaci,
prekidaCi za svetlo, usisivaci,
elektricni grejaci.

Informacije o razlicitim
bezbednosnim konceptima:
Neventilirano kuciste — (videti
tacku GG.2). Bezbednost uredaja
ne zavisi od ventiliranja kucista.
skljucivanje uredaja ili otvaranje
kuciSta ne utice znacajno na
bezbednost. Ipak, moguce je da

sertifikatom. se rashladno sredstvo koje curi
akumulira unutar kucista i da
se zapaljiva atmosfera oslobodi
kada se kuciste otvori.
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Ventilirano kugiste - (videti tacku
GG.4). Bezbednost uredaja
zavisi od ventilacije kucista.
skljucivanje uredaja ili otvaranje
kucista znaCajno utice na
bezbednost. Pre toga treba voditi
racuna da osigurate dovoljno
ventiliranja.

Ventilirana prostorija — (videti
tacku GG.5). Bezbednost uredaja
zavisi od ventilacije u prostoriji.
skljucivanje uredaja ili otvaranje
kucista ne utice znaCajno

na bezbednost. Ventilacija u
prostoriji se ne sme iskljucivati
tokom postupka popravke.
Informacije 0 konceptu
zatvorenih komponenti |
zatvorenih kucista za rashladno
sredstvo u odnosu na spoljnu
sredinu. Vodite racuna da
Ispusteno rashladno sredstvo ne
Izazove nikakvu opasnost. Da bi
se otklonila opasnost, pozeljno je
da jedna osoba pazi na uticnicu.
Posebno vodite racuna da
Ispusteno rashladno sredstvo ne

dospena nazad u unutrasnjost
objekta.

o Evakuisite podrucje kola
rashladnog sredstva.

o Preciscavajte kolo rashladnog
sredstva azotom 5 min.

¢ Ponovo evakuiSite.

 Napunite azotom do nivoa
atmosferskog pritiska.

o Stavite 0znaku na opremu
da je rashladno sredstvo
uklonjeno.

e) Odlaganje u otpad

o Obezbedite dovoljno
ventiliranja na mestu rada.

o Uklonite rashladno sredstvo.
Ako nacionalni propisi
ne zahtevaju prikupljanje
rashladnog sredstva,
Ispustite ga na otvorenom.
Vodite racuna da ispusteno
rashladno sredstvo ne
Izazove nikakvu opasnost.
Da bi se otklonila opasnost,
pozelino je da jedna osoba
pazi na uticnicu. Posebno
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vodite racuna da ispusteno
rashladno sredstvo ne
dospena nazad u unutrasnjost
objekta.

o EvakuiSite podrucje kola
rashladnog sredstva.

o PreciScavajte kolo rashladnog
sredstva azotom 5 min.

e Ponovo evakuiSite.

o |secite kompresor i ispustite
ulje.

* Transport, obelezavanje i
skladistenje jedinica koje
koriste zapaljiva rashladna
sredstva. Transport opreme
koja sadrzi zapaljiva
rashladna sredstva

o Skrece se paznja na Cinjenicu
da mogu postojati dodatni
propisi o transportu za
opreme koja sadrzi zapaljive
gasove. Maksimalan
broj komada opreme il
konfiguracija opreme koja
se moze transportovati

zajedno definisani su vazec¢im
propisima 0 transportu.

Oznacavanje opreme
znacima

/naci za uredaje koji se koriste
u radnom podrucju uglavnom
su regulisani lokalnim
propisima | odnose se na
minimalne zahteve u pogledu
koris¢enja bezbednosnih i/

lli zdravstvenih znakova na
mestu rada.

Sve potrebne znakove treba
odrzavati i poslodavci treba
da obezbede da zaposleni
dobiju odgovarajuca I dovoljna
uputstva I obuku 0 znacenju
odgovarajucih bezbednosnih
znakova | radnjama koje

treba preduzeti u vezi sa ovim
znakovima.

Efikasnost znakova ne bi
trebalo da bude umanjena
prevelikim brojem znakova
koji se postavljaju zajedno.
Svi korisceni piktogrami treba
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da budu Sto jednostavnijii da
sadrze samo bitne detalje.

¢ Odlaganje opreme koja
koristi zapaljiva rashladna
sredstva - konsultujte
nacionalne propise.

o Skladistenje opreme/uredaja

o Opremu treba skladistiti
prema uputstvima
proizvodaca. Skladistenje
zapakovane (neprodate)
opreme

o /aStita opreme za skladiStenje
treba da bude sacinjena tako
da mehanicka ostecenja
opreme u ambalazi ne
mogu da izazovu curenje
napunjenog rashladnog
sredstva,

o Lokalni propisi odreduju
maksimalan broj pojedinacnih
komada opreme koji mogu biti
uskladisteni zajedno.

Y

"

Informacije 0 ambalazi
Ambalazni materijali ovog
proizvoda su izradeni od
materijala koji se mogu reciklirati,
u skladu sa nasim nacionalnim
propisima o zastiti Zivotne
sredine. Nemojte odlagati
ambalazni materijal sa kucnim
lli drugim otpadom. Odnesite

ga na mesta za prikupljanje
ambalaznog materijala koja su
odredile lokalne vlasti.
Uskladenost sa direktivom
RoHS

Proizvod koji ste kupili uskladen
Je sa direktivom EU pod nazivom
RoHS (2011/65/EU). On ne
sadrZi Stetne | zabranjene
materije navedene u toj direktivi.
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1
2

3

4

Slika 1

] Kontrolni panel 5 Kabl za napajanje
2 Usmerivac vazduha 6 Otvor iz kojeg izlazi vazduh
3 Prednji panel 7 Otvor za odvod
4 Kastor 8 Otvor za uduvavanje vazduha
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Dodatni pribor

Izduvno crevo

Konektor za prozor

Adapter za kudiste

LCD ekran daljinskog
upravljaca

Komplet za prozor

Drveni epi¢ 2
Otvor iz kojeg izlazi
1
vazduh
Crevo za vodu 1
Baterije 2
Krpa za montazu na 1 (opciono)
prozor
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Dodatni pribor

Rol traka 1 (opciono)

Nakon raspakivanja, proverite da li je gore
pomenuta dodatna oprema ukljuéena i proverite
njenu namenu u uvodu za montazu u ovom
prirucniku.
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Model samo sa hladenjem

1 2 3 4 5 6 7
[ || |
. - | A
O K I::::: S
25 == &
O © © ® % O
TIMER MODE SPEED
/3 SILEEP i I I i I 7//
A B © P E F
A | Tajmer za ukljucivanje/iskljucivanje 1 Sleep (Spavanje)
/Spavanje
B |REZIMrada 2 |Hladenje
C | Temperatura dole 3 | Odvlazivanje
D | Temperatura gore 4 |Ventilator
E  |Brzinaventilatora 5 | Malabrzina ventilatora
F | Uklucivanje/iskljucivanje 6 | Velika brzina ventilatora
7 | Napunjeno vodom
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B 1zgled i funkcije daljinskog upravijaga

Daljinski upravljac sa LCD ekranom samo za

hladenje (na nekim modelima) 1234
TEHEONR
clet—5
o286
9 o wnnnll
@O | 2yhr
6 5 L. o
¢ & 87 6
8 3
9 OCPQ 2 1 | Signal priemnika
10 -
@ 4 2 |Hladenje
3 | Odvlazivanje
U 4 | Ventilator
5 |Pradenje zone
1 | Ukljucivanje/iskljucivan] b _|Taming
.JUCIVame/l,S VJ.ucw.an.Je — 7 | Tajmer za ukljucivanje/iskljucivanje
2 | Tajmer za ukljucivanje/iskljucivanje ” :
. 8 | Rezim spavanja
3 |REZIMrada : ,
1 | Pracen 9 |Brzina ventilatora
facenje zone 10 | Prikaz temperature
5 | Temperatura gore
6 | Temperatura dole .
Napomena:
7 | LEDekran e
: : - Nemojte ispustati daljinski
9 |Malabrzina - Ne postavljajte daljinski
10 | Rezim spavanja upravlja¢ na mesto izlozeno
direktnoj suncevoj svetlosti.
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Pre ukljucivanja:
1) Pronadite mesto gde postoji napajanje u
blizini,

2) Kao $to je prikazano na slikama 2 i slici 2a,

postavite izduvno crevo i podesite ga spram
poloZaja prozora.

Slika 2

3) Kao $to je prikazano na slici 6, spojite
odvodno crevo (samo kod modela sa
grejanjem);

Slika 2a

5) Pritisnite dugme za Power (napajanje) da

biste ukljugili klima uredaj.

4)  Ukljucite kabl za napajanje u uzemljenu . Pre upotrebe
utiénicu naizm. struje, 220—-240V / 50 Hz;
Napomena:
Opseg radne temperature:
m DB/WB (°C) | 35/24 18/12
DB/WB (°C) | 21/- 7/-

Proverite da li je izduvno crevo pravilno
montirano.

Upozorenja za funkcije hladenja i odvlazivanja:

Kada koristite funkcije hladenja i odvlaZivanja,
primenite interval od najmanje 3 minuta
izmedu svakog ukljucivanja NAPAJANJA.

Napajanje treba da ispunjava zahteve.
Uticnica je za naizmeni¢nu struju.

Ne delite uticnicu sa drugim uredajima.

Napajanje je tipa AC 220-240 V, 50 Hz.

. Funkcija hladenja

Pritiskajte dugme ,Mode" (Rezim) dok se ne
pojavi ikona ,Cool" (Hladenje).

Pritisnite dugme , A" ili ,\" da biste izabrali
Zeljenu sobnu temperaturu. (16 °C-31 °C)
Pritisnite dugme ,Fan Speed (Brzina
ventilatora)" da biste izabrali brzinu duvanja.

Prenosni klima uredaj / Uputstvo za upotrebu
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H Uvod u upravljanje uredajem

3. Operacija odvlazivanja

Pritiskajte dugme ,Mode" (Rezim) dok se ne

pojavi ikona ,Dehumidify" (Odvlazivanje).
Automatski podesite izabranu temperaturu
na trenutnu sobnu temperaturu minus 2 °C.

Automatski podesite motor ventilatora na
brzinu duvanja LOW (Nisko).

4. Funkcija Ventilator

Pritiskajte dugme ,Mode (Rezim)" dok se ne
pojavi ikona ,Fan (Ventilator)".

Pritisnite dugme ,Fan Speed (Brzina
ventilatora)" da biste izabrali brzinu duvanja.

5. Funkcija Tajmer

Podesavanje tajmera za ukljucivanje

Kada je klima uredaj iskljucen, pritisnite
dugme , Timer" (Tajmer) i izaberite Zeljeno
vreme ukljuéivanja pomoéu dugmadi za
podeSavanje temperature i vremena.

Unapred podeSeni "ON Time" sati Ce biti
prikazani na KSNUMKS delu prikaza sve
vreme kada je podeSen tajmer za ukljuéivanje.
Vreme ukljuCivanja se moZe podesiti u bilo
kom od narednih 0-24 sata.

Da biste deaktivirali funkciju tajmera, pritisnite
dugme "Tajmer" 2 puta neprekidno dok se
unapred podeSeni ekran tajmera ne iskljuci.

Podesavanje tajmera za iskljucivanje
Kada je klima uredaj ukljucen, pritisnite
dugme , Timer" (Tajmer) i izaberite Zeljeno
vreme iskljucivanja pomocu dugmadi za
podeSavanje temperature i vremena.
"Preset OFF Time" e biti prikazan na 88
ekranu za jedan minut.

Vreme iskljuéivanja se moze podesiti u hilo
kom od narednih 0—24sata.

Unapred podeseni sati "OFF Time" ée biti prikazani-

na "88" delu ekrana za 1 minut, a zatim ce

temperatura podeSavanja biti prikazana na
ekranu "88" Ponovo pritisnite dugme 'Timer’,
preostali sati "OFF Time" ¢e se prikazati na
ekranu"88""

Da biste deaktivirali funkciju tajmera, pritisnite
dugme "Tajmer" 2 puta neprekidno dok se
unapred podeSeni ekran tajmera ne iskljuci.

. ReZim SLEEP (spavanje)

Dok ste u rezimu hladenja, pritisnite dugme
,SLEEP" (Spavanje) za 3 sekunde da biste podesili
temperaturu. Temperatura se povecava za

1 °C nakon sat vremena i najvise za 2 °C

nakon 2 sata.

Dok ste u rezimu grejanja, pritisnite taster
,SLEEP" (Spavanje) za 3 sekunde da biste podesili
temperaturu. Temperatura se smanjuje za

1 °C nakon sat vremena i najvise za 2 °C

nakon 2 sata.

Ponovo pritisnite taster ,SLEEP" (Spavanje)
za 3 sekunde da biste ponistili podesavanje.

. Funkcija ,Zone Follow" (Pradenje zone)

Funkeiju ,Zone Follow" (Pracenje zone)
mozete ukljuciti ili iskljuciti preko daljinskog
upravljaca;

Kada je ova funkeija ukljucena, jedinica ¢e
kontrolisati temperaturu prostorije pomogu
senzora temperature unutar daljinskog
upravljaca (senzor sobne temperature unutar
masine nece biti koriséen)

Ova funkeija ée se iskljuciti ako jedinica ne
primi signal sa daljinskog upravljaca tokom
30 minuta. Prebacice se na normalni senzor
sobne temperature unutar jedinice, koji ¢e
kontrolisati temperaturu.

8. DrenaZavode
Funkcija alarma za napunjenost vodom

Unutrasnja posuda za vodu u klima uredaju
ima sigurnosni prekidac za nivo vode koji
kontroliSe njen nivo. Kada nivo vode dostigne
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n Uvod u upravljanje uredajem

predvidenu visinu, indikator za napunjenost
vodom pocinje da svetli. Kada se napuni
vodom, uklonite gumeni ¢ep sa otvora za
odvod na dnu jedinice i ispustite svu vodu
napolje.

Kontinuirano cedenje

Kada planirate da jedinicu ne koristite duze
vreme, uklonite gumeni ¢ep sa otvora za
odvod na dnu jedinice i ispustite svu vodu
napolje.

Koristite stalno odvodenje pomocu odvodnog
creva povezanog na donji otvor za odvod kad
jedinica radi u rezimu HEAT (Grejanje).

Stalno odvodenje ne treba da se koristi kada
jedinica radi u rezimu COOL (Hladenje) i
DEHUMIDIFY (Odvlazivanje). Jedinica moze
automatski da ispari kondenzovanu vodu
pomocu motora za prskanje. Uverite se da su
otvori za odvod dobro zatvoreni.

Ako je motor za prskanje vode oSte¢en, moze
se koristiti stalno odvodenje. Spojite odvodno
crevo na donji otvor za odvod (slika 6) da bi
jedinicaispravno radila.

Ako je motor za prskanje ostecen, moze

se koristiti i povremeno odvodenje. U
takvim uslovima, kada se ukljuci indikator
za napunjenost vodom, povezite odvodno
crevo na donji odvor za odvod i sva voda iz
rezervoara za vodu Ce biti ispustena napolje.
Jedinica ée tada moci ispravno da radi.
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Objasnjenja za montazu

1. ObjaSnjenja za montazu: Uvod u montazu izduvnog creva
Klima uredaj se postavlja na ravno podrucje A) Priviemena montaza
koje nema okolnin prepreka. Ne blokirajte 1. Navrnite adapter za kuéiste i konektor za

izlaz vazduha, a potrebno rastojanje oko

: oo prozor na krajeve izduvnog creva.
uredaja treba da bude najmanje 50 cm.

(Pogledati sliku 3) 2. Umetr,nfe kopéu za pricvrscivanje adaptera
. . , za kuciSte u otvore na zadnjoj strani klima-
Ne sme da se postavlja na viaznim mestima, uredaja.

kao Sto je veSernica.

OZicenje uticnice treba da bude u skladu sa
lokalnim zahtevima za elektricne instalacije.

3. Stavite drugi kraj izduvnog creva na
prozorsku dasku (videti sliku 4)
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Objasnjenja za montazu

B) Ugradnja kompleta za prozor 1. Postavite komplet za prozor na prozor (slika
Nagin ugradnje kompleta kliza¢a za prozor je 5 sllkg ), . .

uglavnom ,horizontalno" ili vertikalno'. Kao Stoje 2. Podesite duZinu kompleta klizaca za prozor
prikazano na slici 5 i slici 5a, proverite minimalnu i prema Sirini ili visini prozora i pricvrstite ga
maksimalnu veli¢ina prozora pre ugradnje. tiplom;

3. Umetnite prikljucak creva za prozor u otvor
kompleta za prozor (slika 5b).

@

_—
_—
@« o
I S|
K 21
Sirina prozora Visina prozora
min: 67,5 cm min: 67,5 cm
maks. 123 cm maks. 123 cm
@ Cep

Slika 5b
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Objasnjenja za montazu

Funkcija alarma za napunjenost vodom

Unutrasnja posuda za vodu u klima uredaju ima
sigurnosni prekidac za nivo vode koji kontrolise
njen nivo. Kada nivo vode dostigne predvidenu
visinu, indikatorska lampica za napunjenost
vodom pocinje da svetli. (Ako je motor za
prskanje vode oStecen, kada je uredaj napunjen
vodom, uklonite gumeni ¢ep na dnu jedinice i
pustite da sva voda iscuri napolje.)
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n Objasnjenje odrzavanja

Deklaracija:
1) Pre ¢iscéenja, obavezno iskljucite jedinicu iz
elektricne uticnice;

2) Nemojte koristiti benzin ili druge hemikalije za

¢iscenje jedinice;

3) Nemojte neposredno prati jedinicu;

4)  Ako je klima uredaj ostecen, obratite se
prodavcu ili servisu.

|l|ﬁi?\‘.‘,llt l\\l’ﬁ%\\‘." |

i

1. Filter za vazduh

Ako se vazdusni filter zaCepi prasinom/
prljavstinom, treba ga Cistiti jednom u dve
nedelje.

Demontaza

Otvorite reSetku za ulaz vazduha i skinite filter za
vazduh.

Ciscenje
Ocistite filter za vazduh neutralnim deterdZentom
u mlakoj vodi (40 °C) i osusite ga u hladovini.
Montaza
Stavite vazdusni filter na ulaznu reSetku |

vratite komponente kao Sto su prethodno bile
postavljene.

2. Ocistite povrsinu klima uredaja

Prvo oCistite povrsinu neutralnim deterdzentom |
vlaznom krpom, a zatim je obrisite suvom krpom.

Prenosni klima uredaj / Uputstvo za upotrebu
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n Resavanje problema

Problemi

Moguci uzroci

PredloZena resenja

1. Uredaj sene
pokrece prilikom
pritiskanja tastera
ukljuceno/iskljuceno

Indikatorska lampica za napunjenost
vodom treperi, a posuda za vodu je
puna.

Ispustite vodu iz posude za vodu.

Sobna temperatura je visa od
podeSene temperature. (Rezim

grejanja)

Ponovo podesite temperaturu

Sobna temperatura je niza od
podeSene temperature. (Rezim
hladenja)

Ponovo podesite temperaturu

2. Nije dovoljno hladno

Vrata ili prozori nisu zatvoreni.

Postarajte se da svi prozori i vrata
budu zatvoreni.

U sobi postoje izvori toplote.

Uklonite izvore toplote ako je to
moguée

Crevo za izduvni vazduh nije spojeno
ili je blokirano.

Povezite ili odistite crevo za izduvni
vazduh.

Postavka temperature je previsoka.

Ponovo podesite temperaturu

Ulaz vazduha je blokiran.

Odistite ulaz vazduha.

neispravan

3. Buka Podloga nije horizontalna ili nije Postavite uredaj na ravnu |
dovoljno ravna horizontalnu podlogu ako je to
moguce
Zvuk potice od protoka rashladnog | To je uobicajeno.
sredstva unutar klima uredaja
4. Sifra EO Senzor sobne temperature je Zamenite senzor sobne temperature
neispravan (jedinica mozZe da radi i bez zamene.)
5. SifraE1 Senzor temperature kondenzatora je | Zamenite senzor temperature
neispravan kondenzatora
6. Sifraf2 Posuda za vodu je puna Skinite gumeni Cep i ispraznite vodu.
7. SifraE3 Senzor temperature isparivaca je Zamenite senzor temperature

isparivaca

(5]

drugacije.

Napomena:
Stvarni proizvodi mogu izgledati
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Evropske smernice za odlaganje

Ovaj uredaj sadrzi rashladno sredstvo i druge
potencijalno opasne materije. Prilikom odlaganja
ovog uredaja, zakon nalaze posebno sakupljanje
i tretman. Nemojte odlagati ovaj proizvod kao
kucni otpad ili nesortirani komunalni otpad.

Za odlaganje ovog uredaja imate sledede opcije:

Uredaj odloZite u 0znacenom postrojenju za
sakupljanje gradskog elektronskog otpada.
Prilikom kupovine novog uredaja, prodavac na
malo ¢e besplatno uzeti natrag stari uredaj.
Proizvodac ¢e besplatno uzeti natrag stari
uredaj.

Prodajte uredaj ovlas¢enim trgovcima
metalnim otpacima.

Specijalna napomena: Odlaganje
uredaja u Sumama ili drugim
prirodnim okruZenjima opasno

Je po vaSe zdravlje i po okolinu.
Opasne supstance mogu da
dospeju u podzemne vode i udu u
lanac ishrane.

(i

Ovaj simbol ukazuje na to da se ovaj proizvod
na kraju svog radnog veka ne sme odlagati sa
ostalim otpadom iz domac instva. Ured aj na
kraju radnog veka mora se odloZiti u zvanic

ni sabirni centar za recikliranje elektric nih i
elektronskih ured aja. Da biste nasli ove sabirne
centre obratite se lokalnim vlastima ili prodavcu
od koga ste kupili proizvod. Svako domac instvo
ima bitnu ulogu u obnavljanju i recikliranju
starih ured aja. Odgovarajuc e odlaganje ured
aja na kraju radnog veka doprinosi sprec avanju
potencijalnih negativnih posledica po Zivotnu
sredinui zdravije.

Prenosni klima uredaj / Uputstvo za upotrebu
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m Uputstvo za F-gas

Ovaj proizvod sadrZi fluorisane gasove koji
izazivaju efekat staklene baste.

Fluorisani gasove koji izazivaju efekat staklene
baste se nalaze u hermeticki zatvorenoj opremi.

Montazu, servis, odrZavanje, popravke, provere
curenja ili odlaganje opreme i reciklazu proizvoda
treba da obavljaju fizicka lica koja poseduju
odgovarajude sertifikate.

Ako sistem ima ugraden sistem za otkrivanje
curenja, provere curenja treba da se obavljaju
najmanje na svakih 12 meseci, kako biste se
uverili da sistem ispravno radi.

Ako na proizvodu treba da se vre provere
curenja, treba navesti ciklus provere i voditi |
Cuvati evidenciju provera curenja.

Napomena: Za hermeticki
zatvorenu opremu, lokalni klima
uredaj, klima uredaj za prozore i
G_] odvlazivac, ako je CO, ekvivalent
fluorisanih gasova staklene baste

manji od 10 tona, ne treba da se
vrsi provera curenja.
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Specifikacija

(Kw)

Naziv modela BP407C BP409C BP412C
Rashladno sredstvo R290 R290 R290
Ukupna kolicina rashladnog 80 140 185
sredstva (g)

Klimatska klasa T T T
Kapacitet hladenja (Btu/h) 6824 8871 11942
Kapacitet hladenja (kW) 20 26 35
Energetska efikasnost hladenja

(W/W) - EER 26 26 26
Energetski nivo — hladenje A A A
Ulazna snaga hladenja 0769 1,000 1346

Napon/frekvencija (V/Hz)

220-240 V/50 Hz

220-240 V/50 Hz

220-240 V/50 Hz

Nivo zvucne snage (dBA) -

(SxVxD)

(zvutna snaga) 65/63 05/63 65/63
Nivo zvuéne snage (dBA) -

(zvuéni pritisak) 52/50 52/50 53/51
Zapremina protoka vazduha (m°/h) 300 300 320
Uklanjanje vlage (I/h) 08 10 12
Opseq .radone temperature pri 18°C - 35°C 18°C - 35°C 18°C - 35°C
hladenju (°C)

Neto teZina uredaja (kg) 20,0 22,0 235
Neto dimenzie jedinice (mm) - 285+335+698 285+335+698 285+335+698

Napomena:

1. Specifikacije predstavljaju standardne vrednosti izraunate na osnovu nominalnih uslova rada. One
ée se razlikovati u razlicitim uslovima rada.
2. Nominalne vrednosti hladenja su izracunate pri uslovima od 35/24 (unutra) i 35/24 (spolja).

Prenosni klima uredaj / Uputstvo za upotrebu
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MNepep noyaTKoOM ekcnyaTauii cnig NpouYnTaTh Leun
NociOHUK KopucTyBauva.

LLlaHOBHHUI KnieHTe!

Jlsakyemo, o obpanu Bupi6 komnaHii Beko. Mu cnogisaemocs, Lo By bygete
3a/10BOMEHI POBOTOH LibOro BUPOOY, BUrOTOBNIEHONO 3 BUCOKOSIKICHUX KOMMOHEHTIB
Ta 3 BUKOPUCTAHHSIM HalicyyacHiLMX TexHonorin. Mepes noyaTkom ekcnyatawii
BMPOOY CAij NOBHICTHO NPOYMTATM Lieit NOCIOHUK KOPUCTYBaYa Ta yCi HLWI LOAaH
[OKYMeHTH, Ta 30epexiTb iX Ans NoLanbLIOro BUKOpUCTaHHS. MNepefatoun Bupi6
IHLLIN 0c06I, TaKOX CNijJ nepegaBaTh NOCiOHUK KopucTyBaya. Cnig LOTpUMyBaTmCA
yCIX 3aCTepeXeHb Ta BiJOMOCTEN, HaBeAEHNX Y NOCIBHMKY KOPUCTYBaya.

Onuc cumeonis
HaBefeHi HuXye CYMBOM BUKOPUCTOBYIOTCS B PI3HNX PO3AINaX L€ IHCTPYKLT:

Baxnuga iHdopmaLlis abo
KOPMCHI NOpagu oo
BMKOPUCTaHHS.

[Nonepen)XeHHS npo
cuTyauii, HebeaneyHi gns
NIOAEN Ta MaiiHa.

[Nonepen)XeHHS npo
Aii, ki 3a60pOHAETHCA
BMKOHYBATMH.

> 0 B B

[NonepenxXeHHS npo
Hebe3neKy ypaxeHHs
e/IeKTPUYHUM CTPYMOM.

[14]

Baxnmea iHchopmaLyis abo
KOPWCHI MOpaay LWOA0
ekcnnyaTatii.

N—/

3abopoHseTbCA HaKpUBaTH
npunag.

[

Llent cumBon 03Havae, Lo
Lieit nocibHMK 3 ekcnnyaTayi
C/if YBaXHO NpoYUTaTH.

s

Llent cumBon 03Havae, Lo
o6cnyroByrUmiA nepcoHan
Mae NpaLoBaTil 3 LM
0bnafHaHHAM BijNoBiAHO
10 IHCTPYKL|ii 3 MOHTaXYy.

(Ons TNy rasy R32/
R290)

Llen cumBon
03Hayae, Lo B
Libomy nobyToBomy
npunagi
BMKOPUCTOBYETHCS
Nerko3anMuCTi
XONOf0areHT. BUTiK
xonogoareHTy abo
BM/MB Ha HbOTO
30BHILUHBOMO
[Xepena 3ailMaHHs
CTaHOBMTb
HeBe3neky noxexi.

NPOIYKT
MEPEPOBKM.
NPUOATHUN [0

MEPEPOBKW MATIP
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n TexHika 6e3neku

OYXE BAXJIUBA
IHPOPMALLIA!

Llen MoBinbHUIA KOHAMLIOHEp
C/liJ yCTaHOBMOBATM Ta
BMKOPWUCTOBYBATY JINLLE MiCNS
TOrO, SIK BU YBaXXHO NPOYNTaETE
Lien nocibHMK. Lien nocibHuK
cnig 36epertu ans noganbLIOro
BUKOPUCTaHHS Ta 30epeXeHHs
rapaHTii Ha BupiO.

MonepemXeHHs:

[na npuckopeHHs
npovecy
PO3MOPOXYBaHHA

a00 YMLLiEHHA
[103BONAETHCS
BUKOPUCTOBYBATH
nuLLe 3acobu, AKi
PEKOMEHYE BUPOBHMK.
[obyToBMI NpUnag
cnip, 30epiratn B
MPUMILLLEHHI, fie HEMaE
IDKEpen 3ailMaHHs, Sk
MOCTIMHO MPALOITh
(Hanpuknag,
BIAKPUTOrO MONyM's

B ra30BOMY
nobyToBOMY NMpunag
abo eneKTPUYHOMY
Harpisaui, Lo
NPaLOT).
3ab0poHsETHCA
NPOKO/OBATU Ta
CMasnkoBaTy.

3BEpHITb yBary, Lo
XOJI0[0areHTI MOXYTb
He MaTu 3anaxy.
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TexHika 6e3neku

[puUCTpIN CNig BCTAHOBMOBATH,
eKcnnyaTtyBaT i 36epirati B

NPUMILLEHHI NOLLEH0 NOHAA
X M2,

MOJE/b X (m2?)
7000 bTO/rog 4
9000 BTO/rop, 12
12000 BTO/rop 15
06cnyroByBaHHs Chif, * YBaXHO NpoumMTanTe BCi

BWUKOHYBATW TifIbKM1 BiAMOBIAHO
[10 peKOMeHzaLi BUPOBHMKa.
[obyToBNN NpUnag,

cnif 36epiratvt B nobpe
MPOBITPHOBAHOMY MPUMILLLEHHI,
MOLLLA AKOro BiAMOBIAAE NNOLL|
MPUMILLEHHS, 3a3HaYeHin y
TEXHIYHUX XapaKTEPUCTUKaX ANS
ekcnyaradl.

Yci poboui onepaLii, Lo
BM/IMBAOTb Ha Ge3nekxy,

MOBWHHI BUKOHYBATUCA nLLIE
KOMMETEHTHUMMU CreLjanicTamu.

MonepemykeHHs (ana mogeni
R290)

[loknaaHa iHbopmaLis

LLLOA0 NOGYTOBMX MPUNAAIB i3
xonopoareHToM R290.

NnonepeixeHHs.

o [lig yac po3MOpOXyBaHHS
| UNLLIEHHS MOGYTOBOO
npunagy A03BONSETLCS
BMKOPMCTOBYBATY /NLLIE
IHCTPYMEHTW, AIKi peKOMeHLYE
BMPOGHMK.

o [lo6yTOBMIA NpUNag cnig
PO3MILLLyBaTM B 30Hi, e HEMaE
MOCTINHWX IKepen 3ailMaHHs
(HanpuKnaz, BiAKPUTOO
ronym's,, rasoBux abo
eNeKTPUYHUX NpUNagis, AKi
MPaLtoOTD).

* 3a60POHAETLCA MPOKONHOBATH

6yLb-AKi YaCTUHM KOHTYPY

XONOA0AreHTy.

Lleit nobyToBui Npunag,

MiCTUTb Y T (OVB. NacnopTHY

Mo6inbHuit KoHAMLiIOHep NoBiTPS / MOCIBHUK KopuUcTyBaYa
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TexHika 6e3neKku

TabnMuKy Ha 3afHIN NaHen
npunaay) rasonofiéHoro
xonogoareHTy R290.

R290 — Lie ra3onofioHui
XOJIO[I0areHT, IKNI BIAMOBIAaE
€BPONEACHKMM AMPEKTUBAM

3 3aXMCTY [OBKIN/A.
3ab0pOHSETLCS MPOKONOBATH
Oyab-AIKi YaCTUHN KOHTYpY
XOJI0L,0areHTy.

Y pasi BCTaHOBNEHHS,
eKcnyatauii Ta 30epiraHHs
nobyTOBOro Npunagy

B HEMPOBITPOBaHOMY
MPUMILLLEHHI BOHO Mag ByTH
CMPOEKTOBAHO TaK, 100
3ano0birT HaKOMUYEHHO
BMTOKIB XOJI0J0areHTy,

LLL0 MOXYTb MPU3BECTM [0
BMHUKHEHHS BUOYXO- UM
NOXeXoHebe3neKn BHaChI oK
3alMaHHs! X0NI040areHTy,
CMPUYMHEHOTO eNEKTPUYHAMM
HarpiBaYamy, NMTamm

ab0 HWKUMKM SXepenamu
3alMaHHs.

o [lobyTOBUM NpUnag

cnif 36epiraTy TaK, Lwob
3ano0irTv Moro MexaHiYyHUM
MOLLKOIKEHHSM.

[lo excninyaTauii un poboTu
3 KOHTYPOM XOJOfI0areHTy
Cnig, onycKaTut nLwe
MepcoHan, K mae
BIANOBIAHWUA CEPTUIKAT,
BMJaHUI aKpeaUTOBAHOK
OpraHisallieto, IKuiA
rapaHTye, LU0 BOHM
3HAOTb, IK MOBOAUTMCS 3
XON0l0areHTamu, BiAnoBigHO
[0 BU3HAHOI rany3eBuMu
acouiawjisimu npoLeaypu
cepTuchikauii.

PeMOHT ¢l BUKOHYBaTH
Ha MifcTaBI pekoMeHpaLji
KOMNaHii-BUPOBHMKa.
TexHiYHe 06CNYroByBaHHA
Ta PEMOHT, [1/151 BUKOHAHHS]
AKX MOTPIOHa Jonomora
IHLLOrO KBanichikoBaHOro
nepcoHany, chig
BMKOHYBATH i, HarsagoM
KBanichikoBaHOTO MEPCOHaNYy,
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KW 3Hae, IK NOBOANTHCA
3 JIerKo3auMUCTUMMU
X0NI0fl0areHTaMu.

Mig'eqHaHi o NobyToBOrO
npunagy noBiTPOBOAM He
MOBUHHI MICTUTY NOTEHL|IAHMX
[Xepen 3aliMaHHS.

3arasibHa IHCTpyKLif 3
TexHiku 6e3neku

1.

Liei noByToBmiA Npunag,
MPU3HAYEHO NuLLIe AN
BMKOPUCTAHHS Y MPUMILLEHHI.

3ab0pOHAETLCA Mif e AHYBaTH
npunag Lo PEMOHTOBAHOI abo
HernpaBWbHO BCTaHOBJIEHOI
PO3ETKM

3a00pOoHAEThCS

BMKOPWUCTOBYBATY NPUCTPIN Y

TaKuX BUMaKax:

A. Mobnmsy oxepena
nonym's.

B. Y Micusix, fie € IMOBIPHICTb
PO3MUTTS O/IMBM.

C. Y micusx, Lo
HapaXatoTbCs Ha Ait0

MPSIMUX COHAAYHMX
MPOMEHIB.

D. Y Micusix, ie € IMOBIPHICTb
PO3NUTTS BOIM.

E. Mopyu 3 BaHHOI0,
npanbHeto, AyLiem abo
GacenHoM.

. 3abOpOHSAETHCS BCTABNATH

NanbLj Ta CTPUXHI y
MOBITPOBMMYCKHI OTBOPM.
060B'A13K0BO MonepefbTe
[iTen Npo Ly Hebesnekw.

. [obyToBuit Npunag, cnig,

TpaHcnopTyBaTy | 3bepiratn
y BEPTUKASIbHOMY NOJIOXEHHI,
o6 Komnpecop 6yno
PO3TaLLIOBAHO MPABUILHO.

. Mepep yniieHHAM

KOH/MLIOHEPA CNifl BUMUKATY
abo Bif'eaHyBaTH IXEPeNno
XMBJIEHHS.

. Tlig yac nepeMiLLeHHs

KOH/MLIOHEPa Cifi BUMUKATY
abo Big'eJHyBaTH JXepeno
XMBNeHHs. MNepeMiLati noro
CAif, NOBIMbHO.
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8.

LLI0G YHUKHYTY
noxexoHebe3neku,
3a00POHAETLCS HAKPUBATY
KOHML|IOHEp.

Yci po3€eTKM KOHAMLIOHEPIB
MOBWHHI BIANOBIAATH
MICLIeBUM BUMOTaMm
eneKTpuyYHoi besneku. 3a
noTpedu nepekoHanTecs, Lo

BOHM BIfINOBIat0Th BUMOraMm.

10. 3a60pOHSETHCA 3aNMLLIATH

LiTen Nopyv i3 nobyToBUM
npunagom 6e3 Harnagy.

11.5Kwi0 kabenb XMBNEHHSA

MOLLKO/KEHO, L1100

YHUKHYTU Hebe3neku, cnig
3BEPHYTUCA N0 NOT0 3aMiHy
[10 BUPOBHMKa, CEPBICHOTO
areHTa Y aHasnoriyHoro
KBanichikoBAHOTO NEPCOHaY.

12. Llnm nobyToBuM

NpUnagom J03BONSETHCA
KOPUCTYBATUCS LITSM BIKOM
Bif 8 pOKiB, a TaKOX 0cobam
3 0OMEXEHNMM (DI3UYHMMMY,
CEHCOPHUMM YW PO3YMOBUMM

MOX/IMBOCTSIMM, aB0 3
BICYTHICTIO AOCBIfY Ta
3HaHb, JIMLLE Nif Harnaa0M
abo nicns NPOXo4XeHHS
IHCTPYKTaXy W00
6e3MeYHOro BUKOPUCTaHHS
nobyToBOro Npunagy i
npaBun TEXHIKK 6e3neKu.
Litam 3a60poHAETbCA
6aBuTHCA 3 LM NOGYTOBUM
npunagom. [itam
3aD0POHSAETLCS YNCTUTH
MPUCTPIN Ta BUKOHYBATM
Moro TexobcnyroByBaHHs 6e3
Harnsgy A0POC/MX.

13.Mo6yToBMI NpUnag cnig

BCTAHOBJKOBATY BI/NOBIAHO
[10 HaLlIOHANbHMX NPaBW
MOHTaXy eNeKTPOMPOBOKM.

14. [loknagHa iHdhopmaLlist npo

TUMN | HOMIHAMbHI 3HAYEHHS
Hanpyrv Ta CTpyMy TOMKMX
3anodikHuKiB: T, 250 B
3MIHHOrO CTpyMy, 2 A abo
315A.

15.MoBTOpHA NEpepobKa.
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hid

BignosigHicTb [upextnei WEEE
Ta yTunisauii BigXogis npunagy

Llen npunap, Bignosigae
Ivpextnei €C WEEE
(2012/19/EV). Lien npunag
Mae KnacudikaLinH1i CUMBON
191 BIAXOAIB eNIEKTPUYHOTO
Ta eN1eKTPOHHOTo 06NafHaHHS
(WEEE).

Llen cumBon BKasye, LU0

MiCNs 3aBEPLUEHHS TEPMIHY
CNyX0u Lieit Bupi6 3abopoHeHO
YTUNI3yBaTW Pa3oM 3 iHLLIMMM
nobyTOBMMM BIAXO4aMM.
BukopucTaHui npucTpin cnig
MOBEPHYTY 40 ODILIMHOIO
MYHKTY NPUIOMY BiaXOAIB
eNEKTPUYHNX Ta ENEKTPOHHMX
MPUCTPOIB Ha yTWAI3aLHo.
KOHTaKTM NyHKTIB 30MpaHHsA
MOXHa [i3HaTMCA B OPraHiB
MICLIEBOr0 CaMOBPSA4YBaHHS
abo y npofaBLs, B KOO

BM npuabanu Bupi6. KoxHe
[LOMOrOCMoAapcTBO Bifirpae
BaXJ/MBY POJib Y BILHOBNEHHI Ta
yTunisavji ctapux nobyToBmx
MPUCTPOIB. HanexHa yTunisauis
BUKOPUCTOBYBaHUX NPUCTPOIB
3anobirae MOX/MBUM
HeraTMBHIM HacnigKam 45
[0BKINNSA | 3[0POB'A OANHN.
16. oo peMoHTy abo
TEXHIYHOro 06CNYroByBaHHS
LibOro npunagy 3sepranTecs
[10 YNOBHOBAXeHOro
TEXHIYHOrO cneLjianicTa.

17. 3aB0POHSAETLCA TATHYTH,
nedopmyBaTy, 3MIHKOBATM YN
3aHyproBaTH y Body Kabenb
XVUBNEHHS. BUTAryBaHHs abo
HenpaBubHe BUKOPUCTAHHS
Kabesto XMBNEHHS MOXe
NPU3BECTM 40 NOLLKOKEHHS]
MPUCTPOO Ta YPaXEHHS
NEKTPUYHUM CTPYMOM.

18.Cnig LOTPUMYBATUCH
HaL|ioHaIbHNX NPaBu
KOPUCTYBAHHS MPUPOSHUM
rasom.
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19. 3ab0pOHSETHCA 3aKpUBaTH
4y BNOKYBATW BEHTUNALINHI
OTBOPM.

20. [1o poboTH 3 KOHTYPOM
XO/Of0areHTy Cifg,
[I0NYCKaT NALLIE NEePCOHan,
KA Mag [INCHMIA
cepTudikaT, BuaaHui
aKpeUTOBaHUM Y rany3i
OpraHoMm 3 cepTudikaLii, 1o
NiATBEPLXYE MOro HABNYKY
0e3neyHoro NOBOKEHHS 3
X0N10j0areHTamm BifnoBifgHO
[10 BU3HAHMX Y ranysi BAMOr
10 cepTudpikaLji.

21.06cnyroByBaHHS Cif,
BMKOHYBATU TiNIbKM
BIANOBIAHO 10 peKOMeH AL
BMPOOHMKA 0B/1aHaHHS.
TexobcnyroByBaHHs Ta

PEMOHT, LL|0 BUMaratoTb
[I0MOMOT M IHLLOTO
KBanichikoBaHOTO MePCOHaNYy,
CJifl BUKOHYBATM Mg
HarnsAoM 0cobu, ika Mae
[10CBI[] BUKOPUCTAHHS
3alIMUCTYX X0N0J0areHTIB.

22. 3a60pOoHSAETLCA

eKcnyaTyBaTh abo 3ynuHATY
MPUCTPIN, BCTaBNAKOYM ab0
BUIMAIOYUM LUTEKEP, OCKINbKM
Lie MOXe NPU3BECTY [0
YPaXEHHS ENEKTPUYHIM
CTpymMOM abo noxexi yepes
BUAINEHHS Tenna.

23.5Kwo npunag sugae

LVBHI 3BYKM, 3amaxu abo
AKLLLO 3 HbOr0 BUXOAMUTb
[VM, Bifi'€JHa1TE NOro Bif,
PO3ETKM.
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MpumMiTKY.

— Y pasi NOWKOMXEHHs AeTanelt 3BepTanTecs o
aunepa abo y crewianiaoBaHy PEMOHTHY MaUCTEPHIO.

— Y pasi NOWKOAXEHHS BAMKHITb NepemMukay
nojayi NoBITPS, BiA'eAHaNTe NpUNag Bif PO3ETKU
1 3BEPHITbCA 40 Annepa abo y crewianisoBaHy
m PEMOHTHY MalCTEPHHO.
— Y 6yab-aKoMy BUNaaKy Kabenb XUBNEHHS NOBUHEH
OyTH HadINHO 3a3eMMEHNN.

— LLlo6 yHMKHYTH HeGe3neku y pasi MOLLKOAKEHHS
Kabesto XUBNEHHS, BUMKHITb NepeMmnkay nogadi
noBiTps | BiA'eAHalTe npunag Bif posetku. LLlogo
3aMiHuW 3BepTanTecs 4o gunepa abo y cnewianizoBaHy
PEMOHTHY MalCTEPHHO.

IHCTPYKLLIi LLLOQL0 PEMOHTY 110 MiHIMyMY pU3NK

NObYTOBUX NPUNALIB, LLIO 3ailMaHHs. lMepLu Hix
MICTATb XONOAOAIEHT R290 BMKOHYBaTK poboTH 3
1 3ATAJIbHI |HCTPYKU," CUCTEMaMK OXONIOAXKEHHA

Yy XOLi PEMOHTY, cnig
AOTPUMYBATUCA HABELEHMX
HUXYe NPaBKA TEXHIKK
be3neku.

1.2 Mopaj0K BUKOHAHHSA pobiT
LLL06 MiHImi3yBaTy
PU3KK NPUCYTHOCTI

1.1 MepeBipku poboyoi 30HM
[epLu HIX BUKOHYBATY
poboTH 3 cUCTEMAMY, LLLO
MICTATb NErKO3alMMCTI
X0M0J0areHTw, cnip,
MPOBECTY NepeBIpKM
be3neku, 06 3BeCTH
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nierko3anmmucToro rasy abo
napw nif 4ac BUKOHAHHS
po6oTH, iX cNif, BUKOHYBATH
nig KOHTPONEM.

1.3 3aranbHa poboya 30Ha

Becb 06cnyroBytoumm
NepcoHan Ta iHLWKiA
nepcoHan, AU Npawre

y Po60YIN 30HI, MOBUHHI
NPOUTH IHCTPYKTaX

LLLOA0 BUKOHAHHS POOIT.
Cnig yHuKaTv poboTun B
3aKPUTUX NPUMILLEHHSIX.
Poboya 30Ha HaBKO/0
Po60YOro MicLs MOBMHHA
6yTu BigoKpemneHa. Cnig
CTBOPUTY Be3neyHi yMOoBH
B MeXax pob0y4oi 30HM ANn
KOHTPOSO NIErk03auMUCTHX
MaTepianis.

1.4 lNepeBipKa Ha HasiBHICTb

XO0JI0f,0areHTy
Pobouy 30Hy cnif
NepeBIPATH 33 JONOMOTOH0
BIAMOBILHOMO AeTeKTOopa
XONOfI0areHTy A0 I

nif Yac poboTw, w06

TeXHIYHWA cnevwjianict
3HaB NpO NOTEHLINHO
noxexoHebe3neyry
atmocdepy. ins
BUSIB/IEHHSA BUTOKIB CiJj,
BMKOPUCTOBYBATM NMLLE
BIANOBIAHE 00113 qHaHHS
NS BUAAB/IEHHSA

BUTOKIB, LU0 MiAX0AUTb
151 BUKOPUCTAHHA

3 NerKo3amMucTUMM
XONIOfl0areHTamu, iKe He
YTBOPHOE ICKOP, YLLINIbHEHE
HaNEXHUM YUHOM |
IckpoBesneyHe.

1.5 HasiBHICTb BOrHeracHuKa

Akuio Ha
0X0J10[KYBalbHOMY
obnagHaHHi abo byab-AKMX
MOB'A3aHMX 3 HUM YaCTMHaX
NoTPiGHO BUKOHATY
BOrHeHebe3neyHi poboTy,
B HasiIBHOCTI Mag ByTu
BiANOBIAHe 00M1aqHaHHS
NS TOXEXOraciHHs.
[opyy i3 30HO0
[ONMBAHHS CNif TPUMATK
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CYXUI NOPOLLIKOBUNA
ab0 BYrneKUcioTHUM
BOrHEracHuk.

1.6 BigcyTHicTb gxepen

3aliMaHHSA

Ocobam, iKi BUKOHYHOTb
Po6OTYH 3 CUCTEMOLD
0XOMO/)XEHHS, AKI NOB'A3aHI
3 BUKOPUCTAHHAM
Tpyb6onpoBoAIB, L0
MICTATb ab0 MICTUAK
BOrHeHebe3neyHui
XO/I0/10areHT,
3a00pOHSAETLCA
BMKOPUCTOBYBATH
Oynb-AKi fxepena
3aliMaHHS, L0 MOXYTb
CMIPUYNHUTH MOXEXO-
ab0 B1OyxoHebe3neky.
Yci MoxnuBi gxepena
3alMaHHS, MOMIX
IHLLOTO, LMrapKku, cnig
TpUMaTyn sKkomora Aani
Bif, MiCLIi MOHTaXY,
PEMOHTY, LlEMOHTaXY
Ta yTunisauii, nig yac
AIKWX Nerko3auMmUcTui

XONOL0areHT MoXe
NOTPaNUTW B HABKOJIULLHIN
npocTip.

[epen noyaTkoM pobiT

C/iJ 00CTEXMTM 30HY
HaBK0J10 06n1aHaHH$, LW,00
nepekoHaTucs, Lo nobausy
HeMae Nerko3anMmCTmX
npeameTis | Hebeanek
3aliMaHHs1. Cnif yCTaHoBUTY
3Hak HE KYPUTN.

1.7 BeHTMNbOBAHA 30HA

Pob0oTy 3 CMCTEMOIO

4M BOrHeHebe3mneyHi
PobOTH [O3BONSETHCA
BMKOHYBATM TiJIbKU B
30HaX, L0 3HAXOAATHCS Ha
BiLKPUTOMY MOBITPI, 360 B
[06pe NPoBITPEHUX 30HAX.
30Hy C1i NPOBITPHOBATH
Mif, YaC BUKOHAHHSA

po6IT. BeHTunALIA Mae
6e3neyHo po3nopoLLyBaTh
BMMYLLEHMIA XONOA0AreHT i
GaXaHo BUTAryBaTH 110T0 B
atmocdepy.
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1.8 Mepe.ipka

0X0JI0[KYBaJIbHOrO
obnagHaHHs

ENeKTPUYHI KOMMOHEHTHU
CNifl 3aMiHIOBaTH Ha

Taki, L0 BiNOBIfa0Th
LiNIbOBOMY MPU3HAYEHHIO
Ta MaloTb BIANOBIgHI
TEXHIYHI XapaKTepPUCTUKM.
Cnig LOTpuMyBaTHCH
BKa3IBOK LL,0/10
TEXHIYHOrO Ta CEPBICHOrO
00CyroByBaHHs Bij
BMPOOHMKaA. Y pasi CyMHIBIB
3BepTanTecs no gonomory
[10 TEXHIYHOTO BIALINy
BUpOOHMKa. HaBefeHi
HU)XYe NepeBipKM Chig
NPOBOANTU NS YCTAHOBOK,
LLIO BUKOPUCTOBYHOTb
NIerk03anMUCTi
XONOMJ0areHTu: cnig
nepekoHaTmMCA, Lo

00'eM 3anpaBJieHHs]
BILNOBIAAE PO3MIpY
NPUMILLEHHS, B AIKOMY
BCTaHOBJOKOTb YaCTUHY,

L0 MICTSATb XONIOL0AreHT;
BEHTUNALINHE 006113 HAHHSA
Ta NOBITPOBUMYCKHI OTBOPY
NPaLKTL CMPaBHO | He

€ 3a0/10KOBaHNMK; Y Pasi
BMKOPUCTaHHS HEMPSMOTo
KOHTYPY OXONOLKEHHS
Cnif, NepeKkoHaTmICs, Lo

Yy BTOPUHHWX KOHTYpaXx
HeMae X0N0J0areHTy;,

CAif, NepeKkoHaTmICS, Lo
MapKyBaHHs 06NagHaHHA
3aNWLLIAETbCS BULUMUM

| yuTabenbHUMm.

Cnig BunpaBuTK

BCI HEUMTAOENbHI
MapKyBaHHS Ta 3HaKM;
C/liJ nepeKkoHaTmcs, LWo
TpybONpOBIA X0N100areHTy
ab0 10ro KOMMOHEHTH
BCTAHOB/IEHO B MOOXEHHI,
B IKOMY BOHM HE MOXYTb
HapaxaTucsi Ha it
PEYOBMH, LLO MOXYTb
NPWU3BECTU [0 KOPO3ii
KOMMOHEHTIB, AIKI MICTATb
X0N10[0areHT, OKpIM
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BMNAfKIB, KON KOMMOHEHTH
BUrOTOBJ/IEHO 3 MaTepianis,
AIKi 3@ CBOEH) NPUPOLOH0
CTINKI [0 Koposii abo
HaNEXHAM YMHOM 3aXULLEHI
BIf] He.

1.9 MNepeBipka eneKTPUYHUX

MPUCTPOIB

Y xofi peMOHTY Ta
TeXx00CNyroByBaHHS
eNEeKTPUYHNX KOMMOHEHTIB
C/liJ BUKOHYBATM NOYaTKOBI
nepeBipku be3neku Ta
NopsiA0K NepeBipKy
KOMMOHEHTIB. Y pasi
BUSBJIEHHSA HECNPaBHOCTI,
LLLO MOXE HeraTMBHO
BM/IMHYTW Ha 6e3neky
MPUCTPOLO, KOHTYP

Tpeba 3HECTPYMUTH,

[IOKN HECMPABHICTb He
byne yCyHyTO. AKLL0
HecnpaBHICTb He BAAETbCH
YCYHYTM HeranHo, a
ekcnyaTaLito noTpibHo
MPOAOBXMTH, CAI L BXUTY
HaNIeXHUX TUMYACOBMX

3axopis. po ue cnig
MOBIJOMMUTU BNACHMKA
obnafHaHHs, o6 yci
CTOPOHM Bynu B KypCI.

Y xofi nonepegHix
nepeBIipoK besneku

CNif nepeKoHaTucs,

LLL0: KOHZLeHCaTOpH
PO3PSAAKEHO: Lie cif,
POBUTM 3 LOTPUMAHHAM
TeXHIKK 6e3nexy, o6
YHUKHYTW MOXJIMBOCTI
YTBOPEHHA ICKOP; Nij yac
3apsifXaHHs, BiHOB/EHHS
ab0 NPOMUBAHHSA CUCTEMM
HEMa€ KOHTAKTY 3i
CTPYMOMNPOBIAHUMM
eNeKTPUYHUMM
KOMMOHEHTaMM Ta
NPOBOAKO; 3a3EMIEHHS €
LIiMICHUM.
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2 PEMOHT FTEPMETUYHUX
KOMIOHEHTIB

2.1T1ig yac pemMoHTy
rePMETUYHNX KOMMOHEHTIB
obnafHaHHS, 3 AKUM
BMKOHYHOTb po6oTH, chif,
MOBHICTO 3HECTPYMUTH, ax

[0 3HATTA FePMETUYHMX
KPWLLIOK TOLLLO. AKLLO nif,

yac 00CNyroByBaHHS
obnafHaHHaA cnif nig'egHaTH
[0 eNEKTPOMEPEXI, TO AN
nonepeaXeHHs Npo NOTEHL|IHO
HeDe3neyHy cuTyauito, y
HAMKPUTUYHILLINA TOYLi cnif,
BCTaHOBUTM ETEKTOP BUTOKIB
be3nepepBHOI i
06cnyroByBaHHs cif,
BMKOHYBATM TiNIbKY BiMOBILHO
[0 peKOMeHAaLii BUPOOHMKa.
Mo6yToBuM Npunag

cnip 306epiratv B fobpe
NPOBITPIOBAHOMY MPUMILLLEHHI,
NNoLLa AKOro BiANOBIAAE MNOLL|
MPUMILLEHHS, 3a3HAYEHIN Y

TEXHIYHUX XapaKTepPUCTHUKAX
NS ekcnayarauii.

2.2 11|06 YHUKHYTH 3MIHN
KOpMycy Tak, L0 Lie MoXe
BM/IMHYTM Ha piBEHb 3aXUCTY,
nig poboTy 3 eNEKTPUYHUMMU
KOMMOHEHTaMM, C/lij 3BepTaTy
oco0nuBy yBary Ha HaBefeHi
HUXYE NYHKT!.

Lle BKJTOYAE NOLUKOAXEHHS
kabenis, HaAMIPHY KINbKICTb
3'e[]HaHb, KEMW, BUTOTOBNIEHI
He B

BIANOBIAHOCTI 3 OPUTiHANBHUMY
cneuudikatismu,
MOLIKOIKEHHSI MOMO,
HenpaBubHE BCTaHOB/EHHS
CaNbHWKIB, Ta IHLLE.
[epekoHanTecs, Lo NPUCTPIN
HafinHO 3akpinneHo. Cnig
nepekoHaTmCA, L0 CTaH
YLLINbHEHb YK YLLINbHIOBANbHUX
MaTepianis He MoripLumecs,

| LLLO BOHW A0CI BUKOHYOTb
CBOIO (DYHKLHO, LLLO nonisirae

B 3ano6iraHHi NOTpansHHA
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B MOXEXOHebe3mneyHi
aTmocdepwm.

3anacHi 4aCTMHN MatoTb
BIAINOBIAATH TEXHIYHUM

XapaKTepucTMKaM BUpPOBHMKa.

MpumMiTKa:
BukopucTaHHS
KpPeMHieBOro
repMeTMKa MoXe
3HUXYBaTK
edheKTUBHICTb
NeBHNX TUNIB
[ETEKTOpIB BUTOKY.
Ickpo6e3neyHi
KOMMOHEHTM He
NoTPIOHO i30N1t0BaTH
ANS BUKOHAHHS pooIT
3 HUMM,

3 PEMOHT
ICKPOHEBE3MNEYHUX
KOMIMOHEHTIB
3a00pOoHsETbLCA
3aCTOCOBYBATM 1O KOHTYpPY
NOCTINHe IHAYKTUBHE abo
€MHICTHE HaBaHTaXeHHS,
LLI0 He MEePEBULLYE 3HAYEHHS

Hanpyry Ta CTpyMy, LOMyCTUMI
ANs BUKOPUCTOBYBAHOO
0611aiHaHHA.

Y BOrHeHe0e3neyHii
aTmMocdhepi MOXHa BUKOHYBATH
PO6OTM NULLE NI HANPYro
nnLwe 3 ickpobe3neyHnmm
KOMMOHEHTaMMU.
Bunpo6byBanbHe o6nafHaHHSA
Mae MaTy BiJnoBigHy
HOMIHa/bHY NOTYXHICTb.
KoMMnoHeHTU 003BOJIEHO
3aMIHIOBATY NNLLE Ha
KOMMOHEHTH, iKi 3aTBEpAMB
BUPOOHMK. BUKOPUCTaHHS
IHLLIMX KOMMOHEHTIB MOXe
CMIPUYNHUTI 3aMMaHHS
XOJIOfl0areHTy B aTMoCdepi
yepes BUTIK.

4 KABENI

Cnij, nepekoHaTucs, Lo
kabeni He HapaxaTUMyTbCA
Ha [i0 3HOCY, KOpO3ii,
HaAMipHOMY THUCKY, Bibpauyi,
FOCTPUX KpaiB abo IHLLOro
HeraTMBHOrO BM/MBY Ha
HaBKO/MLLHE CepesoBULLE.
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TexHika 6e3neKku

[ig yac nepeBIpKu TaKoX cAif,
BpaxyBaTy HACMIAKM CTapIHHA
ab0 nocTinHoi BibpaLi 3
OXxepen, Ik-0T KoMmnpecopu abo
BEHTUNSATOPY.

5 BUABJIEHHA
JEETKO3AUMMUCTMX
XOJTIO[I0ATEHTIB

[ins nowyky abo BUSIBIIEHHS
BMTOKIB X0/10j0areHTy
KaTeropuyHo 3ab0poHSETHCS
BMKOPUCTOBYBATH
NOTEHLINHO Nerko3anMuCTi
nxepena. 3abopoHAETHCS
BMKOPWUCTOBYBATY rasioreHHUM
thaken (abo Byab-AKWUA IHLLIKIA
[ETEKTOP, LLO NMPaLKE 3
BIAKPUTUM NONYM'sIM).

6 CNOCOBW BUAABJIEHHSA
BUTOKIB

[Ins cucTeM, Lo MICTATb
NErko3aMm1CTI X0N040areHTH,
BBAXarTb NPUMHATHUMM
HaBeeHi HXYe cnocotu
BUSIBNIEHHSA BUTOKIB. [s
BUSAIBNIEHHS NIETKO3aMMUCTUX
X0M0/J0areHTIB Cif

BMKOPUCTOBYBATY €NEKTPOHHI
LLeTEKTOPY BUTOKIB, NpoTe

IXHS YYTNMBICTb MOXe ByTH
HW3bKOK ab0, MOX/IUBO, iX
noTpibHo Byae kanidpysaTu
noBTOpHO. (KanibpyeaTty
LeTeKTOpu CNIf Y 30Hi, e
Hemae xonofoarexTy). Cnin
nepekoHaTHCS, LLLO LeTeKTOp
He € MOTEHL|IHAM OXepesoM
3aMaHHA | WO BIH NIAXOANUTb
NS BUKOPUCTOBYBAHOIO
xonogoareHTy. [leTekTopyu
BMTOKIB CJlifj HaNaWTyBaTyh Ha
BIZICOTOK Bijj HYXHbOI rpaHuL|
3aMMUCTOCTI XON040areHTy,
KanibpysaTu BignOBIAHO

[10 BUKOPUCTOBYBAHOIO
X0N0j0areHTy Ta nepeBipuTy
BIANOBIAHMI BIACOTOK rasy
(Makcumym 25%). Piguhm ans
BMABJIEHHSA BUTOKY NiSXOAATb
151 BUKOPUCTaHHA 3 BINbLUICTHO
xonogoareHTamu. [1pote

CNif YHUKATU BUKOPUCTAHHS
XNIOPOBMICHUX MUIHMX 3aC00IB,
OCKINIbKM XJIOP MOXe pearyBaTy
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Ha XONIOL0AreHT i CNPUYNHUTH
KOPO3ito MigHuX Tpyo. Y

pasi Nigo3pu Ha HasBHICTb
BMTOKY, BIAKpUTE MOAyM's

CNif YCYHYTW/3aracuTu. Ko
BUSIB/IEHO BUTIK X0NI040areHTy,
LLI0 BUMarae NasHHs, BeCb
X0N0j0areHT CJif BUKayaTu

3 cucTemu abo isontoBaty

(32 4ONOMOrOtO 3anipHMX
BEHTUNIB) B YaCTUHI CUCTEMY,
BifiAaneHin Bif BUTOKY. licns
LibOro CUCTEMY MOXHA NPOAYTH
a30TOM 6e3 BMICTY KMCHIO 5K
[0, TaK i Nif Yac NasHHs.

7 BAOANEHHA
XOJTOQOATEHTY TA MNOBITPA
Y pasi gocTyny 4o KOHTypy
X0N0J0areHTy Ansi NPoBefeHHs
PEMOHTY ab0 3 IHLLOK METOH0
CNig LOTPUMYBATUCA 3BUYHOTO
nopsiaky. OfHaK BaXxn1Bo
LOTPUMYBATMCb HaMKpaLLMX
NPaKTUK, OCKINbKK MAETbCS Npo
NIerk03auMUCTUM XON00areHT.
Cnig LoTpuMyBaTucs
HaBeEHOr0 HKYe NOPALKY:

BUAANNTY XONOL0ArEHT;
NPOAYTN KOHTYP IHEPTHUM
rasom; Le pa3 npoayTH
IHEPTHUM ra30M; PO3IMKHYTH
KOHTYP, PO3PIi3aBLUM 4
PO3NasBLLUK 1Oro. 3annTHiA
X0/10J0areHT MOXHa BiKadyaTu
y BiANOBIAHI 6anoHu ans
30MpaHHs X0N0J0areHTy.
Cuctemy cnig npoayTH

a30TOM 6e3 BMICTY KUCHIO,
1,06 3p06UTHM NPUCTPIN
6e3neyHnm. Moxmeo,

Lien npoLiec oBeaeThCs
NOBTOPUTY KiNbka pasis. [ns
NPOLyBaHHs 3aB0POHAETHCS
BMKOPUCTOBYBATU CTUCHEHE
noBITpsA abo KuceHb. lMpovec
NPOMMBAHHS BKIOYAE: NOAAYY
BaKyyMy y CUCTEMY 3 a30TOM
6e3 BMICTY KMCH!O, 3arOBHEHHA
[0 [IOCATHEHHs poboyoro
TUCKY, BU,ANEHHS NOBITPA 40
[OCATHEHHS aTMOCEepHOro
TUCKY, I, HAPELLTI, BUANIEHHA
BakyyMy. Lleit npouec cnig
MOBTOPHOBATH, JOKM B CUCTEMI
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He 3aMLIMTLCA XONO0areHTy.
Konu byse BUKOPUCTAHO
OCTaHHE 3arnpaBJieHHs a30TOM
6e3 BMICTY KUCHIO, CAif,
CKUHYTW TUCK Y CUCTEMI [0
aTMocdepHoro, o6 MoXHa
6yno NpoAoBXNUTY POBOTY.

Lis onepalisi € HaiI3BUYaANHO
BAX/IMBOHO, AIKLLO NOTPIOHO
3anasTti TpybonpoBia.
[epekoHanTecs, Lo BUNYCKHUIA
OTBIp BaKyyMHOr0 Hacoca

He 3aKPUTUI ANa Axepen
3anantoBaHHs | Bifnosifae
ctaHgapty IEC 60079-15:2010.
IHcbopmaLlis NPO NPaBULHUI
nopsiaoK poboTu:

a) BBeieHHs B ekcnyaTauito

o [lepekoHaiTecs, Lo nnoLa
MPUMILLEHHS [OCTATHA AN
3anpaBKM X0N040areHTy
a00 LU0 BEHTUNALINHNIA
NnoBITPONPOBIj 3I0paHo
HaNEXHNUM YNHOM.

o [lig'egHanTe Tpy6ONpOBOAK
M NpoBefiTb BUNpobyBaHHSA

Ha FepMeTI/I‘-IHiCTb nepea
3arpaBKoKo X0N1040areHToOM.

* [lepes BBEAEHHAM B
ekcnyaTaLjito nepesipTe
3anobixHe 0bnafHaHHS.

b) TexHiuHe 06CnyroByBaHHS

* PeMOHT M06iNbHOro
obnafHaHHa cnip,
BMKOHYBATK 3a MEXaMU
NPUMILLEHHSA abo Y
ManCTEpHI, cnewianbHo
obnagHaHin ons
06cnyroByBaHHs Npunagis
I3 Nerko3anMmcTUMU
XONOA0areHTamu,

o Cnip, 3a0e3neynTit AOCTATHIO
BEHTUAALILO Y MicL
MPOBEEHHA PEMOHTY.

* 3BEpHITb YyBary, LWo
HecnpaBHICTb 00MaHaHHS
MOXe OyTH CNpUYMHEHa
BTPATO Ta MOX/IMBUM
BMTOKOM XOJIO[L0areHTy.

* Po3psAfiTb KOHAEHCATOPH,
06 BOHM He AaBanu iCKpH.
Mig yac cTaHAapTHOrO
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NnopAaKy KOPOTKOro
3aMUKaHHA KJ1eM
KOHJEHCaTopa 3a3BWyai
BMHUKAKOTb iCKpVI.

* AKypaTHO HaHOBO 36epiTb
repMeTUYHI Koprycu. AKLLO
YLLINIbHEHHS 3HOLLEHI,
3aMiHITb iX.

* [lepeq BBeAEHHSIM B
eKcnyaTauito nepesipTe
3anobixHe obnafHaHHs.

c) PeMoHT

¢ PeMOHT M06iNbHOro
obnafHaHHA cnip,
BMKOHYBATM 33 MEXaMW
NpUMILLEHHA abo y
MaWCTepHI, CnewianbHO
obnafHaHin gns
06cnyroByBaHHs Npunagis
I3 Nerko3aMmcTUMK
XONIOfl0areHTamMu.

o (Cnij 3a0e3neunTn fOoCTaTHIO

BEHTUAALII Y MiCL
NPOBELEHHS PEMOHTY.

* 3BEpHITb yBary, Lo
HecrnpaBHICTb 0011aiHaHHA

MOXe ByTI crpUiMHeHa
BTPaTO Ta MOX/IMBUM
BMTOKOM XOJOfI0areHTy.

Po3paiTh KOHEHCATOPK,
1,00 BOHM HE AaBany iCKpM.

K110 MOTPIGHO BUKOHATM
NIOTYBaAHHS, CNij
[OTPUMYBATUCh HaBE[EHOrO
HUXYe MOPALKY [ii:

3nuiTe xonofoareHT. AKLL0
Bi[IHOB/IEHHA HEOOOB'A3K0BE
3a JIepXaBHUMU NpaBUNamu,
37IMITE X0N00areHT
Ha30BHI. CTexTe, 06
37IMTUA XONOM0AreHT He
CTaHOBMB Hebe3neku. Y

pasi CyMHIBIB 0fjHa ocoba
MOBMHHA CTEXMTH 33
3nuTTAM. bByabTe 0cobnmBo
00epexHUMM, 11,00 3IUTHI
XONIO[J0areHT He NoTpanus
Ha3ag y Oyaisnio.

Buganitb NoBITPA 3 KOHTYpY
XONOA0areHTy.

[poayBaiTe KOHTYp
XOJOfj0areHTy asoToMm
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TexHika 6e3neKku

NpoTArom 5 xB. 3HOBY
BUIANITb NOBITPS.

3HiMalTe geTani, Lo
NiANAraoTb 3aMiHi, pisaHHAM
6e3 3aCTOCYBaHHA NONYM's.

Mig yac NoTyBaHHSA
npogyBanTe TOUKY
NOTYBAHHSA a30TOM.

[Nepen 3anpaBKoO
XONOf,0areHTy NPoBeLiTh
BUNPOOYBaHHS Ha
FEPMETUYHICTD.

AKypaTHO HaHOBO 36epiTb
repMeTUYHI Koprycu. AKLLO0
YLLINIbHEHHS 3HOLLIEHI,
3aMIHITb iX.

[Nepes BBEAEHHAM B
eKcnyaTaLito nepesipTe
3anobixHe 0bnafHaHHS.

d) BuepeHHs 3 ekcnnyaTauii

* fAKLIO Nif Yac BUBEEHHS
obnafHaHHS 3 ekcnyaTauii
€ Hebesneka, nepef,
BMBELEHHAM 3 eKcrnjyaTaLii
HeoOXIAHO 3NUTH
3anpaBneHni XoNof0areHT.

o 3abesneyTe [JOCTATHIO
BEHTUNALLIKO B MiCLi
pO3TallyBaHHs 06N1aAHaHHS.

* 3BEpHITb YyBary, LWo
HecnpaBHICTb 00NaqHaHHSA
MoXe ByTn CnpUYmMHEHa
BTPATO Ta MOX/IMBUM
BUTOKOM XOJIO[L0areHTy.

* Po3psApiTb KOHAEHCATOPH,
1,06 BOHM He AaBany iCKpH.

3nnnTe XonoaoareHT. Ao

BIJHOBJIEHHS HEOOOB'A3KOBE

3a iepXaBHUMM NpaBUIaMi,

CNOPOXHITb BEHTUNATOP.

8 NMOPANOK 3AMNPABJIEHHA

OKpiM 3BUYAHOTO NOPALKY

3anpaBneHHs, cnif

[OTPUMYBATUCS TaKNX BUMOT.

— llepekoHanTecs, Lo
nif, yac BUKOPUCTAHHSA
3anpaBHOro 06nagHaHHs He
Bij0yBaeTbCA 3a0pyqHEHHS
PISHUMM XONOL0areHTaMM.
LLInaHr1 abo NiHii NOBUHHI
OYTI SKOMOra KOpOTLUMMM,
1,06 MiHIMI3YBaTH KINbKICTb

148 / UA

Mob6inbHuit KOHAMLIOHep NoBITPSA / MOCiBHMK KopuUcTyBaya
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X0J1040areHTy, LWo MICTUTbCA
B HUX.

— banoHu cnig Tpumatmny
BEPTUKANIbHOMY MOJOXEHHI.

— [epww HiX 3anpaBnaTy
CUCTEMY X0/040areHTOoM,
nepeKoHanTecs, LWo cucTema
0X0I0)KEHHS 3a3eMJIeHa.

- [losHauTe cucTemy nicns
3aBepLLEHHS 3anpaBKy
(SKLLLO LLe He 3pobunn
LibOro).

- CtexTe, W00 He
MepenoBHUTM CUCTEMY
OXOMOXKEHHS.

[epLu HiX AONMBaTK

X0N1040areHT y cuctemy, i cnig

BMNpoOyBaTHh Ha repMETUYHICTb

a30TOM 6e3 BMICTY KUCHIO.

[icns 3aBepLUEHHS 3anpaBKy

Ta nepep yBeLeHHsIM B

eKcnyaTaLito cuctemy

cnig Bunpo6byBaTy Ha

repMeTUYHICTb. MepLu

HIX 3annwWmnTK 06'eKT,

CNif, NPOBECTU NofaNblue

BMNPOOYBaHHA Ha
FePMETUYHICTb.

9 BUBEJJEHHA 3
EKCIITYATALY

[epef BUKOHAHHAM Ljiel
onepaLuii BaXnneo, o6 TeXHIK
MOBHICTO 03HANOMUBCA 3
obnagHaHHAM

| BCIMa 10ro AeTansmu.
PekomMeHyeMO BUKOHYBaTK
6e3neyHy yTunisawito BCIix
xonopoareHTie. lepeg
BUKOHaHHSIM poboTy chif
B3ATW NpoBy 0MBY i
XOJIO[I0areHTY, SIKLLO Nepes
MOBTOPHUM BUKOPUCTAHHAM
PereHepoBaHOro
XONIOfL0areHTy NoTpibeH
aHani3. Baxnuso 3abe3neynty
eNeKTPOXMBIEHHSA Nepej
NoYaTKOM poboTH.

a) O3HailomTecs 3
006naHaHHAM Ta NPUHLMMNOM
noro po6oTwu.

b) BuKoHaliTe enekTpoi3onsLito
cuCTEMM.
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TexHika 6e3neKku

¢) MepL Hix HamaraTucs
BWUKOHATM onepaLiito,
nepeKkoHaunTecs, LWo:

3a NoTpebu MexaHiyHe
BAaHTA)XHO-PO3BaHTaXyBasbHe
obnagHaHHA ansa poboTu 3
GanoHaMu 3 X010 0areHToOM

€ [OCTYMHUM,; YCI

3acobu iHaMBIAYanbHOMO
3aXMCTY € [OCTYMHUMM

Ta BUKOPUCTOBYHOTHCS
NpaBUNbHO; NpoLec 36MpaHHs
X0N10[0areHTy NocTINHO
KOHTPOMOE KOMMETEHTHA
oco6a; ycTaHOBKa | 6anoHu
ANs 30MpaHHS XONOJ0areHTy
BIANOBIAAOTb YNHHUM
CTaHJapTaMm.

d) AlkLio MoXNMBO, BifKavaiiTe
XONOJ0AareHT i3 CUCTEMM.

e) AKLLO He BAAETbCSA CTBOPUTH
BaKyyM, YCTaHOBITb KONEKTOP
TaK, 100 X0N040areHT MOXHa
6yn0 BUOANUTY 3 PI3HUX YaCTUH
CUCTEMM.

f) Nepep 36MpaHHAM
X0/I0[0areHTy NepekoHaunTecs,
Lo 6anoH CTOITb Ha Barax.

g) 3anycTiTb YCTAHOBKY A
36MpaHHA X0N040areHTy |
npawtonTe BiANOBIAHO 40
IHCTPYKLi BUPOOHMKa.

h) He nepenoBHtoiiTe 6anoHw.
(He 6inbLue Hix 80% KinbkocTi
PiANHY B CUCTEMI).

i) He nepeBuyiTe
MaKCUMasbHUIA POBOYMK TUCK
GanoHa, HaBITb Ha KOPOTKMUIA
yac.

j) Micns Toro sik 6anoxu Byae
3aMoBHEHO NPaBUIIBHO, @
npouec Oyae 3aBepLLEHO,
HeranHo npnobepiTb 6anoHK

W 0bnafiHaHHA 3 00'ekTa |
3aKpuiTe BCI 3anipHi Knanaxu
Ha oOnagHaHHI.

k) BigHoBnEHUM
X0/10[0areHTOM MOXHa
3anpaBnsiTH IHLY CUCTEMY
0XOMOJXEHHA Micns Toro, AK i
Oy e OUMLLEHO Ta NEPEBIPEHO.
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10 MAPKYBAHHA

Ha obnafiHaHHI NOBUHHO

Oy TI HaHEeCEHe MapKyBaHHS

3 3a3HaYeHHAM haKTy
BMBE[EHHA 3 eKcryaTalii

1 BUJANEHHSA X0N00areHTy.
ETukeTKa Mae MICTUTKM aTy Ta
nignuc.

Cnip nepekoHaTuCA, Lo Ha
0bnafHaHHI € eTUKETKM, B AKMX
3a3HayeHo, Lo 06nagHaHHS
MICTUTb NIErkK03auMNUCTUM
XOM0/J0areHT.

11 BIAHOBJIEHHS

Mif Yyac BUOaneHHs
X0N10[j0areHTy 3 CUCTEMM N1
CEPBICHOr0 06CyroBYBaHHS
ab0 BMBE[IEHHSA 3 eKcrnyaTaui
PEKOMEHAYEMO BUAANATH
XOJIO[L0AreHT 3 AOTPUMAHHAM
TexHiku 6e3neku. Mig yac
nepekayyBaHHS X0/10[j0areHTy
B GanoHu CNifi NEPEKOHATH, L0
BMKOPUCTOBYOTbCA BifMOBIAHI
6anoHu 4N19 BiHOBNEHHS
xonogoareHty. Cnig
NepeKoHaTUCS Y HasiBHOCTI

BIANOBIAHOI KiNIbKOCTI
GanoHIB ANs YTPUMaHHA
BCbOr0 X0N1040areHTy,

IKUM 3arpaBieHO CUCTEMY.
Yci 6anoHu, ki byge
BMKOPUCTAHO, MPU3HAYeHi AN1s
BIZHOB/IEHOr0 X0N00areHTy
| MaKOTb MapKyBaHHS LibOr0
xonogoareHTy (To6T0 €
cnewjanbHUMm 6anoHamn ans
Bi[JHOBJIEHHS XONO[l0areHTY).
banoHu NoBUHHI MaTK
3aMnoBDKHUI KNanaH |
BIAANOBIAHI 3aMipHi KNanaHu
B HafleXHOMY po6oyomy
cTaHi. [lepe[ BIJHOBNIEHHAM
3 NOPOXHIX 6anoHIB AN1s
BiJHOBJIEHHS BULANAOTH
NoBITPS i, AKLL0 MOXNMUBO,
OXONOAXYHOTb IX.

YcTaHOBKY ans 30MpaHHs
XONOfl0areHTy MatoTb ByTH

y CpaBHOMY poBoyoMy
CTaHi 3 HAbOPOM IHCTPYKLIN
LLLOf10 BUKOPUCTOBYBAHOMO
o0OnafHaHHS, | MalOTb

OyTM NpUAATHUM ANS
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TexHika 6e3neKku

BIJHOBJIEHHS! JIErKO3aMUCTUX
xonogoareHTiB. KpiM Toro,
KOMMAEKT KanibpoBaHmX

Bar y CpaBHOMY CTaHi Mae
6yTH HasiBHUM. LLInaHru
MatoTb ByTH y CnpaBHOMY
CTaHi Ta MaTh repMeTUYHI
po3'egHyBanbHi MydTu. Mepeg
BMKOPUCTAHHSAM YCTaHOBKM
ANsi 36MpaHHs X0N0f0areHTy,
CAij, NepeKoHaTMCS, L0

BOHA 3HaXOAMTbLCA Y
3afi0BiNbHOMY po60YOMY
CTaHi, il TexobcnyroByBaHHs
BUKOHYHOTb HaNEXHNM YMHOM,
a BCI NMOB'AI3aHi eIEKTPUYHI
KOMMOHEHTM 3arepMeTU30BaHi,
1,06 3an0BIrT! 3aMMaHHIO B
pasi BUMYCKY XOIOJ0areHTy.

Y pasi cyMHiBIB cnig
MPOKOHCYNbTYBATUCA 3
BUPOOHMKOM.

3i6paHui xoNnofoareHT cnig
MOBEPHYTM NOCTaYasbHUKY

y BignoBigHOMY GanoHi gns
30MpaHHsA X0NogoareHTy

1 0CHOPMUTM BIANOBIHUI

aKT nepegavi Bigxoais.
3a00pOHAETLCA 3MiLLyBATH
X0N10[j0areHTM B YCTaHOBKaX,
0c06n1BO B BanoHax, anis
30MpaHHSA X0N10j0areHTYy.
Ao komnpecopy abo
KOMMPECOPHI 0IMBM
NoTpiGHO BUAANMUTH, CNif
nepekoHaTucs, Lo Ix
BMKAYaHO [10 MPUAHATHOrO
PIBHSA, 00 NIErko3anMmucTit
XO0NI0[0areHT He 3auULWaBca y
3MalllyBaibHOMY Martepiarni.
[epLu HiX NOBEpPHYTH
KOMNPECop NoCTayanbHuKY,
C/liJ BUKayaTy XONOJ0areHT.
[N NpUCKOPEHHS Liboro
NpoLecy [,03BONAETLCS
BMKOPWUCTOBYBATY Ti/lbKM
eNeKTPUYHE HarpiBaHHsA
kopnycy Komnpecopa. Onusy
CNifl 3NMBaATK 3 CUCTEMM

3 OTPUMAHHSAM TEXHIKK
besneku.
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n TexHika 6e3neku

KomneTeHTHiCTb
00cJyroByI040ro nepcoHany
3aranbHa iHchopmalis

Y pasi poboty 3
Nerko3amMucTUMm
X0N0A0areHTaMu noTpibHO
MPOWUTM CrewianbHuit
IHCTPYKTaX, OKpIM 3BUYANHNX
onepaLin PeMOHTY
XONOAUNBbHOro 06NaHaHHS.
Y 6aratbox KpaiHax Takui
IHCTPYKTaX NpoBOAATb
[iepXaBHi HaBYaNbHI 3aKNagu,
aKpefLuTOBaHi y cepi

OCBITY 3 BiANOBIAHUMN
[epXaBHUMM CTaHLapTaMU
LLL0/10 KOMMETEHTHOCTI, AKI
MOXYTb OyTU BCTAHOB/IEHI
3aKOHOJaBCTBOM.

HasiBHa KomMneTeHLin
MOBMHHA BYTK NigTBEPLKEHA
cepTUIKaToM.

[HCTpyKTaX

IHCTPYKTaX NOBUHEH MICTUTH
TaKi MyHKTK:

IHchopmaLlig npo
BMOyxoHebesneky

NErko3anMmcTiX
X0/0/J0areHTIB, 1,00
NPOAEMOHCTPYBATH, LLLO
NErk03anmMmCTi PeYOBUHM
MOXYTb 6yT1 HeOe3neyHNMY
y pa3i HeobepexHoro
MOBOXEHHS.

IHchopmaLlis NPO NOTEHL|INHI
[Xepena 3aiMaHHs, 0c06a1Bo
Ti, LL,O HE € OYEBUOHUMMY, SIK-
OT 3ana/ibHNYKK, BAMUKaYI
OCBIT/IEHHS, UIIOCOCH,
eNeKTPUYHI HarpiBaui.
IHchopMaLift Npo pisHi
KOHLienLiii 6e3neku:
HeBeHTMNbOBAHWI KOPNYC —
(amB. nyHKT GG.2) 6e3neka
no6yToBOro npunagy He
3aeXM Tb BijJ BEHTUAALT
Kopnycy. BUMKHeHHA
no6ytoBoro npunagy abo
BIAKPUTTS KOpMyCY HEe Mae
CYTTEBOrO BN/MBY Ha Oe3neky.
[lpoTe XxonogoareHT, Lo
BMTIKa€, MOXe HaKOMU4yBaTuCS
BCEpenyHI Koprycy, I nig yac
BILKPUTTA Kopnycy Oyae

Mob6inbHuit KoHAMLiOHep NoBITPSA / MOCiBHMK KopuUCTyBaya
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TexHika 6e3neKku

BUINATUCSA BOrHeHebe3neyHa
aTmocdepa.

BeHTMNbOBaHNI KOpPNYC —
(amB. nyHKT GG.4) 6e3neka
no6yToBOro Npunagy 3anexuTb
Bif, BEHTUNALT KOpnycy.
BUMKHEHHSA nobyToBOro
npunagy abo BigKpUTTS
KOpMyCy Ma€ CyTTEBUN BN/IUB
Ha 6e3neky. Mepea unm cnig
3a0e3mneynT JOCTaTHIO
BEHTUNALLILO.

BeHTUNbOBaHEe NPUMILLEHHS —
(amB. nyHKT GG.5) 6e3nexa
nobyToBOro npunagy
3aNeXUTb BIJJ BEHTUNSALLT
NPUMILLEHHS. BUMKHEHHS
nobyToBoro npunagy abo
BILLKPUTTS KOPMYCY HE Mae
CYTTEBOrO BN/IMBY Ha De3nexy.
3ab0pPOHEHO BUMMKATH
BEHTUAAL|IIO NPUMILLEHHA Mif
Yac NPOBEeEHHS PEMOHTHIUX
POOIT.

IHchopMaLlifi NPO KOHLIeNL, it
FePMETUYHMX KOMMOHEHTIB

Ta repMeTUYHUX KOPMYCIB

X0N10[j0areHTY, L0 BUBOLUTLCS
Ha30BHI. CTeXTe, 106 3n1MThK
X0N10[J0areHT He CTaHOBMB
Hebesneku. Y pasi CyMHIBIB
0fiHa 0c00a NOBMHHA CTEXUTH
3a 3qmMTTAM. byabTe 0co6aMBO
0bepexHUMm, LWob 3AMTHIA
XO0NI0[J0areHT He MoTpanmB
Ha3ag y Oyaisnto.
* Bupaanitb NoBiTPS 3 KOHTYpY
X0N10j0areHTy.

¢ [IpoayBailTe KOHTYp
XONOfL0areHTy a30ToM
NPOTArOM 5 XB.

* 3HOBY BUAANITb NOBITPA.

* 3anoBHIOUTE a30T 10
AOCSATHEHHS: aTMOCEPHOTo
TUCKY.

* YCTaHOBITb Ha 0ONafAHAHHSA
TabAnyKy npo Te, L0
X0N10j0areHT 3UTO.

e) Ytunisauis

o 3abe3neyTe JOCTATHIO
BEHTUNALiKO Ha poboyoMy
MiCL.
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n TexHika 6e3neku

3nuUiTe X0N00areHT. AKLL0
BiJHOBJIEHHS HEOOOB'A3KOBE
3a [IepXaBHUMM NpaBUNaMK,
3NMIATE XONOJ0areHT
Ha30BHI. CTexTe, W00
3NUTUI XONOJ0AreHT He
CTaHOBMB Hebe3neku. Y

pas3i CyMHIBiB 0fjHa ocoba
MOBWHHA CTEXMTY 33
3nuTTAM. ByabTe 0cobnmBo
006epeXxHUMK, 100 3nnTHA
X0/1040areHT He NoTpanuBe
Ha3ag y OyaiBnio.

Buganitb NoBITPSA 3 KOHTYpY
X0N0J0areHTy.

[pogyBaunTe KOHTYp
X0/10j0areHTy a3oToMm
NPOTArOM 5 XB.

3HOBY BManNiTb NOBITPS.

BUMKHITb KOMnpecop |
37IMATE ONUBY.

TpaHCcnopTYBaHHS,
MapKyBaHH$ | 30epiraHHs
npunagis, B AKMUX
BUKOPHUCTOBYIOTbCA
Nerko3auMucTi

X0ONoJ0areHTH
TpaHcnopTyBaHHA
oOnajHaHHs, Lo
MICTUTb JIerKO3aMMUCTI
XONOJ0areHTH

3BEPHITb YBary, Lo MOXYTb
[iATU AOaTKOBI NPaBuna
TPaHCMOPTYBaHHS L1040
006naHaHHS, AKEe MICTUTb
NErko3aMnCTi ras.
MakcumanbHa KinbKiCTb
OMHMULb 0BnafiHaHHA abo
KOHIrypaujii 06nagHaHHs,
AKi [J03BOJIEHO NEPEBO3NTH
Pa30M, BU3HAYa€eTbCA
AINCHUMW NpaBUNaMu
TPaHCNOPTYBaHHS.

MapKyBaHHs 06nagHaHHs 3a
QONOMOrOH0 3HaKIB

3HaKW Ans aHanoriyHux
no6yToBWX NpUNagie,
BMKOPUCTOBYBAHUX Y
Po60YiN 30HI, 3a3BNYaK
PErynoThCsA MICLLEBUMM
HOPMaTHUBHUMM aKTaMM /A
MICTATb MiHIMaNbHI BUMOTU
Ansa 3abe3neyeHHs 3HakiB
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TexHika 6e3neKku

6e3neky Ta (abo) 3axucTy
3[10POB'S MPaL|iBHUKIB Ha
po6oyomy MicLi.

* Yci3Haku cnip,
NiLTPUMYBaTU B HANEXHOMY
CTaHi, a poboTofaBLi
MOBWHHI 3a0e3neynT,

1,06 NPaLIBHUKY NMPOALLAK
BIANOBIAHI Ta OCTATHI
IHCTPYKTaX | HABYAHHS

NPO 3HAYEHHA BIANOBIAHMX
3HaKIB be3neku i aii, aKi cnifg,
BXWBATW Y 3B'A3KY 3 UMK
3HaKaMM.

* Ha edheKTUBHICTb 3HaKIB
He NOBMHHE BN/IMBATH
3aCTOCOBYBAHHSA
BEIMKOI KINIbKOCTI
3HakiB y 6e3nocepefHi
6NM3bKOCTI OAWH [10
0fHOro0. BukopucToByBaHi
NiKTOrpamu NOBUHHI ByTH
MaKCUManbHO NPOCTUMM
N MICTUTM TiNbKK CYTTEBY
IHhopMaLito.

* YTunisauis obnafHaHHs,
LLLO MICTUTDb JIETKO3aUMMCTI

xonopgoareHTu [uB.
HaLOHaNbHI NpaBuna.

30epiraHHs

obnapgHaHHs / nobyToBuX
npunagis

O6nagHaHHs cnig 36epiraTu
BIZNOBIAHO [0 IHCTPYKL,i/
BMPOOHMKa. 36epiraHHs
ynakoBaHoro (HenpoAaHoro)
obnafHaHHS

YnakoBku ansi 36epiraHHs
CANifl 3aXMCTUTHK, LLL0O
MeXaHIYHE NOLLIKOKEHHS
0bnaHaHHA BCepeayHi
YNaKOBKM He CPUYUHMIO
BMTOK 3anpaB/IeHOro
X0N10[J0areHTy.

MakcuManbHa KinbKicTb
OLMHUL 0BNafHaHHS, AKY
[,03BONIEHO 30epiraTit pa3om,
BW3HAYaETbCA MiCLIEBUMM
HOPMamM.
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n TexHika 6e3neku

4
e

IHhopMaLlif o0 NaKyBaHHS
BianoBifHO [0 HOPM HaLLOro
HaL|iOHaNbHOr0 3aKOHO1aBCTBA
3 3aXMCTY AOBKINNSA NaKyBasbHI
MaTepianu npunagy
BUrOTOBJ/IEHO 3 MaTepianis,
NPUAATHUX 0J19 BTOPUHHOI
nepepobku. 3ab0pOHAETLCA
NakyBasbHI MaTepianu pasom
3 No6yToBUMM ab0 IHLINMYU
Bigxogamu. Ix cnig 3nati fo
NyHKTIB 3060py nakyBasbHUX
MaTepianis, BUSHAYEHUX
MICLIEBUMU OpraHaMu Bnagu.
BignosigHiCTb BUMOram
Iupektuen RoHS

MpuabaHuit Bamu npunap,
BignoBigae [upektusi €C
RoHS (2011/65/EU). BoHa

He MICTUTb LUKIAUBUX |
3a00pOHEHNX MaTepianis,
3a3HayeHux y AupekTuBi.
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Ha3Bu petanen

1
2

3

4

Puc. 1

1 [NaHenb KepyBaHHs 5 Kabenb XuBneHHs
2 Xantosi 6 MOBITPOBMNYCKHUIA OTBIP
3 MepeaHs naHenb 7 [ipeHaxHui oTBIp
4 Ponmnk 8 MoBITPOBMYCKHMIA OTBIP

158 / UA MoGinbHuit KOHAMLioHep NoBITPs / MOCIBHMK KOPUCTYBaYa




LWnaHr gna
BifNpaLbOBaHOro
noBiTps

3'epHyBay
BiKOHHOIO
afanTepa

ApanTep gns
Kopnycy

TexHiyHi
XapaKTepuCTUKK
PK-aucnnes
nynbTa
JMCTaHLiHOro
KepyBaHHA

Komnnekt
BiKOHHOrO
afanTepa

LlIkaHT

MoBITPOBUNYCKHUIA
oTBip

BoasHa Tpyba

batapeliiku

Mo6inbHuit KoHAMLiIOHep NoBiTPS / MOCIBHUK KopuUcTyBaYa
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TkaHuHa ans
BCTAHOB/EHHS ,
. 1 (HeoBoB'A3KOBO)
BiKOHHOrO
afianTepa
@ PynoHHa cTpiuka |1 (HeoBoB'A3K0BO)

Micns po3nakyBaHHs nepeBipTe KOMMNEKTHICTb
nocTayaHHs 3a NepeniyeHnM Npunagasm, Ta
nepeB.ipTe XHe NPU3HAYEHHs y BCTYNi Npo
MOHTaX Y LibOMY MOCIBHMKY.
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n 30BHILLHIM BUINAL, | NPUHLMN po60TH NaHeni KepyBaHHSA

Mogienb nnie 3 GYHKLIEK OXONOAKEHHA

1 2 3 4 5 6 7
B [ || |
- | h
m| O K 1Z0Z % U
) (
2S == %
o G O ® % O
TIMER MODE SPEED
\ /3" SLEEP /
N /
A B © P E F
A |Taitmep yBiMK./BUMK. /COH 1 CoH
B PEXWM ekcnnyatauii 2 OXONOAXeHHs!
C | 3HMKeHHs TemMnepaTypu 3 OcyLuyBaHHS
D MigBuLLEHHA TemMnepaTypy 4 BeHTunAuis
E  |YacToTa 06epTaHHs BEHTUAATOPA 5 Hu3abKa yacToTa 06epTaHHs BEHTUNSATOPa
F YBIMKHEHHS/BUMKHEHHS XXUBJIEHHS 6 Bucoka YacToTa o6epTaHHs BEHTUNATOPA
7 3anoBHEHO BOAO0
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E 30BHILLHIA BUrNAZ Ta NPUHLMA pO6OTHM NyNbTa AUCTAHLINHOMO KepPYBaHHS

MynbT AUCTAHLIHOTO KepyBaHHA 3 PK-

AMCIINIEEM NULLE ANSH OXONOAXEHHS (st 1234
[esKuX Mofienen)
()
TEHEONR
clet—5
o—HH2E:
9 o wnnnll
@O | 2Yhr
|@® | 24 hr
6 v
7 iy 87 6
8 CONg LD -
LONSPEED SLEEP  THER 1 |Curnan npuinmaya
?) 2 | OxonomxeHHs
> 3 | OcywyBaHHs
4 | BeHTUnAauis
5 | Zone Follow (CTexeHHs)
6 |Taimep
1 | YBIMKHEHHS/BUMKHEHHS XMBIEHHS T | Tanmep yBIMK./BAMK.
2 | TailMep yBIMK./BUMK. 8 | Pexum Sleep (CoH)
3 | PEXVM excnnyarauii 9 qaCTOTav 0bepTaHHs BEHTUNSTOPA
4 |Zone Follow (CrexeHks) 10 | Aucrineit Temperature (TemnepaTypa)
5 | MiaBuLLEHHS TeMnepaTypu -
6 | SHWXeHHs TemnepaTypu I'IpMMITK!/I. .
7 | CeiTnogiogHuit gucnnei yHMKa"T.e."a'q'HHH nynera
LUCTaHLiIHOTO KepyBaHHS.
8 |Bucoka yactoTa 0bepTaHHs
- 3abopoHseTbCA TPUMATH
9 Hu3bka yacToTa 06epTaHHﬂ nynbT ﬂMCTaHLlWlHOl’O
10 |Pexum Sleep (CoH) KepyBaHHS Y MicLyj, L0
HapaXaeTbCs Ha f1it0 NPAMMX
COHSIYHMX NPOMEHIB.
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n BcTyn 4,0 BUKOHAHHSA onepawin

Mepen BUKOHAHHSAM OnepaLiiit y LibOMy po3gini:
1) 3Haitgitb Micue nobnmay axepena
XUBNEHHS.

3) flk nokasaHo Ha puc. 6, nig'egHaiTe
3NMBHMIA LWNAHT (815 MoAeni uwe 3
hyHKLiEt0 0BirpiBaHHs);

4) BcTaBTe Kabesb XUBIEHHS Y 3a3eMIIEHY
po3eTky 220~240 B 3miHHoro cTpymy /
50 My;

2) K noKasaHo Ha puc. 2 i 2a, BCTaHOBITb
LUNaHr o5 BiAnpaLboBaHOro NoBiTps
i BiperyntoiTe NONOXeHHs BIKOHHOTO
agantepa.

Puc. 2a

5) LLlo6 yBIMKHYTW KOHAMLiOHEP, HATUCHITb
kHonky POWER (XueneHHs).

1. Tepen BUKOPUCTAHHAM

MpumiTKa:
[Jliana3oH po6oumx Temnepatyp:

(i

Bosiororo TepmMomeTpis (°C) |

MakcumarbHe MiHimanbHe
OXOMOKEHHS! OXOMNOXKEHHS!
TemnepaTypa, BUMipsHa
3a [LONOMOTOH CYXOro Ta 35/24 18/12

MaxkcumanbHe HarpiBaHHst | MiHiManbHe HarpiBaHHst

TemnepaTypa, BUMIpsHa
3a [LONOMOrOH0 CYXOro Ta
Bonororo TepmomeTpie (°C) |

27/- /-

MepeBipTe, Y4 NPaBUSILHO BCTAHOBJIEHO LUNAHT
AN BifiNpaLboBaHOro MOBITPS.

3acTepexeHHs W00 onepaLyiil 0XONOAKEHHS
Ta OCYyLUyBaHHS:

Mob6inbHuit KOHAMLiOHep NoBITPSA / MOCiBHMK KopuUcTyBaya
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auin

H BcTyn no0 BUKOHaHHA onep

- Mig yac BMKOpUCTaHHS YHKLi
OXONOZXEHHA 11 OCYLLYBaHHS CNif
AOTPUMYBATHCA IHTEPBANY He MEHLLE HiX
3 XB MiX KOXHUM HAaTUCKaHHAM KHOMKM
POWER (uBneHHs).

- [LXepeno X1BNeHHA BiaNOBIAae BUMOraMm.
Po3eTky npu3HayeHo 415 BUKOPUCTaHHS B
MEpeXi 3MIHHOrO CTPYMy.

- 3ab0opOHAETLCA MiAKAKOYATH iHLWI NoGyTOBI
npuiagn So Tiel caMoi eNeKTPUYHOI
PO3ETKM.

- [xepeno xusneHHs: 220-240 B aMiHHOTO
cTpymy, 50 Iy

2. Ekcnnyatauis B pexumi Cool
(OxonomxeHHs)

- Hatuckaitte kHonky Mode (Pexum),
LOKU He 3'ABuTbCA nikTorpama Cool
(OxonomxeHHs).

- Llo6 BuGpaTK NOTPIGHY TEMMepaTypy B
MPUMILLEHHI, HAaTUCKAIATE KHOMKN A ab0 \/.
(8in 16 °C jo 31 °C)

- o6 B1GpaTH WBMAKICTb BITPY, HaTUCKaNTE
kHorky Fan Speed (YacToTa 06epTaHHs
BEHTUNATOPA).

3. Ekcnnyatauis B pexxumi Dehumidifying
(OcywwyBaHHs)

HaTuckaiite kHonky Mode (Pexwm), foku

He 3'ABMTbCA NikTorpama Dehumidifying

(OcywyBaHHs).

- ABTOMATMYHO HanaLTyiATe BUGPaHY
TeMnepaTypy Ha noToYHy TeMnepaTypy y
NpUMiLLieHHi MiHyc 2 °C.

- ABTOMATMYHO HanawTyiTe MOTOp
BEHTUNATOPA Ha 3HaueHHst LOW (Husbka)
LIBUAKOCTI BITPY.

4. ExcnnyaTauis B pexuMi Fan (BeHTunsuis)

- Hatuckaite kHonky Mode (Pexum), foku
He 3'ABUTbCA NikTorpaMa Fan (BeHTunsiis).

LLlo6 BMBpaTK LWBKAKICTD BITPY, HAaTUCKaTE
kHonky Fan Speed (YacToTa o6epTaHHs

BEHTUNATOPA).
Excnnyataujist B pexumi Timer (Taitmep)

HanawryeaHHs Timer On (TalimMep yBiMK.)
Konu KOHAMLiOHE BUMKHYTO, HATUCHITb

kHorky Timer (Taiimep) i Bu6epiTh
NOTPIGHMIA BMUKAHHS, HaTUCKAKOUM KHOMKM
HanaLUTyBaHHs TemMnepaTypy i yacy.

MonepefHbO BCTAHOBMEHI rofuHN «Hac
YBIMKHEHHSI» BijoOpaXaTuMyTbCs Ha 88
YaCTUHI AUCNes BECb Yac, KoM BCTAHOBMEHO
Tanmep yBIMKHEHHS.

Yac BMUKaHHS MOXHa HanallTyBaTi Ha
6ynb-AKe 3HaueHHs Bif 0 4o 24 rop,

LLlob BUMKHYTM (YHKLIitO TaliMepa, HaTUCHITb
KHOMKy «Talimep» 2 pa3u 6e3nepepeHo, A0KK
Zucnneli nonepeaHbO BCTaHOBMEHOrO Talimepa
He BUMKHETbCS.

HanawrysaHHs Timer OFF (TaiMep BUMK.)
Konu KoHANLioHep YBIMKHYTO, HATUCHITh
kHonky Timer (Taiimep) | BU6EpITH

NOTPIGHMIA BUMMUKAHHS, HATUCKAKYM KHOMKM
HanawTyBaHHs TeMnepaTypu it yacy.

Ha gvcnnei 88 npoTAroM ofHiel XBUMHM BiR0ODaXaTUMETbCA
«Preset OFF Timen.

Yac BUMUKaHHSA MOXHa HanalTyBaTu Ha
6yAib-siKe 3HaueHHs Bif 0 10 24 rog.
[NonepefHbO BCTAHOBNEHI FOANHM «Hac
BUMKHEHHS» BiJOOpaXxaTUMyTbCA Ha Aucnnel
«88» MpoTArom 1 XBUIMHW, @ NOTIM HanalToBaHa
Temneparypa 6yfe Bifodpaxarucs Ha gucnnei
«88».lTOBTOPHO HATUCHITb KHOMKY «Taitmep»,

Ha aucnnei «88» Bigo6pasnTbes Jac, Lo
3a/MWWINBCS «4ac BUMKHEHHSY,

LLlo6 BUMKHYTM (YHKLIitO TaliMepa, HaTUCHITb
KHOMKy «TaiiMep» 2 pa3u 6e3nepepBHo, AOKM
Aucnnei nonepegHbo BCTAHOBAEHOMO TalMepa
He BUMKHETbCA.

Pexum SLEEP (CoH)

LLlob HanawTyBaTH TEMNEPATYPY Y PEXUMI
OXOJIOZXKEHHS, HAaTUCHITb KHOMKY SLEEP(CoH).

an]T%rOM 3 cekyH Temnepatypa 36inbLUyeTHCA
Hal’
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n BcTyn 4,0 BUKOHAHHSA onepawin

8.

yepes rofinHy, MakcumyMm Ha 2 °C yepes
2 roaMHN.

LLlo6 HanawTyBaTh TEMNEPATYPY Y PEXUMI
06irpiBaHHs, HaTUCHITb KHOMKy SLEEP
(CoH)npoTarom 3 cekyHa. Temnepatypa
3MeHLyeTbes Ha 1°C yepes roAnHy,Makcumym
Ha 2°C yepes 2 roamnHum.

LLlob ckacyBaTv HanalwTyBaHHS, e pas
HaTUCHITb KHOMKy SLEEP (CoH) npoTarom
3 CekyHa.

OyHkuist Zone Follow (CTexeHHs)

By MoxeTe YBIMKHYTM a60 BUMKHYTH
dyHKuito Zone Follow (CTexeHHs) 3a
AO0MOMOrot0 MybTa ANUCTaHLIAHOrO
KepyBaHHs;

Konu Lo GyHKLt0 BBIMKHYTO, MPUCTPIiA
KOHTPOJTIOE TeMNepaTypy B NPUMILLEHHi
3a 4OMOMOrOt0 aTymnka TemMnepaTypu
BCepeauHi nynbTa AUCTaHLINHOMO
KepyBaHHs (ZaTunK TemnepaTypu
BCEPeAVHI MaLLUHK biNbLue He
npaLtoBaTume)

OYHKLiA BUMKHETBCS, SKLLO NPUCTPI

He OTpUMae curHany Big nynoTa
LMCTaHLiNHOro KepyBaHHs npotsromM 30
XBWAMH. BiH nepeMuKaeTbCs Ha 3BUYaNHNIA
[aTyuK KIMHaTHOI TeMnepaTypu BcepeauHi
MPUCTPOIO AN KOHTPOIKO TemnepaTypy.

[peHax Boau

®yHKUiA CMOBILLEHHS 3aMOBHEHO BOAOH

BHYyTpILLHIN NOTOK ANS BOAM B KOHAMLIIOHEPI
OCHaLLeHO OfiHWUM aBapiiHUM pene
KOHTPOIO piBHA BOAM. Konu piBeHb BOAU
J0cArae o4ikyBaHOl BUCOTH, 3aCBiYyeTbCA
iHAMKaTop 3anoBHEHO Bogok. [licns
LONMBaHHS BOAM BUIAMITb T'YMOBY NPOGKY

3 iPEHAXHOr0 0TBOPY Ha [Hi MPUCTPOHO i
3/1iATe BCO BOAY Ha30BHi.

BesnepepBHUit fpeHax

FKLLO BM He MNaHyeTe BUKOPUCTOBYBATH
NPUCTPIN BNPOLOBX TPUBAOro Yacy,
BMIAMITb T'YMOBY NPOGKY 3 APEHAXHOrO
OTBOPY Ha AiHi NPUCTPOIO, | 3NUIATE BCIO
BOZY Ha30BHi.

BukopucToByitTe 6e3nepepBHUil JpeHax
3a 1ONOMOr0H0 IPEHAXHOTO LUNaHra,
nig'e[HaHOrO 10 HKHBOTO PEHAXHOr0
OTBOPY, Mif, Yac po6OTH NPUCTPOIO B PEXMMI
HEAT (O6irpiaHHsi).

BeanepepBHWit ipeHax 3aBOPOHSAETLCS
BWUKOPWCTOBYBATH, KONW NPUCTPIl NpaLjtoe
B pexumi COOL (OxonomeHHst) a6o
DEHUMIDIFY (OcywyBaHHs). MpucTpiit
MOXe BUMapyBaTu BOAAHWIA KOHAeHcaT
aBTOMATMYHO 3a [0MOMOTOHO TiiPOMOTOpA.
lepekoHalTecs, WO APeHaXHi 0TBOPK
3aKPUTO HANEXHUM YMHOM.

Y pasi NoWKOAXEHHS riApoMOTOpa MOXHa
BMKOPUCTOBYBATH (QYHKLK0 6e3nepepBHOro
ApeHaxy. LLlo6 nig'eaHaTV 3NMBHWN LWNaHT
J10 HIXKHBbOTO IPEHAXHOTO OTBOPY (pHUC. 6)
npunag Heo6oB'A3KOBO BUMMKATY.

Y pasi NoLKOAXEHHA ripoMOoTOpa TaKoX
MOXHa BUKOPUCTOBYBATU NepepuBYacTUi
JpeHax. 3a Ljiel YMOBU, KoMK 3aCBITUTbCS
iHAMKaTOp 3anOBHEHO BOAOL, Mif'€fHaNTE
37IMBHUI LUNAHT A0 HWXHBOO APEHAXHOT0
0TBOPY, TOAi BCA BOAA Y pe3epByapi BUTeue
Ha30BHi. Mpunaz He06G0B'A3KOBO BUMUKATH.
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MosACHeHHA W00 MOHTaXy

1.

TOACHEHHS ILI0A0 MOHTAXY:

He BCTaHOBNEHMIN KOHAMLIOHEP CAif
YCTaHOBMTU Ha NOCKY Ta MOPOXHIO
NOBepXH!0. NOBITPOBUMYCKHMIA OTBIp
3a60opoHsAETLCA 610KYBaTH, @ HeoOXifHa
BiACTaHb MOBWUHHA CTAHOBUTM HE MEHLLE
Hix 50 cm. (amB. puc. 3)

MpucTpili 3a60pOHSAETLCA BCTAHOBMKOBATY
Yy BOIOrOMY MicLli, HaNpUKnag y npanbHi.

[poBofKa po3eTKu NMOBKUHHA BigMNoBIgaTH
MICLIeBMM BMMOraM eNeKTPUYHOI Ge3neku.

BcTyn fo MOHTaXy LunaHra ans
BifNpaLboBaHOro NoBiTpst

A) TUMYacoBHit MOHTaX

1.

MpuKpyTiTh aganTep Ans Kopnycy i
3'€[JHyBauy BIKOHHOTO afanTepa Ha KiHL;
LNaHry ANA BignpaLbOBaHOro NOBITPS.
BcTaBTe dikcaTop aganTepa g Kopnycy B
OTBOPYM Ha 3afHil NaHeni KoHANLoHepa.
Mig'efHaiTe iHWWIA KiHeub WnaHra ans
BiANpaLbOBaHOro NOBITPSA L0 HANBANKYOrO
niaBiKoHHs (auB. puc. 4)
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[MoACHEeHHS W,0,00 MOHTaXYy

MoHTax KOMMJIEKTY BIKOHHOTO afantepa

Cnoci6 BCTaHOBMNEHHS KOMMAEKTY BIKOHHOO
afjanTepa 34€e6iNbLIoro ropu3oHTabHUIA
abo BepTuKanbHUA. flk nokasaHo puc. 5 5a,
nepes MOHTaXEM NepeBipTe MiHiManbHuiA Ta
MaKCUManbHUIA PO3MIp BIKHa.

1. YCTaHOBITb KOMNNEKT BIKOHHOTO afianTepa

Ha BikHO (puc. 5 i 5a);
ey

< )|
€ 2l
LLupuHa BikHa
MiH.: 67,5 cm
Makc.:123 cm
@ (mroBens) 7

2. Bigperynioitte [OBXWUHY KOMMNEKTY
BIKOHHOT0 afjanTepa BifMnoBIfHO A0
LMpKHYM aBo BUCOTM BiKHa i 3aKpiniTh iX 3a
Jornomoroto arobens;

3. BcraBTe 3'efjHyBay LWaHra 3 BIKHOM B
OTBIp KOMMEKTY BIKOHHOrO afjanTepa
(puc. 5b).

=

Bucora BikHa
MiH.; 67,5 cMm
Makc.:123 cM

Puc. 5b

Mob6inbHuit KoHAMLiOHep NoBITPSA / MOCiBHMK KopuUCTyBaya
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[MosiCHeHHS W,0,80 MOHTaXYy

OYHKLis CMOBILLEHHs 3anoBHEHO BOAOH

BHYTpILLHIN NOTOK AN5 BOAK B KOHAMLOHEPI
OCHALLLEHO OfLHWM aBapiliHM pene KOHTPONKO
piBHA Boau. Konu piBeHb BOAM focsrae
0uiKyBaHOT BUCOTM, 3aCBIYYETHCA IHAMKATOP
3anoBHeHo BOLOH. (Y pasi MOWKOXKEHHS
rigpomMoTopa Ta 3anoBHEHHS BOLO BUAMITH
rymMoBy npo6Ky Ha fiHi NPUCTPOIO, | BCS BOZA
BUTEYE Ha30BHI).
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n MNMosiCHEHHSA W,0[0 TEXHIYHOro 00C/yroByBaHHSA

3asBa: 3) 3abBopoHSAETLCA MUTH CaM MPUCTPIl;

1) Mepeq umieHHAM 060B'A3K0BO Bif'efHanTe  4) AKLL0 KOHAMLIOHEP NOLIKOIXEHO,
3BEPHITLCA 10 funepa abo B pEMOHTHY

2) 3ab0poHAETLCA BUKOPUCTOBYBATH AN MaunCTEPHIO.

MPUCTPIN Bif €NeKTPUYHOT PO3ETKY;

UYMLLLEHHS MPUCTPOIO BEH3WH UM iHLLI XIMiYHi
PEYOBUHY;

| hmw

UUU

|lf|ii\‘llllli\l

I

H

1. TloBiTpsHUI inbTP

AKILO NOBITPAHUN iNbTP 3aCMiYeHO
nunom/6py8om, oro CAif, YUCTUTH pas Ha
[Ba TUXHI.

[lemoHTax
BigKpuitTe peLLiTKy noBITPOBMYCKHOrO OTBOPY
Ta BUAMITb MOBITPAHUIA DINbTP.

YueHHs
YucTbTe NOBITPAHUIA (hiNbTp HEHTPaNbHUM
MMItHUM 3acoBom y Tenin Bogi (40 °C) i
BMCYLUYITE HOTO Y TiHi.

MoHTax
Mig Yac BCTaHOBNEHHS NOBITPSAHMIA (iNbTp Y

PELLITKY MOBITPOBMYCKHOrO OTBOPY 3aMiHsTe
KOMMOHEHTH.

2. OunCTITb NOBEPXHIO KOHAMLIOHEpa
CnepLuy OYMCTITb MOBEPXHIO HENTPasbHUM

MWUAHUM 3aCOBOM i BOJIOrOK) FaHUIpKOL), a NOTIM
MPOTPITb CYXOH0 FaHuipKo}o.

Mob6inbHuit KoHAMLiOHep NoBITPSA / MOCiBHMK KopuUCTyBaya
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n MoLwyK Ta yCYHEeHHS1 HecrpaBHOCTEN

HecnpaBHocTi MoXnuBi NpUYNHU MponoHoBaHi cnocoby YCyHeHHs
1. MpucTpiit He Bnumae iHauKaTop 3anoBHEHO 3nuiTe BOLY 3 10TKA /17 BOAM.
3anyckaeTbCA Nif | BOAOO, a IOTOK /15 BOAM MOBHUN.
Hac HaTUCKakHA | Temnepatypa B NPUMIlLieHHi BULWA | CKMHbTE TeMnepaTypy
konkw On/Off 3a 3aaHy. (PeXuM enekTpUYHOro
(VBimK /BuMK.) 0BirpiBaHHs)
TemnepaTypa B NpUMiLLeHHi CKuHbTE TEMNepaTypy
HUXua 3a 3apaHy. (Pexum Cooling
(OxonoaxeHHs))
2. HepoctaTHbO [lBepi uM BikHa BiJuMHEHO. MepekoHalTecs, LU0 BCi BiKHA i
NPOX0N0AHO [ABEPi 3a4YMHEHO.
Y NpuMiLLEHHI € fXepena Tenna. | AKLLO MOX/NBO, NpuBepiTh
AXepena Tenna
LUnaHr BignpavboBaHoro nosiTpsa | Mig'egHanTe abo 0YUCTITh WNAHT
He nif'e4HaHO abo BiH 3aCMiYeHuIn. | AN BiAnpaLboBaHOro NOBITPS.
HanatutyBaHHs TemMnepaTypu CKuHbTE TEMNepaTypy
HafITO BUCOKE.
MoBITPOBMYCKHMIA OTBIP 3aCMiyeHO. | OUUCTITb NOBITPOBMYCKHUA OTBIp.
3. Lym MoBepXHA He0CTaTHBLO piBHa abo | AKLLO Lie MOXNMBO, NOCTaBTe
nnacka NPUCTPIN Ha PiBHY rOPU3OHTaNbHY
NOBEPXHI0
3ByK BUAaE NOTiK XonogoareHTy | Lle He € HecnpaBHicTHo.
BCEPEAUHI KOHAULIIOHEpa
4. Kop EO [atunk Temnepatypu B 3aMiHITb AaTYMK TemMnepaTypu B
NPUMILLEHHI HECMpaBHUN MPUMILLEHHI (MPUCTPIN TaKOX MOXe
npaLtoBaTu 63 3amiHm).
5. KogEl [atunk Temnepatypu 3aMiHITb AaTunK TemMnepaTypu
KOH[eHcaTopa HecnpaBHMiA KOH[JeHcaTopa
6. KomE2 MigaoH Ans BOAM 3anoBHEHNNA BuitMiTb rymoBY npoBKky i 3nmiiTe
BOLY.
7. Kop E3 [laTunk TeMnepaTypu BUNApHUKa | 3aMiHITb AaTunK TeMnepaTypu
HecnpaBHWiA BMMapHMKa
MpumiTKa:
[i] Burnsag chakT4yHoro Bupooy
MOXe BiZpi3HATUCA.
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€BponenchbKi AUPEKTUBU LLLOA0 yTUNI3aLii

Llei no6yToBKM NpuUnag MiCTUTL XON0A0areHT
Ta iHWI NOTeHLiAHO Hebe3neyHi MaTepiann. Ans

yTUNi3aLi Uboro MPUCTPOI 3aKOHOABCTBO
nepenbayae crevianbHi BAMOrK Woao 36opy

Ta 06po6km Bigxogie. He fo3Bonserbea
YTUNi3yBaTL Lelt BUPIO pa3oM i3 nobyToBUM

CMITTAIM aB0 HECOPTOBAHUMM MYyHILMMaNbHAMK

BifX0AaMu.

YTunisauis 4boro nobyToBOro npunagy

AOCTYNHa B Takux hopmax:

- YTunisauis npucTpoto y BignoBigHin
MYHILMNanbHIA KOMNaHii, Wo 3aiMaeTbes
36MPaHHSAM BifXOLIB €NEKTPOHHUX i
eNeKTPUYHNX NpUnagie.

- beskowwToBHa Nepefiaya NpofaBLEBi
cTaporo no6yToBOro Npunagy nig yac
KyniBni HOBOrO.

- beskoLToBHa Nepesaya cTaporo
noByToBOro Npunagy BUPOBHHUKY.

- Mpogax nobyToBOro npunagy
cepTudiKoBaHOMY NMyHKTY 36MpaHHS
MeTanobpyxTy.

Oco6nmBa npumiTka: YTunisadis
L|bOr0 MPUCTPOLO B Nicax abo
iHLLUWMX MPUPOLHMX CEpefoBHLLaX
€ HeBe3neyHoto /15 BaLloro
G] 3[10POB's i WKIJAMBOK NS
L0BKinns. HebeaneyHi peyoBnHU
MOXYTb MPOCOYYBaTUCS B

I'PYHTOBI BOAM il MOTPanNsTH B
NaHLKOT XUBNEHHS.

Lleit cumBon BKasye, LLO NiCNS 3aBepLUEHHS
TepMiHy cnyx6u Lien Bupi6 3abopoHeHo
YTUNI3yBaTh pa3oMm 3 iHLWMMKU NoBYTOBUMM
Bif1X0laMW. BUKOPUCTaHNUI NPUCTPIiA cnif
NOBEPHYTH A0 OILIMHOIO MYHKTY NpUilOMy
BiZXOLiB €NEKTPUYHMX Ta NeKTPOHHMX
NPUCTPOIB Ha yTUNi3aLlito. KoHTakTy
NYHKTIB 36MPaHHs MOXHa AisHaTUCS B
OpraHiB MicLieBoro caMoBpsifiyBaHHs abo

y NpOLaBLis, B AKOro BY npuadanu Bupio.
KoxHe gomorocnofapcTBo Bigirpae Baxmey
PONb y BifHOBNEHHI Ta yTunisaLil cTapux
nobyToBMX NpUCTPOiB. HanexHa yTunisais
BMKOPUCTOBYBAHNX NPUCTpOIB 3anobirae
MOXNIMBMM HEraTUBHUM Hacnigkam ans
LOBKINAA i 3[,0POB's NOLMHMU.

Mob6inbHuit KoHAMLiOHep NoBITPSA / MOCiBHMK KopuUCTyBaya
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m IHCTpYKUis Wwon0 bTOpOBaHOIr0 NApHMKOBOrO rasy

Lleit Bupi6 MicTUTb chTOPOBAHI NapHUKOBI rasu.

GTOpOBAHI NApHUKOBI ra3u 36epiralTbes B
repMETUYHO 3aKpUTOMY 0BaHaHHI.

MoHTax, cepBiCHe Ta TexHIYHe 06CNYroByBaHHS,
PEMOHT, nepeBipKy 06iafHaHHA Ha BiACYTHICTb
BUTOKIB ab0 BMBEJeHHS 00N1ajHaHHA 3
eKcnyaTawii, Ta nepepobneHHs Bupo6is
[03BONIEHO BUKOHYBATY LU CepTMCiKOBAHUM
TeXHikaM.

AKLLL0 NPUCTPIN OCHALLEHO CUCTEMOLD
BUSIB/IEHHS BUTOKIB, TO NEPEBIPKU Ha
BIiJCYTHICTb BUTOKY CJlifj NPOBOAUTH
LLOHaMeHLLe pa3 Ha 12 MicsiLiB, 1400
3a6e3neynTi NpaBUsbHY eKCryaTallito
MpUCTPOIO.

K10 BMPI6 CNif, NepeBipUTYH Ha BIACYTHICTb
BMTOKIB, CNliJi BKA3aTu LMK/ NepesipKMy,
CTBOPUTM Ta 36eperTi 3anucy nepe.ipok Ha
BiICYTHICTb BUTOKIB.

Mpumitka: [ns repMeTUYHO
3aKpuTOro obnagHaHHs,
NepecyBHNX Ta BIKOHHUX
KOHIUL|iOHEpIB NOBITpS
i OCYLLYBayiB NOBITPS, B

G-] AKux exsisaneHT CO, ans
(hTOPOBaAHMX NApPHUKOBMX rasiB
CTaHOBUTb MeHLue 10 TOHH,

MpOBEfEHHs NEPEBIPOK BUTOKY
rasy He € 060B'A3KOBUM.
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TexHIYHI XapaKTepUCTUKHN

ynakoBaHHst (MM)-(LLIxBXI)

Hasea mogeni BP407C BP409C BP412C
XonogoareHt R290 R290 R290
3arasnbHa KinbKicTb xonogoareHTy (F) 80 140 185
KnimaTuyHmii Knac T1 T1 T1
XonogonpogykTueHicTb (5TO/rog) 6824 8871 11942
XonoonpoayKTUBHICTb (KBT) 2,0 2,6 35
oxonoaems (118 €ER 26 26 26
PiBeHb eHeprii — 0X0No4KeHHs A A A

?féﬂ?a MOTYXHICTb OXOMOAKEHHS! 0769 1,000 1346
Hanpyra / yacTota (B / ) 220~240B/50 Ty | 220~240B/50 Ty | 220~240B/50 Iy
PiBeHb 3ByKOBOI HOTy)l(HOCTi (BBA) 65/63 65/63 65/63

— (3BYKOBA MOTYXHICTb)

PiBeHb 3ByKVOBo'|' MOTYXHOCTi (ABA) 52/50 52/50 53/51

— (3BYKOBMIA TUCK)

06'eM NoBITPAHOrO NOTOKY (M°/ 300 300 220

rop)

BuganenHs sonory (n/rog) 0,8 10 12
g;j(”:;f’:xgzi‘;‘;‘(’;ﬁ;”E'e(gawp"' Y| Big18°C 2035°C | Big18°C 40 35°C | Bin 18°C 1o 35°C
Maca HetTo 6noky (kr) 20,0 22,0 235
Fa6apyTw npyCTpofo Ges 2853354698 285*335+698 285*335+698

MpumiTka:

1. TexHiuHi XxapaKTepucTUKM — Lie CTaHAAPTHI 3HaYeHHS, IKi 06YMCITIOIOTb Ha OCHOBI HOMIHANbHMX
YMOB eKcnnyaTaLji. BoHu pisHATbCA 3anexHO Bif, yMOB ekcnyaTadii.
2. HoMiHanbHi 3HaueHHs OXOOLKEHHSA PO3paxoBaHo Npu Temnepatypi y npumitleHHi 35 °C Ta

BiZLHOCHiI BonorocTi 24%.

Mo6inbHui KoHAMLiIOHep NoBiTPS / MOCIBHUK KopuUcTyBaYa
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Ju lutemi té lexoni fillimisht kété manual pérdorimi!

| nderuar klient,

Ju faleminderit qé zgjodhét njé produkt té Beko. Shpresojmé qé té merrni rezultatet mé
té mira nga produkti g€ éshté prodhuar me cilési t€ larté dhe teknologji bashkékohore.
Sirrjedhojé, ju lutemi té lexoni me kujdes t€ gjithé manualin e pérdorimit dhe té gjitha
dokumentet e tjera shogéruese pérpara se ta pérdorini produktin dhe mbajeni até si
referencé pér pérdorim té métejshém. Nése ia jepni produktin dikujt tjetér, jepini edhe
manualin e pérdorimit. Ndigni té gjitha paralajmérimet dhe informacionin né manualin
e pérdorimit.

Kuptimet e simboleve
Simbolet e méposhtme pérdoren né pjesé té ndryshme té kétij manuali:

Informacion i réndésishém Ky simbol tregon gé manuali i
[i] ose késhilla té dobishme rreth ILJ funksionimit duhet té lexohet
pérdorimit. me kujdes.
Paralajmerim pér situata Ky simbol tregon qé njé
A té rrezikshme né lidhje me punonjés shérbimi duhet té
jetén dhe pronén. @ kujdeset pér riparimin e késaj
o pajisjeje duke iu referuar
Paralajmérim per manualit té instalimit.
® veprimet gé nuk duhet t'i
kryeni kurré. Ky simbol
. : tregon se kjo
Paralajmérim pér goditje pajisje pérdorte
elektrike. njé gaz ftohés
té ndezshém.
Ky simbol tregon se Nése gazi |
o] (nformacionitillé simanuali ftohésit rrjedh
| i funksionimit apo i instalimit dhe ekspozohet
éshté i disponueshém. ndaj njé burimi
(Pér llojin e gazitR32/ t€jashtém
E Té mos mbulohet. R290) ndezjeje Zar

ekziston rreziku
i Zjarrit.

\ LETERE

@A RICIKLUAR
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n Ndérgjegjésimi mbi siguriné

Shumeé e réndésishme!

Lutemi té mos instaloni ose
pérdorni kondicionerin tuaj té
lévizshém pérpara leximit me
kujdes té ket manuali. Lutem
té ruani kété manual udhézimi
si njé garanci té mundshme té
produktit dhe pér t'iu referuar né
té ardhmen.

Paralajmérim:

Mos pérdorni mjete
PEr té pérshpejtuar
procesin e shkrirjes
0se per ta pastruar,
pervec atyre té
rekomanduara nga
prodhuesi.

Pajisja duhet té
vendoset né njé

ZON€ pa burime té
vazhdueshme té
ndezjes sé zjarrit (pér
shembull: pajisjet gé
nxjerrin flaké, gaz ose
pajisje elektrike né
pUNé).

Mos e shponi dhe mos
e digjn.

Kini kujdes, gazet
ftohése mund té mos
mbajné ere.

Pajisja duhet t€ instalohet,

té pérdoret dhe té ruhet né

njé dhomé me dysheme me
sipérfage mé té madhe se X m?.
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Ndérgjegjésimi mbi siguriné

MODELI X (m?)
7000 Btu/h 4
9000 Btu/h 12
12000 Btu/h 15

Shérbimi do té kryhet vetém
sipas rekomandimit té
prodhuestt.

Pajisja duhet t€ mbahet né
njé zoné me ajrim té miré, ku
hapésira e dhomés duhet té
korrespondojé me njé sipérfage
dhome qé éshté specifike pér
pérdorim.

Té gjitha procedurat e punés
gé ndikojné te siguria duhet
té kryhen vetém nga persona
kompetenté.

Paralajmérim (pér R290)

Informacion specifik né lidhje me

pajisjet me gaz ftohés R290.

o Lexoni me kujdes té gjitha
paralajmérimet.

o Kur shkrini dhe pastroni
pajisjen, mos pérdorni mjete
té tjera pérveg atyre té

rekomanduara nga kompania
prodhuese.

Pajisja duhet té vendoset né
njé zoné gé nuk ka burime té
vazhdueshme t€ ndezjes sé
zjarrit (pér shembull: pajisjet
gé nxjerrin flaké, gaz ose
pajisje elektrike g€ jané né
pUNE).

Mos shponi asnjé pjese té
garkut té gazit ftohés.

Kjo pajisje permban Y g (shih
etiketén e vlerésimit né pjesén
e pasme t€ njésisé) té gazit
ftohés R290.

R290 éshté njé gaz ftohés

g€ pérputhet me direktivat
evropiane pér mjedisin. Mos
shponi asnjé pjesé té garkut té
gazit ftohés.

Nése pajisja éshté instaluar,
operohet ose ruhet né njé zoné

Kondicioner ajri i [évizshém/Manuali i pérdoruesit
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Ndérgjegjésimi mbi siguriné

té paajrosur, dhoma duhet té
projektohet né menyre té tille
qé té parandalojé akumulimin
e rrjedhjeve t€ gazit ftohés
| clli sjell njé rrezik zjarri
ose shpérthimi pér shkak
té ndezjes sé gazit ftohés
té shkaktuar nga ngrohésit
elektrik, sobat ose ndonjé
burim tjetér i ndezjes sé zjarrit.
o Pajisja duhet t€ ruhet né
menyre te tillé gé té parandalojé
mosfunksionimin mekanik.
¢ Individét g€ operojné
0Se punojné né garkun e
gazit ftohés duhet té kené
certifikimin e duhur té
[éshuar nga njé organizaté
e akredituar e cila éshté
kompetente né trajtimin
e gazit ftohés sipas njé
vlerésimi specifik té njohur
nga shogatat né industri.
¢ Riparimet duhet té
kryhen duke u bazuar né
rekomandimet e kompanisé
prodhuese. Mirémbajtja

dhe riparimet g€ kérkojné
asistencen e njé personeli
tjetér té kualifikuar duhet té
kryhen nén mbikégyrjen e
njé individi té specializuar né
pérdorimin e gazeve ftohése
té ndezshme.

 Kanalet e lidhura me
njé pajisje nuk duhet té
pérmbajné njé burim té
mundshém té ndezjes sé
Zjarrit.

Udhézime té pérgjithshme mbi
siguriné
1. Pajisja éshté vetém pér
pérdorim té brendshém.,
2. Mos e pérdorni njésiné né
njé prizé e cila €shté duke
U riparuar ose nuk éshté
Instaluar si¢ duhet
3. Mos e pérdorni njésing, ndigni
kéto masa paraprake:
A. NE aférsi té njé burimi
zjarri,
B. NJ€ zon€ ku ka té ngjaré té
keté kércitje vaji.

178/30Q
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n Ndérgjegjésimi mbi siguriné

C. Njé zoné té ekspozuar ndaj
rrezeve direkte té diellit.

D. Njé zoné ku ka té ngjaré té
keté spérkatje uj.

E. N€ aférsi té njé tualeti, njé
lavanderie, njé dushi ose
njé pishine.

4. Asnjéheré mos fusni gishtat,
shufrat né daljen e ajrit.
Tregoni kujdes té vecanté pér
té paralajmeéruar fémijét pér
kéto rrezige.

5. Mbajeni njésiné vertikalisht
gjaté transportit dhe ruajtjes,
né ményreé gé kompresori té
Jeté | pozicionuar si¢ duhet.

6. Para se té pastroni
kondicionerin, gjithmoné fikni
ose shképutni furnizimin me
energji elektrike.

7. Kur lévizni kondicionerin,
gjithmoné fikni dhe shképutni
furnizimin me energji elektrike
dhe lévizeni ngadalé.

8. Pér té shmangur mundésiné
e katastrofés nga zjarri,

kondicioneri nuk duhet té
mbulohet.

. Té gjitha prizat e kondicionerit

té ajrit duhet té jené né
pérputhje me kérkesat lokale
té sigurisé elektrike. Nése
éshté e nevojshme, ju lutem
té verifikoni pérputhjen me
kérkesat,

10.Fémijét duhet té mbikégyren

pér té siguruar gé ata t€ mos
luajné me pajisjen.

11.Nése démtohet kablloja e

furnizimit me energji, ajo
duhet té zévendésohet nga
prodhuesi, agjenti respektiv i
shérbimit apo nga persona té
kualifikuar té késaj kategorie
pér té shmangur njé rrezik té
mundshém.

12.KJo pajisje mund té pérdoret

lart dhe nga persona me aftési
té reduktuara fizike, sensore
0se mendore 0se me mungeseé
pérvoje dhe njohurish, nése

Kondicioner ajri i lévizshém/Manuali i pérdoruesit
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Ndérgjegjésimi mbi siguriné

mbikégyren ose jané udhézuar
rreth pérdorimit t€ pajisjes
né ményré té sigurt dhe nése
kuptojné rreziget gé pérfshin
a)0. Fémijét nuk duhet t€ luajné
me pajisjen. Pastrimi dhe
mirémbajtja nga pérdoruesi
pa mbikégyrje.

13.Pajisja duhet té instalohet
né pérputhje me rregulloret
kombétare t€ instalimeve
elektrike.

14.Detaje té llojit dhe klasifikimit
té siguresave: T, 250V AC,2A
0se 3.15A.

15.Riciklimi.

hid

Pajtueshméria me Direktivén
WEEE dhe me até té
grumbullimit té mbetjeve:

Ky produkt éshté né pérputhje
me Direktiven WEEE té BE-sé
(2012/19/EU). Ky produkt mban

simbolin klasifikues pér pajisjet
dhe mbetjet elektronike (WEEE).
Ky simbol tregon g€ ky produkt
nuk do té asgjésohet me
mbeturinat e tjera shtépiake né
fund té jetégjatésisé sé shérbimit,
Pajisja e pérdorur duhet té kthehet
né piken zyrtare t€ grumbullimit
pér riciklimin e pajisjeve elektrike
dhe elektronike. Pér t'i gjetur kéto
sisteme grumbullimi, kontaktoni
autoritetet lokale ose shitésin ku
keni bleré produktin. Secila familje
luan njé rol té réndésishém né
rikuperimin dhe riciklimin e njé
pajisjeje té vjetér. Asgjesimi i duhur
| pajisjes € pérdorur ndihmon né
parandalimin e pasojave negative
té mundshme pér mjedisin dhe
shéndetin e njeriut.

16.Kontaktoni teknikun e
shérbimit té autorizuar pér
riparimin 0se mirémbajtjen e
késaj njésie.

17.Mos e térhigni, deformoni,
ose modifikoni kordonin e
furnizimit me energji elektrike,
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0se ta zhysni até né ujé.
Térhegja ose kegpérdorimi
| kordonit té furnizimit me
energi elektrike mund té
sjellé démtime né njési dhe té
shkaktojé goditje elektrike.
18.Duhet té respektohet
pajtueshmeéria me rregulloret
kombétare t€ gazit.

19.Mbani hapésirat e ventilimit
té pastra, pa pengesa.

20.Cdo person g€ éshté |
pérfshiré né punén ose
thyerjen e njé garku ftohés
duhet té keté njé certifikaté
aktuale té vlefshme nga njé
autoritet vlerésimi 1 akredituar
nga industria, I cili autorizon
aftésiné e tyre pér té trajtuar
gazin e ftohésit né méenyré
té sigurté né pérputhje me

specifikimet e vlerésuara e té
njohura nga industria.

21.Servisimi duhet té kryhet

vetém si¢ rekomandohet

nga prodhuesi i pajisjeve.
Mirémbajtja dhe riparimi gé
kérkon asistencén e personelit
tjetér té afté do té kryhet

nén mbikégyrjen e personit
kompetent né pérdorimin e
ftohésve t€ ndezshém.

22.Mos e pérdorni ose ndaloni

njésiné duke futur ose
térhequr prizén e korrentit,
kjo mund té shkaktojé goditje
elektrike ose zjarr pér shkak
té gjenerimit t€ nxehtésise.

23.Shképutni njésiné nése

dégjoni tinguj té guditshém,
nuhasni ose shihni tym té
dalé prej sa.
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Shénime:

— Nése ndonjéra nga pjesét démtohet, lutemi té
kontaktoni shitésin ose dyganin e caktuar pér riparime.

— NE rast t€ ndonjé démtimi, lutemi té fikni celésin e
ajrit, té shképutni furnizimin me energji elektrike dhe
té kontaktoni shitésin ose njé dyganin e caktuar pér

m riparime.

— Né ¢do rast, kordoni | furnizimit duhet té jeté |
mirépozicionuar.

— Pér té shmangur mundésiné e rrezikut, nése kablloja e
energjisé eshté e démtuar, lutemi té fikni ndérprerésin e
ajrit dhe té shképusni furnizimin me energji elektrike. Al
duhet té zévendésohet nga tregtari ose nga njé dygan
riparimi i caktuar.

UDHEZIMET PER RIPARIMIN gé rreziku I ndezjes té

E PAJISJEVE QE PERMBAJNE minimizohet. Pér riparimin
R290 e sistemit frigoriferik, duhet
1 UDHEZIME TE té respektohen masat
PERGJITHSHME paraprake té€ méposhtme
1.1 Kontrollet né zoné pérpara se t€ punoni mbi

e sistemin.
Para fillimit t€ punés né 1.2 Proced .
sistemet g€ pérmbajné - 'rocedura € punes

ftohés t& ndezsham Puna do té kryhet sipas njé
kontrollet e sigurisé jané té procedure t€ kontrolluar né

nevojshme pér tu siguruar mEnyre ge t€ minimizonet
rreziku i pranisé sé njé gazi té
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ndezshém ose avujve gjaté
kohés sé kryerjes sé punés.

1.3 Zona e pérgjithshme e
punés
| gjithé personeli |
mirémbajtjes dhe té tjerét
(€ punojné né zonén lokale
duhet té udhézohen mbi
natyrén e punés gé do té
kryhet. Puna né hapésira té
mbyllura duhet té shmanget.
Zona pérreth hapésirés sé
punés duhet té ndahet né
pjesé. Sigurohuni gé kushtet
brenda zonés jané té sigurta
duke kontrolluar materialin e
ndezshém.

1.4 Kontroll pér prani té gazit
ftohes
Zona duhet t€ kontrollohet
me njé detektor té
pérshtatshém pér gaz ftohés
pérpara dhe gjaté punés,
pér tu siguruar gé tekniku
eéshté | vetédijshém pér
atmosferat e mundshme
té ndezshme. Sigurohuni

(€ pajisja g€ po pérdoret

pér zbulimin e rrjedhjeve

té jeté e pérshtatshme pér
pérdorimin me ftohés té
ndezshém, d.m.th. , e vulosur
né ményrén e duhur ose
thelbésisht e sigurt.

1.5 Prania e fikéses sé zjarrit

Nése do té punohet me
nxehtési mbi pajisjen e
ftohjes ose ndonjé pjesé té
lidhur t€ saj, njé pajisja e
pérshtatshme pér shuarjen
e zjarrit duhet té jeté né
dispozicion gati pér tu
pérdorur. Mbani njé fikése
zjarri me pluhur té thaté
ose CO, ngjitur me zonén e
mbushjes sé gazit.

1.6 Té mos ketée burime ndezése

Asnjé person gé kryen puné
mbi njé sistem ftohjeje qé
pérfshin ekspozimin e ¢cdo
punimi tubi gé mban ose
ka mbajtur gaz ftohés té
ndezshém nuk duhet té
pérdoré burime ndezjeje
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zjarri né njé menyré te tille
gé té mund té ¢ojé né rrezik
zjarri ose shpérthimi. Té
gjitha burimet e mundshme
té ndezjes sé zjarrit, duke
pérfshiré pirjen e duhanit
duhet t€ mbahen shumé larg
vendit té instalimit, riparimit,
hegjes sé pjeséve dhe
nxjerrjes jashté pérdorimit,
gjaté sé cilés gazi ftohés |
ndezshém mund t€ léshohet
né hapésirén pérreth.

Pérpara se té kryhen punime,

zona pérreth pajisjes duhet
te vézhgohet pér t'u siguruar
qé nuk ka rrezik zjarri ose
rrezik ndjezjeje té zjarrit.
Shenja "Ndalimi i pirjes sé
duhanit” duhet t€ shfaget.

1.7 Zoné e ajrosur

Sigurohuni gé zona té jeté

e hapur ose t€ ajroset né
meényrén e duhur pérpara
se té futeni né sistem ose té
kryeni punime me nxehtési.
Njé nivel ventilimi duhet té

vazhdojé gjaté periudhés gé
kryhet puna. Ventilimi duhet
té shpérndajé né ményre té
sigurté cdo gaz ftohés té
léshuar dhe mundésisht ta
nxjerré jashté né atmosfere.

1.8 Kontroll i pajisjes sé ftohjes

Kur komponentét elektrikée
po ndryshohen, ato duhet
t'I pérshtaten géllimit dhe
specifikimeve té duhura.
Né ¢do kohé duhet té
ndigen udhézimet e
mirémbajtjes dhe shérbimit
té prodhuesit. Nése keni
dyshime konsultohuni me
departamentin teknik té
prodhuesit pér ndihmé.
Kontrollet e méposhtme
duhet té aplikohen pér
Instalimet gé pérdorin ftohés
té ndezshém: pérmasa

e mbushjes té jeté né
pérputhje me madhésing

e dhomés brenda sé cilés
Jané instaluar pjesét e gazit
ftohés; makinerité dhe
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daljet e ventilimit jané duke
funksionuar né ményrén e
duhur dhe nuk pengohen;
nése pérdoret njé gark ftohés
indirekt, garku sekondar
duhet té kontrollohet pér
prani té gazit ftohés; shénimi
né pajisje vazhdon té jeté |
dukshém dhe i lexueshém.
Shénimet dhe shenjat

(€ jané té palexueshme
duhet té korrigjohen;

tubi ose komponentét e
ftohjes jané instaluar né

njé pozicion ku nuk ka

gjasa té ekspozohen ndaj
ndonjé substance gé mund
té gérryeje komponentét

€ permbajné gaz ftoheés,
pérvec nése komponentét
Jané ndértuar nga materiale
(€ jané natyrshém rezistente
ndaj gérryerjes ose jané

té mbrojtura né ményré

té pérshtatshme ndaj
gérryerjes.

1.9 Kontrollet ndaj pajisjeve

elektrike

Riparimi dhe mirémbajtja

e komponentéve elektrik
duhet té pérfshijé kontrollet
fillestare té sigurisé dhe
procedurat e inspektimit

té komponentéve. Nese
ekziston njé defekt gé
mund té rrezikojé siguring,
atéheré asnjé furnizim

me energ)i elektrike nuk

do té lidhet me garkun
derisa defekti té trajtohet
né méenyré té kénagshme.
Nése defekti nuk mund

té korrigjohet menjéherg,
por éshté e nevojshme

té vazhdohet operimi, do

té pérdoret njé zgjidhje
adekuate e pérkohshme.
Kjo do t'i raportohet pronarit
té pajisjes né menyré ge té
késhillohen té gjitha palét.
Kontrollet fillestare té
sigurisé duhet té pérfshijné:
g€ kondensatorét té
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shkarkohen: kjo duhet té
béhet né njé menyreé te
sigurt pér té shmangur
mundesiné e spérkatjeve; gé
komponentét e drejtpérdrejté
elektriké dhe instalimet
elektrike t€ mos ekspozohen
gjaté mbushjes, rikuperimit
0se pastrimit té sistemit;

qé té keté vazhdimési té
tokézimit.

2 RIPARIMET E
KOMPONENTEVE TE VULOSUR

2.1 Gjaté riparimeve té
komponentéve té vulosur, té
gjitha furnizimet me energji
elektrike duhet té shképuten nga
pajisja me té cilén do té punohet
pérpara se t'I higet ¢farédollo]
kapaku 1 vulosur, et). Nése éshté
domosdoshmeérisht e nevojshme
té keni njé furnizim me energji
elektrike t€ pajisjes gjaté
shérbimit, atéheré njé formé e
pérhershme operimi pér zbulimin
e rrjedhjeve do té duhet té
vendoset né pikén me kritike pér
té paralajméruar pér njé situaté
té mundshme rreziku.

Shérbimi do té kryhet vetém
sipas rekomandimit té
prodhuesit.

Pajisja duhet t€ mbahet né

nj€é zoné me ajrim té miré, ku
hapésira e dhomés duhet té
korrespondojé me njé sipérfage
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dhome g€ éshté specifike pér
pérdorim.

2.2 Vémendje e vecanté do té
duhet t'u kushtohet pikave sa mé
poshtg, pér t'u siguruar gé duke
punuar né komponentét elektriké
veshja e sipérme nuk do té
ndryshojé né até menyré te tille
gé té ndikojé te niveli i mbrojtjes.
Kjo duhet té pérfshije démtimet
e kabllove, numrin e tepért té
lidhjeve, pikat fundore té cilat nuk
Jané béré

sipas specifikimeve origjinale,
démtimet e vulave, pérputhja

e gominave té bllokimit té
rrjedhjeve, et). Sigurohuni gé
aparati t€ jeté montuar né
meényré té sigurt. Sigurohuni gé
vulat ose materialet vulosése
nuk jané degraduar né njé
mEnyré té atillé qé ato té mos
shérbejné mé pér té parandaluar
hyrjen e atmosferave té
ndezshme.

Pjesét e zévendésimit duhet
té jené né pérputhje me
specifikimet e prodhuesit.

Shénim:

Pérdorimi i ngjitésit

té silikonit mund té
penqojé efektivitetin

e disa lloje pajisjesh
zbuluese té rrjedhjeve.
Komponentét mjaft

té sigurté nuk duhet
té izolohen para se té
punoni me to.

(i

3 RIPARIMI | PJESEVE
THELBESISHT TE SIGURTA
Mos aplikoni asnjé ngarkesé

té pérhershme induktive ose
kapaciteti né gark pa u siguruar
gé kjo nuk do té kalojé tensionin
e lejuar dhe rrymén e lejuar pér
pajisjet né péerdorim.
Komponentét shumé té sigurté
Jané llojet e vetme me té cilat
mund t€é punohet ndérsa jetojné
né prani té njé atmosfere té
ndezshme. Aparati | provés
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duhet té jeté né shkallén e duhur
té vlerésimit. Zévendéson
komponentét vetém me pjesét
e specifikuara nga prodhuesi.
Pjesét e tiera mund té sjellin
marrjen flaké té gazit ftohés
né atmosferé pér shkak té njé
rrjedhje.

4 INSTALIMI | KABLLOVE
Kontrolloni gé kabllot t€ mos

| nénshtrohen efekteve té
konsumimit, gérryerjes, presionit
té tepért, dridhjeve, skajeve té
mprehta ose té ndonjé efekl
tjetér té pafavorshém mjedisor.
Kontrolli gjithashtu duhet

té marré parasysh efektet e
vjetérsimit ose dridhjeve té
vazhdueshme nga burime té tilla
si kompresorét ose ventilatorét.
5 ZBULIMI | FTOHESVE TE
NDEZSHEM

Burimet e mundshme ndezése,
nuk duhet g€ né asnjé rrethané
té pérdoren pér kérkimin ose
zbulimin e rrjedhjeve té gazit
ftohés. Njé pishtar halide (ose

ndonjé detektor tjetér qé péerdor
nj€ flaké té zhveshur) nuk duhet
té pérdoret.

6 METODAT E ZBULIMIT TE
RRJEDHJEVE

Metodat e méposhtme

té zbulimit té rrjedhjeve
konsiderohen té pranueshme
pér sistemet g€ permbajné
ftohés té ndezshém. Detektorét
elektronike té rrjedhjeve duhet
té pérdoren pér té zbuluar

gazin ftohés té ndezshém, por
ndjeshméria mund té mos jeté e
mjaftueshme, ose mund té keté
nevojé pér rikalibrim. (Pajisjet e
zbulimit duhet té kalibrohen né
nj€ zoné pa ftohés.) Sigurohuni
qé detektori nuk éshté njé burim
| mundshém I ndezjes sé zjarrit
dhe éshté i pérshtatshém pér
gazin ftohés té pérdorur. Pajisjet
pér zbulimin e rrjedhjeve duhet
té vendosen né njé pérgindje

té LFL té ftohésit dhe duhet

té kalibrohen né ftohésin e
pérdorur dhe pérgindja e duhur
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e gazit (maksimumi 25%) duhet
té konfirmohet. Léngjet pér
zbulimin e rrjedhjeve jané té
pérshtatshme pér t'u pérdorur
né shumicen e ftohésve, por
pérdorimi | detergjenteve

(€ pérmbajné klor duhet té
shmanget pasi klori mund té
reagojé me ftohésin dhe té
gérryejé punén e tubit té bakrit.
Nése dyshohet pér njé rrjedhje, té
gjitha flakét e pambuluara duhet
té higen/shuhen. Nése zbulohet
njé rrjedhje e gazit ftohés qé
kérkon bashkim, i gjithé ftohési
duhet té rikuperohet nga sistem,
ose té izolohet (me ané té
valvulave té mbylljes sé gazit)
Né njé pjese té sistemit, larg

nga rrjedhja. Azoti pa oksigjen
(OFN) duhet té pastrohet mé
pas permes sistemit, si pérpara
ashtu edhe gjaté procesit té
bashkimit.

7 HEQJA DHE EVAKUIMI
Kur ndérhyhet te garku I gazit
ftoh€s pér té kryer riparime,

ose pér ndonjé qéllim tjetér,
duhet g€ té pérdoren metoda
konvencionale. Megjithaté,
eéshté e réndésishme gé té
zbatohet praktika mé e miré,
meqgenése duhet té merret

né konsideraté ndezshmeéria.
Procedura e méposhtme duhet
té respektohet: higni gazin
ftohés; pastroni garkun me gaz
té ngurté; evakuoni; pastroni
pérséri me gaz té ngurté; hapni
garkun duke preré ose bashkuar.
Ngarkesa e gazit ftohés duhet
té rikuperohet né cilindrat e
duhur té rikuperimit. Sistemi do
té "sprucohet” me OFN pér ta
béré njésiné té sigurté. Ky proces
mund té duhet té pérséritet disa
heré. Pér kété puné nuk duhet
pérdorur ajér I komprimuar ose
oksigjen. Sprucimi do té arrihet
duke thyer vakumin né sistem
me OFN dhe duke vazhduar

té mbushet derisa té arrihet
presioni i punés, pastaj té shfryn
né atmosferé dhe mé né fund té
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térhigeni né vakum. Ky proces do

té pérséritet derisa asnjé ftohés
té mos jeté brenda sistemit. Kur
pérdoret ngarkesa e fundit e
OFN-sg, sistemi duhet té ajroset
né presion atmosferik pér té
mundésuar kryerjen e punés. Ky
pérdorim éshté absolutisht jetik
nése duhet t€ kryhet saldim |
ngurté né tubacione.
Sigurohuni gé priza pér pompén
e vakumit t€ mos jeté prané
burimeve ndezése t€ zjarrit
dhe té jeté sipas standardit IEC
60079- 15:2010.
Informacion né lidhje me
procedurat e sakta té punés:
a) VEnia né puné
¢ Sigurohuni gé zona e
dyshemeseé té jeté e
mjaftueshme pér mbushjen
me gaz ftohés ose gé tubi |
ventilimit té jeté mbledhur né
njé ményré korrekte.

o Lidhnitubat dhe kryeni njé
prové rrjedhje pérpara se té

béni mbushjen me gaz ftohés.

o Kontrolloni pajisjet e sigurisé
para se ta vendosni né
shérbim.

b) Mirémbaytja

o Pgjisjet e lévizshme duhet
t€ riparohen jashté ose
né njé punishte té pajisur
posacérisht pér servisimin
e njésive me ftohés té
ndezshéem.

e Siguroni ventilim té
mjaftueshém né vendin e
riparimit.

o Jini té vetédijshém se
mosfunksionimi i pajisjes
mund té shkaktohet nga
humbja e gazit ftohés dhe njé
rrjedhje e gazit ftohés éshté e
mundur.

¢ Shkarkoni kondensatorét
Né njé menyreé ge té mos
shkaktojé ndonjé shkéndijé.
Procedura standarde
pér lidhjen e shkurtér té
terminaleve té kondensatorit
zakonisht krijon shkéndija,
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Rimontoni me saktési muret
rrethuese té vulosura. Nése
vulat jané fshiré, zévendésojini
ato.

Kontrolloni pajisjet e sigurisé

para se ta vendosni né
shérbim.

¢) Riparimi

Pajisjet e lévizshme duhet
té riparohen jashté ose

Né njé punishte té pajisur
posacérisht pér servisimin
e njésive me ftohgs té
ndezshém.,

Siguroni ventilim té
mjaftueshém né vendin e
riparimit.

Jini té vetédijshém se
mosfunksionimi i pajisjes
mund té shkaktohet nga
humbja e gazit ftohés dhe njé
rrjedhje e gazit ftohés éshté e
mundur.

Shkarkoni kondensatorét
Né njé ményré gé té mos
shkaktojé ndonjé shkéndijé.

Kur kérkohet bashkimi,
procedurat e méposhtme

duhet té kryhen né rendin e
duhur.

Higni gazin ftohés. Nése
rikuperimi nuk kérkohet
nga rregulloret kombétare,
zbrazeni gazin ftohés nga
Jashté. Kujdesuni gé gazi
ftohés | zbrazur té mos
shkaktojé ndonjé rrezik.
Nése jeni né dyshim, njé
person duhet té ruajé daljen
e shkarkimit. Kini kujdes

t€ veganté gé gazi ftohés |
zbrazur nuk do té kthehet/
notojé prapa né ndeértese.

Evakuoni garkun e gazit
ftohés.

Pastroni garkun e lengut
ftohés me azot pér 5 min.
Evakuoni pérséri

Higni pjesét gé do té
zévendésohen me prerje, Jo
me flake.
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Ndérgjegjésimi mbi siguriné

— Pastroni pikén e kallaisjes
me azot gjaté procedures sé
kallaisjes.

— Kryeni njé test rrjedhjeje
pérpara se ta mbushni me gaz
ftohés.

¢ Rimontoni me saktési muret
rrethuese té vulosura. Nése
vulat jané fshirg, zévendésojini
ato.

o Kontrolloni pajisjet e sigurisé
para se ta vendosni né
shérbim.

d) Nxjerrja jashté pérdorimit

o Nése preket siguria kur
pajisja del jashté shérbimit,
mbushja e gazit ftohés duhet
té higet para se té nxirret nga
pérdorimi.

¢ Siguroni ventilim
té mjaftueshém né
vendndodhjen e pajisjes.

o Jini té vetédijshém se
mosfunksionimi i pajisjes
mund té shkaktohet nga
humbja e gazit ftohés dhe njé

rrjedhje e gazit ftohés éshté e
mundur.

o Shkarkoni kondensatorét
né njé menyreé gé té mos
shkaktojé ndonjé shkéndijé.

Higni gazin ftohés. Nése

rikuperimi nuk kérkohet nga

rrequlloret kombétare €shté |
disponueshém ajrimi kullues.

8 PROCEDURAT E MBUSHJES

ME GAZ

Pérvec procedurave té

zakonshme té ngarkimit, duhet

té zbatohen edhe kérkesat e

méposhtme.

— Sigurohuni gé gjaté pérdorimit
t€ pajisjes sé mbushjes té
mos ndodhé njé ndotje nga
ftohés té ndryshém. Tubat
ose linjat duhet té jené sa mé
té shkurtér té jeté e mundur
PEr t€ minimizuar sasiné e
ftohésit g€ ato zeneé.

— Cilindrat duhet t€ mbahen né
keémbeé.
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- Sigurohuni gé sistemi i ftohjes
té tokézohet para se ta
mbushni sistemin me ftohés.

— FEtiketoni sistemin kur
mbushja/karikimi éshté |
ploté (nése nuk éshté arritur
akoma).

- Duhet pasur kujdes té madh
Pér té mos tejmbushur me
volum sistemin e ftohjes.

Pérpara rimbushjes sé sistemit

duhet té testohet presioni me

OFN. Sistemi do té testohet

pér rrjedhje me pérfundimin e

mbushjes/karikimit, por pérpara

aktivizimit té pajisjes. NJé test
pasues pér rrjedhje duhet té
kryhet para se t€ largoheni nga
vendi.

9 HEQJA NGA PERDORIMI

Pérpara se ta kryeni kété

proceduré, éshté e detyrueshme

qé tekniku té keté njohuri mjaft
te mira

rreth pajisjes dhe ¢do detaji té

saj. Rekomandohet aplikimi

| njé praktike té miré gé té
gjithé ftohésit té rikuperohen

Né menyré té sigurté. Pérpara
kryerjes sé detyrés, duhet té
merret njé mostér vaji dhe gazi
ftohés né rast se do té kérkohet
analiza para ripérdorimit té
gazit ftohés té rikuperuar. Eshté
thelbésore g€ para fillimit té
detyrés té keté né dispozicion
energji elektrike.

a) Njihuni miré me pajisjet dhe
funksionimin e tyre.

b) Izolojeni sistemin elektrikisht.
¢) Pérpara se ta provon
procedurén sigurohuni gé: té
keté pajisjen mbajtése mekanike
(doreza) , nése kérkohet,

pér mbajtjen e cilindrave té
gazit ftohés; té keté té gjitha
pajisjet mbrojtése vetjake dhe
(€ po pérdoren né menyre té
sakté ; procesi | rikuperimit té
mbikéqgyret né ¢do kohé nga njé
person kompetent; pajisjet dhe
cilindrat e rikuperimit t€ jené
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né pérputhje me standardet e
duhura.

d) Pomponi sistemin e ftohésit
nése éshté e mundur.

e) Nése njé thithje me vakum
nuk éshté e mundur béni njé gyp
shkarkimi né ményré gé ftohési
té higet nga pjesé té ndryshme
té sistemit.

f) Sigurohuni g€ cilindri t€ jeté |
vendosur né peshore pérpara se
té ndodhé rikuperimi,

g) Ndizni makineriné e
rikuperimit dhe punoni né
pérputhje me udhézimet e
prodhuesit,

h) Mos i tejmbushni cilindrat. (Jo
mé shumé se 80% ngarkesé e
lEngshme me veéllim),

i) Mos e kaloni presionin
maksimal té punés té cilindrit,
qofté edhe pérkohésisht.

J) Kur té mbushen cilindrat

si¢ duhet dhe procesi té keté
pérfunduar, sigurohuni gé
cilindrat dhe pajisjet té higen
menjéheré nga vendi dhe té

gjitha valvulat e izolimit té
pajisjes té mbyllen.

k) Ftohési i rikuperuar nuk duhet
té ngarkohet né njé sistem tjetér
ftoh&s, pérvecse nése eshté |
pastruar dhe i kontrolluar.

10 ETIKETIMI

Pajisjet duhet té kené etiketa ku
té tregojnése ato nuk jané mé
pér pérdorim dhe se gazi ftohés
eéshté zbrazur. Etiketa duhet té
pérmbajé daté dhe firmé.
Sigurohuni gé té keté etiketa

NE pajisje gE citojné se pajisja
pérmban ftohés té ndezshém.
11 RIKUPERIMI

Kur higni gazin ftohés nga njé
sistem, qofté pér servisim, qofté
pér gaktivizim, rekomandohet
njé praktiké e miré gé té gjithé
gazet ftohés té higen né ményré
té sigurté. Kur transferoni ftohés
brenda né cilindra, sigurohuni
g€ té pérdoren vetém cilindrat e
duhur pér rikuperimin e ftohésit.
Sigurohuni gé té disponohet
numri | sakté i cilindrave pér
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mbajtjen e ngarkeseés totale té
sistemit. T€ gjithé cilindrat gé
do té pérdoren jané pércaktuar
Pér gazin ftohés té rikuperuar
dhe jané etiketuar pér até gaz
ftohés (pra cilindra specialé

pér rikuperimin e gazit ftohés).
Cilindrat duhet té jené té ploté
me valvul lehtésimi té presionit
dhe valvola shogéruese pér
ndérprerje dhe né gjendje té
miré pune. Cilindrat bosh té
rikuperimit evakuohen dhe, nése
éshté e mundur, ftohen para se
té ndodhé rikuperimi.

Pajisja e rikuperimit duhet té jete
né gjendje pune t€ miré, me njé
komplet udhézimesh té gatshém
pér pajisjen dhe duhet té jeté e
pérshtatshme pér rikuperimin e
gazeve ftohése té rikuperuara.
Pérvec késaj, njé komplet me
pesha té kalibruara duhet té jené
té disponueshme dhe né gjendje
pune té miré. Gypat duhet t€ jené
té ploté me bashkues shképutés
pa rrjedhje dhe né gjendje

té miré. Para se té pérdorni
makineriné e rikuperimit,
kontrolloni nése ajo éshté né
gjendje té kénagshme pune, nése
éshté mirémbajtur si duhet dhe
nése ndonjé komponent elektrik
shogérues éshté mbyllur/vulosur
pér té parandaluar marrjen flake
né rast té léshimit té ftohésit.
Konsultohuni me prodhuesin
nése keni dyshime.

Ftohési I rikuperuar do t'
kthehet furnitorit té ftohésit né
cilindrin korrekt té rikuperimit
dhe me Shénimin pérkatés té
Transferimit t€ Mbetjes. Mos |
pérzieni gazet ftohése né njésité
e rikuperimit dhe vecanérisht jo
né cilindra.

Nése kompresorét ose

vajrat e kompresorit duhet té
higen, sigurohuni gé ato té

Jené evakuuar né njé nivel té
pranueshém pér t'u siguruar gé
ftohési I ndezshém nuk mbetet
brenda lubrifikantit. Procesi

| evakuimit duhet té kryhet
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para kthimit té kompresorit tek
furnitorét. Pér ta shpejtuar kété
proces duhet té pérdoret vetém
ngrohje elektrike né trupin e
kompresorit. Kur vaji t€ zbrazet
nga sistemi, duhet té kryhet né
meényre té sigurt.

Kompetenca e personelit té
shérbimit Te pérgjithshme
Kérkohet trajnim I vecanté pérvec
procedurave té zakonshme té
riparimit té pajisjeve ftohése

kur preken pajisjet me ftohés té
ndezshém.,

Né shumé vende, ky trajnim
kryhet nga organizata kombétare
té trajnimit g€ jané akredituar pér
té dhéné mésim mbi standardet
pérkatése té kompetencés
kombétare gé mund té vendosen
né legjislacion.

Kompetenca e arritur duhet té
dokumentohet me njé certifikaté.

Trajnimi

Trajnimi duhet té pérfshijé
pérmbajtjen e méposhtme:
Informacion né lidhje me
mundésiné e shpérthimit té
ftohésve té ndezshém pér té
treguar g€ ndezésit mund té jené
té rrezikshém kur trajtohen pa
kujdes.

Informacion né lidhje me
burimet e mundshme t€ ndezjes
SE zjarrit, veganérisht ato gé

nuk jané té dukshme, té tilla

si cakmaket, celésat e drités,
pastruesit e vakumit, ngrohésit
elektrike.

Informacion né lidhje me
konceptet e ndryshme té
SIguriseé:

Pa ajrosje - (shih pikén GG.2)
Siguria e pajisjes nuk varet nga
aJrosja e baneses. Fikja e pajisjes
ose hapja e strehimit nuk ka
ndonjé efekt té réndésishém
pérsa | pérket sigurisé. Sidoqofté,
éshté e mundur gé gazi ftohési
gé rrjedh té mund té akumulohet
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brenda murit rrethues dhe

pas hapjes sé murit rrethues

té clirohet njé atmosferé
materialesh t€ ndezshme.

Mur rrethues i ajrosur - (shih
pikén GG.4) Siguria e pajisjes
varet nga ajrosja e banesés.
Fikja e pajisjes ose hapja e

murit rrethues ka njé efekt té
réndésishém mbi siguriné. Duhet
pasur kujdes g€ té sigurohet njé
ventilim i mjaftueshém pérpara.
Dhomé e ajrosur - (shih pikén
GG.5) Siguria e pajisjes varet nga
ajrosja e dhomes. Fikja e pajisjes
ose hapja e strehimit nuk ka
ndonj€ efekt té rendésishém
pérsa | pérket sigurisé. Ventilimi

| dhomeés nuk duhet té fiket gjaté
procedurave té riparimit.
Informacion né lidhje me
konceptin e komponentéve té
vulosur dhe mureve rrethues té
vulosur gé shmangin daljen e
refrigerantit jashté. Kujdesuni

(€ gazi ftohés 1 zbrazur té mos
shkaktojé ndonjé rrezik. Nése

Jeni né dyshim, njé person duhet
té ruajé daljen e shkarkimit. Kini
kujdes té vecanté qé gazi ftohés |
zbrazur nuk do té kthehet/notojé
prapa né ndeértese.

e Evakuoni garkun e gazit
ftohés.

e Pastroni garkun e léngut
ftohés me azot pér 5 min.

o Evakuoni pérsér.

¢ Mbushni me azot deri né
presionin atmosferik.

o Vendosni njé etiketé mbi
pajisje pér té trequar g€ gaz
ftohés éshté hequr.

e) Hedhja

e Siguroni ventilim té
mjaftueshém né vendin e
pUnEés.

* Higni gazin ftohés. Nése
rikuperimi nuk kérkohet
nga rregulloret kombétare,
zbrazeni gazin ftohés nga
Jashté. Kujdesuni gé gazi
ftohés | zbrazur té mos
shkaktojé ndonjé rrezik.
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Nése jeni né dyshim, njé
person duhet té ruajé daljen
e shkarkimit. Kini kujdes

té vecanté gé gazi ftohés |
zbrazur nuk do té kthehet/
notojé prapa né ndértese.

Evakuoni garkun e gazit
ftohés,

Pastroni garkun e léngut
ftohés me azot pér 5 min.

Evakuoni pérséri.

Priteni kompresorin dhe
zbrazeni vajin.

Transportimi, shénjimi dhe
ruajtja pér njésite qe kane
ftohés te ndezshém Transporti
| pajisjeve gé pérmbajné ftohés
té ndezshém

Térhiget vémendje pér

faktin se mund té ekzistojné
rregullore shtesé té transportit
né lidhje me pajisjet gé
pérmbajné gaz té ndezshém.
Numri maksimal i pjeséve

té pajisjes ose konfigurimi

| pajisjeve, i lejuar pér t'u

transportuar sé bashku, do té
pércaktohet nga rregulloret e
transportit né fug.

o Shénimi i pajisjeve gé

pérdorin shenja

 Shenjat pér pajisje té

ngjashme té pérdorura né
njé zoné pune adresohen
zakonisht nga rregulloret
lokale dhe japin kérkesat
minimale pér sigurimin e
shenjave té sigurisé dhe/ose
shéndetit pér njé vend pune.

o Té gjitha shenjat e kérkuara

duhet té mirémbahen dhe
punédhénésit duhet té
sigurohen gé punonjésit té
marrin udhézime dhe trajnime
té pérshtatshme dhe té
mjaftueshme pér kuptimin

e shenjave té pérshtatshme
té sigurisé dhe veprimeve gé
duhet té merren né lidhje me
kéto shenja.

o Efektiviteti I shenjave nuk duhet

té zvogélohet nga shumé
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shenja gé vendosen sé bashku.
Cdo piktogram i pérdorur duhet
té jeté samé | thjeshté gé té
Jeté e mundur dhe té pérmbajé
vetém detaje thelbésore.

¢ Hedhja e pajisjeve qé
peérmbajné gazra ftohés né
pérputhje me rregulloret
kombétare.

* Ruajtja/Magazinimi i pajisjeve

* Ruajtja/Magazinimi i pajisjeve
duhet té jeté né pérputhje
me udhézimet e prodhuesit.
Ruajtja/Magazinimi i pajisjeve
té paketuara (t€ pashitura)

o Mbrojtja e paketés sé
magazinimit duhet té
ndértohet né menyre té
tillé gé demtimi mekanik |
pajisjeve brenda paketimit
té mos shkaktojé rrjedhje té
ngarkesés sé ftohésit.

o Numri maksimal I pajisjeve gé
lejohen té ruhen sé bashku do
té pércaktohet nga rregulloret
lokale,

4
o

Informacioni i paketimit
Materialet e paketimit té
produktit prodhohen nga
materiale té riciklueshme né
pérputhje me Rregulloret tona
kombétare t€ mjedisit. Mos |
hidhni materialet e paketimit
bashké me mbetjet shtépiake,
0se mbetjet e tjera. Dérgojini
te pikat e grumbullimit té
materialeve té paketimit, té
caktuara nga autoritetet lokale.
Pajtueshméria me Direktivéen
RoHS

Produkti gé keni bleré pajtohet
me direktivén RoHS t€ BE-sé
(2011/65/EU). Ai nuk pérmban
materiale té démshme dhe té
ndaluara, gé specifikohen né kété
direktive.
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Emri i pjeséve

1
2

3

4

Fig. 1

] Paneli i kontrollit 5 Kabllo e energjisé
2 Fletét 6 Vrima pér daljen e ajrit
3 Paneli i pérparmé 7 Dalja e kullimit
4 Rrotéza 8 Vrima pér hyrjen e ajrit
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Aksesoré (Pajisje ndihmése)

Zorra e shkarkimit 1
Lidhés pér dritare 1
Pérshtatés strehimi 1
Telekomanda LCD 1
Kutiza e dritares 1
Kiaveta 2
Vrima pér daljen e ajrit 1
Tub uji 1
Baterité 2

Cohé psrritigrsgglimin e | (opsionale)
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Aksesoré (Pajisje ndihmése)

Shirit rrotull 1 (opsionale)

~

Pas shpaketimit, lutemi té kontrolloni nése
aksesorét e lartpérmendur ndodhen dhe
kontrolloni funksionet e tyre te manuali
prezantues i instalimit. .
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n Pamja dhe funksioni i panelit té kontrollit

Modeli vetém pér Ftohje

1 2 3 4 5 6 7
[ || |
. - | h
| O XK I_::_l X H
2S == %
o G 0O ® % O
TIMER MODE SPEED
/3 SILEEP i I I i I 7//
A B © P E F
A |Kohézuesi i ndezjes/fikjes /Sleep 1 Sleep (Gjumé)
B | MENYRA e Operimit 2 |Ftohje
C | Butoniiuljes sé temperaturés 3 |Heqésiilagéshtirés
D |Butoniirrities sé temperaturés 4 | Fan (Ventilator)
E  |Shpejtésia e ventilatorit 5 | Shpejtési e ulét e ventilatorit
F |ButoniiNdezjes/Fikjes 6 | Shpejtésia e larté e ventilatorit
7 |Me U plot
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B Pamja dhe funksioni i telekomandés/puttit t& komandimit

Telekomandé me ekran LCD vetém pér ftohje (pér

disa modele) 1234
TEOR
cE1—5
o—-Hag:
9 o wnnnll
O | Yhr
6 5 L. o
¥ & 87 6
8 3
9 WOS 2 1 | Sinjali i marrésit
10 CP 2 |Ftohje
@3
3 |Heqésiilagéshtirés
U 4 | Fan (Ventilator)
5 |Zone Follow (Ndjekja e zongs)
T Teutonr: Ndezies PG 6 | Kohématési
; Ku:).nu ”eqdes/. l J?Sk, 7 |Kohézuesi i ndezjes/fikjes
L_ohesed ndee e o [odahet g
. T ZoneF ”e pNe(gl.m;.t - 9 | Shpejtésia e ventilatorit
one '9 C.)W( _Je i ezones.,.) 10 | Shfagja e temperaturés
5 | Butoniirritjes sé temperaturés
6 | Butonii uljes sé temperaturés .
- EE lLlEUDJ peret Shénime:
raﬁ : - Mos e hidhni né toké
9 | Shpejtési e ulét m - Mos e vendosni
10 | Modaliteti | gjumit telekomandén né vende té
ekspozuara ndaj rrezeve té
diellit.
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n Prezantimi i Operimit

Pérpara fillimit t€ operimit né kété seksion:

1) Gjeninjé vend ku ka mundési furnizimi me
energji elektrike.

Fig. 2

3) Sic tregohet né Fig. 6, lidhni miré zorrén e
kullimit (vetém pér pérdorimin e modelit té
ngrohjes);

4) Vendoseni kordonin e rrymés né njé prizé
AC220~240 V/50 Hz té tokézuar;

1.

2) Sic tregohet né Fig. 2 dhe Fig. 2a, instaloni

zorrén e shkarkimit dhe rregulloni pozicionin
e dritares.

Fig. 2a

5) Shtypni butonin POWER (FUQIA) pér té

ndezur kondicionerin.

Pérpara pérdorimit

Shénim:
Diapazoni i temperaturés sé funksionimit:

(i

DB/WB (°C) |

35/24

18/12

DB/WB (°C) |

21/-

/-

Kontrolloni nése zorra e shkarkimit éshté montuar
né ményrén e duhur,

Kini kujdes gjaté operimit té cooling (ftohjes) dhe
dehumidifying (Heqési i lagéshtirés):
Kur t€ pérdorni funksionet e ftohjes dhe té

tharjes sé ajrit, mbani njé interval prej t& 2

paktén 3 minutash midis secilés POWER
(NDEZJA).

Furnizimi me energji elektrike plotéson
kérkesat. Priza éshté pér pérdorim AC.

Mos ndani té njéjtén prizé me pajisje té tjera.
Furnizimi me energji éshté AC220-240V,
50 Hz

Operimi i cooling (ftohjes)
Shtypni butonin “Mode" (Modaliteti) derisa té
shfaget ikona "Cool" (Ftohje).

Kondicioner ajri i évizshém/Manuali i pérdoruesit

205/8Q



n Prezantimi i Operimit

3

"won o n

Shtypni butonin” A" ose /" pér té zgjedhur
temperaturén e déshiruar té dhomés.
(16°C-31°C)

Shtypni butonin "Fan Speed” (Shpejtési
Ventilimi) pér té pérzgjedhur shpejtésiné e
erés.

Operimi i dehumidifying (Hegési i lagéshtirés)

Shtypni butonin "Mode" (Modaliteti) derisa té
shfaqget ikona "Dehumidify” (Hig lagéshtirén).

Vendosni automatikisht temperaturén e
pérzgjedhur né temperaturén aktuale té
dhomés minus 2°C.

Vendosni automatikisht motorin e ventilatorit
né shpejtésiné E ULET té erés.

Pérdorimi me ventilator

Shtypni butonin "Mode" (Modaliteti) derisa té
shfaget ikona "Fan” (Ventilator).

Shtypni butonin "Fan Speed” (Shpejtési 6.
Ventilimi) pér té pérzgjedhur shpejtésing e
eres.

Operimi i Timer (Kohézuesit)

Cilésimet e kohématésit "ON" (aktiv):

Kur kondicioneri éshté "OFF" (I fikur), shtypni
butonin "Timer" (Kohézues) dhe pérzgjidhni
butonin e déshiruar "ON" (I ndezur) népérmjet
butonave t€ vendosjes sé temperaturés dhe
koheés.

Orét e paracaktuara "ON Time" do té shfagen

né pjesén e ekranit 88 gjaté gjithé kohés pasi té
jeté vendosur Timer ON. “On Time" (Koha gé do 7.
té jeté ndezur) mund té vendoset pér ¢do lloj
oraringa 0-24 oré.

Pér té gaktivizuar funksionin e kohématésit,

shtypni butonin "Timer" 2 heré vazhdimisht

derisa ekrani i paracaktuar i kohématésit té fiket.

Cilésimi i kohématésit "OFF" (Fikur)

Kur kondicioneri éshté i ndezur, shtypni

butonin "Timer" (Kohézues) dhe zgjidhni

butonin e déshiruar "OFFff" (Fikur ) pérmes
butonave t€ vendosjes sé temperaturés dhe
kohés.

"Preset OFF Time" do té shfaget né ekranin 88

pér njé minuté."Off time" (Koha qé do té jeté e
fikur) mund té vendoset pér ¢farédolloj orari

kohe nga 0-24 oré.

Orét e paracaktuara "OFF Time" do té shfagen

né pjesén e ekranit "88" pér 1 minuté, dhe mé pas
temperatura e cilésuar do té vazhdojé té shfaget
né ekranin "88".Shtypni butonin 'Timer', orét e
mbetura "OFF Time" do té shfagen né ekranin '88".
Pér té gaktivizuar funksionin e kohématésit, shtypni
butonin "Timer" 2 heré vazhdimisht derisa ekrani i
paracaktuar i kohématésit té fiket.

Modaliteti i gjumit "Sleep"

Gjaté kohés gé &shté né modalitetin e ftohjes
shtypni butonin "SLEEP" (Gjumé) pér 3 sekondapér
té vendosur temperaturén. Rritet me 1°C mbas

njé ore dhe maksimumi rritet me 2°C mbas 2 orésh

Gjaté kohés qé éshté né modalitetin e

ngrohjes shtypni butonin "SLEEP" (Gjumé)

ér 3 sekonda pér té vendosur temperaturén.
Ulet me 1°C mbas njé ore dhe maksimumi ulet
me 2°C mbas 2 orésh

Shtypni sérish butonin "SLEEP" (Gjumé)
pér 3 sekonda mund ta fshijé cilésimin.

Funksioni Zone Follow (Ndjekja e zonés)

Jumund ta ndizni dhe fikni opsionin "Zone
follow " (Ndjekjen e zonés) me ané té
telekomandeés;

Kur ky funksion éshté i ndezur, njésia do

té kontrollojé temperaturén e dhomés me
ané té sensorit té tempreaturés gé ndodhet
brenda telekomandés (sensori i matjes sé
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n Prezantimi i Operimit

8.

temperaturés sé dhomés brenda pajisjes nuk
do té punojé mé)

Ky funksion do té jeté i fikur nése njésia nuk
ka marré sinjal nga telekomanda brenda

30 minutave. Do té kalojé te sensori |
temperaturés normale té dhomés brenda
njésisé pér té kontrolluar temperaturén.

Kullimi i ujit

Funksioni i alarmit pér "Water Full" (E mbushur

plot me ujé)

Tabakaja e brendshme e ujit né kondicioneri
e ajrit ka njé celés sigurie pér nivelin e ujit, ai
kontrollon nivelin e ujit. Kur niveli i ujit arrin
njé lartési té parashikuar, trequesi i "Water
full" (Ujé Plot) ndizet. Kur té jeté plot me Ujé,
julutemi higni bllokimin e gomés nga vrima
e kullimit né pjesén e poshtme té njésisé dhe
kulloni t€ gjithé ujin jashté.

Kullimi i vazhdueshém

Kur planifikoni ta lini kété njési té papérdorur
pér njé kohé té gjaté, ju lutemi higni bllokimin
e gomés nga vrima e kullimit né pjesén e
poshtme té njésisé dhe kulloni té gjithé ujin
Jashté.

Jumund té pérdorni kullimin e vazhdueshém
me njé zorré kullimi té lidhur me vrimén e
kullimit t€ poshtém, kur njésia éshté duke
punuar me modalitetin "Heat" (Nxehtési) ose
"Dehumidify” (Hiq lagéshtirén).

Nuk éshté e nevojshme té zbatohet kullimi

i vazhdueshém kur njésia punon né
modalitetin "Cool” (Ftohje). Njésia mund té
motori i spérkatjes. Sigurohuni gé vrimat e
kullimit té kené rrjedhje t& miré.

Nése motori i spérkatjes sé ujit éshté

i démtuar, mund t€ pérdoret kullimi i
vazhdueshém. Pér té lidhur zorrén e kullimit

me vrimén e rrjedhjes sé poshtme (Fig.6),

Nése motori i spérkatjes éshté i démtuar,
mund té pérdoret edhe kullimi me ndérprerje.
Sipas késaj gjendje, kur ndizet trequesi "water
full" (ujé plot), lutemi té lidhni njé zorré kullimi
né vrimén e kullimit t€ poshtém, mé pas |
gjithé uji né rezervuarin e ujit do té kullohet
jashté. Njésia gjithashtu mund té funksionojé
miré.
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Shpjegimet e instalimit

1. Shpjegimet e instalimit; Hyrje né instalimin e zorrés sé shkarkimit

Njé kondicioner ajri duhet t€ instalohet né nj€  A) Instalim i pérkohshém

vend t€ sheshté dhe t€ zbrazet perreth. Mos 4 pgridhni pershtatésin e strehimit dhe
bllokoni daljen e ajrit dhe distanca e kérkuar Lidhésin e dritares me skajet e zorrés s
pérreth duhet t€ jeté sé paku 50cm. (Shihni shkarkimit

fig.3) '
Nuk duhet té instalohet né vend té lagésht,
si¢ éshté dhoma e lavanderisé.

Instalimet e prizave duhet té jené né

pérputhje me kérkesat lokale pér siguring
elektrike.

2. Vendosni kapésin fiksues té pérshtatésit té
folesé né hapjet e pasme té kondicionerit .

3. Vendoseni skajin tjetér té zorrés sé shkarkimit
sa mé prané praqut té dritares (shih Fig. 4).

==
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Shpjegimet e instalimit

B) Instalimi i kutizé sé dritares

Meényra e instalimit t€ kompletit rréshqités té
dritares éshté kryesisht né pozicionin "horizontal"
ose "vertikal. Sic éshté trequar né Fig. 5 dhe

Fig. 5a, kontrolloni madhésiné minimale dhe
maksimale té dritares pérpara instalimit.

1

@« o]

k >
Gjerésia e dritares
min:67,5 cm
maks:123 cm

1. Instaloni kutizén e dritares te dritarja (Fig.5,
Fig. 5a); |

2. Rregulloni gjatésing e kutisé rréshgitése
té dritares sipas gjerésisé ose lartésisé sé
dritares dhe fiksojeni até me kunj;

3. Vendosni lidhésin e dritares sé zorrés né
vrimén e kutizés sé dritares (Fig. 5b).

- :

Gjatésia e dritares
min:67,5 cm
maks:123 cm

Fig. 5b

Kondicioner ajri i lévizshém/Manuali i pérdoruesit
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Shpjegimet e instalimit

Funksioni i alarmit pér "Water Full" (E mbushur

plot me ujé)

Tabakaja e brendshme e ujit né kondicionerin

e ajrit ka njé celés sigurie me té cilin kontrollon
nivelin e ujit. Kur niveli i ujit arrin njé lartési té
parashikuar, llamba trequese "Water full" (ujé plot)
ndizet. (Nése motori i spérkatjes sé ujit Eshté
démtuar, kur ka ujé plot, lutemi té higni bllokuesin
prej gome né pjesén e poshtme té njésisé dhe |
gjithé uji do té kullojé jashté)

210/8Q
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n Shpjegimet e mirémbajtjes

Deklaraté:

1) Pérpara pastrimit, sigurohuni gé té shképutni
njésiné nga ¢do prizé e furnizimit me energji
elektrike;

2)

Mos pérdorni benziné ose kimikate té tjera
pér té pastruar njésing;
Mos e lani njésing direkt;

Nése kondicioneri éshté démtuar, ju lutemi
kontaktoni shitésin ose dyganin e riparimit.

|l|ﬁi?\‘.‘,llt l\\l’ﬁ%\\‘." |

i

™ =
>

|

-

|

!

W

1. Filtér ajri
Nése filtri i ajrit bllokohet nga pluhuri/

papastértia, filtri i ajrit duhet té pastrohet njé
heré né dy javeé.

Cmontimi

Hapni grilén e hyrjes sé ajrit dhe higni filtrin e ajrit.

Pastrimi

Pastrojeni filtrin e ajrit me detergjent neutral me
Ujé té vakét (40°C) dhe vendoseni té thahet né
hije.

Montimi
Me vendosjen e filtrit t€ ajrit né grilén e hyrjes
zévendésojini komponentét sig ishin.
2. Pastroni sipérfagen e kondicionerit
Fillimisht pastroni sipérfagen me njé detergjent

neutral dhe lecké té lagur dhe mé pas fshijeni me
njé lecké té thaté.

Kondicioner ajri i lévizshém/Manuali i pérdoruesit
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n Zgjidhja e problemeve

Probleme

Shkaget e mundshme

Sugjerime té zgjidhjeve praktike

1. Njésia nuk fillon kur
shtypni butonin on/
off (ndezjes/fikjes).

Llamba e ploté e trequesit té ujit
pulson dhe tabakaja e ujit éshté plot.

Higeni ujin nga tabakaja e uijit.

Temperatura e dhomés éshté mé

e larté se temperatura e cilésimit.
(Electric heating mode) (Modaliteti i
ngrohjes elektrike)

Rivendosni temperaturén

Temperatura e dhomés éshté mé
e Ulét se temperatura e cilésimit.
(Cooling mode) (Modaliteti i ftohjes)

Rivendosni temperaturén

2. Jomjaftueshém i
freskét

Dyert ose dritaret nuk jané té
mbyllura.

Sigurohuni gé té gjitha dritaret dhe
dyert t€ jené t€ mbyllura.

Brenda dhomés ka burime nxehtésie.

Higni burimet e nxehtésisé nése
éshté e mundur

Tubi i shkarkimit té ajrit nuk &shté i
lidhur ose bllokuar.

Lidhni ose pastroni zorrén e ajrit té
shkarkimit.

Cilésimi i temperaturés éshté shumé
elarté.

Rivendosni temperaturén

Hyrja e ajrit éshté e bllokuar,

Pastroni hyrjen e ajrit.

3. I Zhurmshém

Toka nuk €shté né nivel ose
mjaftueshém e sheshté

Vendoseni njésing né njé toké té
rrafshét, né nivelin e tokés nése
gshté e mundur

Tingulli vien nga rrjedhja e ftohésit
brenda kondicionerit

Kjo éshté normale.

duken ndryshe.

4. Kodi EO Sensori i temperaturés sé dhomés | Zévendésoni sensorin e
déshtoi temperaturés sé dhomés (njésia
mund té funksionojé edhe pa béré
zévendésimin.)
5. KodiE1 Sensori i temperaturés sé Zévendésoni sensorin e
kondensatorit déshtoi temperaturés sé kondensatorit
Kodi E2 Depozita e ujit e mbushur Higni tapén e gomés dhe zbrazni ujin.
Kodi E3 Sensori i temperaturés sé avulluesit | Zévendésoni sensorin e
déshtoi temperaturés sé avulluesit
Shénim:
[i] Produktet e vérteta mund té
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Udhézimet evropiane pér asgjésimin

Kjo pajisje pérmban gaz ftohés dhe materiale
té tjera mundésit té rrezikshme. Kur asgjésoni
keté pajisje, ligji kérkon grumbullim dhe trajtim
t€ veganté, Mos asgjésoni kété produkt si
mbetje shtépiake apo mbeturina komunale té
paklasifikuara.

Kur ta asgjésoni kEté pajisje, keni opsionet e
méposhtme:
Asgjésojeni pajisjen né ambientet
pércaktuara té grumbullimit té mbetjeve
elektronike bashkiake.
Kur blini njé pajisje té re, shitési e merr
pajisjen e vjetér pa pasur nevojé gé té
paguani.
Prodhuesi do ta marré pajisjen e vjetér pa
pasur nevojé gé té paguani.
Shiteni pajisjen te shitésit e certifikuar té
skrapit.

Njoftim i vegantg; Asgjésimi

i késaj pajisjeje né pyll ose né
ambiente t€ tjera né natyré
rrezikon shéndetin tuaj dhe |
bén keq mjedisit. Substancat e
rrezikshme mund té rrjedhin né
ujin néntokésor dhe té hyjné né
zinxhirin ushgimor.

[

Ky simbol tregon g€ ky produkt nuk do té
asgjésohet me mbeturinat e tjera shtépiake

né fund té jetégjatésisé sé shérbimit. Pajisja e
pérdorur duhet té kthehet né pikén zyrtare té
grumbullimit pér riciklimin e pajisjeve elektrike
dhe elektronike. Pér t'i gjetur kéto sisteme
grumbullimi, kontaktoni autoritetet lokale ose
shitésin ku keni bleré produktin. Secila familje
luan njé rol té réndésishém né rikuperimin dhe
riciklimin e njé pajisjeje té vjetér. Asgjésimi i duhur
I pajisjes sé pérdorur ndihmon né parandalimin e
pasojave negative t€ mundshme pér mjedisin dhe
shéndetin e njeriut.
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B udhézimii gazit-F

Ky produkt pérmban gazra seré té fluorizuar.

Gazrat e fluorizuar me efekt té seré mbahen né
pajisje t& mbyllura hermetikisht.

Instalimet, shérbimet, mirémbajtjet, riparimet,
kontrollet pér rrjedhje ose gaktivizimet e pajisjes
dhe riciklimii produktit duhet té kryhen nga
persona fiziké qé zotérojné certifikatat pérkatése.

Nése sistemi ka té instaluar njé sistem zbulimi
pér rrjedhjet, kontrollet e rrjedhjeve duhet té
kryhen té paktén ¢do 12 muaj, sigurohuni gé
sistemi té funksionojé si¢ duhet.

Nése produktit duhet t'i kryhet kontrolli pér

rrjedhje, ai duhet té specifikojé ciklin e inspektimit,

t€ vendosé dhe ruajé té dhéna té kontrolleve té
rrjedhjeve.

Shénim: Pér pajisjet e mbyllura
hermetikisht, kondicionerin lokal,
kondicionerin e dritareve dhe
dehumidifikuesin, nése ekuivalenti
CO, i gazeve serré té fluorinuar
éshté mé pak se 10 ton, ai nuk
duhet té kryejé kontrolle té
rrjedhjeve.

]
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Specifikimet

(mm)-(WxHxD)

Emri i Modelit BP407C BP409C BP412C
Gazi Ftohés R290 R290 R290
Sasia totale e gazit ftohés (q) 80 140 185
Kategoria e Klimés T T T
Kapacitetii ftohjes (Btu/oré) 6824 8871 11942
Kapacitetii ftohjes (kW) 20 26 35
Ftohje me efigencé energjie

(W/W)-EER 26 26 26
Niveli i energjisé-ftohja A A A
Hyrja e energjisé pér ftohje

(W) 0,769 1,000 1,346
Tensioni/frekuenca (V/Hz) 220~240V/50Hz 220~240V/50Hz 220~240V/50Hz
Niveli i fugisé sé zhurmés

(dBA) - (fugia e tingullit) 65/63 65/63 05/63
Nivelii fugisé sé zhurmés

(dBA) - (presioni i tingullit) 22150 22150 53/5]
VEllimi i garkullimit té ajrit

(M) 300 300 320
Heqja e lagéshtisé (L/oré) 08 10 12
Shtrirja e temperaturés sé 18°C-35°C 18°C-35°C 18°C-35°C
punés né ftohje (°C)

Pesha neto e njésisé (KG) 20,0 22,0 235
permasat neto te njesise 285+335+698 285+335+698 285+335+698

Shénim:

1. Specifikimet jané vlera standarde, t€ bazuara né kushtet nominale té pérdorimit. Kéto do té
ndryshojné me ndryshimin e kushteve té punés.

2. Vlerat nominale té ftohjes llogariten nén 35/24 (né hyrje) Kushti 35/24 (né dalje).
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Molimo Vas da prvo procitate ovaj prirucnik za korisnika!
Postovani korisnice,

Hvala Vam Sto ste izabrali Beko proizvod. Nadamo se da Cete dobiti najbolje rezultate od
vaSeq proizvoda koji je proizveden pomocu visoko kvalitetne I najsavremenije tehnologije.
Stoga bismo vas zamolili da procitate ovaj kompletan priruénik za korisnika i svu ostalu
pratec¢u dokumentaciju prije koristenja proizvoda i zadrZite prirucnik kao referencu za
buducu upotrebu. Ako proizvod urucite nekom drugom, uz njega takode urucite i prirucnik
za korisnika. Slijedite sva upozorenja i informacije u prirucniku za korisnika.

Znacenje simbola

S

jedeCi simboli su koristeni u raznim odjeljcima ovog prirucnika:

Vazne informacije ili korisni
savjeti vezano za upotrebu.

Upozoren|e na opasne
situacije u pogledu Zivota i
imovine.

Upozorenje za radnje koje
se nikada ne smiju izvoditi.

(i)
A\
O
A\

Upozoren|e na strujni
udar.

Ovaj simbol pokazuje da su
dostupne informacije kao Sto
su prirucnik za rad ili prirucnik
zainstalaciju.

Nemoyjte prekrivati.

[

Ovaj simbol pokazuje da
prirucnik za upotrebu treba
pazljivo procitati.

s

Ovaj simbol pokazuje da
ovom opremom treba
rukovati servisno osoblje
u skladu s prirucénikom za
instalaciju.

Ovaj simbol
pokazuje da
ovaj uredaj
koristi zapaljivi
rashladni medij.

Ako rashladni
medij curi |
ako je izlozen
vanjskom
_ izvoru
(Za vrste plina R32/ zapaljenja,
R290) postoji
opasnost od
pozara.
RECIKLIRANI
PAPIR | PAPIR
KOJI SE MOZE
RECIKLIRATI
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n Svijest o sigurnosti

VEOMA VAZNO! Upozorenje:
Nemojte ugraditi niti koristiti Nemojte koristiti
vas prijenosni klima uredaj sredstva za
prije nego Sto pazljivo procitate ubrzavanje procesa
ovaj prirucnik. Sacuvate ovaj odmrzavanja ili za
prirucnik za eventualnu garanciju ¢iséenje, osim onih
proizvoda i za buducu upotrebu. koje preporucuje
proizvodac.

Uredaj se mora
skladistiti u prostoriji
A bez stalnog rada s
izvorima paljenja
(na primjer: otvoreni
plamen, uredaji
koji koriste plin i
elektricna grijalica.
Nemojte probijati il
paliti.
Imajte u vidu da
rashladni medij mozda
nema miris.

Uredaj se mora instalirat,

raditi 1 skladistiti u prostoriji s
povrsinom poda koja je veca od
Xm?,
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Svijest o sigurnosti

MODEL X (m?)
7000Btu/h 4
9000Btu/h 12
12000Btu/h 15

Servisiranje se treba obavljati
samo prema preporuci
proizvodaca.

Uredaj se mora skladistiti u
dobro ventiliranom podrucju
gdje veliCina prostorije odgovara
podrucju prostorije koja je
odredena za rad.

Svaki radni postupak koji utice
na sigurnost mora obavljati
samo nadlezno osoblje.

Upozorenje (za R290)

Specificne informacije u vezi s
uredajima koji koriste rashladni
gas R290.

o Pazljivo proCitajte sva

upozorenja.

¢ Prilikom odmrzavanja |
ciScenja uredaja nemojte
koristiti alate osim onih
koje preporucuje kompanija
proizvodaca.

o Uredaj mora biti postavljen
u prostoru bez stalnih izvora
paljienja (na primjer: otvoreni
plamen, plinski ili elektricni
uredaji u radu).

o Nemojte probiti nijedan dio
rashladnog sistema.

* Qvaj uredaj sadrzi Y g
(natpisnu oznaku na zadnjo
strani uredaja) rashladnog
gasa R290.

o R290 je rashladni gas koji
Je u skladu sa evropskim
direktivama o zastiti Zivotne
sredine. Nemojte probiti
nijedan dio rashladnog
sistema.

o Ako je uredaj ugraden, radiili
skladiSten u neprovjetrenom
prostoru, prostorija mora
biti dizajnirana da sprijeci
nakupljanje curenja

Lokalni klima uredaj/Prirucnik za korisnika
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Svijest o sigurnosti

rashladnog medija, Sto b
moglo dovesti do rizika od
pozara ili eksplozije zbog
paljenja rashladnog medija
usljed elektricnih grijaca, pec
lli drugih izvora paljenja.

¢ Uredaj mora biti skladiten
tako da se sprijeCi mehanicki
kvar.

¢ Osobe koje rade na
rashladnom sistemu moraju
imati odgovarajuci certifikat
izdat od akreditovane
organizacije koja potvrduje
njihovu kompetenciju za
rukovanje rashladnim
medijima prema specificnoj
procjeni koju priznaju
udruzenja u industriji,

o Popravke se moraju obavljati
prema preporukama
kompanije proizvodaca a
odrzavanje i popravke koje
zahtijevaju pomoc drugih
kvalifikovanih osoba moraju
se obavljati pod nadzorom

0sobe obucene za upotrebu
zapaljivih rashladnih medija.

¢ Vodovi povezani sa uredajem

ne smiju sadrzavati
potencijalni izvor paljenja.

Opste sigurnosne instrukcije

1.

2.

Uredaj je samo za unutrasnju
upotrebu.

Nemojte koristiti uredaj na

uticnici koja je u popravet ili

nije pravilno ugradena

Nemojte koristiti uredaj u

sliedecim uslovima:

A. blizu izvora vatre.

B. u podrucju gdje je moguce
prskanje ulja.

C. na direktnom suncevom
svjetlu.

D. u podrucju gdje je moguce
prskanje vode.

E. blizu kupatila, veSeraja,
tusa il bazena.
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4.

Nikada nemojte umetati
prste, Sipke u otvor za zrak.
Posebno upozorite djecu na
ove opasnostl.

DrZite uredaj uspravno tokom
transporta I skladistenja kako
bi se kompresor pravilno
pozicionirao.

Prije cisc¢enja klima uredaja
uvijek iskljucite ili prekinite
napajanje.

Prilikom pomjeranja klima
uredaja, uvijek ga iskljucite,
prekinite napajanje |
pomjerajte ga polako.

Kako biste izbjegli mogucnost
pozara, uredaj ne smije biti
pokriven.

Sve uticnice za klima

uredaj moraju biti u skladu

sa lokalnim sigurnosnim
zahtjevima za struju. Ako je
potrebno, provjerite zahtjeve.

10.Djeca trebaju biti pod

nadzorom kako bi se

osiguralo da se neigraju s
uredajem.

1.Ako je strujni kabal

oStecen, mora ga zamijeniti
proizvodac, serviser ili druga
kvalificirana osoba kako bi se
izbjegle potencijalno opasne
situacije.

12.0vaj uredaj mogu koristiti

djeca starija od 8 godina

| 0S0be sa smanjenim
fizickim, culnim ili
mentalnim sposobnostima
lli s nedostatkom iskustva |
znanja ako su pod nadzorom
il primaju uputstva u vezi
upotrebe uredaja na siguran
nacin | razumiju opasnost
koje su ukljucene. Djeca se
ne smiju igrati s uredajem.
Ciséenje i korisnicko
odrzavanje ne smiju obavljati
djeca bez nadzora.

13.0vaj uredaj se mora ugraditi u

skladu s drzavnim propisima
oZicenja.

Lokalni klima uredaj/Prirucnik za korisnika
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14 Detalji 0 vrsti I nazivno
vrijednosti osiguraca: T, 260V
AC,2A li 3,15A.

15.Reciklaza.

hid

Uskladenost sa WEEE
Direktivom i odlaganje otpadnih
proizvoda:

Ovaj proizvod je u skladu sa EU
WEEE Direktivom (2012/19/EU).
Ovaj proizvod nosi simbol
klasifikacije za otpadnu
elektricnu i elektronicku opremu
(WEEE).

Ovaj simbol ukazuje da na to
da se ovaj proizvod ne smije
odlagati s drugim kucnim
otpadom na kraju njegovog
vijeka trajanja. Koristeni ureda
se mora odnijeti do sluzbene
lokacije za prikupljanje

radi recikliranja elektricnih

| elektronskih uredaja. Da

biste pronasli ove sisteme

za prikupljanje kontaktirajte
lokalne viasti il trgovca kod
kojeq Je proizvod kupljen. Svako
domacinstvo ima vaznu ulogu u
obnavljanju i recikliranju starih
uredaja. Prikladno odlaganje
koristenih uredaja pomaze
u sprjeCavanju potencijalnih
negativni posljedica po okolis |
zdravlje judi.
16.0bratite se ovlastenom
serviseru za popravak ili
odrzavanje ove jedinice.

17.Nemojte povlaciti, deformisati
i modificirati kabal za
napajanje niti ga uranjati u
vodu. Povlacenje ili nepravilno
rukovanje kablom za
napajanje moze dovesti do
osStecenja jedinice I izazvatl
strujni udar.

18.Mora se posStovati
uskladenost sa drzavnim
propisima o plinovima.

19.DrZite otvore za ventilaciju
bez prepreka.
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20.Svaka osoba koja je ukljucena

urad ili otvaranje kruga
rashladnog medija treba
posjedovati vazeci certifikat
od procjeniteljskog tijela
koje Je akreditovano za datu
industriju 1 koje ovlascuje
nadleznost osobe da rukuje
rashladnim medijem na
siguran nacin i u skladu

s industrijski priznatom
specifikacijom procjene.

21.Servisiranje se mora vrSit

samo prema preporuci
proizvodaCa opreme.
Odrzavanje i popravak koji
zahtijevaju pomoc drugog

obucenog 0soblja moraju
se obavljati pod nadzorom
osobe koja je nadlezna

za koristenje zapaljivih
rashladnih medija.

22.Nemojte pokretati ili

zaustavljati ureda)
umetanjem ili izviacenjem
utikacCa za napajanje, jer to
moze Izazvati elektricni udar
lli pozar zbog generisanja
toplote.

23.Iskljucite uredaj ako

primijetite cudne zvukove,
miris il dim koji dolazi iz

njega.

Lokalni klima uredaj/Prirucnik za korisnika
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Napomene:

Ako je bilo koji dio oStecen, kontaktirajte prodavea ili
ovlastenu radionicu za popravku.

U slucaju bilo kakvog ostecenja, iskljucite prekidac
za zrak, prekinite napajanje I kontaktirajte prodavca ili
ovlastenu radionicu za popravku.

U svakom slucaju, kabal za napajanje mora biti ¢vrsto
uzemljen.

Da biste izbjegli mogucénost opasnosti, ako je kabal za
napajanje oStecen, iskljucite prekidac za zrak I prekinite
napajanje. Kabal mora biti zamijenjen kod prodavcalili u
ovlastenoj radionici za popravku.

UPUTSTVA ZA POPRAVKU
UREDAJA KOJI SADRZE R290

1 GENERALNA UPUTSTVA

1.1 Provjere podrucja
Prije pocetka rada na
sistemima koji sadrze
zapaljive rashladne medije,
potrebno je sprovest
sigurnosne provjere kako
bi se osigurali da je rizik
od zapaljenja sveden na
minimum. Za popravak
sistema za hladenje, moraju

se postivati sljedece mjere
predostroznosti prije
lzvodenja radova na sistemu.
1.2 Postupak rada
Radovi ¢e se izvoditi pod
kontrolisanom procedurom
kako bi se rizik od prisutnosti
zapaljivog gasa ili pare
Sveo na minimum tokom
izvodenja radova.
1.3 Opce podrucje rada
Svo osoblje koje radi
na odrzavanju, te drugo
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osoblje koje radi u lokalnom
podrucju Ce biti upuceni u
prirodu posla koji se obavlja.
Rad u skucenim prostorima
treba izbjegavati. Podrucje
oko radnog prostora treba
izdvojiti od ostalog prostora.
Osigurati da su uvjeti

unutar podrucja sigurni od
zapaljivog materijala.

1.4 Provjera prisustva

rashladnog sredstva

Podrucje se mora provjeriti
pomocu odgovarajuceg
detektora za rashladni medij
prije | za vrijeme rada, kako
biste osigurali da je tehnicar
svjestan potencijalno
zapaljivih atmosfera.
Pobrinite se da oprema

za otkrivanje curenja koja
se koristi bude prikladna

za upotrebu sa zapaljivim
rashladnim medijima, t].

da nema iskrenja, da je
adekvatno zatvorena |
sustinski sigurna.

1.5 Prisustvo aparata za

gasenje pozara

Ako je na opremi sa
rashladnim medijem il

na bilo kojim povezanim
dijelovima potrebno
obavljati bilo kakav posao
koji podrazumijeva vrucinu,
odgovarajuca oprema za
gaSenje pozara mora biti
dostupna i priruci. Neka
aparati za gaSenje pozara sa
suhim prahom il CO, u blizini
podrucja punjenja.

1.6 Nema izvora paljenja

Nijedna osoba koja izvodi
radove U vezi sa sistemom
rashladnog medija a

koji ukljuCuju izlaganje

bilo kakvim radovima

na cijevima koje sadrze
zapaljivi rashladni medij ne
smije koristiti nikakav izvor
paljenja na takav nacin koji
moze dovesti do opasnosti
od pozara il eksplozije.

Svi moguci izvori paljenja,

Lokalni klima uredaj/Prirucnik za korisnika
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ukljuCujuci pusenje cigareta,
treba da budu dovoljno
daleko od mjesta ugradnje,
popravke, uklanjanja |
odlaganja tokom kojeg
zapaljivi rashladni ureda
moze da se oslobodi u okolni
prostor,

Prije pocetka radova,
podrucje oko opreme mora
biti pregledano kako bi se
uvjerili da nema zapaljivih
opasnosti ili rizika o paljenja.
Znakovi "Zabranjeno
Pusenje" moraju bit|
prikazani.

1.7 Provjetreno podrucje

Pobrinite se da se podrucje
nalazi na otvorenom ili da
Je adekvatno provjetreno
prije otvaranja sistema

lli izvodenja radova koji
ukljuCuju vrucinu. Odredeni
stepen provjetravanja

se mora nastaviti za
vrijeme izvodenja radova.
Provjetravanje treba da

na siguran nacin rasprsi
sav rashladni medij koji bi
se mogao osloboditi i po
mogucnosti ga izbaciti u
atmosferu.

1.8 Provjere rashladne opreme

Kada se elektricne
komponente mijenjaju,

one moraju odgovaratl

Svrsi I moraju imati tacnu
specifikaciju. Cijelo vrijeme
Se moraju postivati smjernice
za odrzavanje | servisiranje
koje Je dao proizvodac. Ako
postoji sumnja, za pomoc
se obratite tehnickom
odjelu proizvodaca. Sljedece
provjere treba primijeniti

na instalacije koje koriste
zapaljive rashladne medije;
veli¢ina punjenja rashladnog
medija treba biti u skladu

s velicinom prostorije u
kojoj su ugradeni dijelovi
koji sadrze rashladni medij;
masine za ventilaciju i

otvori moraju raditi ispravno
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| ne smiju biti blokirani;

ako se koristi indirektni
krug rashladnog medija,
sekundarni krug treba
provjeriti na prisustvo
rashladnog medija; oznake
Na opremi moraju bit
vidljive I Citljive. Oznake

| znakovi koji nisu Citljivi
moraju biti ispravljeni; cijev
lli komponente rashladnog
medija moraju biti
postavljene u polozaj gdje
Je malo vjerovatno da ce biti
izlozene bilo kakvim tvarima
koje mogu uzrokovati
korodiranje komponenti
koje sadrze rashladni medj,
osim ako su komponente
konstruirane od materijala
koji su sami po sebi otporni
na koroziju ili su prikladno
zasticeni od moguceg
korodiranja.

1.9 Provjere elektricnih uredaja

Popravak I odrzavanje
elektricnih komponenti

mora ukljucivati sigurnosne
provjere | postupke pregleda
komponenti. Ako postoji
greska koja bi mogla ugroziti
sigurnost, onda nikakav
elektricni dovod ne smije

biti spojen na krug dok se ta
greSka na zadovoljavajucl
nacin ne rijesi. Ako greska
ne moze biti ispravijena ali je
neophodno da se rad nastavi,
mora se koristit adekvatno
priviemeno rjesenje. To
mora biti prijavljeno vlasniku
opreme tako da sve strane
budu upucene.

Pocetne sigurnosne provjere
trebaju ukljucivati: da su
kondenzatori ispraznjeni:
Sto treba biti uradeno na
siguran nacin kako bi se
izbjegla mogucnost iskrenja;
da nema izlozenih elektricnih
komponenti | oziCenja dok
se sistem puni, oporavlja

il prociscava; da postoyi
kontinuitet uzemljenja.

Lokalni klima uredaj/Prirucnik za korisnika
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2 POPRAVKE ZATVORENIH
KOMPONENTI

2.1 Za vrijeme popravki
zatvorenih komponenti, svi
elektricni dovodi moraju biti
Iskljuceni s opreme na kojoj se
izvode radovi prije bilo kojeg
uklanjanja zatvorenih poklopaca
| sl. Ako je apsolutno neophodno
da imate elektricni dovod do
opreme tokom servisiranja, onda
permanentan rad s otkrivanjem
curenja mora biti smjesten na
najkriticniju tacku kako bi se
upozorilo na potencijalno opasnu
situaciju.

Servisiranje se treba obavljati
$amo prema preporuci
proizvodaca.

Uredaj se mora skladistiti u
dobro ventiliranom podrucju
gdje veli¢ina prostorije odgovara
podrucju prostorije koja je
odredena za rad.

2.2 Posebna paznja se mora
posvetiti na sljedece kako

bi se osiguralo da radom na
elektricnim komponentama
kuciste ne bude promijenjeno na
nacin koji utice na nivo zastite.
Ovo ukljucuje ostecenje kablova,
preveliki broj prikljucaka,
terminale koji nisu

napravljeni prema originalnoj
specifikaciji, oStecenje zaptivki,
neispravnu montazu uvodnica,
itd. Osigurajte da je uredaj
sigurno montiran. Osigurati da
brtve ili materijali za brtvljenje
nisu razgradeni na takav nacin
da ne mogu vise sluziti svrsi
sprecavanja ulaska zapaljivih
atmosfera.

Zamjenski dijelovi moraju biti

u skladu sa specifikacijama
proizvodaca.
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Napomena:
Koristenje silikonske
brtve moze ometat
efikasnost neke vrsta
opreme za otkrivanje
curenja. Sustinski
sigurne komponente
ne moraju biti
izolovane prije rada na
njima.

(i)

3 POPRAVAK SUSTINSKI
SIGURNIH KOMPONENTI
Nemojte primjenjivati nikakva
trajna induktivna ili kapacitivna
opterecenja na strujni krugu bez
osiguranja da to nece premasiti
dopusteni napon i struju koja

Je dozvoljena ua opremu u
upotrebi.

Sustinski sigurne komponente
Jedine su vrste na kojima se
moze raditi dok su pod naponom
U prisustvu zapaljive atmosfere.
Aparati za testiranje moraju
imati Ispravnu ocjenu. Zamijenite
komponente iskljucivo dijelovima

koje Je specificirao proizvodac.
Drugi dijelovi mogu izazvati
zapaljenje rashladnog medija u
atmosferi uslijed curenja.

4 KABLIRANJE

Provjerite da polozeni kablovi ne
budu izlozeni habanju, korozij,
prekomjernom pritisku, vibraciji,
oStrim ivicama ili bilo kakvim
drugim negativnim uticajima

iz okruzenja. Klijent Ce takoder
uzeti u obzir uticaj starenja Ili
stalnih vibracija od izvora poput
kompresora ili ventilatora.

5 OTKRIVANJE ZAPALJIVIH
RASHLADNIH MEDIJA

Ni pod kojim okolnostima se ne
smije koristiti potencijalni izvor
paljenja u trazenju ili otkrivanju
curenja rashladnog medija.
Halogenidni gorionik (ili bilo koji
drugi detektor koji koristi otvoren
plamen) ne smije se koristiti.

6 METODE OTKRIVANJA
CURENJA

Sljedece metode otkrivanja

curenja se smatraju

Lokalni klima uredaj/Prirucnik za korisnika
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prihvatljivima za sisteme koji
sadrze zapaljivi rashladni

medij. Za otkrivanje zapaljivog
rashladnog sredstva koristit e
se elektronski detektori curenja,
ali osjetljivost mozda nece biti
adekvatna il e mozda biti
potrebna ponovna kalibracija.
(Oprema za detekciju mora

se kalibrirati u podrucju bez
rashladnog sredstva.) Provjerite
da detektor nije potencijalni
izvor paljenja, 1 da je prikladan
za rashladno sredstvo koje se
koristl. Oprema za otkrivanje
curenja mora se podesiti na
LFL procenat rashladnog
medija I mora se kalibrirati na
angazovano rashladno sredstvo
a odgovarajuci procenat plina
(maksimalno 25%) je potvrden.
Tecnosti za otkrivanje su
prikladne za upotrebu uz vecinu
rashladnih medija ali upotreba
deterdZenata koji sadrze hlor se
mora izbjegavati jer hlor moze
reagovati s rashladnim medijem

| izazvati korodiranje bakrenih
cijevi. Ako postoji sumnja

na curenje, uklonite/ugasite
svaki otvoreni plamen. Ake je
pronadeno curenje rashladnog
medija koje zahtjeva lemljenje,
rashladni medij se mora izvucl

iz sistemalili izolirati (pomocu
ventila za zatvaranje) u dijelu
sistema koji je udaljen od mjesta
curenja. Azot bez kisika (OFN) se
zatim propusta kroz sistem | prije
| za vrijeme procesa lemljenja.

7 UKLANJANJE | EVAKUACIJA

Kada ulazite u krug rashladnog
medija radi popravke — li u bilo
koju drugu svrhu - koristite
konvencionalne postupke.
Medutim, vazno je pratiti
najbolje prakse, zbog zapaljivosti
materije. Treba se pridrzavati
sljedeceq postupka: ukloniti
rashladni medij; procistiti krug
Inertnim plinom; evakuisati;
ponovo procistiti inertnim
plinom; otvoriti krug rezanjem 1li
lemljenjem. Punjenje rashladnog
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medija Se mora izvuci u
odgovarajuce cilindre. Sistem se
mora "isprat” pomocu OFN-a da
bi se jedinica ucinila sigurnom.,
Ovaj postupak ¢e mozda biti
potrebno ponoviti nekoliko puta.
Komprimirani zrak il kisik se ne
smiju koristiti za ovaj zadatak.
spiranje se mora postici
razbijanjem vakuuma u sistemu
pomocu OFN-a I nastavljanjem
s punjenjem jedinice sve dok se
ne postigne radni pritisak, zatim
odzraCivanjem u atmosferu |
konacno povlacenjem prema
dolje do postizanja vakuuma.
Ovaj postupak se mora ponoviti
sve dok u sistemu ne ostane
nimalo rashladnog medija.

Kada se upotrijebi finalno

OFN punjenje, sistem se mora
odzraCiti na atmosferski pritisak
kako bi se moglo pristupiti
izvodenju radova. Ova radnja

Je apsolutno vitalna ako je

na cijevima potrebno izvoditi
lemljenje.

Pobrinite se da izlaz vakuumske

pumpe nije zatvoren za bilo koje

izvore paljenja I da postoji prema

IEC 60079-15:2010.

Informacije o pravilnim radnim

procedurama:

a) Pustanje u rad

e Osigurajte da Je povrsina
poda dovoljna za punjenje
rashladnim medijem ili da
Je ventilaciski vod pravilno
postavljen.

 Spojite cljevi | obavite test
Na curenje prije punjenja
rashladnim medijem.

e Provjerite sigurnosnu opremu
prije stavljanja u upotrebu.

b) OdrZzavanje

* Prijenosna oprema treba biti
popravljena izvan prostorije
Il u radionici posebno
opremljenoj za servisiranje
Jedinica sa zapaljivim
rashladnim medijima.

¢ Osigurajte dovoljnu ventilaciju
na mjestu popravke.
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o Budite svjesni da kvar opreme
moze biti uzrokovan gubitkom
rashladnog medija I moguce
Je curenje rashladnog medija.

* [spraznite kondenzatore na
nacin koji nece uzrokovati
iskre. Standardna procedura
kratkog spoja na terminalima
kondenzatora obicno stvara
iskre.

e Pazljivo ponovno sastavite
zatvorena kucista. Ako su
zaptivke istrosene, zamijenite
ih.

e Provjerite sigurnosnu opremu
prije stavljanja u upotrebu.

c) Popravka

e Prijenosna oprema treba biti
popravljena izvan prostorije
lli u radionici posebno
opremljenoj za servisiranje
Jedinica sa zapaljivim
rashladnim medijima.

¢ Osigurajte dovoljnu ventilaciju
na mjestu popravke.

Budite svjesni da kvar opreme
moze biti uzrokovan gubitkom
rashladnog medija I moguce

Je curenje rashladnog medija.

Ispraznite kondenzatore na
nacin koji nece uzrokovati
iskre.

Kada je potrebno lemljenje,
sljedeci postupci moraju se
obaviti pravilnim redoslijedom:
Uklonite rashladni medij. Ako
obnavljanje rashladnog medija
nije propisano nacionalnim
propisima, ispustite rashladni
medij van prostorije. Pazite da
Ispusteni rashladni medij ne
uzrokuje nikakvu opasnost.

U slucaju sumnje, neka

Jedna osoba nadzire odvod.
Posebno vodite racuna da se
Ispusteni rashladni medij ne
vratl u zgradu.

Ispraznite krug rashladnog
medija.
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- Procistite krug rashladnog
medija azotom tokom 5 min,,
zatim ponovo Ispraznite.

- Uklonite dijelove koji trebaju
zamjenu rezanjem, a ne
plamenom.

- ProcCistite tacku lemljenja
azotom tokom postupka
lemljenja.

— lzvrsite test na curenje
prije ponovnog punjenja
rashladnim medijem.

o Pazljivo ponovno sastavite
zatvorena kucista. Ako su
zaptivke istrosene, zamijenite
ih.

e Provjerite sigurnosnu opremu
prije stavljanja u upotrebu.

d) Stavljanje van rada

o Ako je sigurnost ugrozena
prilikom iskljucivanja
opreme iz upotrebe, punjenje
rashladnog medija mora bit
uklonjeno prije stavljanja van
rada.

¢ Osigurajte dovoljnu ventilaciju
na mjestu gdje se nalazi
oprema.

o Budite svjesni da kvar opreme
moze biti uzrokovan gubitkom
rashladnog medija I moguce
Je curenje rashladnog medija.

o |spraznite kondenzatore na
nacin koji nece uzrokovati
Iskre.

Uklonite rashladni medij. Ako

nacionalni propisi ne zahtijevaju

obnavljanje, dostupna je
odvodna ventilacija.

8 POSTUPCI PUNJENJA

Pored konvencionalnih

postupaka punjenja, potrebno je

pridrzavati se sljedecih zahtjeva.

— Osigurajte da ne dode do
pojave kontaminacije razlicitih
rashladnih medija kada
koristite opremu za punjenje.
Crijeva ili vodovi moraju biti
Sto Je moguce kraci kako
bi se minimizirala kolicina

Lokalni klima uredaj/Prirucnik za korisnika
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rashladnog medija koja je u
njima sadrzana.

— Cilindri se moraju drzati
uspravno.

— Prije punjenja sistema
rashladnim medijem, uvjerite
se da je sistem koji sadrzi
rashladni medij uzemljen.

— QOznacite sistem kada je
punjenje dovrSeno (ako to ve¢
nije uradeno).

— Ekstremnu paznju je potrebno
posvetiti tome da se sistem ne
prepuni rashladnim medijem.

Prije ponovnog punjenja sistema,

sistem se mora Ispitati pod

pritiskom pomocu OFN-a.

Sistem se mora testirati na

curenje po dovrSetku punjenja

ali prije pustanja u rad. Kontrolni

test na curenje se mora izvrsiti

prije napustanja lokacije.

9 STAVLJANJE VAN RADA

Prije izvodenja ovog postupka

bitno je da tehniCar bude u

potpunosti upoznat

sa opremom | svim njenim
detaljima. Preporucuje se dobra
praksa da se sva rashladna
sredstva bezbjedno povrate.
Prije izvodenja ovog koraka
potrebno je uzeti uzorak ulja |
rashladnog sredstva u slucaju
da je potrebna analiza prije
ponovne upotrebe obnovljenog
rashladnog sredstva. Od
sustinske je vaznosti da je
elektricno napajanje dostupno
prije zapocCinjanja zadatka.

a) Upoznajte se s opremom |
njenim radom.

b) Elektricno izolirajte sistem.
¢) Prije izvodenja postupka
osigurajte da: je dostupna
mehanicka oprema za rukovanje
cilindrima rashladnog sredstva,
ako Je potrebno; sva licna
zastitna oprema dostupna

| pravilno koristena; proces
obnove treba biti nadziran u
svakom trenutku od strane
kvalifikovane osobe a oprema

| cilindri za obnavljanje moraju
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biti u skladu s odgovarajucim
standardima.

d) Ispumpajte sistem koji sadrzi
rashladni medij, ako je moguce.
e) Ako vakuum nije moguc,
napravite razdjelnik tako da se
rashladni medij moze ukloniti iz
raznih dijelova sistema.

f) Pobrinite se da su cilindri
smjeSteni na skalama prije
obnavljanja.

g) Pokrenite obnavljanje masine
| rukujte u skladu s uputstvima
proizvodaca.

h) Nemojte prepuniti cilindre.
(Ne viSe od 80 % zapreminskog
punjenja te¢nosti).

i) Nemojte premasivati
maksimalan radni pritisak
cilindra, ¢ak ni priviemeno.

J) Kada su cilindri ispravno
napunjeni | proces zavrsen,
uvjerite se da cilindri | oprema
budu odmah uklonjeni s lokacije
| da su sviizolacioni ventilina
opremi zatvoren.

k) Obnovljeni rashladni medij ne
smije se puniti u drugi sistem s
rashladnim medijem osim ako je
oCISCen | provjeren,

10 0ZNACAVANJE

Oprema se mora oznaciti tako
da se navodi da je stavljena van
pogona i da Je rashladni medij
Ispraznjen. Datum | potpis se
moraju staviti na oznaku.
Pobrinite se da oznake na
opremi navode da oprema sadrzi
zapaljivi rashladni medi.

11 OBNAVLJANJE

Prilikom uklanjanja rashladnog
medija iz sistema, svakog
servisiranja ili stavljanja van
pogona, preporucuje se dobra
praksa kojom se na siguran
nacin uklanjaju svi rashladni
mediji. Kada prebacujete
rashladni medij u cilindre,
pobrinite se da se koriste samo
odgovarajuci cilindri za obnovu
rashladnog medija. Pobrinite se
da bude na raspolaganju tacan
broj cilindara za odrzavanje

Lokalni klima uredaj/Prirucnik za korisnika
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punjenja ukupnog sistema.

Svi cilindri koji Ce se koristiti
namijenjeni su za obnovljen
rashladni medij | oznaceni

za taj rashladni medij (t].
posebni cilindri za obnavljanje
rashladnog medija). Cilindri
moraju biti kompletni s ventilom
| pridruzenim ventilom za
zatvaranje u dobrom radnom
stanju. Ispraznite cilindre za
obnovu I, ako je moguce, ohladite
prije obnove.

Oprema za obnovu mora biti

u dobrom radnom stanju s
kompletom uputa u vezi opreme
pri ruci i mora biti prikladna za
obnovu zapaljivih rashladnih
medija. Pored toga, kalibrirana
vaga za vaganje u dobrom
radnom stanju mora biti na
raspolaganju. Crijeva moraju biti
kompletna sa spojnicama za
odvajanje bez curenja 1 u dobrom
radnom stanju. Prije koristenja
masine za oporavak, provjerite
da je u zadovoljavajucem

radnom stanju, da je propisno
odrzavana i da su sve povezane
elektricne komponente zaptivene
kako bi se sprijecilo paljenje u
sluCaju otpustanja rashladnog
medija. Posavjetujte se s
proizvodacem ako sumnjate.
Obnovljeni rashladni medij Ce biti
vracen dobavljacu rashladnog
medija u ispravnom cilindru

za obnovu a odgovarajuca
napomena o prenosu otpada

Ce biti dogovorena. Nemojte
mijeSati rashladne medije u
Jedinicama za obnovu | posebno
ne u cilindrima.

Ako kompresor ili ulje
kompresora treba ukloniti,
pobrinite se da bude ispraznjeno
do prihvatljivog nivoa kako

biste bili sigurni da zapaljivi
rashladni medij ne ostane unutar
lubrikanta. Proces praznjenja

se mora obaviti prije vracanja
kompresora dobavljacu. Smije se
koristiti samo elektricno grijanje
tijela kompresora da bi se ubrzao
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proces. Kada je ulje ispraznjeno
Iz sistema, mora se na siguran
nacin odnijeti.

Kompetencija servisnog osoblja
Opcenito

Posebna obuka, dodatno uz
uobicajene postupke popravke
rashladne opreme, potrebna

Je kada se radi s opremom

koja sadrzi zapaljive rashladne
medije.

U mnogim zemljama, ovu obuku
Izvode nacionalne organizacije
za obuku koje su akreditovane
za poducavanje relevantnih
nacionalnih standarda
kompetencija koji sumozda
propisani zakonom.

Ste¢ena kompetencija treba biti
dokumentovana certifikatom
Obuka

Obuka bi trebala ukljucivati
sadrzaj sljedeceq:

Informacije o potencijalu
eksplozije zapaljivih rashladnih

medija kako bi se pokazalo da
zapaljive tvari mogu biti opasne
ako njima ne rukuje ispravno.
Informacije 0 potencijalnim
izvorima paljenja, posebno
onima koji nisu ocigledni, kao sto
su upaljaci, prekidaci za svjetlo,
usisivaci, elektricni grijaci.
Informacije o razlicitim
sigurnosnim konceptima:
Neventilirano - (vidi klauzulu
GG.2) Sigurnost uredaja ne
zavisi od ventilacije kucista.
GasSenje uredaja ili otvaranje
kuciSta nema znacCajan uticaj

na sigurnost. Ipak, moguce je

da se rashladni medij koji curi
akumulira unutar kucista i da ce
se zapaljiva atmosfera osloboditi
kada se kuciste otvori,
Ventilirano kuciste - (vidi
klauzulu GG.4) Sigurnost uredaja
zavisi od ventilacije kucista.
GaSenje uredaja ili otvaranje
kuciSta Ima znacajan uticaj na
sigurnost. Trebate voditi racuna

Lokalni klima uredaj/Prirucnik za korisnika
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da osigurate dovoljnu ventilaciju
unaprijed.

Ventilirana prostorija - (vid
klauzulu GG.5) Sigurnost uredaja
zavisi od ventilacije prostorije.
GaSenje uredaja ili otvaranje
kuciSta nema znacajan uticaj na
sigurnost. Ventilacija prostorije
se ne smije iskljuciti tokom
postupaka popravke,
Informacije o konceptu
zatvorenih komponenti |
zatvorenih kucista rashladnog
medija prema van. Pazite da
Ispusteni rashladni medij ne
uzrokuje nikakvu opasnost.

U slucaju sumnje, neka jedna
0soba nadzire odvod. Posebno
vodite racuna da se ispusteni

rashladni medij ne vrati u zgradu.

o Ispraznite krug rashladnog
medija.

o Procistite krug rashladnog
medija azotom tokom
5 minuta.

¢ Ponovo evakuiSite.

* Napunite azotom do
atmosferskog pritiska.

e Postavite oznaku na opremu
da je rashladni medij uklonjen.

e) Odlaganje

¢ Qsigurajte dovoljnu ventilaciju
na radnom mjestu.

o Uklonite rashladni medij. Ako
obnavljanje rashladnog medija
nije propisano nacionalnim
propisima, ispustite rashladni
medij van prostorije. Pazite da
Ispusteni rashladni medij ne
uzrokuje nikakvu opasnost.

U slucaju sumnje, neka
Jedna osoba nadzire odvod.
Posebno vodite racuna da se
Ispusteni rashladni medij ne
vratl u zgradu.

e Ispraznite krug rashladnog
medija.

o Procistite krug rashladnog

medija azotom tokom
5 minuta.

¢ Ponovo evakuiSite.
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o |zvadite kompresor i ispustite
ulje.

* Transport, oznacavanje i
skladistenje za jedinice koje
koriste zapaljive rashladne
medije Transport opreme koja
sadrzi zapaljive rashladne
medije

o Treba obratiti paznju na
¢injenicu da mogu postojati
dodatni propisi o transportu
opreme koja sadrzi zapaljivi
gas. Maksimalan broj komada
opreme il konfiguracija
opreme koja je dozvoljena
za zajednicki transport ce
biti odredena primjenjivim
propisima o transportu.

¢ (Oznacavanje opreme pomocu
znakova

o /nakovi za slicne uredaje koji
se koriste u radnom prostoru
su opcéenito obuhvaceni
lokalnim propisima I daju
minimalne zahtjeve za
postavljanje sigurnosnih i/

ili zdravstvenih znakova za
radno mjesto.

Svi potrebni znakovi moraju
se odrzavati, a poslodavci
treba da osiguraju da
zaposleni dobiju odgovarajuca
| dodatna uputstva i obuku

0 znacenju odgovarajucih
sigurnosnih znakova I radnji
koje treba poduzeti u vezi s
tim znakovima.

Efikasnost znakova ne

bi trebala biti umanjena
postavljanjem previse
znakova zajedno. Bilo koji
koristeni piktogrami trebaju
biti Sto jednostavniji |
sadrzavati samo bitne detalje.
Odlaganje opreme koja
koristi zapaljive rashladne
medije Vidi nacionalne
propise.

Skladistenje opreme/uredaja

Skladistenje opreme treba
biti u skladu s uputstvima
proizvodaca. Skladistenje

Lokalni klima uredaj/Prirucnik za korisnika
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pakovane (neprodane)
opreme

e /astita pakovanja za skladiste
treba biti izradena tako
da mehanicka ostecenja
na opremi u paketu nece
uzrokovati curenje punjenja
rashladnog medija.

o Maksimalan broj komada
opreme koji je dozvoljen za
zajednicko skladistenje bit ce
utvrden lokalnim propisima.

Y

e

Informacije o pakovanju
Ambalazni materijali koristeni
za pakovanje proizvoda su
proizvedeni od materijala koji
se mogu reciklirati u skladu sa
nasim drzavnim propisima o
zastiti zivotne sredine. Materijale
za pakovanje nemojte odlagati
s kuénim ili drugom vrstom
otpada. Odnesite ih do mjesta
za prikupljanje materijala za
pakovanje koja su naznacile
lokalne vlast.

Uskladenost sa RoHS
direktivom

Proizvod koji ste kupili je u
skladu s EU Uredbom RoHS
(2011/65/EU). Ne sadrzi Stetne
niti zabranjene materijale koji su
navedeni u direktivi.
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Naziv dijelova

1

2

3

4

Slika 1

1 Kontrolna tabla 5 Strujni kabl

2 Krilca 6 |zlaz zraka

3 Prednja ploca 7 Odvodni otvor
4 Tockic 8 Ulaz zraka

Lokalni klima uredaj/Prirucnik za korisnika
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Dodatna oprema

Izduvno crijevo 1
Konektor za prozor 1
Prikljucak za kuciste 1
LCD daljinskog 1
upravljada
Komplet za prozor 1
Tipla 2
1zlaz zraka 1
Cijev za vodu 1
Baterije 2
Tkanina za ugradnju 1 (opcionalno)
prozora
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Dodatna oprema

Traka u rolni 1 (opcionalno)

Nakon raspakivanja, provjerite jesu li gore
navedeni dodaci i njihove namjene prema
uputstvu za ugradnju u ovom priru¢niku.
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n Izgled i funkcija kontrolne table

Model samo za hladenje

1 23 4 5 6 7
, [ || |
[ . | h
E | O XK _0_ X 2]
2S == K
o G O ® % O
TIMER MODE SPEED
\\ /3 S|LEEP i I I i I //»
A 5 C D E F
A |Programator uklj./isklj. /Sleep 1 Sleep (Mirovanje)
B |NACINrada 2 |Hladenje
C | Smanjenje temperature 3 |Odvlazivanje
D |Poveéanje temperature 4 |Ventilator
E  |Fanspeed (Brzina ventilatora) 5 |Niska brzina ventilatora
F | Ukljucivanje/iskljucivanje 6 | Visoka brzina ventilatora
7 | Punrezervoar vode
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B 1zgled i funkcija daljinskog upravijaga

Daljinski upravljac sa LCD displejom samo za

hladenje (za neke modele) 1234
TEOR
oEtt—5
10 by
9 % wnnnill
GO | 2Yhr
6 5 - 7
4 % 87 6
8 3
9 OCPO 2 1 | Signal priemnika
10 -
@ 1 2 | Hladenje
3 | OdvlaZivanje
U 4 | Ventilator
5 |Pradenje zone
IT—" 6 | Tajming
1| Ukjucivanjefis J.u.cwa.nje 7 | Programator uklj./iskl].
2 | Programator uklj./iskl]. PR ,
= 8 | Sleep mode (nacin mirovanja)
3 [NACINrada : ;
— 9 | Fan speed (Brzina ventilatora)
4 | Pracenje zone .
— 10 | Prikaz temperature
5 | Povecanje temperature
6 | Smanjenje temperature
=T dJ. J| : P Napomene:
. 'SP g - Nemojte ispustati daljinski
9 |Niska brzina - Nemojte postavljajti daljinski
10 | Sleep mode (nacin mirovanja) upravlja¢ na mjesto izlozeno
direktnoj suncevoj svjetlosti.
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Prije pocetka rada u ovom dijelu: 2) Kao $toje prikazano na SI. 211 Sl. 2a, ugradite
1) Pronadite mjesto gdje se nalazi izvor izduvno crijevo i podesite poloZaj prozora.
napajanja.
\\

Slika 2 Slika 2a

3) Kao §to je prikazano na Sl. 6, spojite crijevo
za odvod (samo za modele sa grijanjem);

4) Umetnite naponski kabl u uzemljenu utiénicu
AC220~240V/50Hz;

5) Pritisnite dugme POWER (ukljucivanje) da
ukljugite klima uredaj.

1. Prije koristenja

Napomena:
Raspon radne temperature:

m DB/WB(C)| 35/24 18/12

DB/WB(°C) | 21/- 1/-

Provjerite da li je izduvno crijevo pravilno
postavljeno.

Nemojte dijeliti jednu utiénicu s ostalim
uredajima.

Napajanje energijom je AC220-240V, 50Hz
2. Rad u opciji Cool (hladenja)

Mijere opreza za radove hladenja i odvlaZivanja
Prilikom koristenja funkcija hladenja i

odvlazivanja, ostavite< interval od najmanje 3
minute izmedu svakog POWER (ukljucivanja).

Napajanje energijom zadovoljava zahtjeve.
UtiCnica je za AC upotrebu.

Pritisnite dugme "Mode" (nacin rada) dok se
ne pojavi ikona "Cool" (hladenje).

Pritisnite dugme " A" ili “\»" da biste odabrali
Zeljenu temperaturu prostorije. (16 °C - 31 °C)
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Pritisnite dugme "Fan Speed" (brzina
ventilatora) da histe odabrali brzinu vjetra.

3. Rad u opciji Dehumidify (odvlazivanja)

Pritisnite dugme "Mode" (nacin rada) dok se ne
pojavi ikona "Dehumidify” (odvlazivanje).
Automatski postavite odabranu temperaturu
na trenutnu temperaturu prostorije minus
2°C.
Automatski postavite motor ventilatora na
NISKU brzinu.

4. Rad u opciji Fan (ventilator)
Pritisnite dugme "Mode" (nacin rada) dok se
ne pojavii ikona "Fan” (ventilator).
Pritisnite dugme "Fan Speed" (brzina
ventilatora) da histe odabrali brzinu vjetra.

5. Rad u opciji Timer (programator)

Postavka Timer on (programator ukljucen)
Kada je klima uredaj ISKLJUCEN, pritisnite
dugme "Timer" (programator) i odaberite
Zeljeno vrijeme ukljucivanja pomoc¢u dugmadi
za podeSavanje temperature i vremena.
Unaprijed postavljeni sati "ON Time" Ce ostati
prikazani na 88 dijelu displeja cijelo vrijeme
kada se podesi ON Timer. ON time (vrijeme
uklju¢ivanja) moZe se podesiti u bilo kojem
trenutku u rasponu od 0-24 sata.

Da biste deaktivirali funkciju tajmera, pritisnite
dugme “Timer" 2 puta u kontinuitetu dok se
unapred podeSeni prikaz tajmera ne iskljuci.
Postavka TIMER OFF (programator
iskljucen)

Kada je klima uredaj UKLJUCEN, pritisnite
dugme "Timer" (programator) i odaberite
7eljeno vrijeme ISKLJUCIVANJA pomocu
dugmadi za podeSavanje temperature i
vremena.

"Preset OFF Time" ée biti prikazano na displeju
88 jedan minut. Vrijeme ISKLJUCIVANJA
moze se regulisati u bilo kojem trenutku u
rasponu od 0-24 sata.

Unaprijed podeseni sati "OFF Time" e biti
prikazani na dijelu displeja "88" T minut, a zatim
¢e podeSena temperatura ostati prikazana na
displeju "88".Ponovo pritisnite dugme ‘Timer',
preostali sati "OFF Time" ¢e se prikazati na
displeju "88".

Da histe deaktivirali funkciju tajmera, pritisnite

dugme "Timer" 2 puta uzasto%novdok se unapred

podeSeni prikaz tajmera ne iskljuci.

. SLEEP mode (naéin mirovanja)

Dok ste u nacinu rada hladenja, pritisnite
dugme SLEEP (mirovanje) za 3 sekunde za
podesSavanje temperature. Temperatura se
povecava za 1°C nakon jednog sata, a
najvise za 2°C nakon dva sata.

Dok ste u nacinu rada grijanja, pritisnite

tipku SLEEP (mirovanje) za 3 sekunde za
podeSavanije temperature. Temperatura se
smanjuje za 1°C nakon jednog sata, a najvise
za 2°C nakon dva sata.

Pritisnite dugme SLEEP (mirovanje) za 3 sekunde
ponovo za otkazivanje podeSavanja.

Funkcija Zone Follow (pracenje zone)

MoZete ukljuciti ili iskljuciti funkciju Zone
Follow (pracenje zone) putem daljinskog
upravljaca.

Kada je ova funkcija ukljucena, uredaj ce
kontrolisati temperaturu prostorije putem
senzora temperature u daljinskom upravljacu
(senzor temperature unutar uredaja tada vise
neée raditi)

Ova funkcija ée se iskljuditi ako uredaj ne
primi signal sa daljinskog upravlja¢a unutar
30 minuta. Pre¢i ée na uobicajeni senzor

Lokalni klima uredaj/Prirucnik za korisnika
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temperature prostorije unutar jedinice kako bi
kontrolisao temperaturu.

8. Odvod vode

Funkcija Water Full Alarm (alarm za pun rezervoar
vode)

UnutraSnji rezervoar za vodu u klima uredaju
ima prekidac za sigurnosni nivo vode koji
kontroliSe nivo vode. Kada nivo vode dostigne
ocekivanu visinu, indikator za pun rezervoar
svijetli. Kada je rezervoar pun, uklonite
gumeni ¢ep iz odvodnog otvora na dnu
jedinice i ispustite svu vodu napolje.

Kontinuirano ispustanje vode

Kada planirate ostaviti uredaj nekoristenim
duze vrijeme, uklonite gumeni Cep iz
odvodnog otvora na dnu jedinice i ispustite
svu vodu napolje.

MoZete koristiti kontinuirano ispustanje vode
pomocu crijeva spojenog na donji odvod,
kada uredaj radi u HEAT mode (nacinu rada
grijanja).

Kontinuirano ispustanje nije potrebno kada
uredaj radi u COOL (nacinu rada hladenja) ili
DEHUMIDIFY mode (odvlazivanja). Uredaj
moze automatski ispariti kondenzat pomocu
motora za prskanje. Provjerite jesu Ii odvodni
otvori dobro zatvoreni.

Ako je motor za prskanje otecen, moze se
koristiti kontinuirano ispustanje. PoveZite
crijevo za odvod na donji odvodni otvor (Sl. 6),
i uredaj Ge takoder raditi.

Ako je motor za prskanje ostecen, moze

se koristiti povremeno ispustanje. U ovom
slucaju, kada indikator punog rezervoara
svijetli, spojite odvodno crijevo na donji
odvodni otvor, i sva voda u rezervoaru e se
ispustiti napolje. Uredaj Ce takoder raditi.
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Objasnjenja za ugradnju

1. Objasnjenja za ugradnju: Uputstvo za ugradnju izduvnog crijeva

Demontazni klima uredaj treba ugraditi na A) Priviemena ugradnja
ravno i prazno mjesto. Nemojte blokirati izlaz -~ 4
zraka, i preporucena udaljenost oko uredaja
treba biti najmanje 50 cm. (Vidi SI. 3)

Ne treba biti instaliran na viaznom mjestu,
kao Sto je praonica.

OZicenje utiénice treba biti u skladu sa 3

. Zavnite prikljucak za kuciste I konektor za
prozor na krajeve izduvnog crijeva.

2. Umetnite kopcu za fiksiranje prikljucka za

kuciste u otvore na straznjem dijelu klima

uredaja.

. Drugi kraj izduvnog crijeva postavite na
prozorsku dasku (vidi SI. 4).
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Objasnjenja za ugradnju

B) Ugradnja kompleta za prozor 1. Ugradite komplet za prozor na prozor (Sl. 5,

Nacin instalacije kliznog kompleta za prozor Sl. 5a);

uglavnom je "horizontalni” ili"vertikalni”. Kao $to 2. Podesite duzinu kliznog kompleta prema
je prikazano na SI. 51 SI. 5a, provjerite minimalnu i Sirini li visini prozora i pricvrstite ga tiplom;
maksimalnu veli¢inu prozora prije ugradnje. 3. Umetnite konektor za prozor crijeva u otvor
kompleta za prozor (SI. 5b).
_—
E—
I AN
< 2|
Sirina prozora Visina prozora
min:67,5cm min:67,5cm
max:123cm max:123cm
@ (Tipla) §p
©)

Slika 5b
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Objasnjenja za ugradnju

Funkcija Water Full Alarm (alarm za pun rezervoar
vode)

Unutrasnji rezervoar za vodu u klima uredaju ima
sigurnosni prekidac za nivo vode koji kontrolise
nivo vode. Kada nivo vode dostigne odekivanu
visinu, indikator za pun rezervoar svijetli. (Ako

je motor za prskanje oStecen, kada je rezervoar
vode pun, uklonite gumeni ¢ep na dnu jedinice, |
sva voda ¢e se iscuriti napolje.)

Lokalni klima uredaj/Prirucnik za korisnika
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n Objasnjenja za odrzavanje

zjava: 3) Nemojte direktno pratijedinicu;
1) Prije ¢iséenja, obavezno iskljucite uredaj iz 4) Ako je uredaj oStecen, kontaktirajte prodavca
uticnice za napajanje; ili servis.

2) Nemojte koristiti benzin ili druge hemikalije za
¢iscenje uredaja;

..’l”l“r'f‘iJJ i

UUUWHNHHJ

lff.iw.,m m‘"““'

wm‘i"*

1. Filter za zrak

Ako se filter za zrak zaprlja prasinom/
prljavstinom, treba ga Cistiti svake dvije
sedmice.

Demontaza

Otvorite reSetku za dovod zraka i skinite filter za
zrak.

Ciscenje
Ocistite filter za zrak neutralnim deterdzentom u
mlakoj vodi (40°C) i osusite ga u hladu.
Montaza

Vratite filter za zrak u reSetku za ulaz zraka |
postavite komponente kao Sto su bile.

2. Ciséenje povrsine klima uredaja

Prvo oGistite povrsinu neutralnim deterdzentom |
vlaznom krpom, zatim je obriSite suhom krpom.
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n Otklanjanje smetnji

Smetnje

Mogudéi uzroci

PredloZeni nacini otklanjanja

1. Jedinica se na
ukljucuje nakon $to
pritisnete dugme
on/off (uklj/isklj)

Lampica indikatora punog
rezervoara vode treperi, a rezervoar
za vodu je pun.

Ispraznite vodu iz rezervoara za
vodu.

Temperatura prostorije je visa od
podesene temperature. (Electric
heating mode) (elektricni nacin

grijanja)

Ponovo postavite temperaturu.

Temperatura prostorije je niza od
podeSene temperature. (Cooling
mode) (nacin rada hladenja)

Ponovo postavite temperaturu.

2. Nije dovoljno hladno

Vrata ili prozori nisu zatvoreni.

Provjerite jesu li svi prozori i vrata
zatvoreni.

Postoje izvori topline unutar
prostorije.

Uklonite izvore topline, ako je
moguce

Izduvno crijevo za zrak nije spojeno
ili je zaCepljeno.

Spojite ili o€istite izduvno crijevo za
zrak.

PodesSena temperatura je previsoka.

Ponovo postavite temperaturu.

Ulaz zraka je blokiran.

Odistite ulaz zraka.

uspio

3. Buka Pod nije ravan ili dovoljno stabilan. | Postavite jedinicu na ravan, stabilan
pod, ako je moguce.
Zvuk dolazi od protoka rashladnog | To je normalno.
medija unutar klima uredaja.
4. KodEO Neispravan senzor temperature Zamijenite senzor temperature
prostorije prostorije (jedinica moZe raditi i bez
zamjene).
5. KodET Senzor temperature kondenzatora | Zamijenite senzor temperature
nije uspio kondenzatora
6. KodE2 Rezervoar za vodu pun Skinite gumeni Cep i ispraznite vodu.
7. Kod E3 Senzor temperature isparivaca nije | Zamijenite senzor temperature

isparivaca

(i)

drugacije.

Napomena:
Pravi proizvodi mogu izgledati

Lokalni klima uredaj/Prirucnik za korisnika
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m Europske smjernice za odlaganje

Ovaj uredaj sadrzi rashladni medij i druge
potencijalno opasne materijale. Kada odlaZete
ovaj uredaj, zakon zahtijeva posebno prikupljanje
i tretman, Nemojte odlagati ovaj proizvod kao
kucni otpad ili nesortirani komunalni otpad.

Kod odlaganja ovog uredaja, na raspolaganju
imate sljedece opcije:

OdloZite uredaj na za to namijenjenu lokaciju
unutar opéine za prikupljanje elektronskog
otpada.

Prilikom kupovine novog uredaja, trgovac ¢e
bez naknade preuzeti nazad stari uredaj.

Proizvodac Ce preuzeti nazad stari uredaj bez
naknade.

Prodajte uredaj certificiranom trgovcu
otpadnim metalom.

Posebna napomena: Odlaganje
ovog uredaja u Sumi il drugim
prirodnim okruZenjima ugroZava
vaSe zdravlje i loSe je za okolis.
Opasne tvari mogu iscuriti u
podzemne vode i uéi u lanac
prehrane.

(&

Ovaj simbol ukazuje da na to da se ovaj proizvod
ne smije odlagati s drugim kuénim otpadom na
kraju njegovog vijeka trajanja. Koristeni uredaj se
mora odnijeti do sluzbene lokacije za prikupljanje
radi recikliranja elektricnih i elektronskih uredaja.
Da biste pronasli ove sisteme za prikupljanje
kontaktirajte lokalne vlasti ili trgovca kod kojeg je
proizvod kupljen. Svako domadinstvo ima vaznu
ulogu u obnavljanju i recikliranju starih uredaja.
Prikladno odlaganje koristenih uredaja pomaze u
sprjecavanju potencijalnih negativni posljedica po
okoli§ i zdravlje ljudi.
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Uputstvo za F-plin

Ovaj proizvod sadrZi fluorirane staklenicke
plinove.

Fluorirani staklenicki plinovi nalaze se u
hermeticki zatvorenoj opremi.

Instaliranje, servisiranje, odrzavanje, popravke,
provjere curenja ili prekid rada opreme |
recikliranje proizvoda trebaju obavljati fizicka lica
koja posjeduju odgovarajuée certifikate.

Ako sistem ima instaliran sistem za detekciju
curenja, provjere curenja treba da se obavljaju
najmanje svakih 12 meseci, uvjerite se da sistem
ispravno radi.

Ako se na proizvodu moraju izvrSiti provjere
curenja, treba navesti ciklus pregleda, uspostaviti
i saCuvati zapise o provjerama curenja.

Napomena: Za heremticki
zatvorenu opremu, lokalni klima
uredaj, prozor klima uredaja i
G] odvlazivac, ako je CO, ekvivalent
fluoriranih staklenickih plinova

manji od 10 tona, nije potrebno
vrSiti provjere na curenje.

Lokalni klima uredaj/Prirucnik za korisnika
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Specifikacije

(SxVxD)

Naziv modela BP407C BP409C BP412C
Rashladno sredstvo R290 R290 R290
Ukuplna koli¢ina rashladnog 80 140 185
medija (g)

Klimatska klasa T T T
Kapacitet hladenja (Btu/h) 6824 8871 11942
Kapacitet hladenja (kW) 20 2,6 35
Energetska efikasnost hladenja

(W/W) - EER 26 26 26
Energetski nivo - hladenje A A A
Cooling power input(kwh) 0,769 1,000 1,346
Napon/frekvencija (V/Hz) 220~240V /50 Hz | 220~240V/50Hz | 220~240V /50 Hz
Nivo jacine buke (dBA) - (jaCina 65/63 65/63 65/63
zvuka)

Nivo jacine buke (dBA) - (zvucni 50/50 52/50 53/51
pritisak)

Zapremina protoka zraka (m?/h) 300 300 320
Odstranjivanje vlage (L/h) 08 1,0 1,2
Opseg lradone temperature pri 18°C - 35°C 18°C - 35°C 18°C - 35°C
hladenju (°C)

Neto teZina jedinice (KG) 200 22,0 235
Neto dimenzja edinice (mm) - 285+335+698 285+335+698 285+335+698

Napomena:

1. Specifikacije su standardne vrijednosti izradunate na osnovu nazivnih radnih uslova. One ée varirati

u razlicitim radnim uslovima.

2. Nazivne vrijednosti hladenja su izratunate pod 35/24 (u zatvorenom prostoru) 35/24 (na otvorenom)

uslov.
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Przed skorzystaniem z tego produktu przeczytaj podrecznik
uzytkownika.

Szanowny Kliencie

Dziekujemy za wybranie produktu Beko. Mamy nadzieje, ze uzyskajg Panstwo
optymalne wyniki dzieki produktowi wytworzonemu z zachowaniem wysokiej jakosci
| wykorzystaniem nowoczesne] technologii. Przed skorzystaniem z tego produktu
nalezy uwaznie przeczytac i zachowac niniejszy podrecznik uzytkownika i dofgczong
do niego dokumentacje. Przekazujac produkt Innemu uzytkownikowi, nalezy
przekazac rowniez podrecznik uzytkovvnika. Nalezy uwzgledni¢ wszystkie ostrzezenia
| zalecenia podane w podreczniku uzytkownika.

Znaczenie symboli
W podreczniku uzytkownika uzyto nastepujacych symboli:

Wazne informacje lub
przydatne porady dotyczace
uzytkowania.

[

Ostrzezenie dotyczace
sytuacji zwigzanych
Z Zagrozeniem zycia i mienia.

Ten symbol oznacza
koniecznos¢ uwaznego
przeczytania podrecznika
obstugi.

Ostrzezenie dotyczace
operacji zabronionych.

e

Ten symbol oznacza,
ze personel serwisowy
powinien obchodzic sie
z urzgdzeniem zgodnie
z zaleceniami podanymi
w podreczniku instalagji.

> P> B

Ostrzezenie dotyczace
ryzyka porazenia pradem
elektrycznym.

[aef

Ten symbol 0znacza

dostepnosc¢ zrodet informacji,

takich jak podrecznik obstugi
lub podrecznik instalacji.

N—/

Nie przykrywac.

(dotyczy gazu typu
R32/R290)

Ten symbol
0Znacza,

ze urzgdzenie
zawiera
fatwopalny
czynnik
chtodniczy.
Wyciek czynnika
chodniczego
I narazenie go
na dziatanie
zewnetrznego
zrodfa
zaptonu moze
spowodowac
pozar.

DO RECYKLINGU

\ PAPIER
\ g MAKULATUROWY



SPIS TRESCI

1 Srodki bezpieczenstwa 259
2 Nazwa czesci 286
3 Akcesoria 287
4 Wyglad i funkcja panelu sterowania 289
5 Wyglad i funkcja pilota zdalnego sterowania 290
6 Wstep do eksploatacji 291
7 Wyjasnienia dotyczace instalacji 294
8 Wyjasnienia dotyczace konserwaciji 297
9 Rozwigzywanie problemow 298
10 Europejskie zalecenia dotyczace utylizacji 299
11 Instrukcja dotyczaca gazow fluorowanych 300
12 Specyfikacje 301
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n Srodki bezpieczenstwa

BARDZO WAZNE!

Instalowac lub korzystac z
klimatyzatora przenosnego
mozna dopiero po doktadnym
zapoznaniu sie Z niniejszg
instrukcjg obstugi. Ninigjszg
instrukcje nalezy zachowac

na wypadek koniecznoscl
skorzystania z gwarancji oraz na
potrzeby dalszego uzytkowania.

Ostrzezenie:

Nie wolno

stosowac srodkow
wspomagajgcych
proces rozmrazania
lub czyszczenia,
ktore nie sq zalecane
przez producenta
urzadzenia.
Urzadzenie nalezy
przechowywac

W pomieszczeniu,

w ktorym

nie wystepujg Zrodta
zaptonu, takie jak
nieostoniete ptomienie,
uruchomione
urzgdzenie gazowe
lub dziatajgcy grzejnik
elektryczny.

Nie wolno dziurawi¢
ani spalac.

Nalezy pamietac, ze
czynniki chtodnicze
moga byc bezwonne.

Klimatyzator przenosny / Podrecznik uzytkownika
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Srodki bezpieczenstwa

Urzadzenie nalezy zainstalowac,

eksploatowac | przechowywac

W pomieszczeniu o powierzchni
wiekszej niz X m?.

MODEL X (m?)
7000 Btu/h 4
9000 Btu/h 12
12000 Btu/h 15

Serwisowanie nalezy wykonywac
wytgcznie zgodnie z zaleceniami

producenta sprzetu.
Urzadzenie nalezy
przechowywac w dobrze
wentylowanym migjscu, w
ktorym rozmiar pomieszczenia
odpowiada powierzchni
pomieszczenia okreslone] jako
wtasciwa dla pracy.

Prace zwigzane z zagrozeniem
powinny by¢ wykonywane
wytgcznie przez kompetentne
0soby.

Ostrzezenie (dla czynnika
chtodniczego R290)

Szczegotowe informacje
dotyczace urzgdzen z

czynnikiem chfodniczym R290.

Doktadnie zapoznac sie ze
wszystkimi ostrzezeniam.

Przy odmrazaniu |
Cczyszczeniu urzadzenia nie
mozna stosowac innych
narzedzi niz zalecane przez
producenta.

Urzadzenie nalezy ustawic
W miejscu pozbawionym
ciggtych zrodet zaptonu (na
przykfad: otwarty ogien,
pracujgce urzgdzenia
elektryczne lub gazowe).
Nie przedziurawia¢ zadne|
z czeScl obwodu czynnika
chtodniczeqo.

Urzadzenie zawiera Y g (patrz
tabliczka znamionowa z tytu
jednostki) gazowego czynnika
chtodniczego R290.
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n Srodki bezpieczenstwa

R290 to czynnik chtodniczy,
ktory spetnia dyrektywy
europejskie w zakresie
ochrony Srodowiska. Nie
przedziurawiac zadne) z
czesci obwodu czynnika
chtodniczego.

Jesli urzadzenie jest
Instalowane, eksploatowane
lub przechowywane w
miejscu bez wentylac]i,
pomieszczenie powinno

byc tak zaprojektowane,

aby nie akumulowac
wyciekow czynnika
chtodniczego powodujgeych
zagrozenie pozarem lub
wybuchem wskutek zaptonu
czynnika chtodniczego
spowodowanego przez
grzejniki elektryczne, piece lub
Inne zrodta zaptonu.

Urzadzenie nalezy
przechowywac w taki sposob,
aby zapobiec uszkodzeniom
mechanicznym.

o (Osoby, ktore wykonujgca

prace na obwodzie
chtodniczym musza mie¢
stosowne uprawnienia
wydane przez akredytowane
organizacje, ktore
zagwarantujg kwalifikacje

w zakresie postepowania z
czynnikami chtodniczymi
zgodnie z okreslong oceng
przyjetg przez stowarzyszenia
branzowe.

Naprawy nalezy wykonywac
na podstawie zalecen
otrzymanych od producenta.
Konserwacja I naprawy
wymagajgce pomocy innych
0s0b wykwalifikowanych
nalezy wykonywac

pod nadzorem osoby
kompetentne) w zakresie
uzytkowania tatwopalnych
czynnikow chtodniczych.

Przewody kanatowe
prowadzace do urzagdzenia nie
mogq zawierac potencjalnego
Zrodta zaptonu.

Klimatyzator przenosny / Podrecznik uzytkownika
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Srodki bezpieczenstwa

Ogdlna instrukcja bezpieczedstwa 4. Nigdy nie wktadaé

1. Urzadzenie jest przeznaczone ~ Palcow anipretow do -
do uzytku domowego. wylotu powietrza. Nalezy

2. Nie podtaczaé jednostki pamigtac o Eonmpznosa
do gniazda zasilania w trakcie ~ OSUZezenia dzieciotyc

naprawy lub niewtasciwie nlebezpleczenstwach,
zainstalowaneqo. b. Podczas transportu |

przechowywania jednostki
nalezy ustawiac w pozycji
pionowej ze wzgledu na
konieczno$¢ prawidtowego
ustawienia sprezarki.

. Przed czyszczeniem
klimatyzatora nalezy go

3. Nie uzywac jednostki
(postepowac zgodnie ze
srodkami bezpieczenstwa):

A. w poblizu zrodfa ognia;
B. w miejscu, w ktorym moze ¢
nastgpic rozbryzg oleju;

C. w miejscu narazonym na zawsze wytgczy¢ i odtgezyé
bezposrednie dziatanie Jego przewaod zasilania od
promieni stonecznych; siecl.

D. w migjscu, w ktorym moze 7. Przed przestawieniem
nastgpic rozbryzg wody; klimatyzatora nalezy go

E. w poblizu wanny, pralni, zawsze Wytqczyc, odigczyc
natryskéw lub basenu. Jego przewad zasilania od

sieci I przesuwac go powoli.

8. Aby zapobiec pozarowi,
klimatyzatora nie wolno
przykrywac.
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n Srodki bezpieczenstwa

9. Wszystkie gniazda zasilania,
do ktorych podtgczany
Jest klimatyzator muszg
spetniac lokalne wymagania
w zakresie bezpieczenstwa
elektrycznego. W razie
potrzeby wymagania te
nalezy sprawdzic.

10.Nie wolno zezwalac
na uzywanie urzgdzenia przez
dzieci do zabawy.

11.Jezeli przewod zasilajgey
Jest uszkodzony,
powinien by¢ wymieniony
przez producenta,
Jego punkt serwisowy
lub wykwalifikowany
personel. Ignorowanie tego
zalecenia moze spowodowac
zagrozenie.

12.Urzgdzenie moze byc
uzywane przez dziecl
w wieku powyze) 8 lat
| 0Soby z ograniczong
Sprawnoscig umystowg
albo niedostatecznym
doswiadczeniem lub wiedzg

pod warunkiem, ze sg one
nadzorowane lub zostaty
przeszkolone w zakresie
bezpieczneqo korzystania

z Urzadzenia | poinformowane
0 zwigzanych z tym
zagrozeniach. Urzgdzenie

nie powinno by¢ uzywane
przez dzieci do zabawy. Prace
ZWigzane z czyszczeniem

| konserwacjg urzgdzenia
moga by¢ wykonywane przez
dzieci tylko pod nadzorem,

13.Urzadzenie nalezy

zainstalowac zgodnie z
krajowymi przepisami
w zakresie instalagji
elektrycznych.

14.Szczeqotowe dane

dotyczace typu |
parametrow znamionowych
bezpiecznikow: T, 250 V AC,
2Alub315A

15.Recykling.

Klimatyzator przenosny / Podrecznik uzytkownika
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n Srodki bezpieczenstwa

hid

Zgodnosc z dyrektywq WEEE
i utylizacja zuzytych produktow:

Ten produkt jest zgodny

Z europejska dyrektywa
2012/19/UE w sprawie
zZuzyteqo sprzetu elektrycznego
| elektronicznego (WEEE).

Ten produkt jest oznaczony
symbolem sprzetu
elektrycznego I elektronicznego
uwzglednionego w dyrektywie
WEEE.

Ninigjszy symbol sygnalizuje,
ze tego produktu nie wolno
utylizowac z innymi odpadami
domowymi po zakonczeniu
eksploatacjl. Zuzyte urzadzenie
nalezy przekazac do oficjalnego
punktu zbiorki sprzetu
elektryczneqo | elektronicznego
przeznaczonego do recyklingu.
Aby zlokalizowac odpowiednie
punkty zbiorki, nalezy
skontaktowac sie z lokalnymi

urzedami lub punktem sprzedazy
detalicznej, w ktorym produkt
zostat zakupiony. Kazde
gospodarstwo domowe petni
wazng role w odzyskiwaniu |
recyklingu starych urzadzen.
Prawidtowa utylizacja zuzytych
urzgdzen utatwia zapobieganie
potencjalnemu niekorzystnemu
wptywowi na Srodowisko

| zdrowie ludzkie.

16.Skontaktowac sie z
autoryzowanym technikiem
serwisowym w celu
wykonania naprawy lub
konserwacji niniejszego
urzgdzenia.

17.Nie ciggnac, nie deformowac,
nie modyfikowac przewodu
zasilania ani nie zanurzac
go w wodzie. Ciggniecie za
przewdd zasilania lub jego
nieprawidtowe uzycie moze
spowodowac uszkodzenie
Jednostki | porazenie pradem.

18.Nalezy zapewnic¢ zgodnosc¢
z krajowymi przepisami
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n Srodki bezpieczenstwa

dotyczagcymi instalac)i konserwacyjne | naprawcze

gazowych. wymagajgce odpowiednich
19.Nie blokowag otwordw kwalifikacji musza by¢

wentylacyjnych. wykonywane pod nadzorem

kompetentnej osoby
przeszkolonej w zakresie
uzytkowania tatwopalnych
czynnikow chtodniczych.

20.Kazda osoba wykonujaca
prace lub prowadzaca
interwencje na obwodzie
czynnika chtodniczego

powinna posiada¢ wazne 22 Nie wtgczac ani nie
za$wiadczenie wydane przez wytaczac jednostki ,
branzowy organ oceniajacy, wkfadajac lub wyjmujac
ktore potwierdza ich wtyczke przewodu zasilania;
kwalifikacje do bezpiecznego moze to doprowadzi¢ do
postepowania z czynnikami porazenia pradem lub
chtodniczymi zgodnie pozaru spowodowanego
Z przyjetg przez branze wytworzeniem ciepfa.
specyfikacjg oceny. 23.Wtyczke przewodu zasilania
21.Serwisowanie nalezy Jednostki nalezy odtgczyc,
wykonywac wylgcznie Jesli jednostka wydaje dziwne
zgodnie z zaleceniami dzwieki, wydziela dziwny
producenta sprzetu. Prace zapach lub emituje dym.
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Uwagi:

W przypadku uszkodzenia jakiejkolwiek czesci nalezy
skontaktowac sie ze sprzedawca lub autoryzowanym
serwisem.

W razie jakiegokolwiek uszkodzenia nalezy

WytgczycC przetgcznik powietrza, odtgczycC zasilanie

| skontaktowac sie ze sprzedawcg lub autoryzowanym
serwisem.,

Przewdd zasilania musi zawsze by¢ pewnie uziemiony.

Aby zapobiec potencjalnemu niebezpieczenstwu,
Jesli przewdd zasilania jest uszkodzony, nalezy
wytgczyC przetgcznik powietrza i odtgezy¢ zasilanie.
Jego wymiane nalezy zleci¢ sprzedawcy lub
autoryzowanemu Serwisowi.

INSTRUKCJA NAPRAWY aby zminimalizowac
URZADZEN ZAWIERAJACYCH niebezpieczenstwo zaptonu.
CZYNNIK R290 W przypadku naprawy

1. ZALECENIA OGOLNE Systemc')w Ch’rodniczych

1.1 Sprawdzenie obszaru
Przed rozpoczeciem
prac na ukfadach
zawierajgcych fatwopalne
czynniki chtodnicze

przed wykonaniem prac na
systemie nalezy zastosowac
nastepujace Srodki
ostroznosc.

1.2 Procedura prac

niezbedne jest wykonanie Prace nalezy podejmowac
kontroli bezpieczenstwa, zgodnie z kontrolowang
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procedurg, aby
zminimalizowac
niebezpieczenstwo
obecnosci tatwopalnego
gazu lub pary podczas
wykonywanej pracy.

1.3 Miejsce wykonywania prac

ogolnych

Caty personel serwisowy

| Inne 0soby pracujgce w
poblizu nalezy poinformowac
0 charakterze prowadzonych
prac. Nalezy unika¢
wykonywania prac w
migjscach 0 0graniczone
przestrzeni. Obszar

wokot przestrzeni pracy
nalezy odgrodzic. Nalezy
zagwarantowac bezpieczne
warunki w obrebie obszaru
przez kontrole materiatow
tatwopalnych.

1.4 Sprawdzenie obecnosci

czynnika chtodniczego
Obszar nalezy sprawdzic
za pomocg odpowiedniego
wykrywacza czynnika

chtodniczego przed i w
czasle pracy, aby upewnic
sie, ze technik jest Swiadomy
pracy w atmosferze
potencjalnie palnej. Nalezy
dopilnowac, aby stosowany
sprzet do wykrywania
wyciekow byt przystosowany
do uzycia z fatwopalnymi
czynnikami chtodniczym,
czyli nie iskrzyt, byt
odpowiednio uszczelniony
lub wewnetrznie bezpieczny.

1.5 Obecnosc gasnicy

Jesli na sprzecie
chtodniczym lub
towarzyszacym im czesciom
majg by¢ wykonane

prace z generowaniem
wysokie] temperatury, pod
rekg dostepny powinien

by¢ odpowiedni sprzet
gasniczy. W poblizu obszaru
napetniania czynnikiem
chtodniczym nalezy
przygotowac gasnice z CO,
lub na suchy proszek.
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1.6 Brak zrodet zaptonu

Zadna osoba wykonujaca
prace powigzane z
systemem chtodniczym
obejmujgce odstoniecie
rurociggow zawierajgcych
lub ktore zawieraty
tatwopalny czynnik
chtodniczy nie moze
uzywac zadnych zrodet
zaptonu w taki sposob, aby
mogto to doprowadzi¢ do
niebezpieczenstwa pozaru
lub wybuchu. Wszelkie
mozliwe zrodta zaptonu,

w tym palenie papierosow,
nalezy odpowiednio oddali¢
od miejsca instalacjl,
naprawy, demontazu i
utylizacji, podczas ktorych
tatwopalny czynnik
chtodniczy moze zostac
uwolniony do otoczenia.
Przed wykonaniem prac,
obszar wokot sprzetu nalezy
sprawdzic, aby upewnic
sie, ze nie wystepuje tam

niebezpieczenstwo zaptonu
lub tatwopalne materiaty.
Nalezy umiescic znaki
,Zakaz Palenia".

1.7 Obszar wentylowany

Przed rozszczelnieniem
systemu lub wykonaniem
prac z generowaniem
wysokie] temperatury
nalezy upewnic sie, ze
obszar znajduje sie na
otwartej przestrzeni lub jest
odpowiednio przewietrzany.
Okreslony poziom wentylacji
nalezy utrzymywac podczas
cateqo okresu wykonywania
prac. Wentylacja powinna
bezpiecznie rozpraszac
uwolniony czynnik
chtodniczy. Najlepie
usuwac go na zewnatrz do
atmosfery.

1.8 Kontrole sprzetu

chtodniczego

Przy wymianie elementow
elektrycznych powinny one
nadawac sie do danego
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zastosowania | mie¢
odpowiednie parametry.
Nalezy zawsze przestrzegac
wytycznych producenta

w zakresie serwisowania

| wykonywania prac
konserwacyjnych. W razie
watpliwosci nalezy zwrocic
sie 0 pomoc do dziatu
technicznego producenta.
Nastepujgce kontrole nalezy
przeprowadzi¢ w przypadku
instalacji wykorzystujgcych
tatwopalne czynniki
chtodnicze: rozmiar tadunku
Jest dostosowany do
kubatury pomieszczenia,

w ktorym montowane sg
czescl zawierajgce czynnik
chtodniczy; urzadzenia
wentylacyjne I kratki
wentylacyjne sg sprawne

| nie sg zablokowane; w
przypadku stosowania
posredniego obwodu
chfodniczego obwody wtorne
nalezy skontrolowac pod

kagtem obecnosci czynnika
chtodniczeqo; sprawdzic, czy
oznaczenia na urzadzeniach
sg nadal widoczne i czytelne.
Nieczytelne oznaczenia

| znaki nalezy poprawic;

rura czynnika chtodzacego
lub elementy sktadowe sg
zamontowane W pozycji, w
ktore) mato prawdopodobne
Jest, ze zostang wystawione
na dziatanie substanci, ktore
mogq dziatac korozyjnie

na elementy zawierajgce
czynnik chtodniczy, chyba

ze elementy skfadowe
wykonane sg z materiatow

z natury odpornych na
korozje lub odpowiednio
zabezpieczone przed korozja.

1.9 Kontrole urzadzen

elektrycznych

Naprawa | konserwacja
elementow elektrycznych
powinna obejmowac
wstepne sprawdzenia
bezpieczenstwa i procedury
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kontroli elementow. W przeptukiwania systemu
przypadku wystepowania zadne elementy elektryczne
awaril, ktora obniza poziom nie znajdujg sie pod
bezpieczenstwa, do tego napieciem i sg odstoniete;
obwodu nie wolno podtgczac czy istnieje ciggtosc instalac)l
zasilania az do uzyskania uziemiajace].

zadowalajgcego wyniku
naprawy. Jesli awaril

nie mozna skorygowac
natychmiast, a konieczne
Jest kontynuowanie

pracy urzadzenia, nalezy
zastosowac odpowiednie
rozwigzanie tymczasowe.
Nalezy ten fakt zgtosic
wtascicielowi sprzetu tak,
aby wszystkie strony zostaty
powiadomione.

Wstepne kontrole
bezpieczenstwa obejmuja;
kontrole roztadowania
kondensatorow: nalezy to
wykonac w bezpieczny
sposob, aby unikngc
potencjalneqo iskrzenia;
czy podczas napetniania,
odzyskiwania czynnika lub
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2 NAPRAWY ELEMENTOW
HERMETYCZNIE ZAMKNIETYCH

2.1 Podczas napraw elementow
hermetycznie zamknietych
wszelkie zrodta zasilania
elektrycznego muszg byc
odtgczone od sprzetu, na ktorym
wykonywane sg prace przed
zdjeciem szczelnych pokryw

itd. Jesli zachowanie zasilania
elektrycznego sprzetu podczas
serwisowania jest absolutnie
niezbedne, wowczas nalezy
umiescic stale dziatajgcy
detektor uptywu w najbardziej
krytycznym miejscu, aby
ostrzegat przed potencjalnie
niebezpieczng sytuac)a.
Serwisowanie nalezy wykonywac
wytgcznie zgodnie z zaleceniami
producenta sprzetu.

Urzgdzenie nalezy
przechowywac w dobrze
wentylowanym migjscu, w
ktérym rozmiar pomieszczenia
odpowiada powierzchni

pomieszczenia okreslonej jako
wtasciwa dla pracy.

2.2 Szczegdlng uwage nalezy
ZWrocic¢ na to, by podczas prac
na elementach elektrycznych
obudowa nie ulegta zmianie
powodujgce) obnizenie poziomu
ochrony.

Obejmuje to uszkodzenia kabli,
nadmierng liczbe potgczen,
zaciski

niewykonane zgodnie

z oryginalng specyfikacja,
uszkodzenia uszczelnien,
nieprawidtowy montaz dtawikow
itd. Nalezy sie upewni¢, ze
aparatura jest zamontowana
w bezpieczny sposob. Nalezy
dopilnowac, aby uszczelnienia
| materiaty uszczelniajgce nie
ulegty takiej degradacji, aby nie
przestaty zapobiegac wnikaniu
atmosfer tatwopalnych.

Czescl zamienne powinny

by¢ zgodne ze specyfikacjami
producenta.
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Uwaga:
Zastosowanie silikonu
moze uniemozliwic
skuteczng prace
niektorych urzadzen
wykrywajgcych
uptyw. Wewnetrznie
bezpieczne elementy
przed pracg na

nich nie wymagajg
odtgczenia.

3 NAPRAWY ELEMENTOW
WEWNETRZNIE BEZPIECZNYCH
Nie stosowac zadnych statych
obcigzen indukeyjnych ani
pojemnosciowych do obwodow
bez zapewnienia, ze przekracza
ono dopuszczalne napiecie I prad
dopuszczalny dla stosowanego
sprzetu.

Elementy wewnetrznie
bezpieczne sg jedynym rodzajem
elementow, na ktorych mozna
pracowac pod napieciem

w obecnosci atmosfery
tatwopalne). Aparatura testowa

powinna mie¢ odpowiednie
parametry znamionowe.
Elementy mozna wymieniac
wytgcznie na czescl zalecane
przez producenta. Inne czescl
mogq spowodowac zapton
czynnika chtodniczego z wycieku
w atmosferze.

4 OKABLOWANIE

Sprawdzi¢, czy okablowanie

nie jest poddane zuzyciu,

korozji, nadmiernym naciskom,
wibracjom, dziataniu ostrych
krawedzi lub innym negatywnym
wptywom Srodowiskowym.
Sprawdzenie powinno rowniez
uwzgledni¢ wptyw starzenia lub
ciggtych wibracji ze Zrodet takich
Jak sprezarki lub wentylatory.

5 WYKRYWANIE
LATWOPALNYCH CZYNNIKOW
CHLODNICZYCH

Pod zadnym pozorem nie mozna
stosowac potencjalnych zrodet
zaptonu przy wyszukiwaniu

lub wykrywaniu wyciekow
czynnika chtodniczego. Nie
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wolno stosowac palnikow
halogenkowych (ani innych
wykrywaczy wykorzystujgcych
otwarty ptomien).

6 METODY WYKRYWANIA
WYCIEKOW

Ponizsze metody wykrywania
sg uwazane za akceptowalne
dla systemow zawierajgcych
tatwopalne czynniki chfodnicze.
Do wykrywania tatwopalnych
czynnikow chtodniczych
nalezy stosowac elektroniczne
detektory wyciekow, ale

ich czutoS¢ moze byc
nieodpowiednia lub moze
wymagac ponowne] kalibracjl.
(Sprzet detekeyjny nalezy
skalibrowac w obszarze wolnym
od czynnika chtodniczego).
Nalezy upewnic sie, ze detektor
nie stanowi potencjalnego
zrodta zaptonu | nadaje sie

do stosowania z czynnikiem
chtodniczym. Sprzet do
wykrywania wyciekow nalezy
skonfigurowac z wartoscig

procentowg dolnej granicy
zapalnosci (LFL) czynnika
chtodniczego i skalibrowac
zgodnie ze stosowanym
czynnikiem chtodniczym,
potwierdzajac odpowiednig
wartos¢ procentowg gazu
(maksymalnie 25%). Ciecze do
wykrywania wyciekow nadajg
sie do stosowania z wiekszoscig
czynnikow chtodniczych, ale
nalezy unika¢ stosowania
detergentow zawierajgcych
chlor, poniewaz chlor moze
reagowac z czynnikiem
chtodniczym i powodowac
korozje rurociggow z miedzi,
Jesli podejrzewamy wyciek,
wszystkie zrodfa otwartego
ognia nalezy usungc lub zgasic.
Po znalezieniu wycieku czynnika
chtodniczego, ktory wymaga
zalutowania (Jutowanie twarde),
catos¢ czynnika chtodniczego
nalezy odzyskac z systemu

lub odizolowac (za pomoca
zaworOw odcinajgcych) w czesci
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systemu oddalonym od wycieku.
Azot wolny od tlenu (OFN)
nalezy wowczas wprowadzic

do systemu zarowno przed, jak

| podczas procesu lutowania
twardego.

7 USUWANIE | OPROZNIANIE

W przypadku interwencji

w obwad czynnika chtodniczego
w celu wykonania napraw lub

w jakimkolwiek innym celu,
nalezy zastosowac odpowiednie
procedury wentylacji. Wazne jest
Jednak, aby przestrzegac zasad
najlepszych praktyk, poniewaz
chodzi tu o tatwopalnosc. Nalezy
postepowac wedtug ponizsze]
procedury: usungc czynnik
chtodniczy; przeptukac obwod
gazem obojetnym: oproznic,
ponownie przeptuka¢ gazem
obojetnym, otworzy¢ obwad,
tngc lub rozlutowujgc. tadunek
czynnika chtodniczego nalezy
odzyskac do odpowiednich

butli. System nalezy przeptukac
azotem bez tlenu (OFN), aby

zapewnic bezpieczenstwo
Jednostki. Konieczne moze byc
wielokrotne powtorzenie tego
procesu. Do tego celu nie wolno
stosowac sprezonego powietrza
ani tlenu. Ptukanie nalezy
uzyskac przez wprowadzenie
prozni do systemu z azotem
bez tlenu (OFN) i kontynuujac
napetnianie az do uzyskania
ciSnienia pracy, a nastepnie
spuszczenie do atmosfery |
ostatecznie wprowadzenie
prozni. Proces ten nalezy
powtarza¢ do momentu
usuniecia z systemu czynnika
chtodniczego. Po zastosowaniu
koncoweqo tadunku azotu

bez tlenu (OFN) system nalezy
oproznic, doprowadzajac do
ciSnienia atmosferycznego, aby
maoc wykonac prace. Operacja
ma bezwzglednie kluczowe
znaczenie, gdy konieczne jest
lutowanie rurociggu.

Nalezy upewnic sie, ze wylot
pompy prozniowej nie znajduje
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sie w poblizu jakichkolwiek

zrodet zaptonu oraz ze dostepna

Jest wentylacja zgodnie
z wymogami normy IEC 60079-
15:2010.
Informacje dotyczace
prawidtowych procedur pracy:
a) Przekazanie do eksploatagji
o Nalezy dopilnowac,
zeby powierzchnia byta
wystarczajgca dla wielkosci

fadunku czynnika chtodniczego
lub Zeby kanat wentylacyjny byt

zamontowany w prawidfowy
Sposob.

o PodtgczyC rury i wykonac
probe szczelnosci przed
napetnieniem czynnikiem
chtodniczym.

* Przed rozpoczeciem
eksploatac)i sprawdzi¢
dziatanie urzadzen
bezpieczenstwa.

b) Konserwacja

e Sprzet przenoSny wymaga
napraw wykonywanych na

zewnatrz lub w warsztacie
specjalnie wyposazonym
do serwisowania jednostek
Z fatwopalnymi czynnikami
chtodniczymi.

W migjscu naprawy nalezy
zapewni¢ wystarczajgcg
wentylacje.

Nalezy pamietac, ze
nieprawidtowe dziatanie
sprzetu moze by¢
spowodowane przez utrate
czynnika chtodniczego, a
wyclek czynnika chtodniczego
jest mozliwy.

Kondensatory nalezy
roztadowac w sposob, ktory
nie spowoduje iskrzenia.
Standardowa procedura
zZwierania zaciskow
kondensatorow zwykle
generuje iskry.

Obudowy hermetyczne
wymagajg doktfadnego
zamontowania. Zuzyte
uszczelnienia nalezy wymienic.
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* Przed rozpoczeciem
eksploatac)i sprawdzic
dziatanie urzadzen
bezpieczenstwa.

c) Naprawa

e Sprzet przenoSny wymaga
napraw wykonywanych na
zewnatrz lub w warsztacie
specjalnie wyposazonym
do serwisowania jednostek
Z fatwopalnymi czynnikami
chtodniczymi,

o W miejscu naprawy nalezy
zapewni¢ wystarczajacq
wentylacje.

o Nalezy pamietac, ze
nieprawidfowe dziatanie
sprzetu moze by¢
spowodowane przez utrate
czynnika chtodniczego, a
wyciek czynnika chtodniczego
Jest mozliwy.

o Kondensatory nalezy
roztadowac w sposob, ktory
nie spowoduje iskrzenia.

o W przypadku koniecznosci

lutowania ponizsze
procedury nalezy wykonac w
odpowiednie] kolejnosci:
Usung¢ czynnik chtodniczy.
Jesli odzysk nie jest
wymagany przez przepisy
krajowe, czynnik chfodniczy
nalezy uwolni¢ do atmosfery
na zewnatrz. Nalezy
zachowac 0stroznosc, aby
czynnik chtodniczy nie
spowodowat zagrozenia.

W razie watpliwosci jedna
osoba powinna pilnowac
wylotu. Nalezy uwazac,

aby spuszczony czynnik
chtodniczy nie wniknat z
powrotem do budynku.
Oproznic¢ obwad czynnika
chtodniczego.

Ptukac obwod czynnika
chtodniczego azotem przez
5 minut. Ponownie oproznic.
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- Zdemontowac czescl
do wymiany, tnac (nie
podgrzewajac ptomieniem).
- Ptuka¢ migjsce lutowania
azotem podczas procedury
lutowania.

- Wykonac probe szczelnosci
przed napetnieniem
czynnikiem chtodniczym.

¢ Obudowy hermetyczne
wymagajg doktadnego
zamontowania. Zuzyte
uszczelnienia nalezy
wymienic.

 Przed rozpoczeciem
eksploatacji sprawdzic
dziatanie urzadzen
bezpieczenstwa.

d) Wycofanie z eksploataci

o Jesliwycofanie z uzytkowania
sprzetu moze zagrozic
bezpieczenstwu, tadunek
czynnika chfodniczego nalezy
usunac przed wycofaniem z
eksploatacl.

o W migjscu ustawienia
sprzetu nalezy zapewnic
wystarczajgcg wentylacje.

o Nalezy pamietac, ze
nieprawidfowe dziatanie
sprzetu moze by¢
spowodowane przez utrate
czynnika chfodniczego, a
wyclek czynnika chtodniczego
Jest mozliwy.

o Kondensatory nalezy
roztadowac w sposob, ktory
nie spowoduje iskrzenia.

Usung¢ czynnik chtodniczy.

Jesli odzysk nie jest wymagany

przepisami krajowymi, uwolnic

do dostepnej wentylacji.

8 PROCEDURY NAPELNIANIA

UKLADU KLIMATYZACJI

Oprocz konwencjonalnych

procedur napetniania uktadu

klimatyzacji nalezy przestrzegac
nastepujgcych wymagan:

— Dopilnowac, aby nie
nastgpito zanieczyszczenie
czynnika chtodniczego
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podczas stosowania
urzadzen do napetniania
uktadu klimatyzacji. Weze
lub przewody powinny byc
mozliwie jak najkrotsze, aby
zminimalizowac zawartg

w nich ilos¢ czynnika
chtodniczego.

— Butle nalezy przechowywac w
POZYCJI pIONOWE.

— Nalezy dopilnowac, aby ukfad
chtodniczy zostat uziemiony
przed napetnianiem
czynnikiem chtodniczym.

- Oznaczy¢ system etykietg
po zakonczeniu napetniania
czynnikiem chtodniczym (jesli
jeszcze nie zostat 0znaczony).

— Nalezy zachowac
nadzwyczajng ostroznosc,
aby nie przepetnic uktadu
chtodniczego.

Przed ponownym napetnieniem

uktadu czynnikiem nalezy go

poddac probie cisnieniowe]

Z uzyciem azotu bez tlenu (OFN).

System nalezy poddac probie
ciSnieniowej po zakonczeniu
napefniania, ale przed
przekazaniem do eksploatacji.
Przed opuszczeniem miejsca
prac nalezy wykonac probe
szczelnoscl.

9 WYCOFANIE Z EKSPLOATACJI
Przed wykonaniem te] procedury
Istotne jest, aby technik w pefni
poznat

sprzet i jego wszystkie detale.
Zalecang dobrg praktyka

Jest, aby wszystkie czynniki
chtodnicze zostaty odzyskane

W Sposob bezpieczny. Przed
wykonaniem tego zadania nalezy
pobrac probke oleju i czynnika
chfodniczego na wypadek
koniecznosci przeprowadzenia
analizy przed ponownym
wykorzystaniem odzyskanego
czynnika chtodniczego.

stotne jest, aby zasilanie
elektryczne byto dostepne przed
rozpoczeciem zadania.
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Klimatyzator przenosny / Podrecznik uzytkownika



n Srodki bezpieczenstwa

a) Nalezy zapoznac sie

ze sprzetem i jego dziataniem.
b) Odizolowac system od Zrodet
zasllania elektrycznego.

¢) Przed probg wykonania
procedury nalezy dopilnowac,
aby dostepny byt mechaniczny
sprzet do transportu, w razie
potrzeby, do transportu butli

z czynnikiem chtodniczym;
wszelki sprzet ochrony
indywidualne] byt dostepny

| prawidtowo stosowany; proces
odzyskiwania byt nadzorowany
przez caty czas przez

0sobe kompetentng; sprzet

do odzyskiwania I butle spetniaty
wymagania odpowiednich norm.
d) Jesli to mozliwe,
wypompowac czynnik
chtodniczy z systemu
chtodniczego.

e) Jesli zastosowanie prozni nie
Jest mozliwe, nalezy zastosowac
kolektor tak, aby czynnik
chtodniczy mozna byto usungc
z roznych czesci systemu,

f) Nalezy dopilnowac, aby butla
z0Stata umieszczona na wadze
przed rozpoczeciem procesu
odzyskiwania.

g) Uruchomi¢ urzadzenie

do odzyskiwania czynnika

| obstugiwac zgodnie

z instrukcjami producenta.

h) Nie przepetnia¢ butli. (Nie
napetnia¢ powyzej 80 %
objetosci).

1) Nie przekraczac
maksymalnego cisnienia pracy
butli, nawet chwilowo.

J) Po prawidtowym napetnieniu
butli i zakonczeniu procesu,
nalezy dopilnowac, aby
niezwfocznie usungc butle

Z miejsca pracy | zamkngc
wszystkie zawory odtgczajace.
k) Odzyskanego czynnika
chtodniczego nie wolno
stosowac do napefniania innego
uktadu chtodniczego, jesli

nie zostanie on 0Czyszczony

| sprawdzony.
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n Srodki bezpieczenstwa

10 0ZNAKOWANIE

Sprzet nalezy opatrzy¢
etykietami informujacym,

Ze zostat on wycofany z
eksploatacji I oprozniony z
czynnika chtodniczego. Etykieta
powinna by¢ opatrzona datg |
podpisem.

Nalezy dopilnowac, aby na
sprzecie znajdowaty sie etykiety
informujace, ze sprzet zawiera
tatwopalny czynnik chtodniczy.
11 ODZYSKIWANIE

Przy usuwaniu czynnika
chtodniczego z systemu,

w celu serwisowania lub
wycofania z eksploatacji, zaleca
sie zastosowanie dobrych
praktyk, aby wszystkie czynniki
chtodnicze byty usuwane
bezpiecznie. Przy przenoszeniu
czynnika chtodniczego do

butli nalezy dopilnowac,

aby stosowac wytgcznie
odpowiednie butle do odzysku.
Dopilnowac, aby dostepna

byta liczba butli odpowiednia

do zmagazynowania tadunku
Z Catego systemu. Wszystkie
przygotowane do uzycia

butle sg przeznaczone

do magazynowania
odzyskanego czynnika
chtodniczego | opatrzone
etykietg informujgcg o danym
czynniku chtodniczym (czyli
nalezy zastosowac specjalne
butle do odzysku czynnika
chtodniczego). Butle powinny
by¢ wyposazone w zawor
bezpieczenstwa oraz sprawne
zawory odcinajgce. Oproznic
butle do odzysku i, jesli to
mozliwe, schtodzi¢ przed
rozpoczeciem odzysku czynnika.
Sprzet do odzysku powinien
byC sprawny i wyposazony w
zestaw instrukgji dotyczaceych
stosowanego sprzetu |
powinien by¢ odpowiedni

do odzysku tatwopalnych
czynnikow chtodniczych.
Dodatkowo, dostepny powinien
byC zestaw sprawnych |
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skalibrowanych wag. Weze
powinny by¢ wyposazone

w sprawne bezwyciekowe
ztgczki roztgczajgce. Przed
zastosowaniem urzgdzenia do
odzyskiwania nalezy sprawdzic,
czy Jeqo stan jest zadowalajgcy,
byto ono wiasciwie serwisowane,
a wszelkie towarzyszace

mu elementy elektryczne

sg hermetycznie szczelne,

aby zapobiec iskrzeniu

w przypadku uwolnienia
czynnika chtodniczego. W razie
watpliwosci nalezy skonsultowac
sie z producentem.

Odzyskany czynnik chtodniczy
nalezy zwroci¢ do dostawcy w
odpowiednie] butli do odzysku i z
odpowiednig Kartg przekazania
odpadow. Nie mieszac cieczy
chtodniczych w jednostkach

do odzysku, a szczegdlnie w
butlach.

Jeslimajg byc usuniete
sprezarki lub oleje sprezarkowe,
nalezy dopilnowac, aby zostaty

oproznione do akceptowalnego
poziomu, aby zapewnic, ze
tatwopalny czynnik chtodniczy
nie pozostat w Srodku smarnym.
Proces oprozniania nalezy
wykonac przed zwréceniem
sprezarki do dostawcow. W celu
przyspieszenia tego procesu
mozna zastosowac jedynie
elektryczne podgrzewanie
korpusu sprezarki. Spuszczanie
oleju z systemu nalezy
wykonywac w bezpieczny
Sposob.

Kompetencje personelu
serwisowego - Informacje
ogolne

Specjalne szkolenie oprocz
szkolenia w zakresie zwyktych
procedur naprawy sprzetu
chtodniczego jest wymagane
w przypadku sprzetu
wykorzystujgcego tatwopalny
czynnik chtodniczy.

W wielu krajach szkolenie to
Jest wykonywane przez krajowe

Klimatyzator przenosny / Podrecznik uzytkownika
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organizacje akredytowane

do prowadzenia nauczania w
zakresie odpowiednich norm
kompetencyjnych, ktore moga
byC ustalone przez przepisy
prawa.

Uzyskany poziom kompetenc]i
powinien by¢ udokumentowany
certyfikatem.

Szkolenie

Szkolenie powinno obejmowac:
Informacje na temat wybuchow
tatwopalnych czynnikow
chtodniczych wskazujgce, ze
substancje tatwopalne przy
nieostroznym postepowaniu
moga byC niebezpieczne.
Informacje na temat
potencjalnych zrodet zaptonu,
szczegolnie nieoczywistych,
takich jak zapalniczk,
przetgczniki oswietleniowe,
odkurzacze, grzejniki elektryczne.
Informacje dotyczace rdznych
koncepcji bezpieczenstwa:

Bez wentylacji — (patrz paragraf
GG.2) — bezpieczenstwo
urzadzenia nie zalezy

od wentylacji obudowy.
Wytgczenie lub otwarcie
obudowy istotnie nie wptywa na
bezpieczenstwo. Niemniej jednak
Istnieje mozliwos¢, ze wyciekty
czynnik chtodniczy moze
zgromadzic sie w obudowie

| po otwarciu obudowy moze
nastgpic¢ uwolnienie atmosfery
fatwopalngj do otoczenia.
Wentylacja obudowy —

(patrz paragraf GG.4) —
bezpieczenstwo urzadzenia
zalezy od wentylacji obudowy.
Wytgczenie lub otwarcie
obudowy istotnie wptywa

na bezpieczenstwo. Przed
wytgczeniem lub otwarciem
nalezy zapewni¢ dostateczng
wentylacje.

Pomieszczenie z wentylacjg

— (patrz paragraf GG.5) —
Bezpieczenstwo urzadzenia
zalezy od wentylacji
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pomieszczenia. Wytgczenie lub
otwarcie obudowy istotnie nie
wptywa na bezpieczenstwo.
Wentylacji pomieszczenia nie
mozna wytgczac podczas
wykonywania procedur
naprawczych.
Informacje dotyczace koncepgji
hermetycznych elementow
sktadowych 1 hermetycznych
obudoéw — uwalnianie czynnika
chtodniczego do atmosfery
na zewnatrz. Nalezy zachowac
0stroznos¢, aby czynnik
chtodniczy nie spowodowat
zagrozenia. W razie watpliwosci
Jedna osoba powinna pilnowac
wylotu. Nalezy uwazac, aby
spuszczony czynnik chtodniczy
nie wniknat z powrotem do
budynku.
e Oprozni¢ obwadd czynnika
chfodniczego.
o Ptukac obwad czynnika
chtodniczego azotem przez
5 minut.

* Ponownie oproznic.

¢ Napetnic azotem do cisnienia
atmosferycznego.

o Opatrzyc sprzet etykietg
informujaca, ze czynnik
chtodniczy zostat usuniety.

e) Utylizacja

o W migjscu pracy nalezy
zapewnic¢ wystarczajacg
wentylacje.

o Usungc czynnik chtodniczy.
Jesliodzysk nie jest
wymagany przez przepisy
krajowe, czynnik chfodniczy
nalezy uwolni¢ do atmosfery
na zewnatrz. Nalezy
zachowac ostroznosc, aby
czynnik chtodniczy nie
spowodowat zagrozenia.

W razie watpliwosci jedna
osoba powinna pilnowac
wylotu. Nalezy uwazac,
aby spuszczony czynnik
chtodniczy nie wniknat z
powrotem do budynku.

Klimatyzator przenosny / Podrecznik uzytkownika
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Oprozni¢ obwad czynnika
chtodniczego.

Ptuka¢ obwod czynnika
chtodniczego azotem przez

5 minut.

Ponownie oproznic.

RozcigC sprezarke 1 spuscic ol).
Transport, oznakowanie

| przechowywanie jednostek
wykorzystujacych tatwopalne
czynniki chtodnicze
Transport urzadzen
zawierajacych tatwopalne
czynniki chtodnicze

Nalezy zwrdci¢ uwage na
fakt, ze w przypadku sprzetu
zawierajgceqo tatwopalny
czynnik chfodniczy moga
obowigzywac dodatkowe
przepisy transportowe. Na
podstawie odpowiednich
przepisow transportowych
ustalic maksymalng liczbe
sztuk lub konfiguracje sprzetu

¢ Oznakowanie sprzetu za

pomoca znakow

Znaki dla podobnych urzadzen
stosowanych w miejscu pracy
sg generalnie requlowane
przez przepisy lokalne
naktadajgce minimalne
wymagania w zakresie
zapewnia bezpieczenstwa i/
lub znakow dotyczgcych BHP
W MIgJScu pracy.

Nalezy utrzymywac
wszystkie wymagane znaki,

a pracodawcy powinni
odpowiednio przeszkoli¢
pracownikow w zakresie
zZnaczenia stosowanych
znakow bezpieczenstwa

| dziatan, ktore nalezy w
ZWigzku z nimi podjac.
Skutecznosci znakow nie
nalezy ograniczac, ustawiajac
zbyt duzg liczbe znakow w
Jednym migjscu. Wszelkie

dozwolonego do wspdinego stosowane piktogramy
fransportu powinny by¢ mozliwie jak
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najprostsze | zawierac
wytgcznie istotne informacje.

o Utylizacja urzadzen
wykorzystujacych tatwopalne
czynniki chtodnicze — patrz
przepisy krajowe.

* Przechowywanie sprzetu/
urzadzen

 Przechowywanie sprzetu
powinno odbywac sie
zgodnie z instrukcjami
producenta. Przechowywanie
zapakowaneqo sprzetu
(niesprzedanego)

o (Ostona opakowania przy
przechowywaniu powinna
by¢ tak skonstruowana, aby
uszkodzenie mechaniczne
sprzetu wewnatrz opakowania
nie powodowato wycieku
fadunku czynnika chtodniczego.

o Maksymalng liczbe sztuk
sprzetu dozwolonego do
sktadowania razem nalezy
ustali¢ na podstawie
przepisow lokalnych.

4
o

Opakowanie

Opakowanie produktu

wykonano z materiatow
przystosowanych do recyklingu,
zgodnie z krajowymi przepisami
dotyczacymiochrony srodowiska.
Nie wolno utylizowac opakowania
razem z odpadami komunalnymi
lub innymi odpadam.

Nalezy przekazac je do punktu
zbiorki opakowan, wyznaczonego
przez administracje lokalna.
Zgodnosc¢ z dyrektywa RoHS
Ten produkt jest zgodny

z europejskg dyrektywg 2011/65/
EU w sprawie ograniczenia
stosowania niektorych
niebezpiecznych substancji

w sprzecie elektrycznym

| elektronicznym (RoHS).

Nie zawiera on szkodliwych

lub zabronionych materiatow
wymienionych w tej dyrektywie.
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Nazwa czesci

1
2

3

4

Rys. 1

] Panel sterowania 5 Przewdd zasilania
2 Deflektor 6 Wylot powietrza
3 Panel przedni 7 Wylot odprowadzenia wody
4 Kotko samonastawne 8 Wiot powietrza
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Waz wydechowy 1
Zfgcze okienne 1
Adapter obudowy 1

Pilot zdalnego
sterowania 1
z wySwietlaczem LCD

Zestaw okienny 1
Kotek 2
Wylot powietrza 1
Rura wodna 1
Baterie 2

Tkanina do montazu w

oknie 1 (opcja)
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Rolka wstgzki 1 (opcja)

Po rozpakowaniu nalezy sprawdzic, czy
wymienione powyzej akcesoria zostaty dofaczone
i sprawdzic ich przeznaczenie we wstepie

do opisu instalacji niniejszej instrukgji.
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n Wyglad i funkcja panelu sterowania

Model tylko z funkejg chtodzenia

1 2 3 4 5 6 7
[ || |
g - | h
| O K ! X U
2S == %
o G 0O ® % O
TIMER MODE SPEED
/3 SILEEP i I I i I 7//
A B © P E F
A | Timer wt./wyt. /Sleep 1 Sleep (Sen)
B |MODE (Tryb pracy) 2 |Chiodzenie
C  |Obnizanie temperatury 3 | Osuszanie
D |Podwyzszanie temperatury 4 | Wentylator
E  |Predkos¢ wentylatora 5  |Niska predko$¢ wentylatora
F | Wiaczenie/wytaczenie zasilania 6 | Wysoka predkos¢ wentylatora
7 | Petny zbiornik wody
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H Wyglad i funkcja pilota zdalnego sterowania

Pilot zdalnego sterowania z wySwietlaczem LCD

tylko do chtodzenia (w niektérych modelach) 1234
TEOR
cE1—5
o285
9 o wnnnll
& O | 4hr
6 5 L. o
t & 87 6
8 3
9 OCP (3 2 1 |Sygnat odbiornika
10 @ y 2 | Chtodzenie
3 | Osuszanie
U 4| Wentylator
5 | Sledzenie strefy
T o . = 6 |Ustawianie czasu
- aczen;e/vvil gczenie zasilania 7 |Timer whwpt
3 Nllg}DerEWT'/vgy' 8 | Tryb Sleep (Sen)
- (.ry pracy) 9 |Predkos¢ wentylatora
4 | Sledzenie strefy PR
. 10 | Wyswietlanie temperatury
5 | PodwyzZszanie temperatury
6 | Obnizanie temperatur .
— ey Uwagi:
7 |Wyswietlacz LED . L
— - Nie upuszczac pilota
8 | Wysoka predkosc zdalnego sterowania.
9 [Niska predkosé m - Nie umieszczaé pilota
10 | Tryb Sleep (Sen) zdalnego sterowania w
miejscu wystawionym na
bezposrednie dziatanie
promieniowania stonecznego.
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n Wstep do eksploatac;ji

Przed rozpoczeciem eksploatacji w tym punkcie:
1) Nalezy znalez¢ najblizsze gniazdo zasilania.

2) Wedtug Rys. 2 i Rys. 2a zainstalowac waz

wydechowy i prawidtowo wyregulowac
pozycje okna.

Rys. 2

Wedtug Rys. 6 prawidtowo podtgczy¢ waz
spustowy (stosowany wytgcznie z modelami
z funkcjg ogrzewania);

Wtozy¢ wtyczke przewodu zasilania
do gniazda 220-240 V AC / 50 Hz
Z uziemieniem;

Rys. 2a

5) Nacisna¢ przycisk POWER (zasilanie), aby

wigczy¢ klimatyzator.

. Przed uzyciem

Uwaga:
Zakres temperatur pracy:

(i

DB/WB(C) |

35/24 18/12

DB/WB(C)|

21/~ 7/-

Sprawdzi¢, czy waz wydechowy zostat
prawidtowo zamontowany.

Uwagi dotyczace operacji chtodzenia i osuszania:

Korzystajac z funkcji chtodzenia i osuszania,
nalezy zachowac odstep przynajmniej

3 minut pomiedzy kazdym uzyciem przycisku
POWER (zasilanie).

Zrédto zasilania spetnia wymagania. Gniazdo
jest przeznaczone wyfgcznie do zastosowan
z pradem przemiennym (AC).

Nie stosowa¢ jednego gniazda do zasilania
tego urzadzenia i innych odbiornikow.

Parametry zasilania to 220240V AC, 50 Hz

Kli
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H Wstep do eksploatacji

2. Operacja chtodzenia
Nacisnac¢ przycisk ,Mode" (Tryb)
i przytrzymac do momentu pojawienia sie
ikony ,Cool" (chtodzenie).
Nacisngé przycisk , A" lub " aby wybraé
zadang temperature pomieszczenia.
(16°C-31°C)
Nacisna¢ przycisk ,Fan Speed” (predkosc
wentylatora), aby wybraé predkosé
nadmuchu.

3. Operacja osuszania

Nacisng¢ przycisk ,Mode" (Tryb) i przytrzymac
do momentu pojawienia sie ikony ,Dehumidify"
(Osuszanie).

Automatycznie ustawia wybrang temperature
na aktualng temperature pomieszczenia
minus 2°C.

Automatycznie ustawia silnik wentylatora
na warto$¢ LOW (niska) predkosci
nadmuchu.

4. Praca wentylatora
Nacisna¢ przycisk ,Mode" (Tryb) i
przytrzymac do momentu pojawienia sie
ikony ,Fan" (Wentylator).
Nacisnac przycisk ,Fan Speed” (predkosé
wentylatora), aby wybraé predkosé
nadmuchu.

5. Operacje Timera

Ustawianie funkeji Timer ON (minutnik
wiaczania)

Przy wytaczonym klimatyzatorze (OFF)
nacisna¢ przycisk , Timer" (minutnik) i wybra¢
Zadany czas wigczenia (ON time) za pomoca
przyciskow ustawiania temperatury i czasu.

Ustawione wstepnie godziny ,ON Time" beda
caty czas wyswietlane na wyswietlaczu 88 po

ustawieniu ON Timer.Wartos¢ ,ON Time" (czasu -

wigczenia) mozna ustawic na dowolny czas
w zakresie godzinowym od 0 do 24.

Aby dezaktywowaé funkcje timera, nacisnij
przycisk , Timer" 2 razy bez przerwy, az
wysSwietlacz ustawionego wstepnie timera
sie wytaczy.

Ustawianie funkcji Timer OFF (minutnik
wytaczania)

Przy wigczonym klimatyzatorze nacisng¢
przycisk , Timer" (minutnik) i wybrac zadang
wartos¢ ,OFF time" (czasu wytgczenia)

za pomoca przyciskow ustawiania
temperatury i czasu.

JPreset OFF Time" bedzie wyswietlany na
wySwietlaczu 88 przez jedng minute. Warto$é
,OFF Time"(czasu wytgczenia) mozna ustawié

na dowolny czas w zakresie godzinowym

od 0do 24.

Ustawione wstepnie godziny ,OFF Time" beda
wyswietlane na wyswietlaczu ,88" przez 1
minute, a nastepnie ustawiona temperatura
bedzie wyswietlana na wyswietlaczu ,88".
Nacisnij ponownie przycisk , Timer", pozostate
godziny ,OFF Time" bedag wySwietlane na
wyswietlaczu ,88".

Aby dezaktywowac funkcje timera, nacisnij
przycisk , Timer" 2 razy bez przerwy, az
wyswietlacz ustawionego wstepnie timera

sie wytgczy.

. Tryb SLEEP (Sen)

W trybie chtodzenia nacisna¢ przycisk SLEEP
(Sen) przez 3 sekundy, aby ustawié temperature.
Temperatura wzrasta 0 1°C po godzinie, a
maksymalnie wzrasta 0 2°C po 2 godzinach.

W trybie ogrzewania nacisnac przycisk SLEEP
(Sen) Temperatura, aby ustawic temperature.
Temperatura spada 01°C po godzinie, a
maksymalnie spada o 2°C po 2 godzinach.

Ponownym nacisnieciem przycisku SLEEP(Sen)
przez 3 sekundy mozna anulowac ustawienie.
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7.

8.

Funkcja Zone follow (Sledzenie strefy)

Funkcje Zone follow (Sledzenie strefy) mozna
wiaczy¢ lub wyfaczy¢ pilotem zdalnego
sterowania.

Po wiaczeniu tej funkgji jednostka kontroluje
temperature pomieszczenia za pomoca
czujnika temperatury w pilocie zdalnego
sterowania (czujnik temperatury w
urzadzeniu nie bedzie dziatat).

Funkcja wytgczy sie, jesliw ciggu 30 minut
jednostka nie otrzyma sygnatu z pilota
zdalnego sterowania. Wigczy to normalny
czujnik temperatury pomieszczenia
zamontowany wewnatrz jednostki w celu
kontrolowania temperatury.

Spuszczanie wody

Funkcja alarmu petnej tacy wody

Wewnetrzna taca na wode w klimatyzatorze
ma jeden czujnik bezpieczenstwa poziomu
wody, ktéry kontroluje poziom wody. Gdy
poziom wody osiggnie przewidywang
wysokos¢, zaswieca sie wskaznik penej tacy
wody. Gdy poziom wody jest maksymalny,
nalezy zdja¢ gumowa blokade z otworu
spustoweqo na dole jednostki i spuscié catg
wode na zewnatrz.

Ciggte odprowadzanie wody

Gdy planujemy nie uzywac jednostki przez
dtuzszy okres, nalezy zdjg¢ gumowa blokade
z otworu spustowego na dole jednostki

i spuscié catg wode na zewnatrz.

Mozliwe jest skorzystanie z funkci

ciggtego odprowadzania wody z uzyciem
weza spustowego podtagczonego

do otworu spustowego na dole jednostki,
gdy urzadzenie pracuje w trybie HEAT
(ogrzewania).

Gdy jednostka dziata w trybie COOL
(chtodzenia) lub DEHUMIDIFY (osuszania)
nie ma potrzeby wykorzystywania funkcji
ciggtego odprowadzania wody. Jednostka
moze automatycznie usuwac skropliny
poprzez ich odparowanie przy uzyciu pompy
wody. Nalezy dopilnowac prawidfowego
zaslepienia otwordw spustowych.

Jesli pompa wody jest uszkodzona, mozna
wykorzystac funkcje ciggtego odprowadzania
wody. Waz spustowy podtaczy¢ do otworu

na dole urzadzenia (Rys. 6), jednostka moze
w ten sposéb rowniez dziata¢ prawidtowo.

W przypadku uszkodzenia pompy wody
mozna réwniez wykonywac okresowy spust
wody. W tych warunkach po zaswieceniu sie
wskaznika petnego zbiornika wody nalezy
podtaczy¢ waz spustowy do otworu na dole
jednostki, a nastepnie odprowadzi¢ cafq
wode ze zbiornika na zewnatrz. Jednostka
moze w ten sposéb rowniez dziatac
prawidtowo.
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Wyjasnienia dotyczace instalacji

1. Wyjasnienia dotyczace instalacji: Wstep do instalacji weza wydechowego
Przeno$ny klimatyzator nalezy zamontowa¢ A) Instalacja tymczasowa
na ptaskim miejscu, w ktorym wokof nie 1. Wkreci¢ adapter obudowy oraz ztacze

ma zadnych przedmiotow. Nie blokowa¢
wylotu powietrza, a wymagana odlegtos¢
wolnej przestrzeni wokot powinna wynosic
przynajmniej 50 cm. (Patrz Rys. 3)

Nie nalezy go instalowac w wilgotnych
miejscach takich jak pralnia.

okienne na korice weza wydechowego.

2. Wsuna¢ ztgczke mocujgcg adapter obudowy
do otwordw znajdujgcych sie z tytu
klimatyzatora.

3. Drugi koniec weza wydechowego umiescic

. L , na najblizszym parapecie okiennym (patrz
Podtgczenie instalacji gniazdka powinno Rys. 4)

by¢ zgodne z lokalnymi wymagania
bezpieczenstwa.
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Wyjasnienia dotyczace instalacji

B) Instalacja zestawu okiennego

Zestaw suwaka okiennego mozna instalowac
gtéwnie ,poziomo” lub ,pionowo”. Zgodnie
zRys. 51Rys. ba przed instalacjg nalezy
sprawdzi¢ minimalny i maksymalny rozmiar

1.

3.

Zainstalowac zestaw okienny na oknie
(Rys. 5, Rys. 5a);

Dopasowac diugos¢ zestawu suwaka
okiennego do szerokosci i wysokosci okna i
zamocowac za pomocg kotka.

Wprowadzi¢ ztgcze okienne weza do otworu
zestawu okiennego (Rys. 5b).

. \

Wysokos¢ okna
min.: 67,5 cm
maks.: 123 cm

okna.
@« o
le |
< 21
Szerokos¢ okna
min.: 67,5 cm
maks.: 123 cm
@ (Kotek) g7
®

Rys. 5b
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Wyjasnienia dotyczace instalacji

Funkcja alarmu petnej tacy wody

Wewnetrzna taca na wode w klimatyzatorze ma
jeden czujnik bezpieczerstwa poziomu wody,
ktory kontroluje poziom wody. Gdy poziom wody
siegnie przewidywanej wysokosci, zaswieca

sie kontrolka petnej tacy wody. (W przypadku
uszkodzenia pompy wody, gdy poziom wody
Jest maksymalny, nalezy zdja¢ gumowg

blokade na dole jednostki i spusci¢ catg wode
na zewnatrz).
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n Wyjasnienia dotyczace konserwacji

Deklaracja:

1) Przed przystapieniem do czyszczenia, nalezy
pamietac o odtgczeniu jednostki od wszelkich
Zrodet zasilania elektryczneqo;

2) Do czyszczenia jednostki nie wolno stosowac
benzyny ani innych chemikaliow;

3) Urzadzenia nie wolno my¢ bezposrednio;

4) W przypadku uszkodzenia klimatyzatora
nalezy skontaktowac sie ze sprzedawca lub
autoryzowanym serwisem;

* fﬁi“”lltl\\‘\'uiﬂ\‘.“

i

“m

flUI"‘ JUJ 1”'"‘ |

I

1. Filtr powietrza

Jeglifiltr powietrza jest blokowany przez
kurz/pyt, nalezy go wyczyscic co dwa
tygodnie.

Demontaz
Otworzy¢ kratke wlotu powietrza i wyjgé filtr.
Czyszczenie
Wyczyscié filtr powietrza obojetnym detergentem
rozpuszczonym w letniej wodzie (40°C) i
Wysuszy¢ w zacienionym miejscu.
Montaz

Zaktadajac filtr powietrza w kratce wlotowe),
nalezy wtozy¢ elementy na swoje miejsce.
2. Wyczysci¢ powierzchnie klimatyzatora
Najpierw nalezy wyczysci¢ powierzchnie
obojetnym detergentem i mokrg szmatka, a
nastepnie wytrze¢ suchg szmatka.

Klimatyzator przenosny / Podrecznik uzytkownika
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n Rozwigzywanie problemow

Problemy Mozliwe przyczyny Sugerowane rozwigzania
1. Jednostka nie Wskaznik petnego zbiornika wody | Wyla¢ wode z tacy na wode.
wiacza sie po miga, a taca na wode jest petna.
nacisnieciu Temperatura w pomieszczeniu jest | Zresetowac temperature
przycisku on/off 157 niz ustawiona temperatura.
(wh/wyt). (Tryb ogrzewania elektryczneqo)
Temperatura w pomieszczeniu jest | Zresetowac temperature
nizsza niz ustawiona temperatura.
(Tryb chtodzenia)
2. Niejest Drzwi lub okna nie sg zamkniete. Upewnic sie, ze okna i drzwi sg
wystarczajaco zamkniete.
chiodno W pomieszczeniu znajdujg sie zrédta | W miare mozliwoscei usungé zrédta
clepta. ciepta.
Waz wydechowy nie jest podtgczony | Podtgczy¢ lub wyczyscié waz
lub jest zablokowany. wydechowy powietrza.
Ustawienie temperatury jest zbyt Zresetowac temperature
wysokie.
Wiot powietrza jest zablokowany. | Wyczysci¢ wlot powietrza.
3. Hatas Podtoze nie jest wypoziomowane lub | W miare mozliwosci umiescié
nie jest wystarczajaco ptaskie. jednostke na ptaskim,
wypoziomowanym podtozu
DZwiek jest generowany przez Jest to normalne.
przeptyw czynnika chtodniczego
wewnatrz klimatyzatora
4. Kod EO Awaria czujnika temperatury w Wymieni¢ czujnik temperatury w
pomieszczeniu pomieszczeniu (jednostka moze
rowniez pracowac bez wymiany).
5. Kod E7 Awaria czujnika temperatury Wymieni¢ czujnik temperatury
skraplacza skraplacza
6. KodE2 Taca na wode jest petna Zdja¢ gumowy zderzak i wyla¢ wode.
7. Kod E3 Awaria czujnika temperatury Wymienic¢ czujnik temperatury
parownika parownika
Uwaga:
[i] Produkty w rzeczywistosci moga
wygladac inacze].
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Europejskie zalecenia dotyczace utylizacji

Urzadzenie zawiera czynnik chtodniczy i

inne potencjalnie niebezpieczne materiaty.

To urzadzenie nalezy utylizowac zgodnie

z przepisami dotyczacymi zbidrki i przetwarzania
odpadow. Nie wolno utylizowac tego produktu
razem z odpadami z gospodarstw domowych lub
niesegregowanymi odpadami komunalnymi.

Utylizujgc urzadzenie, mamy nastepujace opcje:
Utylizacja urzadzenia w wyznaczonym

komunalnym punkcie odbioru odpadéw
elektronicznych.

Przy kupowaniu nowego urzadzenia
sprzedawca bezptatnie odbiera stare
urzadzenie.

Producent bezptatnie odbiera stare
urzadzenie

Sprzedaz urzadzenia w lokalnym punkcie
skupu ztomu metali.

Uwaga specjalna: Wyrzucenie
urzadzenia do lasu lub w innych
obiektach przyrodniczych
znajdujacych sie w poblizu
zagraza zdrowiu i jest szkodliwe
dla Srodowiska. Niebezpieczne
substancje moge wyciec do wod
gruntowych i wej$¢ do tarcucha

[

pokarmowego.

Niniejszy symbol sygnalizuje, ze tego produktu
nie wolno utylizowac z innymi odpadami
domowymi po zakoriczeniu eksploataci.

Zuzyte urzadzenie nalezy przekazac

do oficjalnego punktu zbidrki sprzetu
elektrycznego i elektronicznego przeznaczonego
do recyklingu. Aby zlokalizowa¢ odpowiednie
punkty zbidrki, nalezy skontaktowac sie

z lokalnymi urzedami lub punktem sprzedazy
detalicznej, w ktérym produkt zostat zakupiony.
Kazde gospodarstwo domowe pefni wazna role
w odzyskiwaniu i recyklingu starych urzadzen.
Prawidtowa utylizacja zuzytych urzadzen utatwia
zapobieganie potencjalnemu niekorzystnemu
wptywowi na Srodowisko i zdrowie ludzkie.
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m Instrukcja dotyczaca gazow fluorowanych

Ten produkt zawiera fluorowane gazy
cieplarniane.

Fluorowane gazy cieplarniane znajdujg sie w
hermetycznie szczelnym sprzecie.

Instalowanie, serwisowanie, konserwacje,
naprawy, sprawdzenie szczelnosci lub wycofanie
z eksploatacji, recykling produktu | sprzetu
powinny wykonywac osoby fizyczne posiadajace
odpowiedni certyfikat.

Jesli system wyposazony jest w system
wykrywania wyciekow, kontrole szczelnosci
nalezy wykonywac przynajmniej co 12 miesiecy,
dopilnowujac, aby system dziafat prawidtowo.

Jesli produkt ma by¢ poddany kontrolom
szczelnosci, powinien on obejmowac okreslenie
cyklu kontroli, ustanowienie | przechowywanie
dokumentacji kontroli szczelnosci.

Uwaga: W przypadku
hermetycznie szczelnego sprzetu,
klimatyzatoréw przenosnych,
klimatyzatoréw okiennych

m i osuszacza, jesli ekwiwalent
CO, fluorowanych gazow
cieplarnianych jest nizszy niz
10 ton, nie nalezy wykonywaé
kontroli wyciekdw.

300/ PL Klimatyzator przenosny / Podrecznik uzytkownika



Specyfikacje

Nazwa modelu BP407C BP409C BP412C
Czynnik chtodniczy R290 R290 R290
Ca’rkovv_|ta ilos¢ czynnika 80 140 185
chtodniczego (g)

Klasa klimatyczna T T T
Wydajnos¢ chtodnicza (Btu/h) 6824 8871 11942
Moc chtodnicza (kW) 20 26 35
Wydajno$¢ energetyczna chtodzenia

(W/W) — EER 26 26 26
Klasa energetyczna — chtodzenie A A A
Moc wejsciowa — chfodzenie 0769 1,000 1346
(kw)

Napiecie/czestotliwosé (V/Hz) 220~240V/50Hz 220~240V/50Hz 220~240V/50Hz
Poziom mocy akustyczne

(dBA) — (moc akustyczna) 65/63 65/63 65/63
Poziom mocy akustyczne]

(dBA) — (cisnienie akustyczne) 52/%0 52/80 53/51
Przeptyw powietrza (m?/h) 300 300 320
Usuwanie wilgoci (I/h) 08 10 12
Zakres te.mpoeratur pracy przy 18-35°C 18-35°C 18-35°C
chtodzeniu (°C)

Masa netto urzadzenia (kg) 20,0 22,0 235
Wymiary netto jednosti (mm) = 2853354698 | 0285+333:698 |  285:335:608
(szerxwys xgteb.)
Uwaga:

1. Specyfikacja obejmuje wartosci standardowe obliczone w oparciu 0 znamionowe warunki pracy.
Beda one roznity sie w zaleznosci od warunkdw pracy.
2. Warto$¢ znamionowa chtodzenia zostata obliczona dla nastepujacych warunkow: 35/24 (wew.)

i 35/24 (zewn.).

Klimatyzator przenosny / Podrecznik uzytkownika

301/PL



Veuillez d'abord lire ce mode d'emploi!

Cher client,

Nous vous remercions d'avoir acheté un produit Beko. Nous espérons que ce produit
vous apportera une entiere satisfaction. Tous nos produits sont fabriqués dans une
usine moderne et font I'objet d'un controle de qualité minutieux. A cet effet, veuillez
lire en intégralité la présente notice avant d'utiliser cet appareil et conservez-la
soigneusement pour une utilisation ultérieure. Si vous remettez le produit a un autre
utilisateur, remettez-le-lui avec la notice d'utilisation. Veillez a bien respecter les
consignes et les instructions figurant dans la notice d'utilisation.

Signification des pictogrammes
\ous trouverez les pictogrammes suivants dans cette notice d'utilisation :

appareil utilise
. un réfrigérant
Risque d'électrocution. inflammable.
Sile réfrigérant
afuietest

Informations importantes et Ce symbole indique qu'il faut
[i] conseils utiles concernant ILJ lire attentivement la notice
['utilisation de I'appareil. d'utilisation.
Avertissement  propos Ce symbole indique qu'un
des situations dangereuses technicien doit manipuler
A qui pourraient entrainer des @ cet équipement en suivant
blessures ou des dégats les instructions du manuel
matériels. d'installation.
Avertissement relatif aux Ce symbole
actions a ne jamais effectuer. indique que cet

Ce symbole indique qu'il

o] cxiste desinformations dans expose a
[::l-] la notice d'utilisation ou le u,ne source
manuel d'installation. (Pour le gaz d'allumage
réfrigérant R32/R290) externe,ily
~ aunrisque

w Ne pas couvr. d'incendie.
\ PAPIER
\g RECYCLE ET

RECYCLABLE
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Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !
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Consignes de sécurité

TRES IMPORTANT! Avertissement :
Veuillez ne pas installer ou N'utilisez aucun
utiliser votre climatiseur portable moyen pour accélérer
avant d'avoir lu attentivement le processus de
ce manuel. Veuillez conserver dégivrage ou pour
ce mode d'emploi pour une nettoyer 'appareil
éventuelle garantie de produrt et autre que ceux
pour référence ultérieure, recommandés par le
fabricant.
L'apparell doit étre
entrepose dans

A une piece sans

sources d'allumage
fonctionnant en
continu (par exemple :
des flammes nues, un
apparell a gaz ou un
apparell de chauffage
électrique).

Ne pas percer ni briler.
Sachez que les gaz
réfrigérants peuvent
étre inodores.

L'apparell doit étre installé, utilisé
et entreposé dans une salle dont
la surface est supérieure a X m?
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Consignes de sécurité

MODELE X (m2)
7000 BTU/h 4
9000 BTU/h 12
12000 BTU/h 15
L'entretien doit étre réalisé L'apparell doit étre placé
conformément aux dans une zone sans source

recommandations du fabricant.
|'appareil doit étre entreposé dans
une salle bien aérée dont la taille
correspond a a taille spécifiée pour
son fonctionnement.

Toute procédure opérationnelle
ayant trait aux mesures de sécurité
de 'apparell doit étre réalisée
exclusivement par une personne
compétente.

Avertissement (pour le R290)

Informations spécifiques
concernant les appareils avec gaz
réfrigérant R290.

* | isez attentivement tous les
avertissements.

* Lorsdudégivrage et du
nettoyage de I'appareil, n'utilisez
aucun outil autre que ceux
recommandés par le fabricant.

permanente d'inflammation
(par exemple : flammes nues,

appareils a gaz ou €lectriques en

fonctionnement).

Ne perforez aucune partie du
circuit de réfrigérant.

Cet appareil contient Y g
(voir I'étiquette signalétique
au dos de I'appareil) de gaz
réfrigérant R290.

R290 est un gaz réfrigérant
conforme aux directives
européennes sur
'environnement. Ne perforez
aucune partie du circuit de
réfrigérant.

Sil'apparell est installé, utilisé
ou stocke dans une zone
non ventilée, la piece dott étre
congue de maniere a éviter
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Consignes de sécurité

l'accumulation de fuites de
réfrigérant, entrainant un risque
d'incendie ou d'explosion
provoqué par I'inflammation
du réfrigérant elle-méme
provoquée par des radiateurs
electriques, des cuisinieres ou
autres sources d'inflammation.

* |‘apparell doit étre rangé de
maniere a éviter les pannes
meécaniques.

* [espersonnes qui exploitent
ou travaillent sur le circuit de
réfrigérants doivent avoir la
certification appropriée délivrée
par un organisme accrédité qui
assure la compétence dans la
manipulation des réfrigérants
selon une évaluation spécifique
reconnue par les associations
del'industrie.

* |esréparations doivent
étre effectuées selon les
recommandations du fabricant.
Lentretien et les réparations
qui nécessitent I'assistance
d'un autre personnel qualifié

doivent étre effectués sous
la supervision de personnel
spécifié dans l'utilisation de
réfrigerants inflammables.
Les conduits connectés a un
apparell ne doivent contenir
aucune source potentielle
d'inflammation.

Consignes générales de sécurité
1. Lapparell est destiné a un

usage intérieur uniquement,

. Nutilisez pas I'appareil sur

une prise en réparation ou mal
installée.

. Nutilisez pas apparell sans

prendre les précautions
suivantes :

A. Prées d'une source de feu.

B. Un espace ou de I'huile est
susceptible de se déverser.

C. Unespace exposé ala
lumiere directe du soleil.

D. Un espace ou de I'eau est
susceptible de se déverser.

306/ FR

Climatiseur mobile/Manuel de I'utilisateur



Consignes de sécurité

E. Presd'un bain, d'une
buanderie, d'une douche ou
d'une piscine.

4. N'insérez jamais de doigts,

de barres dans la sortie dair.

Prenez soin d'avertir les enfants

de ces dangers.

5. Gardez lapparell en position
verticale pendant le transport
et le stockage pour que
le compresseur soit bien
positionné.

6. Avant de nettoyer le climatiseur,
éteignez-le ou débranchez
toujours I'alimentation.

7. Lorsque vous déplacez
le climatiseur, éteignez
et débranchez toujours
l'alimentation électrique, et
déplacez-le lentement.

8. Afin déviter la possibilité d'un
Incendie catastrophique, le
climatiseur ne doit pas étre
couvert.

9. Les prises de climatisation
doivent étre conformes aux

exigences locales de sécurité
électrique. Sinécessaire,
veuillez vérifier les exigences.

10. Il faut surveiller les enfants afin

que ces derniers ne jouent pas
avec l'apparell,

11. Sile cordon d'alimentation

est endommagé, il dott étre
remplacé par le constructeur,
une personne mandatée pour
faire le SAV ou toute autre
personne qualifiée afin d'éviter
toute mise en danger.

12. Cet appareil peut étre utilisé

par des enfants agés de 8 ans
au moins ainsi que par des
personnes ayant des capacités
corporelles, sensorielles

ou mentales restreintes ou
manquant de connaissances
ou d'expériences si celles-ci
sont surveillées ou ont été
informées quant a I'utilisation
sUre de I'appareil et des risques
existants. Survelllez les enfants
afin qu'ils ne jouent pas avec
l'apparell. Le nettoyage et la
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Consignes de sécurité

maintenance ne doivent pas
étre réalisés par des enfants
laissés sans surveillance.

13. Cet appareil doit étre
installé conformément aux
réglementations nationales en
matiere de cablage.

14. Détalls du type et du calibre des
fusibles: T, 250 V CA, 2 Aou
315A.

15. Recyclage.

hid

Conformité ala DEEE etala
directive relative a I'élimination
des déechets :

Ce produit est conforme a la
directive européenne DEEE
(2012/19/UE). Ce produit porte un
symbole de classification pour les
déchets d'équipements électriques
et électroniques (DEEE).

Ce symbole indique que ce

produit ne doit pas étre jeté avec
les déchets ménagers ala fin

de sa vie. Les apparells usagés
doivent étre retournés au point

de collecte officiel destiné au
recyclage des apparells électriques
et électroniques. Pour trouver

ces systemes de collecte, veuillez
contacter les autorités locales ou
le détaillant aupres duquel vous
avez acheté le produit. Chaque
ménage joue un réle important
dans la récupération et le recyclage
des appareils ménagers usages.
L'élimination appropriée des
appareils usages aide a prévenir
les conséquences négatives
potentielles pour I'environnement
et la santé humaine,

16. Chargez un technicien du SAV
agrée de la maintenance ou
de la réparation du présent
climatiseur.

17. Ne tirez pas, ne déformez
pas ou ne modifiez pas le
cordon d'alimentation, ne
limmergez pas non plus dans
l'eau. Tirer ou mal utiliser le
cordon d'alimentation peut
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Consignes de sécurité

endommager l'apparell et
provoquer une décharge
électrique.

18.Vous devez respecter les
réglementations nationales
relatives au gaz.

19, Gardez les orifices de
ventilation exempts de toute
obstruction.

20. Toute personne qui travaille sur
un circult de refroidissement
ou l'ouvre doit étre titulaire
d'un certificat valable et en
cours de validité délivré par une
autorité d'évaluation agréée
par l'industrie, attestant de
sa compétence a manipuler
les gaz réfrigérants en toute
sécurité, conformément a une
norme d'évaluation reconnue
par l'industrie.

21. L'entretien doit étre effectué

selon les recommandations du
fabricant de I'équipement. La
maintenance et la réparation
nécessitant 'assistance
d'autres techniciens qualifiés
doivent étre réalisées sous la
supervision de la personne
compétente en utilisation de
gaz réfrigérants inflammables.

22. Ne faites pas fonctionner

ou n'arrétez pas l'appareil

en insérant ou en retirant

la fiche d'alimentation, cela
peut provoquer une décharge
électrique ou un incendie en
raison de la génération de
chaleur.

23. Débranchez lapparell si des

sons, des odeurs ou des
fumées étranges en émanent.
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Remarques :

- Sides pieces sont endommageées, veuillez contacter le
revendeur ou un atelier de réparation désigné ;

= En cas de dommage, fermez le commutateur de débit
d'air, débranchez I'alimentation électrique et contactez
le revendeur ou un atelier de réparation désigné ;

[i] — Dans tous les cas, le cordon d'alimentation doit étre
fermement mis a la terre.

= Pour éviter tout danger, si le cordon d'alimentation est
endommagé, fermez le commutateur de débit d'air
et débranchez l'alimentation électrique. Il doit étre
remplacé par le revendeur ou un atelier de réparation

déesigné.

INSTRUCTIONS POUR LA au minimum. Pour une
REPARATION D'APPAREILS réparation du systeme de
CONTENANT DU R290 gaz réfrigérant, il faut prendre
1 INSTRUCTIONS GENERALES les precautions suivantes

1.1 Controles de I'espace avant de procede\r aun

travall sur le systeme.
Avant de commencer un

travail sur des systemes 1.2 Procédure de travalil

contenant des réfrigérants Les travaux doivent etre |
inflammables, il faut faire entrepris dans le cadre d'une
des vérifications de sécurité procedure controlée afin de
afin de s'assurer que le réduire au minimum le risque
risque d'allumage est réduit que des gaz ou des vapeurs
inflammables soient encore
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présents pendant que le
travail est effectué.

1.3 Espace de travail général
Tout le personnel de
maintenance et les autres
personnes travaillant dans
la zone locale doivent avoir
recu des instructions sur
la nature du travail réalisé,
Evitez de travailler dans
des espaces confinés. La
zone autour de l'espace de
travail doit étre délimitée.
Vérifiez que les conditions a
'intérieur de cette zone ont
été sécurisees par controle
de matériaux inflammables.

1.4 Controle de la présence de
réfrigérant
La zone doit étre vérifiée
avec un détecteur de
réfrigérant approprié avant et
pendant le travail, afin que le
technicien soit assuré d'étre
consclent d'atmospheres
potentiellement
inflammables. Assurez-vous

que le matériel utilisé pour
détecter les fuites convient

a une utilisation avec des
réfrigérants inflammables,
c'est-a-dire sans étincelles,
étanchéifié de fagon
adéquate ou intrinsequement
sQr.

1.5 Présence d'un extincteur

Siun travail a chaud est
mené sur 'équipement de
refrigération ou des pieces
assocliées, un équipement
d'extinction d'incendie
approprié doit étre a portée
de main. Un extincteur a
poudre ou au CO, dott étre
disponible a proximité de la
zone de chargement.

1.6 Aucune source

d'inflammation

|l est interdit a toute
personne effectuant des
travaux liés a un systeme
de réfrigération impliquant
'exposition de tuyauterie
contenant ou ayant contenu
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un réfrigérant inflammable
d'utiliser des sources
d'allumage de fagon que cela
puisSse provoquer un risque
d'incendie ou d'explosion.
Toutes les sources
d'allumage possibles,

y compris la fumée de
cigarette, doivent rester a une
distance suffisante du site
d'Installation, de réparation,
d'enlevement et de mise au
rebut, durant lesquels un gaz
réfrigérant inflammable peut
potentiellement étre libéré
dans l'espace environnant.
Avant le début du travall, Ia
zone autour de I'équipement
doit étre étudiée pour
s'assurer qu'iln'y a pas

de danger inflammable ni

de risque d'allumage. Des
pancartes « Interdiction

de fumer » doivent étre
installées.

1.7 Espace ventilé

Vérifiez que la zone est

en plein air ou aérée
correctement avant d'ouvrir
le systeme ou d'effectuer
un travail a chaud. Un
certain niveau d'aération
doit se poursuivre pendant
la réalisation du travail. La
ventilation doit disperser en
toute sécurité tout réfrigérant
libéré et de préférence
l'expulser de fagon externe
dans I'atmosphere.

1.8 Controles de I'equipement

de réfrigération

Si des composants
électriques sont en cours

de changement, ils doivent
convenir a cet usage et a

la bonne spécification. Les
Instructions de maintenance
et d'entretien du fabricant
doivent toujours étre suivies.
En cas de doute, adressez-
VOUS au service technique
du fabricant. Vous devez
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effectuer les contréles
suivants sur les installations
utilisant des réfrigérants
inflammables : le volume
de la charge correspond a
|a taille du local dans lequel
les pieces contenant le
refrigérant sont installées ;
le mécanisme de ventilation
et les sorties fonctionnent
correctement et ne sont
pas obstrués ; si un circuit
de réfrigération indirect

est utilisé, la potentielle
présence de réfrigérant
doit étre vérifiée dans

le circuit secondaire ; le
marquage sur 'équipement
est toujours visible et
lisible. Les marquages

et les signaux illisibles
doivent étre corrigés ; les
tuyaux ou composants de
réfrigération sont installés
dans un endroit ou il est
peu probable qu'ils soient
eXpOSes a une substance

susceptible de corroder
des pieces contenant du
réfrigérant, a moins qu'elles
ne solent construites dans
des matériaux qui sont
intrinsequement résistants
a la corrosion ou qui sont
convenablement protégés
contre celle-ci.

1.9 Controles des dispositifs

électriques

Les réparations et

la maintenance des
composants électriques
doivent inclure des
vérifications de sécurité
Initiales et des procédures
d'inspection des
composants. S'lly a

une défaillance pouvant
compromettre la sécurité,
alors aucune alimentation
électrique ne doit étre
raccordée au circuit tant que
ce probleme n'est pas résolu
de facon satisfaisante. Si

le défaut ne peut pas étre
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corrigé dans I''mmédiat,
mais qu'il faut continuer

les opérations, une solution
adaptée sera utilisée
provisoirement. Cela doit
étre signalé au propriétaire
de I'équipement de fagon
que toutes les parties soient
informées.

Les controles de sécurité
initiaux doivent inclure ce
qui suit : vérifier que les
condenseurs sont décharges
(cela doit étre fait de maniere
sCre pour éviter la possibilité
d'étincelles) ; vérifier qu'

n'y a pas de composants
électriques sous tension et
de cablage exposés pendant
la charge, la récupération ou
la purge du systeme ; vérifier
qu'il'y a une continuité de la
mise a la terre.

2 REPARATIONS SUR LES
COMPOSANTS HERMETIQUES

2.1 Lors des réparations de
composants hermétiques, toutes
les alimentations électriques
doivent étre déconnectées de
'équipement sur lequel les
techniciens travaillent avant

le démontage de couvercles
hermétiques, etc. Etant donné
qu'il faut absolument avoir une
alimentation €électrique sur
'équipement durant I'entretien,
une forme opérationnelle
permanente de détection de
fuite doit étre située au point

le plus critique pour signaler
une situation potentiellement
dangereuse.

L'entretien doit étre

réalisé conformément aux
recommandations du fabricant.
L'apparell doit étre entreposé
dans une salle bien aérée

dont la taille correspond a
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|a taille spécifiée pour son
fonctionnement.

2.2 Une attention particuliere
devra étre accordée aux points
suivants afin de s'assurer qu'en
travaillant sur les composants
électriques, I'enveloppe n'est
pas altérée de telle sorte que le
niveau de protection soit affecté.
|| s'agit notamment des
dommages causes aux

cables, du nombre excessif de
connexions, des bornes non
conformes aux spécifications
d'origine, des dommages causes
aux joints d'étanchéité, du
montage incorrect des colliers,
etc. Assurez-vous que I'apparell
est monté solidement.

Vérifiez que les joints ou les
matériaux isolants ne se sont
pas dégradés a un tel point qu'ils
ne servent plus a empécher

la pénétration d'atmospheres
inflammables.

Les pieces de rechange
doivent étre conformes aux
spécifications du fabricant.

Remarque :
L'utilisation de produit
d'étanchéité en
silicone peut inhiber
'efficacité de certains
types de matériel de
détection des fuites.
Les composants
Intrinséquement sdrs
n'ont pas besoin
d'étre isolés avant que
quelqu'un travallle
dessus.

3 REPARATION DES
COMPOSANTS DE SECURITE
INTRINSEQUE

N'appliquez pas de charges
inductives ou capacitives
permanentes au circuit sans
Vous assurer que cela ne
dépassera pas la tension
permise et I'intensité permise
pour I'équipement en utilisation.
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Les composants
intrinsequement sdrs sont

les seuls types sur lesquels
quelqu'un peut travailler quand
IS sont sous tension en présence
d'une atmosphere inflammable.
L'appareillage d'essal doit avoir
les bonnes caractéristiques
nominales. Remplacez les
composants uniguement par
des pieces spécifiées par le
fabricant. D'autres pieces
peuvent provoquer I'allumage du
réfrigérant dans I'atmosphere a
partir d'une fuite.

4 CABLAGE

Vérifiez que le cablage ne sera
pas sujet a 'usure, la corrosion,
une pression excessive, des
vibrations, des bords coupants
ou d'autres intempéries. La
vérification doit également
prendre en compte les effets du
vielllissement ou des vibrations
constantes de sources telles
que des compresseurs ou des
ventilateurs.

5 DETECTION DE
REFRIGERANTS
INFLAMMABLES

Sous aucun prétexte, des
sources d'allumage potentielles
ne doivent étre utilisées dans la
recherche ou pour la détection
de fuites de réfrigérant. N'utilisez
pas une lampe haloide (ou un
autre détecteur utilisant une
flamme nue).

6 METHODES DE DETECTION
DES FUITES

Les méthodes de détection

de fuite suivantes sont jugées
acceptables pour des systemes
contenant des réfrigérants
inflammables. Des dispositifs
électroniques de détection de
fuite seront utilisés pour détecter
les réfrigérants inflammables,
toutefois la sensibilité de
'appareil pourrait ne pas

étre adaptée, ou il faudrait
éventuellement réétalonner
'appareil. (L'équipement de
detection sera étalonné dans
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une zone exempte de gaz
réfrigérant.) Assurez-vous que le
détecteur n'est pas une source
potentielle d'inflammation et
qu'il est adapté au type de
réfrigérant utilisé. Le matériel de
détection de fuite doit étre réglé
a un pourcentage du LFL du
réfrigérant et doit étre étalonné
selon le réfrigérant employé et

le pourcentage approprié de gaz
(25 % maximum) est confirmé,
Des liquides de détection de fuite
conviennent a une utilisation
avec la plupart des réfrigérants,
mais il faut éviter d'utiliser

des détergents contenant du
chlorure, car le chlorure peut
réagir avec le réfrigérant et
corroder la tuyauterie en cuivre.
En cas de suspicion de fuite,
toutes les flammes nues doivent
étre éliminées/éteintes. Si une
fuite de réfrigérant est décelée
et nécessite un brasage, tout

le réfrigérant doit étre récupéré
hors du systeme, ou isolé (par

des vannes d'arrét) dans une
partie du systeme loin de la furte.
De |'azote exempt d'oxygene
(OFN) doit ensuite étre utilisé
pour purger le systeme avant et
pendant le procédé de brasage.
7 ELIMINATION ET EVACUATION

Lorsque vous ouvrez le circuit
de réfrigérant pour effectuer
des réparations, ou pour toute
autre raison, les procédures
conventionnelles doivent étre
appliquées. Il est néanmoins
Important de suivre les bonnes
pratiques étant donné que
'inflammabilité est a prendre
en compte. Il faut suivre la
procédure suivante : vidanger le
réfrigérant, purger le circuit avec
du gaz inerte, évacuer, purger

a nouveau avec du gaz inerte,
ouvrir le circuit par découpe

ou brasage. La charge de
réfrigérant doit étre recouverte
dans les bonnes bouteilles de
récupération. Le systeme doit
étre rincé avec de I'azote exempt
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d'oxygene pour rendre ['unité
sCre. Ce procéde devra peut-
étre étre répété plusieurs fois.
N'utilisez pas d'oxygene ni d'air
comprimé pour cette tache.

Le rincage doit étre accompli

en rompant le vide dans le
systeme avec de I'azote exempt
d'oxygene et en continuant

de remplir jusqu'a atteindre la
pression opérationnelle, puis en
éventant a I'atmosphere, et enfin
en créant un vide. Ce procédé
doit étre répété jusqu'a ce qu'll
ne reste plus de réfrigérant
dans le systeme. Quand la
charge finale d'azote exempt
d'oxygene est utilisée, le systeme
doit étre aéré a la pression
atmosphérique pour permettre
|a réalisation du travalil. Cette
opération est absolument vitale
s'il faut effectuer des opérations
de brasage de la tuyauterie.
Vérifiez que la sortie de la
pompe a vide est fermée pour
toute source d'inflammation,

conformément a la

norme CEI 60079-15:2010,
Informations sur les procédures
de travail adéquates :

a) Mise en service

* Assurez-vous que la surface
au sol est suffisante pour la
charge de réfrigérant ou que
le conduit de ventilation est
assemblé correctement.

* Raccordez les tuyaux et
effectuez un test d'étanchéité
avant de charger le réfrigérant.

* \érifiez 'équipement de
sécurité avant de le mettre en
service.

b) Entretien

o Les équipements portables
doivent étre réparés a
'extérieur ou dans un atelier
spécialement équipé pour
'entretien des unités avec des
réfrigérants inflammables.

* Assurez une ventilation
suffisante sur le lieu de
réparation.
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o Sachez que le mauvais
fonctionnement de
l'équipement peut étre causé
par une perte de réfrigérant et
qu'une fuite de réfrigérant est
possible,

o Déchargez les condenseurs
d'une maniére qui ne causera
aucune étincelle. La procédure
standard pour court-circuiter
les bornes du condenseur
crée généralement des
étincelles.

o Remontez les boitiers scellés
avec précision. Siles joints
sont usés, remplacez-les.

o \Vérifiez I'équipement de
sécurité avant de le mettre en
service.

c) Réparation

o Leséquipements portables
doivent étre réparés a
l'extérieur ou dans un atelier
spécialement équipé pour
l'entretien des unités avec des
réfrigérants inflammables.

Assurez une ventilation
suffisante sur le lieu de
réparation.

Sachez que le mauvais
fonctionnement de
l'équipement peut étre causé
par une perte de réfrigérant et
gu'une fuite de réfrigérant est
possible.

Déchargez les condenseurs
d'une maniére qui ne causera
aucune étincelle.

Lorsqu'un brasage est
nécessaire, les procédures
suivantes doivent étre suivies
dans le bon ordre

Retirez le réfrigérant. Sila
récupération n'est pas requise
par les réglementations
nationales, vidangez le
réfrigérant en plein ar.

Velllez a ce que le réfrigérant
drainé ne présente aucun
danger. En cas de doute, une
personne devrait surveiller
l'orifice d'évacuation. Faites
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particulierement attention a
ce que le réfrigérant drainé ne
flotte pas de nouveau dans les
murs.

— Evacuez le circuit de
réfrigérant.

— Purgez le circuit de réfrigérant
avec de 'azote pendant 5 min.

hors service, la charge de
réfrigérant doit étre retirée
avant la mise hors service.

¢ Assurez une ventilation
suffisante a l'emplacement de
'équipement.

* Sachez que le mauvais
fonctionnement de

Evacuez a nouveau.

Retirez les pieces a remplacer
par découpe, et non par
brasage.

Purgez le point de brasage
avec de l'azote pendant la

'équipement peut étre causé

par une perte de réfrigérant et
qu'une fuite de réfrigérant est
possible,

Déchargez les condenseurs
d'une maniere qui ne causera

aucune étincelle.
Retirez le réfrigérant. Sila
récupération n'est pas exigée par
les réglementations nationales,
prévoyez une ventilation

procédure de brasage.

— Effectuez un test d'étanchéité
avant de charger le réfrigérant.

* Remontez les boitiers scellés
avec précision. Siles joints

sont usés, remplacez-les. dévacuation.
o \Vérifiez l'équipement de 8 PROCEDURE DE
CHARGEMENT

sécurité avant de le mettre en
service.

d) Mise hors service

¢ Sila sécurité est compromise
lorsque I'équipement est mis

En plus des procédures de
chargement conventionnelles,
les exigences suivantes doivent
étre suivies.
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- Vérifiez que la contamination
des différents réfrigérants
ne se produit pas lors de
'utilisation d'équipement de
chargement. Les tuyaux ou
les lignes doivent étre aussi
courts que possible afin
de réduire au minimum la
quantité de réfrigérant qu'elles
contiennent.

- Les boutellles doivent rester
debout.

- Vérifiez que le systeme de
réfrigération est mis a la terre
avant de charger le systeme
avec du réfrigérant,

~ Etiquetez le systéme lorsque
le chargement est terming (si
ce n'est pas déja fait),

- Soyez extrémement prudent
pour que le systeme de
réfrigération ne déborde pas.

Avant de recharger le systeme,

testez sa pression avec de

'azote exempt d'oxygene. Faites

un essal d'étanchéité sur le

systeme a la fin du chargement
et avant la mise en service. Un
essal d'étanchéité de suivi doit
étre effectué avant de quitter le
site.

9 MISE HORS SERVICE

Avant d'effectuer cette
procédure, il est essentiel que le
technicien soit completement
familiarisé avec I'équipement et
tous ses détails.

|l est recommandé et de

bonne pratique de récupérer
tous les réfrigérants en toute
sécurité. Avant de réaliser
'opération, un échantillon d'huile
et de réfrigérant sera prélevé
lorsqu'une analyse est requise
avant de réutiliser le réfrigérant
recupére. Il est essentiel qu'une
alimentation électrique soit
disponible avant de commencer
la tache.

a) Familiarisez-vous

avec |'équipement et son
fonctionnement.
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b) Isolez électriquement le
systeme.

c) Avant d'essayer la procédure,
assurez-vous que : un
équipement de manutention
mécanique est disponible, si
nécessaire, pour manipuler les
bouteilles de réfrigérant ; tous
les équipements de protection
individuelle sont disponibles

et utilisés correctement ; le
processus de récupération est
supervisé a tout moment par
une personne compétente ;
'équipement et les boutellles de
récupération sont conformes aux
NOrmes appropriees.

d) Videz le réfrigérant du
systeme par pompage, Sl
possible.

e) Si une aspiration n'est pas
possible, faites un collecteur afin
de pouvoir enlever le réfrigérant
de diverses pieces du systeme.
f) Vérifiez que la bouteille se
situe sur la balance avant de
commencer la récupération.

g) Démarrez la machine de
recupération et utilisez-la
conformément aux instructions
du fabricant.

h) Ne remplissez pas
excessivement les boutellles.
(Pas plus de 80 % du volume de
chargement de liquide).

i) Ne dépassez pas la pression
opérationnelle maximale de la
bouteille, méme temporairement.
J) Une fois que les bouteilles sont
remplies correctement et que le
procédé est terminé, vérifiez que
les boutellles et I'€quipement
sont enlevés du site rapidement
et que toutes les vannes
d'isolement sur I'équipement
sont fermeées.

k) Le réfrigérant récupéré ne
doit pas étre chargé dans un
autre systeme de réfrigération,
amoins qu'll n'ait été nettoyé et
Inspecté.
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10 ETIQUETAGE

L'équipement doit étre étiqueté
en énoncant qu'il a été mis hors
service et qu'll est vide de son
réfrigérant. L'étiquette doit étre
datée et signée.

Vérifiez qu'il y a des étiquettes
sur I'équipement qui énoncent
que I'équipement contient un
réfrigérant inflammable.

11 RECUPERATION

En enlevant le réfrigérant d'un
systeme, soit pour I'entretien
soit pour la mise hors service,

Il est recommandé et de bonne
pratique que tous les réfrigérants
solent enlevés en toute sécurité.
En transférant du réfrigérant
dans des bouteilles, vérifiez

que seules des bouteilles de
récupération de réfrigérant
appropriées sont employées.
Assurez-vous d'avoir disponible
le nombre correct de bouteilles
pour maintenir la charge

totale du systeme. Toutes les
bouteilles a utiliser sont congues

pour le réfrigérant récupéré et
etiquetées pour ce réfrigérant
(c'est-a-dire des bouteilles
spéciales pour la récupération
de réfrigérant). Les bouteilles
doivent étre completes avec

un clapet de décharge et des
vannes d'isolement associées
en bon état de marche. Les
bouteilles de récupération vides
sont évacuées et, si possible,
refroidies avant une opération de
récupération.

Le matériel de récupération

doit étre en bon état de marche
avec un ensemble d'instructions
concernant |'équipement qui

est a portée de main et doit
convenir a la récupération de
réfrigérants inflammables. De
plus, un ensemble de balances
étalonnées doit étre disponible
et en bon état de marche. Les
tuyaux doivent étre complets
avec des raccords sans fuite et
en bon état. Avant d'utiliser la
machine de récupération, vérifiez
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qu'elle est dans un état de
marche satisfaisant, qu'elle a été
correctement entretenue et que
tous les composants électriques
associés sont étanchéifiés afin
de prévenir I'allumage en cas

de libération du réfrigérant.
Consultez le fabricant en cas de
doute.

Le réfrigérant récupéré doit

étre retourné au fournisseur

de réfrigérant dans la bonne
boutellle de récupération, et

le bordereau de transfert des
déchets appropriée arrangé. Ne
meélangez pas des réfrigérants
dans des unités de récupération
et surtout pas dans des
bouteilles.

Si des compresseurs ou des
huiles de compresseur doivent
étre enlevés, assurez-vous qu'ils
ont été évacués a un niveau
acceptable pour étre certain
qu'un réfrigérant inflammable ne
reste pas dans le lubrifiant. Le
procédé d'évacuation doit étre

effectué avant de retourner le
compresseur aux fournisseurs.
Seul un chauffage électrique
pour le compresseur doit étre
employé pour accélérer le
procédé. Quand de I'huile est
drainée hors d'un systeme, cela
doit étre réalisé en toute sécurité.

Compétence générale du
personnel de service

Une formation particuliere en
plus des procédures classiques
de réparation de I'équipement
réfrigérant est obligatoire dans
le cas d'équipement utilisant du
gaz réfrigérant inflammable.
Dans beaucoup de pays, cette
formation est proposée par
des organismes de formation
nationaux qui sont accredités
pour enseigner les normes
nationales prescrites par la
législation.

La compétence acquise doit
étre confirmée par écrit par un
certificat,
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n Consignes de sécurité

Formation

La formation devrait porter sur
les points suivants :

Des informations sur le potentiel
d'explosion des frigorigenes
inflammables pour montrer

que les produits inflammables
peuvent étre dangereux lorsqu'ils
sont manipulés sans précaution.
Des informations sur les sources
d'inflammation potentielles, en
particulier celles qui ne sont

pas évidentes, notamment

les briquets, les interrupteurs

de lumiere, les aspirateurs,

les apparells de chauffage
électriques.

Informations sur les différents
concepts de sécurité :

Non ventilé - (voir Clause GG.2)
La sécurité de I'appareil ne
dépend pas de la ventilation du
boitier. L'arrét de I'appareil ou
l'ouverture du boitier n'a pas
d'effet significatif sur la sécurité.
Néanmoins, Il est possible

que des fuites de réfrigérant

s'accumulent a l'intérieur du
boitier et que 'atmosphere
inflammable s'en échappe a son
ouverture,

Boitier ventilé — (voir

Clause GG.4) La sécurité de
'appareil dépend de la ventilation
du boitier. L'arrét de I'appareil ou
'ouverture du boitier a un effet
significatif sur la sécurité. Des
précautions doivent étre prises
pour assurer une ventilation
suffisante au préalable.

Local ventilé - (voir Clause GG.5)
La sécurité de |'appareil dépend
de la ventilation du local. L'arrét
de ['appareil ou l'ouverture du
boitier n'a pas d'effet significatif
sur la sécurité. La ventilation du
local ne doit pas étre coupée
pendant les procédures de
réparation.

Informations sur le concept

de composants scellés et de
boitiers scellés, ainsi que sur

la vidange du réfrigérant en
plein air. Veillez a ce que le

Climatiseur mobile/Manuel de ['utilisateur
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n Consignes de sécurité

réfrigérant drainé ne présente
aucun danger. En cas de doute,
une personne devrait surveiller
'orifice d'évacuation. Faites
particulierement attention a ce
que le réfrigérant drainé ne flotte
pas de nouveau dans les murs.

Fvacuez le circuit de
réfrigérant.
Purgez le circuit de réfrigérant

avec de l'azote pendant 5 min,

Evacuez-le & nouveau.
Remplissez d'azote jusqu'a la
pression atmosphérique.
Collez une étiquette sur
l'équipement indiquant que le
réfrigérant est retiré.

e) Mise au rebut

Assurez une ventilation

suffisante sur le lieu de travail.

Retirez le réfrigérant. Sila
récupération n'est pas requise
par les réglementations
nationales, vidangez le
réfrigérant en plein air.

Veillez a ce que le réfrigérant

drainé ne présente aucun
danger. En cas de doute, une
personne devrait surveiller
l'orifice d'évacuation. Faites
particulierement attention a
ce que le réfrigérant drainé ne
flotte pas de nouveau dans les
murs.

Fvacuez le circuit de
réfrigérant.

Purgez le circuit de réfrigérant
avec de l'azote pendant 5 min,

Evacuez-le a nouveau.

Coupez le compresseur et
vidangez I'huile.

Transport, marquage et
entreposage des appareils
utilisant des frigorigenes
inflammables, transport
d'équipement contenant des
frigorigenes inflammables

Nous attirons |'attention sur le
fait qu'il peut exister d'autres
reglementations en matiere de
transport en ce qui concerne
'équipement contenant
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des gaz inflammables.
Le nombre maximal de
pieces d'équipement ou la
configuration de I'équipement,
qu'il est possible de
transporter en méme temps,
sera déterminé par les
reglementations applicables
en matiere de transport.

* Marquage de I'équipement
avec des panneaux

o Les panneaux correspondant
aux appareils similaires
utilisés dans une zone de
travail sont généralement
couverts par les
réglementations locales.
Celles-ci donnent les
prescriptions minimales quant
a la signalisation relative a la
sécurité et/ou a la santé sur
un lieu de travail.

* Tous les panneaux prescrits
doivent étre maintenus et
les employeurs doivent
velller a ce que les employés
regoivent une instruction et

une formation appropriées et
suffisantes sur la signification
des panneaux de sécurité
appropriés et sur les mesures
a prendre en ce qui les
concerne.

L'efficacité des panneaux ne
doit pas étre amoindrie par

la présence d'un trop grand
nombre d'entre eux placés
ensemble. Les pictogrammes
utilisés doivent étre aussi
simples que possible et ne
comporter que des détails
essentiels.

Mise au rebut des
équipements fonctionnant
avec des fluides frigorigenes
inflammables. Se reporter
aux réglementations
nationales.

Entreposage d'équipements/
appareils

L'entreposage d'équipements
doit étre conforme aux
indications du constructeur.
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Entreposage d'équipements
emballés (non vendus)

¢ Une protection de I'emballage
d'entreposage doit étre
réalisée de fagon que des
dommages mécaniques a
'équipement situé a l'intérieur
de I'emballage ne causent
pas une fuite de la charge de
réfrigérant.

o [enombre de pieces
maximum de ['équipement
autorisé a étre entreposé
ensemble sera déterminé par
la réglementation locale.

4
o

Informations sur I'emballage
Les matériaux d'emballage

du produit sont fabriqués a
partir de matériaux recyclables,
conformément a notre
réglementation nationale en
matiere d'environnement.

Ne jetez pas les matériaux
d'emballage avec les déchets
domestiques ou autres, mais
déposez-les dans les points de
collecte idoines désignés par les
autorités locales.

Conformité a la directive RoHS
Le produit que vous avez acheté
est conforme a la directive
européenne RoHS (2011/65/
EU). Il ne contient aucun des
matériaux nuisibles et interdits
spécifies dans la directive.
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Description des pieces

1
2
3
4
Fig. 1
1 Panneau de commande 5 Cordon d'alimentation
2 Volet d'aération 6 Sortie d'air
3 Facade 7 Sortie de vidange
4 Roulettes multi-directionnelles 8 Entrées d'air
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Tuyau d'évacuation 1
Connecteur de fenétre 1
Adaptateur de boitier 1
Télécommande LCD 1

Kit coulissant pour

fenétre
Cheville 2
Sortie d'air 1
Tuyau de vidange 1
Piles 2

Tissu d'installation de

fenétre 1 (en option)
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Ruban en rouleau

1 (en option)

Apres le déballage, veuillez vérifier siles
accessoires mentionnés ci-dessus sont présents,
puis vérifiez leur utilisation dans la partie de ce
manuel décrivant l'installation.
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Fonctionnement du panneau de commande

Modele refroidissant uniquement

1 2 3 4 5 6 7
[ || |
( | | h
O XK - ) 2]
28 - &
© © O ® % O
TIMER MODE SPEED
\7 /3 SILEEP i I I i I 7//
A B © P E F
Minuterie activée/désactivée /
A Sleep (mode confort) 1 | Sleep (Mode confort)
B Mode de fonctionnement 2 Refroidissement
C  |Baisse de la température 3 | Fonction déshumidificateur
D  |Augmentation de la température 4 | Ventilation
E Vitesse de ventilation 5 Faible vitesse du climatiseur
F Marche/arrét 6 Vitesse élevée du climatiseur
7 |Réservoir d'eau plein (réaliser vidange)
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H Fonctionnement de la télécommande

Télécommande a écran LCD uniquement pour le
mode refroidissement (pour certains modeles)

HIGH SPEED, MODE

AV

LOW SPEED SLEEP  TIMER

g
N W A (63}

oOw 0 N O

1234

TEOHK

10 @d

9 % wnniill
GO | 4nhr

87 6

Signal Wifi

Refroidissement

Fonction déshumidificateur

Ventilation

Zone FoSllow

Marche/arrét

Minuterie

Minuterie activée/désactivée

Minuterie activée/désactivée

Mode de fonctionnement

Mode Confort (Sleep)

Zone Follow

Ol o | N[l B~ |lwWw| N —

Vitesse de ventilation

Augmentation de la température

—
(@]

Affichage de température

Baisse de la température

~N[oo|lo |~ |lwWw N —

Ecran LED du panneau de commande
et second écran LED sur la face avant
activés/désactivés

Vitesse élevée

Faible vitesse

Mode Confort (Sleep)

Remarques :

- Nelaissez pas tomber la

télécommande.
Ne placez pas la

i]

télécommande dans un

endroit exposé a la lumiére

directe du soleil.
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n Présentation du fonctionnement

Avant de commencer les manipulations de cette 2) Commeillustré ala Fig. 2 et la Fig. 2a,

section : installez le tuyau d'évacuation et ajustez

1) Trouvez un endroit avec une alimentation correctement la position de la fenétre.
électrique a proximité.

Fig. 2 Fig. 2a
3) Commeillustré a la Fig. 6, raccordez bien le 5) Appuyez sur la touche POWER (Mise en
tuyau de vidange (uniquement si vous utilisez marche) pour allumer le climatiseur.

le modele chauffant);

4) Branchez le cordon d'alimentation dans une
prise de courant alternatif 220~240 V/50 Hz
mise a la terre;

1. Avant l'utilisation

Remarque :
Plage de température de fonctionnement :

m TS/TM (°C) 35/24 18/12

TS/TM (°C) 27/- 1/-
Vérifiez sile tuyau d'évacuation a été d'au moins 3 minutes entre chaque POWER
correctement monté. (Mise en marche).
Précautions a prendre pour le refroidissementet - L'alimentation électrique répond aux
la fonction déshumidificateur : exigences. La prise doit étre utilisée avec un
Lorsque vous utilisez des fonctions courant alternatif. _
en mode refroidissement et en mode - Nepartagez pas la prise avec d'autres
déshumidification, maintenez un intervalle appareils.
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n Présentation du fonctionnement

3.

L'alimentation varie de 2202 240V CA a

50 Hz

Mode de fonctionnement de refroidissement
Appuyez sur la touche « Mode » (Mode)
jusqu'a ce que I'icone du « refroidissement »
s'affiche.

Appuyez sur le bouton « A » ou «x »

pour sélectionner la température ambiante
souhaitée. (16 °Ca 31 °C)

Appuyez sur le bouton « Fan Speed » (Vitesse
de ventilation) pour sélectionner une vitesse
de ventilation.

Fonction déshumidificateur

Appuyez sur la touche « Mode » (Mode) jusqu'a ce
que 'icone de la « déshumidification » s'affiche.

Réglez automatiquement la température
sélectionnée a la température ambiante
actuelle de la piece moins 2 °C.

Réglez automatiquement le moteur du
ventilateur sur faible vitesse de ventilation.

Mode de fonctionnement de ventilation

Appuyez sur la touche « Mode » (Mode)
jusqu'a ce que I'icone du « ventilateur »
s'affiche.

Appuyez sur le bouton « Fan Speed » (Vitesse
de ventilation) pour sélectionner une vitesse
de ventilation.

Fonctionnement avec le minuteur

Réglage de la minuterie de mise en marche
Lorsque le climatiseur est ETEINT, appuyez
sur la touche « Timer » (Minuterie) et
sélectionnez I'heure de mise en marche
souhaitée a I'aide des touches de réglage de
la température et de I'heure.

Les heures de « ON Time » prédéfinies
resteront affichées sur I'écran "88" tout le
temps une fois la minuterie de mise en
marche réglée. L'heure de mise en marche

peut étre réglée a tout moment entre 0 et

24 heures.

Pour désactiver la fonction de minuterie,
appuyez 2 fois de suite sur le bouton

« Timer »jusqu'a ce que 'affichage de la
minuterie prédéfinie s'éteigne.

Réglage de la minuterie d'ARRET

Lorsque le climatiseur est ALLUME, appuyez
sur la touche « Timer » (Minuterie) et
sélectionnez I'heure ' ARRET souhaitée

a l'aide des touches de réglage de la
température et de I'heure.

« Preset OFF Time » s'affiche sur I'écran "88"
pendant une minute. L'heure d'arrét peut

étre réglée a tout moment entre 0 et 24 heures.
Les heures de « OFF Time » prédéfinies
s'affichent sur I'écran « 88 » pendant 1 minute,
puis la température de réglage reste affichée
sur I'écran « 88 ».

Appuyez a nouveau sur le bouton « Timer », les
heures « OFF Time » restantes s'affichent sur
I'écran « 88 ».

Pour désactiver la fonction de minuterie,
appuyez 2 fois de suite sur le bouton « Timer »

jusqu'a ce que 'affichage de la minuterie
prédéfinie s'éteigne.

Mode Confort (Sleep)

En mode cooling (refroidissement), appuyez
sur la touche Confort (Sleep) pendant

3 secondes pour régler la température. Elle
augmente de 1 °C au bout d'une heure et de
2 °C maximum au bout de 2 heures.

En mode heating (chauffage), appuyez sur

la touche Confort (Sleep) pendant
3 secondes pour régler la température.
Elle baisse de 1°C au bout d'une heure et

de 2 °C maximum au bout de 2 heures.
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8.

Appuyez a nouveau sur la touche Confort
(Sleep) pendant 3 secondes pour annuler
le réglage.

Fonctionnalité Zone follow (Capteur de
température dans la télécommande)

Vous pouvez activer ou désactiver la fonction
Zone follow a l'aide de la télécommande ;

Lorsque cette fonction est activée, I'appareil
controlera la température de la piece a l'aide
du capteur de température a l'intérieur de la
télécommande et ajustera la température

en fonction de l'emplacement de celle-ci (le
capteur de température ambiante a I'intérieur
de I'appareil ne fonctionnera plus)

Cette fonction sera désactivée si I'appareil
n'a pas regu de signal de la télécommande
dans une période de 30 minutes. Il passera
au capteur de température ambiante normal
al'intérieur de I'appareil pour controler la
température.

Vidange de l'eau

Fonction alarme de réservoir d'eau plein

Le réservoir d'eau a l'intérieur du climatiseur
dispose d'un indicateur de sécurité qui
controle le niveau d'eau. Lorsque le niveau
d'eau atteint une certaine hauteur, le voyant
de réservoir d'eau plein s'allume. Lorsque

le niveau d'eau est au maximum, veuillez
retirer le bouchon en caoutchouc du trou de
drainage au bas de I'unité et vidangez toute
I'eau.

Drainage continu

Lorsque vous prévoyez de laisser cet apparelil
inutilisé pendant une longue période, retirez le
bouchon en caoutchouc du trou de drainage
au-dessous de I'appareil, et vidangez toute
I'eau.

Vous pouvez utiliser le drainage continu avec
un tuyau de drainage connecté au trou de
drainage inférieur, lorsque I'unité fonctionne
en mode de HEAT (chauffage).

Le drainage continu n'a pas besoin d'étre
appliqué lorsque I'unité fonctionne en mode
COOL ou DEHUMIDIFY (déshumidification).
L'unité peut évaporer I'eau de condensation
automatiquement par le moteur de
projection. Assurez-vous que les trous de
drainage sont bien obstrués.

Sile moteur de projection d'eau est
endommagé, un drainage continu peut étre
utilisé. Pour connecter le tuyau de vidange au
trou de vidange inférieur (Fig. 6), 'unité peut
également bien fonctionner.

Si le moteur de projection est endommagg,
un drainage intermittent peut également
étre utilisé. Dans ce mode, lorsque le voyant
de réservoir d'eau plein s'allume, veuillez
raccorder un tuyau de vidange au trou de
drainage inférieur. Toute I'eau du réservoir
d'eau sera alors drainée a I'extérieur.
L'appareil peut également bien fonctionner.
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Explications relatives a I'installation

1. Explications relatives a l'installation : Présentation de I'installation du tuyau

Un climatiseur mobile doit étre installé dans d'évacuation
un endroit plat sans rien autour. Ne bloguez A) Installation temporaire
pas la sortie d'air, et la distance requise tout 1

o ; _ . Tournez I'adaptateur de hoftier et le
autour doit étre d'au moins 50 cm. (Voir

connecteur de fenétre aux extrémités du

Fig. 3) tuyau d'évacuation.

Ine Tla’m pas | mstalller dags undenldron 2. Insérez le clip de fixation de I'adaptateur
MOUIli€, par exemple une buanaerie. de boitier dans les ouvertures a l'arriére du

Le cablage de la prise doit étre conforme climatiseur.

glux tengences locales en matiere de SECUt€ 3 piacez aytre extrémité du tuyau d'évacuation
électrique.

pres d'un rebord de fenétre (voir Fig. 4).
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Explications relatives a l'installation

B) Installation du kit de fenétre 1. Installez le kit de fenétre coulissante sur la
Le mode d'installation du kit coulissant de fenétre fenétre (Fig.5, Fig. 5a);

est principalement en position « horizontale » 2. Réglez la longueur du kit coulissant de

ou « verticale ». Comme le montrent la Fig. 5 et fenétre en fonction de la largeur ou de

la Fig. 5a, vérifiez les dimensions minimales et la hauteur de la fenétre. Fixez-le avec la
maximales de la fenétre avant I'installation. cheville ;

3. Insérez la partie connecteur de fenétre du
tuyau dans le trou du kit de fenétre (Fig. 5b).

ol =

—_—
@« 0]
e N
I< 21
Largeur de la fenétre Hauteur de la fenétre
minimum : 67,5 cm minimum : 67,5 cm
maximum : 123 cm maximum : 123 cm
@ (Cheville)

Fig. 5b
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Explications relatives a l'installation

Fonction alarme de réservoir d'eau plein

Le réservoir d'eau a I'intérieur du climatiseur
dispose d'un indicateur de sécurité qui contréle le
niveau d'eau. Lorsque celui-ci atteint une certaine
hauteur le voyant de réservoir d'eau plein s'allume.
(Sile moteur de projection d'eau est endommagg,
lorsque le réservoir est plein, retirez le bouchon

en caoutchouc au-dessous de I'appareil, et toute
I'eau sera drainée a I'extérieur.)
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n Explications sur la maintenance

Avertissement :

1) Avant de procéder au nettoyage, assurez-
vous de débrancher I'appareil de toute prise
électrique ;

2) N'utilisez pas d'essence ou tout autre produit
chimique pour nettoyer I'appareil ;

3) Ne lavez pas I'appareil directement ;

4) Sile climatiseur est endommagé, contactez
le revendeur ou un atelier de réparation
désigné.

tuuum‘)“‘

/

|

Silefiltre a air est obstrué par dela
poussiere/saleté, le filtre a air doit étre
nettoyé une fois toutes les deux semaines.

Démontage

Ouvrez la grille d'entrée d'air et retirez le filtre a air.

Nettoyage
Nettoyez le filtre a air avec un détergent neutre
tiede (40 °C) et séchez-le a l'ombre.

Montage

En placant le filtre a air dans la grille d'entrée,
replacez les composants comme ils étaient.

2. Nettoyage du climatiseur
Nettoyez d'abord la surface avec un détergent

neutre et un chiffon humide, puis essuyez-la avec
un chiffon sec.
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1. L'appareil ne se Le voyant de remplissage clignote | Videz I'eau du réservoir.

met pas en marche | lorsque le réservoir d'eau est plein.
Iorslque I O?] aPPUIE || 5 température ambiante est Redéfinissez la température
sur ahtouc € supérieure & la température de
marche/arret consigne. (Mode chauffage)
La température ambiante est Redéfinissez la température
inférieure a la température de
consigne. (mode refroidissement)

2. L'appareil ne Les portes ou fenétres ne sont pas | Assurez-vous que toutes les
refroidit pas fermées. fenétres et portes de la piece sont
suffisamment bien fermées.

Il'y a des sources de chaleur Sipossible, retirez les sources de
présentes dans la piece. chaleur
Le tuyau d'air d'évacuation n'est pas | Raccordez ou nettoyez le tuyau d'air
connecté ou bloqué. d'échappement.
Le réglage de la température est trop | Redéfinissez la température
éleve.
L'entrée d'air est bloquée. Nettoyez le filtre a air.

3. Bruit Le sol n'est pas nivelé ou n'est pas | Si possible, placez I'appareil sur un
assez plat sol plat et nivelé
Le son provient de la circulation du | Ceci est tout a fait normal.
fluide réfrigérant contenu a l'intérieur
du climatiseur

4. Code EO Panne du capteur de température | Remplacez le capteur de température
ambiante ambiante ('appareil peut également

fonctionner sans qu'il soit remplacé.)

5. CodeEl Panne du capteur de température du | Remplacez le capteur de

condenseur température du condenseur

6. CodeE2 Réservoir d'eau plein Retirez le bouchon en caoutchouc et

videz I'eau.

7. CodeE3 Panne du capteur de température de | Remplacez le capteur de

I'évaporateur température de I'évaporateur
Remarque :
G_] Les produits achetés peuvent
sembler différents.
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Directives européennes concernant la mise au rebut

Cet appareil contient du réfrigérant et d'autres
substances potentiellement dangereuses. Lors
de la mise au rebut de cet appareil, la loi exige
une collecte et un traitement spéciaux. Ne jetez
pas ce produit avec les déchets ménagers ou les
déchets municipaux non triés.

Pour la mise au rebut de cet appareil, vous
disposez des options suivantes :

Apportez cet appareil a un centre de collecte
de déchets électroniques municipal désigné.

En achetant un nouvel appareil, le détaillant
reprendra |'ancien appareil sans frais.

Le fabricant reprendra l'ancien appareil sans
frais.

Vendez I'appareil a un ferrailleur agréé.

Remarque spéciale : L'abandon
de cet appareil en forét ou

dans un autre milieu naturel

nuit a la santé humaine et a
I'environnement. Des substances
dangereuses peuvent fuir dans la
nappe phréatique et entrer dans la
chaine alimentaire.

[

Ce symbole indique que ce produit ne doit

pas étre jeté avec les déchets ménagers ala

fin de sa vie. Les appareils usagés doivent

étre retournés au point de collecte officiel
destiné au recyclage des appareils électriques
et électroniques. Pour trouver ces systemes

de collecte, veuillez contacter les autorités
locales ou le détaillant aupres duquel vous avez
acheté le produit. Chagque ménage joue un role
important dans la récupération et le recyclage
des appareils ménagers usageés. L'élimination
appropriée des appareils usagés aide a prévenir
les conséquences négatives potentielles pour
I'environnement et la santé humaine.
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Consignes de la F-Gaz

Ce produit contient des gaz a effet de serre
fluorés.

Les gaz a effet de serre fluorés sont contenus
dans un dispositif hermétiquement scellé.

Les opérations d'installation, d'entretien, de
maintenance, de réparation, de vérifications
de fuites éventuelles, de mise hors service des
équipements obsoletes ainsi que de recyclage
des produits doivent étre effectuées par une
personne physique certifiée,

Sile systeme est doté d'un dispositif de détection
des fuites, des vérifications de fuites éventuelles
doivent étre effectuées au moins une fois par

an, afin de s'assurer que le systeme fonctionne
correctement.

Sile produit doit faire 'objet de vérifications

de fuites éventuelles, il est recommandé de
mentionner le cycle d'inspection, et d'établir et
sauvegarder les comptes rendus des vérifications
effectuées.

Remarque : Si 'équivalent en CO,
des gaz a effet de serre fluorés
contenus dans les équipements
hermétiquement scellés, les
climatiseurs locaux et les

[i] climatiseurs fixes, ainsi que les
déshumidificateurs, est inférieur a
10 tonnes, il n'est pas nécessaire

d'effectuer des vérifications de
fuites éventuelles.
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Spécifications

enmm-(IxHxP)

Nom du modéle BP407C BP409C BP412C
Gaz réfrigérant R290 R290 R290
Quantité totale de gaz réfrigérant (g) 80 140 185
Classe climatique T T T
Capacité de refroidissement

(BTU/N) 6824 8871 11942
Capacité de refroidissement (kW) 20 2,6 35
Efficacité énergétique en mode

refroidissement (W/W) - EER 26 26 26
Consommation d'énergie- A A A
refroidissement

Puissance absorbée en mode

refroidissement (kW) 0,769 1,000 1346
Tension/Fréquence (V/Hz) 2202240V/50Hz | 220a240V/50Hz | 220a240V/50Hz
Niveau sonore (dBA) (Puissance 65/63 65/63 65/63
sonore)

Niveau sonore (dBA) (Pression 50/50 52/50 53/51
sonore)

Débit d'air (m*/h) 300 300 320
Humidité supprimée (L/h) 08 10 12
Plage de température de

fonctionnement en mode 18°Ca35°C 18°Ca35°C 18°Ca35°C
refroidissement (°C)

Poids net de 'appareil (kg) 20,0 22,0 235
Dimensions nettes de fappareil | ooz 995, cog | 285x335%698 | 285x335% 698

Remarque

1. Les spécifications sont des valeurs standard calculées basées sur les conditions nominales de
fonctionnement. Elles varient selon les différentes conditions de fonctionnement.
2. Les valeurs nominales de refroidissement sont testées dans les conditions 35/24 (en entrée) 35/24

(en sortie).
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